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ATA DA PRIMEIRA E SEGUNDA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 26 de janeiro de 2022 

Início: 16h 15min. 

Término: 16h 30min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Eluza Salvador Côrtes. 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e Sebastião Carlos 

Barbosa. Ausente justificadamente o Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das Reuniões 

Extraordinárias do dia 27 de dezembro de 2021; 
 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

01, de 21 de janeiro de 2022, que “Dispõe sobre a revisão geral anual 

dos vencimentos dos servidores públicos do Poder Executivo do 

Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras providências”, 

de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 01/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 01/2022, da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

02, de 21 de janeiro de 2022, que “Dispõe sobre a revisão geral anual 
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dos subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de 

São João Nepomuceno–MG e dá outras providências”, de autoria do 

Poder Executivo. Parecer nº. 02/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº 02/2022, da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

03, de 21 de janeiro de 2022, que “Fixa o percentual de revisão geral 

anual a ser concedido aos servidores da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da Mesa 

Diretora. Parecer nº. 03/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 03/2022, da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 01, de 21 de janeiro de 2022, que “Fixa o percentual de 

revisão geral anual a ser concedido aos Vereadores do Poder 

Legislativo de São João Nepomuceno”, de autoria da Mesa Diretora. 

Parecer nº. 04/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº 04/2022, da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Ambos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 01, de 21 de 

janeiro de 2022, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos 

vencimentos dos servidores públicos do Poder Executivo do 

Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 02, de 21 de 

janeiro de 2022, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios 

do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de São João 

Nepomuceno–MG e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 03, de 21 de 

janeiro de 2022, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser 

concedido aos servidores da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 01, de 21 

de janeiro de 2022, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser 

concedido aos Vereadores do Poder Legislativo de São João 

Nepomuceno”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 01, 02 e 03/2022 e o Projeto de Resolução nº 01/2022. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a primeira sessão e declarou 

aberta a segunda Reunião Extraordinária, da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 01, de 21 de 

janeiro de 2022, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos 

vencimentos dos servidores públicos do Poder Executivo do 

Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras providências”. 

Colocado o Projeto em discussão, o Vereador José Maria questionou 

se iria haver retroatividade ao ano de 2021, respondendo o Presidente 

que sim, que o índice para revisão seria o acumulado dos anos de 2020 

e 2021, que totalizou 14,58% (quatorze vírgula cinquenta e oito por 

cento). Excepcionalmente, o Presidente concedeu a palavra ao Sr. 

Luciano Norberto Bitencout, Presidente do SISEP SJN, que iniciou 

saudando a todos os presentes. Disse que não houve qualquer tipo de 

negociação com o Sindicato com relação ao índice proposto pelo 

Poder Executivo. Falou que este índice é o mínimo, que corresponde 

ao acumulado da inflação no período de 2020 e 2021. Colocado o 

Projeto em votação, foi o mesmo aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 02, de 21 de 

janeiro de 2022, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios 

do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de São João 

Nepomuceno–MG e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 03, de 21 de 

janeiro de 2022, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser 

concedido aos servidores da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 01, de 21 

de janeiro de 2022, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser 

concedido aos Vereadores do Poder Legislativo de São João 

Nepomuceno”. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 01, 02 e 

03/2022 e o Projeto de Resolução nº 01/2022. 

 

9ª) Encerramento: 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA PRIMEIRA E SEGUNDA REUNIÕES ORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 01 de fevereiro de 2022 

Início: 19h 25min. 

Término: 21h 57min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Eluza Salvador Côrtes. 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Irio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 26 de janeiro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Ilustríssimo Sr. José Carlos Xavier, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes à vacinação da COVID-19, bem como sobre 

a situação dos animais no Município. Iniciou saudando a todos os 

presentes. Informou que o que irá falar na data de hoje, é baseado no 

Plano Nacional de Operacionalização da Vacinação contra a COVID-

19, no item 7. Em seguida, fez questionamento sobre os motivos que 

levam a realizar um trabalho, em total desacordo com as normas 

preestabelecidas, que são rigorosas. Continuou abordando sobre a 

vacinação, especialmente sobre o dia que esteve presente para tomar a 

sua dose. Afirmou que foi ao local de vacinação às 08h30min, 

11h30min, 13h30min, e em todas as oportunidades, a fila esta dando a 

volta na rodoviária. Disse que isso aconteceu, porque foram 
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convidados à vacinação, ao mesmo tempo, pessoas de várias idades. 

Disse que o que marca sua vinda à Câmara hoje, é a concentração em 

um único ponto, para vacinação de toda uma cidade, especialmente no 

início, no qual foram vacinados os idosos. Frisou que tal situação é 

lamentável. Acresceu que a Câmara Municipal aprovou projeto de lei 

criando o Conselho dos Idosos, porém, logo em seguida, eclodiu a 

pandemia, o que impossibilitou a sua efetiva constituição. Assim, 

ressaltou a importância dos Conselhos, dizendo que, se ele estive 

ativo, poderiam ter atuado para tentar impedir o que foi feito com os 

idosos aqui em São João Nepomuceno. Em seguida, informou que a 

legislação supracitada prevê que o Governo Municipal, poderia valer-

se de Postos de Saúde, Associações Privadas, Igrejas, Escolas, como 

pontos de vacinação. Disse que procurou o Secretário Municipal de 

Saúde para falar sobre esse assunto, mas acabou discutindo com ele. 

Falou que procurou o Prefeito Municipal, mas infelizmente, ele estava 

em uma audiência. Falou que fez reclamações no SUS, na ANVISA, e 

por último, no Ministério Público. Disse que, coincidentemente hoje, 

foi chamado a prestar um depoimento na Delegacia, e que os trâmites 

atrasaram um pouco por conta da pandemia, visto a sua denúncia ter 

se realizado no ano de 2021. Acresceu que quando fez a denúncia no 

SUS e na ANVISA, a resposta que foi dada, foi a de que a vacinação 

se deu no perímetro da rodoviária. Disse que de fato é perímetro, 

porque é o entorno da rodoviária, porém foi utilizada a calçada, que é 

usada para as pessoas se locomoverem. Falou que logo após acabar a 

vacinação dos idosos, o local de vacinação mudou para a Policlínica, 

apesar de continuar em um único local. Disse que no dia da sua 

vacinação entrou na fila às 13h30min, tendo sido atendido às 15h. 

Frisou que as pessoas na fila estavam muito próximas, e que aquele 

era um momento em que muito se pedia para que os munícipes não se 

aglomerassem. Falou que esse sistema adotado contrariou todas as 

normas, e que a vacinação deveria ter sido mais bem coordenada. Em 

seguida, manifestou-se no sentido de que o Governo Federal divulgou 

amplamente o envio de verbas aos Municípios, para o combate da 

pandemia da COVID-19, e que, portanto, se questiona, se a forma 

como foi feita a vacinação foi para gerar economia aos cofres 

públicos. Disse que, no início, havia também vacinação na quadra da 

Escola Coronel José Braz, e que, quando questionado o porquê de ter 

parado, lhe foi informado que seria pelo fato dos professores terem 

retornado ao trabalho, e estavam trabalhando no prédio da frente, o 

que ele, particularmente, acha que não faz sentido. Não obstante, disse 
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que ainda que continuasse na referida Escola, ainda estaria errado, 

pois ela está localizada em uma ladeira, e a vacinação, àquela época, 

era para os idosos. Manifestou que sua intenção na data de hoje, é que 

esses fatos não se repitam, mas falou que, infelizmente, eles estão se 

repetindo. Assim, pediu apoio aos Vereadores, para que estes fatos 

não aconteçam novamente. Disse que quando tomou a terceira dose 

foi na Policlínica, e que a fila estava pequena. Porém, falou que no 

momento da vacinação das pessoas mais novas, tiveram novamente 

filas enormes. Frisou que se fosse fornecida a vacinação nos Postos de 

Saúde dos bairros, não haveria essas filas. Afirmou que quando 

procurou a Coordenadora para dar essa sugestão, ela disse que não era 

possível a vacinação nos Postos de Saúde, pois geraria um conflito 

com a Policlínica. Por fim, disse que no momento da vacinação não 

houve profilaxia. Adentrando ao seu próximo assunto, falou sobre a 

questão dos animais em situação de rua. Manifestou que já ocorreram 

diversos acidentes com motos e bicicletas, pois os cachorros correm 

atrás destes veículos, assim como com os pedestres, como ocorreu há 

algum tempo, nas dependências da Casa Lotérica. Informou que 

procurou a Ouvidoria Municipal, e que, naquela oportunidade, lhe foi 

informado que existia uma lei que permitia a entrada de animais em 

estabelecimentos. Porém, ele disse que o que existe é uma lei que 

permite aos cegos adentrarem em estabelecimentos, com o auxílio de 

seus cães-guias. Informou que o que existe atualmente é apenas um 

Projeto de Lei com essa intenção, mas que, até onde sabe, naquela 

época, ainda não havia sido aprovado. Disse que as pessoas que 

gostam de animais são muito caridosas, e acabam colocando água e 

comida para os cachorros em suas portas. Falou que com isso, os cães 

acabam deitando nos passeios, o que dificulta a locomoção dos 

pedestres, que precisam passar pela rua, ocasionando risco de 

atropelamentos, principalmente das pessoas idosas. Disse que essa é 

uma questão de saúde pública, pois os cachorros defecam e urinam, e 

a cidade não é lavada, assim como também é uma questão de 

segurança pública, no momento em que coloca em risco a vida do 

cidadão, principalmente dos idosos. Assim, indicou aos Vereadores, 

que seja criado um órgão próprio para tratar da questão dos animais 

em situação de rua. Citou que, rotineiramente, pessoas de fora da 

cidade deixam animais aqui. Retomando o assunto da vacinação, 

expressou que, segundo um amigo próximo, no dia designado para as 

crianças, estavam na fila pelo menos sessenta, e que, se contarem 

também, pelo menos um responsável legal, existiam aglomerados ali, 



8 
 

pelo menos cento e vinte pessoas. Em seguida, comentou que recebeu 

a vacina da gripe na garagem da Policlínica, dizendo que ali não é 

ambiente para esse tipo de atendimento, sendo que a maioria das 

pessoas que recebem essa imunização é idosa. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do Sr. José Carlos a esta Casa. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 09, de 01 de fevereiro de 2022, que “Institui no 

Município de São João Nepomuceno o Incentivo Financeiro aos 

servidores integrantes de Equipe Multiprofissionais do Centro de 

Especialidades Odontológicas (CEO), através do Programa de 

Melhoria de Acesso e Qualidade dos Centros de Especialidades 

Odontológicas (PMAQ-CEO) e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 04, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Professor Dr. Delmárcio Gomes da Silva”, de autoria da Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho; Secretário: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa. 

 

- Projeto de Lei nº. 05, que “Institui a ‘Semana Municipal do Off-

Road’ e dá outras providências, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 06, que “Ratifica a concessão de contribuições 

decorrentes de emendas parlamentares impositivas às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 07, que “Ratifica a concessão de subvenções 

sociais decorrentes de emendas parlamentares impositivas às 
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Entidades que menciona, e dá outras providências”, de autoria da 

Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 08, que “Ratifica a concessão de auxílios 

decorrentes de emendas parlamentares impositivas às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 01, que “Altera o Art. 177 da 

Lei Orgânica Municipal”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 06, 07 e 08/2022  fossem votados nesta Reunião. Para isso deu 

às Comissões cinco minutos para emitirem seus Pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

06, que “Ratifica a concessão de contribuições decorrentes de 

emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 05/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 05/2022 

da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

07, que “Ratifica a concessão de subvenções sociais decorrentes de 

emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 06/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 06/2022 

da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

08, que “Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 07/2022 da 
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Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 07/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Requerimento nº. 03/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

requerendo à Mesa Diretora, nos termos do Artigo 125, parágrafo 

único, do Regimento Interno da Câmara Municipal, o 

desarquivamento do Projeto de Lei nº 67/2021, que “Dá denominação 

a logradouro público de ‘Jeovane Furtado de Castro’”, e do Projeto de 

Lei nº 94/2021, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Dr. 

Antônio Manuel Rabello Netto”, ambos de sua autoria.  
 

- Moção de Aplausos nº. 03/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos aos Policiais Militares da 136ª 

Cia. de Polícia Militar de Minas Gerais, Cabo PM Emílio Pereira 

Aglio e Cabo PM Marcelo Gonçalves Miguel, que atuaram no 

incidente ocorrido no dia 15 de janeiro, na Praça da Matriz. 

 

- Indicação nº. 13/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Prefeito Municipal providências junto aos órgãos 

competentes, para que sejam realizados estudos para a construção de 

uma pista pump track em nosso Município. O pump track é uma pista 

ciclística de asfalto ou de terra, cujo percurso é constituído de 

lombadas (ou “rollers”), ressaltos e curvas inclinadas para serem 

percorridos através do impulso corporal do praticante na bicicleta, na 

medida em que passa pelos obstáculos. 

 

- Indicação nº. 02/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, sugerindo ao Executivo Municipal, através da secretaria 

competente, que seja analisada a possibilidade de se instalar uma 

cobertura, além de grama sintética ou piso emborrachado ecológico, 

no parquinho situado na Avenida Zeca Henriques. 

 

- Indicação nº. 14/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Senhor Chefe do Poder Executivo que autorize a 

Secretaria de Desenvolvimento Urbano a providenciar o 

prolongamento da rede de captação de águas pluviais, bem como a 
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instalação de mais dois bueiros, na Rua Elza Sporch de Freitas, no 

Bairro Industrial. 

 

- Indicação nº. 03/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de 

instalar uma cobertura no prédio da Policlínica. O pedido justifica-se, 

tendo em vista os sérios problemas de infiltração existentes no prédio, 

o que tem causado transtornos, como mofo no teto. Além disso, os 

aparelhos de ar condicionado estão instalados na laje do imóvel, sem 

nenhuma proteção, sob o sol e a chuva, podendo sofrer avarias. 

 

- Requerimento nº. 02/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

requerendo à Mesa Diretora, nos termos do artigo 125, parágrafo 

único, do Regimento Interno da Câmara Municipal, o 

desarquivamento do Projeto de Lei nº 93/2021, de sua autoria, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Dr. Antônio Santos 

de Aguiar”. 

 

- Indicação nº. 12/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

indicando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

se proceda com a colocação de um braço de luz, com luminária, na 

Rua João Evangelista Fávero, próximo ao nº 200, no Bairro José 

Maria Fam. 

 

- Indicação nº. 10/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

sugerindo que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

providencie a instalação de mais duas mesas de jogos e bancos fixos 

apropriados para a prática de diferentes jogos de tabuleiro, como 

xadrez e dama, na praça da rodoviária ou nas proximidades da 

Policlínica. 

 

- Requerimento nº. 05/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

requerendo que seja designada Comissão Especial, com a finalidade 

de analisar a documentação já encaminhada pelo Poder Executivo, 

solicitar outros documentos, caso necessário, tudo com o objetivo de 

fiscalizar os recursos recebidos e empregados no enfrentamento da 

pandemia do COVID-19. O Presidente, então, deferiu o pedido da 

Vereadora, designando a seguinte Comissão Especial: Presidente: 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: Vereador Sebastião 

Carlos Barbosa; Secretária: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. 
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- Moção de Aplausos nº. 02/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando a equipe do Serviço de Atendimento Móvel 

de Urgência (SAMU) pelo excelente trabalho prestado ao Município. 

 

- Indicação nº. 08/2022: de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade e assinada por todos os Vereadores, sugerindo ao Poder 

Executivo para que determine ao órgão competente a efetiva 

fiscalização do serviço de táxi no Município haja vista que, conforme 

estabelecido na Lei Complementar 37/2018, em seu artigo 2º, inciso 

XXV, compete ao DEMUTTS, “fiscalizar os serviços rodoviários 

municipais, bem como outros serviços de transporte coletivo urbano e 

de táxi”. Tal fiscalização faz-se necessária, pois a Lei Federal nº 

13.146/2015, em seu artigo 51, prevê a reserva de 10% da frota para 

táxis adaptados, o que não é a realidade no Município. 

 

- Indicação nº. 04/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal viabilize, com a maior 

brevidade possível, a substituição de toda a instalação elétrica do PSF 

do Bairro Três Marias (CAIC). A medida faz-se necessária, uma vez 

que a rede de energia do posto de saúde não está suportando a 

demanda de aparelhos e equipamentos ligados, como ar condicionado, 

por exemplo. Tal problema tem causado muitos transtornos e 

prejuízos, como danos em computadores e perda de vacinas, que 

precisam ficar refrigeradas. 

 

- Indicação nº. 09/2022: de autoria da Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes e assinada por todos os Vereadores, solicitando que o 

Executivo Municipal analise a possibilidade de proceder com o 

repasse da parcela extra - Incentivo Financeiro para os ACS e ACE, 

nos moldes já estabelecidos na legislação que regula a matéria, uma 

vez que não haverá oneração ao ente municipal ao realizar estes 

repasses que possuem respaldo nos recursos disponibilizados pelo 

Ministério da Saúde aos Estados e Municípios. 

 

- Indicação nº. 11/2022: de autoria da Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes e assinada por todos os Vereadores, Solicitando que o Chefe do 

Poder Executivo, juntamente com o Secretário Municipal de Saúde, 

envidem esforços no sentido de providenciar a contratação de mais um 

médico ginecologista para atendimento pelo SUS. Atualmente, as 
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mulheres que precisam de atendimento de rotina nesta especialidade, 

acabam tendo que recorrer à rede privada. Colocada a Proposição em 

discussão, por sugestão da Vereadora Fabiana, foi sugerido também 

que, se possível, dê-se prioridade para contratação de uma profissional 

do sexo feminino, proporcionando, assim, maior conforto às pacientes. 

A Vereadora Fabiana ainda comentou sobre a busca incansável da 

Secretaria de Saúde pela contratação de médicos para nosso 

Município. Disse que nosso Município formou inúmeros profissionais 

da área, mas que estes só atendem na rede privada. Falou que, em sua 

opinião, os médicos da cidade deveriam atender a certo número de 

pacientes gratuitamente, por caridade, ou mesmo pelo SUS, ainda que 

todos saibam que o valor remunerado é pouco. A Vereadora Eluza 

disse que, se existir bom-senso e boa-vontade de ambas as partes, 

essas contratações podem acontecer. Falou que os médicos existem 

sim, dentro de São João Nepomuceno, e que tem certeza que se 

houvesse o convite, eles poderiam atuar na cidade pelo SUS, pois os 

mesmos médicos que fazem o atendimento na ginecologia feminina 

atendem nos municípios vizinhos. Ou seja, se eles atuam nesses 

locais, também poderiam trabalhar aqui. Colocada a Indicação em 

votação, foi a mesma aprovada. 

 

- Indicação nº. 01/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Poder Executivo para que determine à secretaria 

competente a realização de estudos visando à implantação de 

ecobarreiras nos rios e córregos de nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 01/2022: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando a dupla Marcos Paulo e Fabiano, em 

reconhecimento ao destaque que os cantores sertanejos vem 

alcançando no cenário musical, não somente em nossa região, mas em 

todo o Brasil. 

 

- Requerimento nº. 04/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

requerendo à Mesa Diretora, nos termos do Artigo 125, parágrafo 

único, do Regimento Interno da Câmara Municipal, o 

desarquivamento do Projeto de Lei nº 96/2021, de sua autoria, que 

“Cria o ‘Dia Municipal do Profissional Têxtil e do Vestuário”. 

 

- Indicação nº. 06/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Poder Executivo a revitalização do local de caminhada 



14 
 

situado ao longo da Avenida Engenheiro Luís Otávio Gonçalves, na 

chegada nova da cidade. Ainda dentro do serviço de revitalização do 

referido espaço, sugeriu a colocação de tela de proteção em alguns 

trechos que estão bastante perigosos devido ao barranco alto abaixo do 

nível da calçada. 

 

- Indicação nº. 07/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se proceder com a 

limpeza no entorno do Centro Comunitário e da Igreja da Comunidade 

de Cafés. Colocada a Proposição em discussão, o Presidente sugeriu 

uma força-tarefa de todos os Vereadores, no sentido de irem até essa 

comunidade, para se inteirarem de seus anseios e necessidades, a fim 

de que possam levar pessoalmente até o Prefeito. O Vereador 

Leonardo comentou que aquela é uma comunidade totalmente 

esquecida pelo Poder Público. Falou que todos os Chefes do Poder 

Executivo que já passaram fizeram descaso da região, e que, inclusive, 

já tentaram fechar o Posto de Saúde lá existente. O Vereador José 

Maria disse que a falta de respeito não é somente com esta 

comunidade, mas também com os moradores do Bairro Benetti. Disse 

que entrou com um pedido para reparação das lâmpadas estragadas, e 

que, há noventa dias, tiraram toda a fiação da Praça, ficando apenas os 

postes, e que, até hoje, nada foi feito. Falou que pediu também a 

transferência da academia da Praça para a Praça de Esportes. Disse 

que ela foi retirada no outro dia, mas que, também até hoje, ela está 

encostada, sem a devida instalação, e se deteriorando no tempo. 

Colocada a Indicação em votação, foi a mesma aprovada. 

 

- Indicação nº. 05/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que determine ao setor 

competente a realização de recapeamento asfáltico no Bairro dos Ipês. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 06, que “Ratifica a 

concessão de contribuições decorrentes de emendas parlamentares 

impositivas às Entidades que menciona, e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 07, que “Ratifica a 

concessão de subvenções sociais decorrentes de emendas 
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parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 08, que “Ratifica a 

concessão de auxílios decorrentes de emendas parlamentares 

impositivas às Entidades que menciona, e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 06, 07 e 08/2022. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a primeira Sessão e declarou 

aberta a segunda Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 06, que “Ratifica a 

concessão de contribuições decorrentes de emendas parlamentares 

impositivas às Entidades que menciona, e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 07, que “Ratifica a 

concessão de subvenções sociais decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 08, que “Ratifica a 

concessão de auxílios decorrentes de emendas parlamentares 

impositivas às Entidades que menciona, e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados, os Projetos de Lei nº. 06, 07 e 

08/2022. 

 

12) Encerramento: 
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- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Fabiana questionou o Vereador Leonardo, se o mesmo havia 

encaminhado ofício ao Poder Executivo, solicitando operação “tapa-

buracos” no Bairro Bosque dos Ipês e Bairro Três Marias, abrangendo 

ainda, parte do Anel Rodoviário, respondendo ele afirmativamente. A 

Vereadora, então, disse que perguntou, pois acredita que todos os 

colegas enviam ofícios ao Poder Executivo, e suas Secretarias, e que 

ela está com dúvidas, e que acredita, inclusive, que deveria haver uma 

reunião com os colegas parlamentares e o Jurídico desta Casa. 

Comentou que, recentemente, enviou ofício ao Poder Executivo, 

pedindo informações sobre determinada situação, e a resposta que 

recebeu, foi no sentido de que deveria parar de encaminhar ofícios, 

uma vez que tais pedidos deveriam passar pelo Plenário da Câmara. 

Falou que seu questionamento não é por afronta, que entende que 

todos devem trabalhar com harmonia, mas que, o Poder Legislativo é 

independente. O Presidente disse que teve acesso ao Ofício, e que, 

alguns atos, ainda que sejam uma prática reiterada, precisam ser 

corrigidos. Falou que, como sempre teve uma harmonia entre os 

Poderes Legislativo e Executivo, os ofícios sempre foram 

encaminhados, mas que, pelo fato desse questionamento por parte do 

Prefeito Municipal, foi verificado que, de fato, os pedidos 

classificados como “Indicações”, precisam de aprovação do Plenário 

antes de serem encaminhados, ressalvados os casos urgentes, que 

necessitam de uma resposta imediata. O Vereador Leonardo 

questionou a Vereadora Fabiana sobre o que teria sido seu pedido de 

informação, respondendo ela que foi sobre o processo de retirada das 

torres do Bairro Centenário. Dando sequência, o Vereador José Maria 

falou que, se no prazo de cinco dias, não for arrumada a iluminação da 

Praça do Bairro Benetti, assunto que ele trouxe na data de hoje, ele irá 

fazer vídeos e encaminhar para as emissoras de televisão da região. O 

Vereador Irio comentou sobre o início das trocas das lâmpadas do 

Município por lâmpadas de LED, enfatizando que o trabalho tem 

ficado muito bom. Falou que em breve todos os bairros da cidade 

contarão com essa nova tecnologia, e fez agradecimento especial ao 

Prefeito Municipal, por ter atendido ao seu pedido. Falou que esse 

projeto foi financiado pela Caixa Econômica Federal, e compreende 

também a troca de braços, por outros mais longos, conferindo assim, 

maior luminosidade. Disse ainda, que no ano passado, fez pedido para 

contratação de endocrinologista, e recebeu hoje, informação da 

Secretaria de Saúde, que o Município passará a contar, a partir de 
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agora, com esse profissional, para atendimento de quinze em quinze 

dias. A Vereadora Eluza, retomando o assunto da vacinação, trazido 

na Tribuna Livre, disse que, logo no início da campanha, também fez 

a mesma solicitação, porém não foi atendida. O Vereador Leonardo 

falou que essa semana iniciaram-se as obras de pavimentação do 

Bairro Santa Fé, que está sendo realizada pelo Poder Executivo. 

Comentou que aquela localidade sofre com esse problema há 25 anos, 

agradecendo ao Prefeito pela iniciativa. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Substituição da Vereadora Eluza da Comissão Especial designada 

para análise do Concurso Público, Edital nº. 01/2019, passando a 

integrá-la, a Vereadora Ana Paula. 

 

- Audiência Pública sobre o “Trânsito Municipal”, na próxima terça-

feira, dia 08 de fevereiro, às 19 horas. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 15 de fevereiro de 2022. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA TERCEIRA E QUARTA REUNIÕES ORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 15 de fevereiro de 2022 

Início: 19h 19min. 

Término: 21h 56min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Eluza Salvador Côrtes. 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Irio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 01 de fevereiro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Ilustríssimo Sr. Ronisson de Jesus Reis, que expôs assuntos 

referentes à canoagem em nosso Município. Iniciou saudando a todos 

os presentes. Falou que possuem uma equipe de canoagem em São 

João Nepomuceno, chamada “Matutos”. Ressaltou que pratica o 

esporte há quatorze anos. Comentou que junto com a canoagem, 

realizam um trabalho de limpeza dos rios. Disse que já foi retirado dos 

rios da nossa cidade, geladeira, sofá, bicicleta, motor, vaso sanitário, 

capacete, ou seja, todo tipo de lixo. Citou que todo o trabalho é 

realizado com recursos próprios, e este é o motivo de estar ocupando 

esta Tribuna na data de hoje. Mencionou que possuem a ideia de criar 

uma Associação de Canoagem, que trabalhará com os quatro pilares: 

esporte, proteção ambiental, turismo e saúde. Falou que, com isso, 
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pretendem mostrar o potencial dos nossos rios, bem como resgatar a 

história da canoagem em São João Nepomuceno. Comentou que, em 

1989, o primeiro campeonato Racing de Canoagem foi realizado no 

local denominado “Ponte Nova”, em nossa cidade. Em 1990 houve o 

segundo campeonato, porém, depois disso, nada mais foi feito. Citou 

que no ano passado realizaram o primeiro evento de canoagem no 

Povoado de Araci, que contou com a participação de cento e sessenta 

canoístas, de vinte e nove cidades. Disse que, no dia mundial da 

limpeza, foram recolhidos cento e dezessete quilos de lixo na 

Comunidade da Barra. Comentou que o Projeto da Associação visa 

criar uma escolinha de canoagem para as crianças carentes, 

adolescentes e para a terceira idade. Abordou que a canoagem para a 

terceira idade é na modalidade de lazer, e se inicia nas piscinas. 

Destacou que a Associação irá trabalhar também com a educação 

ambiental nas escolas e, quem sabe, com a construção de eco 

barreiras, para retirada do lixo flutuante dos rios, dando a destinação 

correta. Abordou que a Associação também pretende fazer o 

recolhimento do lixo eletrônico da cidade. Citou que o Rio Novo é 

rico em corredeiras, e possui corredeiras de classe um a seis, dizendo 

que, para canoagem, é um rio completo, que possibilita inclusive, a 

modalidade de rafting, que é nova na região, podendo gerar turismo 

para nosso Município. Falou que, todo esse potencial encontrado aqui, 

está sendo desperdiçado, como por exemplo, a Usina Maurício e as 

piscinas do Município, que, atualmente, estão inutilizadas. Disse que 

para que possam colocar todas as ideias em prática, a equipe está 

realizando uma vaquinha online, que alcançou o percentual de 37% 

(trinta em sete por cento) do necessário, e assim, estão pedindo ajuda 

aos amigos, bem como dos Vereadores. Falou que esse ano será 

realizado o 2º Encontro Ecológico de Canoagem, que acontecerá em 

abril, com percurso da Cachoeira da Fumaça até a Usina Maurício, 

pedindo ajuda aos Parlamentares na divulgação deste evento. 

Comentou que a sua equipe participou de uma competição no 

Município de Santana do Garambéu, oportunidade em que foram 

vitoriosos. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. 

Ronisson a esta Casa. 

 

Continuando, o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre o 

Ilustríssimo Sr. Ricardo de Paula Pereira, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes à saúde do nosso Município. Iniciou 

saudando a todos os presentes. Disse que sua vinda à Tribuna na data 
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de hoje é para fazer um relato extremamente grave. Falou que no final 

de janeiro, sua avó contraiu COVID-19, oportunidade em que foi 

encaminhada para o Pronto Socorro Municipal. Disse que, chegando 

ao local, foram feitos os exames necessários, constatando-se a 

necessidade de transferência para algum hospital, que seria no 

Município de Juiz de Fora ou Santos Dumont. Falou que, dias após a 

internação, ela apresentou uma melhora. Diante disso, a médica 

plantonista do Pronto Socorro lhe deu alta, apesar de ela estar 

esperando vaga em outro hospital para ser tratada, uma vez que, na 

radiografia, ficou constatado que o pulmão estava completamente 

tomado, por conta da doença. Comentou que, chegando à sua 

residência, solicitaram a presença de um médico particular, que 

afirmou que sua avó não poderia ter sido liberada naquelas condições. 

Disse que o médico particular fez os procedimentos que eram 

possíveis, mas que, infelizmente, dois dias depois, ela veio a óbito. 

Disse que, a partir de então, surgiu outro problema, que foi o de 

encontrar médico para atestar o óbito. Falou que se dirigiu ao Posto de 

Saúde do Bairro José Maria Fam, e a médica que lá se encontrava, 

recusou-se a atestar o óbito. Disse que, logo em seguida, sua prima e 

sua mãe dirigiram-se ao Pronto Socorro Municipal, oportunidade em 

que fora informado que nenhum médico poderia sair de lá para atestar 

o óbito. Em seguida, elas dirigiram-se ao Posto de Saúde do Bairro 

Benetti, e o Dr. Ednei prontamente se colocou à disposição. Porém, 

ele não poderia sair naquele momento, apenas depois de atender às 

consultas agendadas. Disse que, diante dessa situação, entraram em 

contato por telefone com a Secretaria de Saúde, exigindo a presença 

de um médico, pois assim determina a legislação. Falou que sua avó 

faleceu por volta de seis e meia, e até às nove horas ainda não havia 

chegado nenhum médico. Disse que, quando deu esse horário, voltou 

na UBS, exigindo a presença da médica, alegando que esta foi uma 

determinação da Secretaria de Saúde, oportunidade em que foram 

atendidos. Comentou que a saúde do Município não está em boas 

condições, que precisou levar sua filha para atendimento, e verificou 

que existiam pessoas deitadas nas calçadas. Diante disso, questionou 

aos Vereadores como eles poderiam fazer para fiscalizar melhor 

situações como essa. Mencionou que, segundo informações que 

obteve, o Hospital São João está prestes a fechar. Falou que em alguns 

locais no exterior, o Vereador recebe apenas uma pequena 

remuneração pelo trabalho, e todos eles são obrigados a usarem o 

sistema público de saúde. Disse que, há alguns anos não se verifica 
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melhoras na saúde pública, apesar do Município estar recebendo uma 

quantidade significativa de verbas oriundas do Governo Federal. 

Falou que muitas vezes os Parlamentares fazem leis que já existem, 

enquanto o principal seria a fiscalização. Falou que, se continuar dessa 

mesma forma, o futuro do SUS é acabar. Disse que, em seu modo de 

ver, sua avó foi descartada, por conta da idade, uma vez que tinha 89 

(oitenta e nove) anos. Destacou que é assalariado, e dessa forma, 

depende do atendimento do SUS. Em seguida, falou que no dia que 

precisou de atendimento para sua filha, procurou pediatra na cidade, 

mesmo que particular, e não encontrou. Disse que já existem muitas 

leis criadas, e que não é necessário modifica-las, apenas direcionar o 

raciocínio para outra forma de pensar, citando como exemplo, a Lei 

nº. 3.360/2021 que “Proíbe o uso de fogos de artifício com estampido, 

no âmbito do Município de São João Nepomuceno-MG, e dá outras 

providências”. Segundo ele, a lei não seria necessária, pois no 

Município só são utilizados foguetes três vezes no ano. Falou que, em 

sua opinião, seria melhor fazer uma lei para proibir os escapamentos 

barulhentos das motos, uma vez que incomodam mais, e estão nas 

ruas com mais frequência. Em seguida, citou também a Lei nº. 

3.251/2019 que “Dispões sobre a proibição de fornecimento de 

canudos confeccionados em material plástico, nos locais que 

especifica, e dá outras providências”, argumentando que o principal é 

educar as crianças para que elas promovam o descarte correto do lixo. 

Comentou que, se a intenção for mesmo a de se preservar o meio 

ambiente, já existe a legislação para implantação de “Área Azul”, que 

fornece renda para o Município e diminui a poluição oriunda dos 

veículos. Disse que, em sua opinião, existem leis em demasia, 

ressaltando que o importante é a fiscalização. Falou que em outros 

Municípios, Vereadores correm até mesmo riscos de vida, por 

realizarem uma fiscalização eficiente. Sugeriu que os Parlamentares 

visitem o Pronto Socorro Municipal, para verificarem o que está 

acontecendo, assim como que questionem os munícipes, sobre como 

está sendo o atendimento. Neste momento, o Presidente usou da 

palavra para informar que, na Legislatura passada, em época de 

pandemia, a Câmara Municipal destinou aproximadamente 

R$300.000,00 (trezentos mil reais) para o Hospital São João. Afirmou 

que o Hospital São João é uma entidade filantrópica, que não pertence 

ao Município. Disse que a Prefeitura faz um repasse mensal de 

aproximadamente R$300.000,00 (trezentos mil reais). Falou que, 

neste ano, a Câmara, através das Emendas Impositivas, destinou quase 
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R$100.000,00 (cem mil reais) para a realização de uma cobertura no 

Pronto Socorro Municipal. Quanto à fiscalização, disse que o corpo 

técnico desta Casa anotou todas as reinvindicações, e elas serão 

cobradas do Secretário de Saúde. Disse que o SUS não é o mais 

assertivo, mas que, se ele não existisse, seria muito pior. Dada a 

palavra aos Vereadores, o Vereador Irio, diante de tudo o que foi 

exposto, disse que talvez falte por parte do Legislativo uma cobrança 

maior, para que eles tenham mais atenção em determinados pontos. 

Falou que observa que o Pronto Socorro necessita de mais médicos, e 

que, por ele ser regional, acaba recebendo muitos pacientes de cidades 

vizinhas. Porém, esses Municípios em nada contribuem 

financeiramente, sobrecarregando o Município de São João 

Nepomuceno. O Vereador ressaltou que no final do ano passado, 

apresentou nesta Casa, um pedido com relação ao problema da 

realização dos partos na cidade, o que foi respondido pela Provedoria 

do Hospital, nos seguintes termos: “(...) Para que o serviço de 

obstetrícia funcione plenamente, como funcionou até o início de 2021, 

é necessário a formação de escalas de 24 horas por dia, e 7 dias por 

semana, de 3 equipes médicas, os quais, obstetras, pediatras e 

anestesistas. Dito isto, informamos que, o Município de São João 

Nepomuceno está em déficit de profissionais, onde 2 obstetras se 

aposentaram, 1 obstetra se mudou para São Paulo, 1 obstetra se 

afastou por residir em Juiz de Fora e engravidar, e 1 obstetra tem 

muitos compromissos e não pode assumir 1 dia da escala semanal, 

restando assim, apenas 1 médica obstetra atuante, a qual só poderia 

assumir o sobreaviso nas terças-feiras, devido ao grande volume de 

outros trabalhos que a mesma realiza. Diante dos fatos apresentados 

aqui, a solução seria trazer profissionais de outros Municípios, porém 

outras cidades estão com a mesma dificuldade de encontrar esses 

profissionais da área. O Governo Federal e o Governo Estadual não 

repassam recursos suficientes, para oferecer salários mais altos e atrair 

mais profissionais médicos para o nosso Município, sobrecarregando 

o Município de São João Nepomuceno, no caso de custear esse 

trabalho”. Falou que os Vereadores devem cobrar ainda mais, para que 

situações como a relatada pelo Sr. Ricardo não mais ocorram. Em 

seguida, usou da palavra a Vereadora Fabiana, reafirmando o que foi 

dito pelo Sr. Ricardo, no sentido de que, só percebemos a real 

necessidade, quando passamos por determinadas situações. Fez um 

aparte, para falar sobre a Lei dos Fogos de Artifício, dizendo que só 

entende a real importância de cessar os fogos, quem tem um familiar 
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autista, quem tem animais domésticos que sofrem com essa situação e 

as famílias que possuem idosos acamados. Contrapondo o que foi dito 

pelo Sr. Ricardo, disse que pelo menos cinco dias na semana observa 

o uso de fogos de artifício no Município. Com relação à saúde, disse 

que é dever do Poder Executivo zelar pela saúde de seus Munícipes, 

independente do Hospital e do Pronto Socorro. Disse que, se tais 

Entidades não pertencem à Prefeitura, que ela possa resolver de outra 

forma. O Vereador Sebastião parabenizou o Sr. Ricardo pelo uso da 

Tribuna Livre, meio apropriado para tal reinvindicação, ao invés de 

usar as redes sociais. A Vereadora Eluza ressaltou que todos são 

dependentes do SUS, independente de possuírem ou não, plano de 

saúde. Retomando a palavra, o Sr. Ricardo questiona há quanto tempo 

os Vereadores não vão ao Pronto Socorro e ficam lá durante um 

tempo, para verificarem o que acontece, e não somente para resolver 

problemas pontuais. Em resposta, o Presidente enfatizou que os 

Parlamentares estão lá praticamente toda semana, que eles têm ciência 

dos problemas, e que, rotineiramente, entram em contato com o 

Secretário de Saúde para solicitar melhorias. O Vereador Leonardo 

ratificou as ações realizadas pela Câmara Municipal direcionadas ao 

Hospital São João, citando que, no início da pandemia, foram 

destinadas emendas impositivas àquela Entidade, o que possibilitou a 

compra de uma usina de oxigênio, impedindo que os pacientes da 

cidade e região sofressem com a falta desse insumo. Disse que, além 

das emendas impositivas já citadas, ainda foi destinada a sobra do ano 

de 2020, que seriam valores destinados a outras entidades que, por 

impossibilidade técnica, não puderam receber. Falou que o montante 

dessa sobra foi de aproximadamente R$25.000,00 (vinte e cinco mil 

reais). Reafirmou que esta Câmara é atuante nas questões relativas ao 

Hospital São João, e que, na primeira vez que faltou médico no Pronto 

Socorro, no ano de 2020, ele esteve lá, e solicitou a presença do 

Secretário de Saúde. Falando especificamente sobre as motos que 

possuem escapamentos barulhentos, assunto trazido pelo Sr. Ricardo, 

o Vereador Leonardo disse que tal situação é regida pelo Código de 

Trânsito Brasileiro, sendo desnecessária, e até mesmo ilegal, lei 

municipal neste sentido. Com relação ao laudo para atestar o óbito, o 

Vereador Leonardo disse ter conhecimento de situações similares, e 

que a Câmara deveria averiguar de quem é a responsabilidade nesses 

casos. O Presidente disse que, diante de tudo o que foi exposto nesta 

noite, será encaminhado ofício ao Secretário de Saúde, convidando-o 

para usar a Tribuna desta Casa, e prestar os devidos esclarecimentos. 
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Disse ainda que, futuramente, poderá até mesmo ser realizada uma 

Audiência Pública para tratar do tema “Saúde”. A Vereadora Ana 

Paula noticiou que ontem esteve em reunião com o Secretário de 

Saúde, e levou todas as reinvindicações ao seu conhecimento. 

Tratando sobre o Hospital São João, disse que sabe que melhorias são 

necessárias, mas que, segundo informações do Provedor, aquela 

Entidade não irá fechar, conforme afirmado pelo Sr. Ricardo, ao 

contrário, que a tendência a partir de agora é melhorar. Noticiou que 

essa semana será realizada naquela Casa de Saúde um mutirão de 

cirurgias de catarata, além de outras que cirurgias que retornarão na 

próxima semana. Falou que todos estão a todo o momento buscando 

as melhorias necessárias, mas que existem certas burocracias a serem 

cumpridas. Finalizando sua participação, o Sr. Ricardo disse que sua 

intenção na data de hoje foi mostrar que existem pontos que 

necessitam de melhora, pedindo aos Parlamentares um olhar mais 

atento, principalmente para as pessoas mais desfavorecidas. 

Encerrando as participações da Tribuna Livre, o Presidente agradeceu 

a presença do Sr. Ricardo a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

67/2021, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Jeovane 

Furtado de Castro”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Parecer nº. 02/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

93/2021, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Dr. 

Antônio Santos de Aguiar”, de autoria da Vereadora Ana Paula da 

Silva Ferreira. Parecer nº. 03/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

94/2021, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Dr. Antônio 

Manuel Rabello Netto”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Parecer nº. 04/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

96/2021, que “Cria o ‘Dia Municipal do Profissional Têxtil e do 

Vestuário”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos Barbosa. Parecer 

nº. 10/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer 
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nº. 01/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

04/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Professor 

Dr. Delmárcio Gomes da Silva”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. Parecer nº. 01/2022 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

05/2022, que “Institui a ‘Semana Municipal do Off-Road’ e dá outras 

providências”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

Parecer nº. 08/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 02/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Emenda à Lei Orgânica nº 01/2022, que “Altera o Art. 177 da Lei 

Orgânica Municipal”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 

09/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

08/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 10, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘José Domingos dos Santos”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho; Relatora: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade; Secretário: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 11, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Luiz Riani Pereira”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho; Relator: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho; Secretário: Vereador José Maria de Almeida. 
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- Projeto de Lei nº. 12, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Cynira Mendonça Coelho”, de autoria do Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: 

Vereador José Maria de Almeida; Secretário: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho. 

 

- Projeto de Resolução nº. 02, que “Institui o Banco de Ideias 

Legislativas no âmbito da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno – MG e dá outras providências”, de autoria do Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 16/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal, por meio da Secretaria 

competente, estude meios para ofertar gratuitamente cursos 

profissionalizantes para pessoas com deficiência.  
 

- Indicação nº. 30/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Excelentíssimo Senhor Prefeito, através das Secretarias 

competentes, que promova ações de prevenção e conscientização 

quanto ao trabalho infantil. 

 

- Indicação nº. 28/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal viabilize a instalação de placas 

de localização/identificação em todos os prédios do CAIC, já que 

naquele local funcionam diversos departamentos públicos. 

 

- Indicação nº. 27/2022: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Chefe do Poder 

Executivo que autorize a Secretaria de Desenvolvimento Urbano a 

construir calçada na entrada do Bairro Vale do Sol, na Rua Vereador 

Luiz Navarro Ribeiro, divisa com a quadra poliesportiva do Bairro 

Três Marias. 

 

- Indicação nº. 31/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de 
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Desenvolvimento Urbano, a extensão do calçamento poliédrico na 

estrada da Tapuia, atrás do Bairro Vivendas do Barão. 

 

- Indicação nº. 29/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Senhor Prefeito Municipal que estude a possibilidade de 

enviar a esta Casa Projeto de Lei denominando a quadra poliesportiva 

do Bairro Três Marias de “Nelson José da Paixão – Sr. Nelson do 

Caic”. 

 

- Indicação nº. 18/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se proceder 

à conclusão da pavimentação da Rua Deputado Geraldo Silveira 

(conhecida como Rua da Praia). 

 

- Indicação nº. 15/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Senhor Prefeito Municipal que estude, junto à Secretaria 

de Educação, a possibilidade de o Município fornecer kit de material 

escolar para os alunos dos anos iniciais do Ensino Fundamental da 

Rede Municipal. 

 

- Moção de Pesar nº. 04/2022: de autoria do Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho e assinada por todos os Vereadores, manifestando sua 

solidariedade e seu profundo pesar pelo falecimento de Carlos Mauro 

de Oliveira Martins, apresentando, publicamente, condolências à 

família enlutada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 05/2022: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, manifestando votos de aplausos a Maria Henriqueta Mendonça, 

pela dedicação e bons serviços prestados ao Município de São João 

Nepomuceno. 

 

- Representação nº. 01/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando à Viação Bassamar que possa viabilizar a 

regularização dos horários do transporte coletivo urbano, uma vez que 

os mesmos já não vêm atendendo à necessidade da população, em 

especial nos horários escolares e no período noturno. 

 

- Indicação nº. 20/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que analise a possibilidade de 
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instalação de guaritas no ponto de ônibus situado na Praça dos 

Expedicionários. 

 

- Indicação nº. 21/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo que possa construir uma ponte na 

Comunidade do Cruzeiro. Colocada a Indicação em discussão, o 

Vereador Irio disse que esteve em reunião com o Secretário de 

Agricultura, Meio Ambiente e Turismo, oportunidade em que afirmou 

que a intenção da Prefeitura é que todas as pontes de madeira sejam 

substituídas por pontes de cimente, o que gera menos manutenção e 

mais segurança. O Vereador Leonardo disse que em Roça Grande já 

foram substituídas duas pontes, o que beneficiou a população, visto 

que, apesar das fortes chuvas, não houve inundação nestes locais. A 

Vereadora Fabiana, disse que vê uma discrepância muito grande entre 

o que é investido no centro da cidade, e o que é investido nos bairros e 

nos distritos, sendo que todos pagam seus impostos. 

 

- Indicação nº. 19/2022: de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida e assinada por todos os Vereadores, solicitando ao Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Agricultura, uma atenção para 

uma ponte na Braúna, localizada próximo ao sítio do Gilmar. No 

local, existe um buraco que está impedindo a passagem dos veículos. 

 

- Representação nº. 02/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando à COPASA o conserto de um vazamento de esgoto na Rua 

Edina Amorim Rabello, próximo ao nº 80, no Bairro Shangrilá. 

 

- Indicação nº. 17/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de instalação de 

corrimão em uma rampa situada na Rua Augusto César Pereira, 

próximo ao nº 09, e que se estende até o Bairro Dona Lalá. 

 

- Indicação nº. 26/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

sugerindo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito, através da Secretaria 

competente, que promova o retorno das aulas de música nas escolas 

municipais. 

 

- Indicação nº. 25/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através das Secretarias 

competentes, que seja feita a revisão do Plano de Cargos e 
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Vencimentos do magistério municipal, corrigindo possíveis 

defasagens, de modo a valorizar e atender as reais necessidades da 

categoria. 

 

- Indicação nº. 22/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo Municipal 

que, juntamente com os setores competentes, avalie a possibilidade de 

desapropriar o terreno conhecido por “Trilhinho”, que interliga os 

Bairros Centenário e Caxangá, para que se possa providenciar a 

abertura de uma rua no local. 

 

- Indicação nº. 24/2022: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Sebastião Carlos Barbosa, solicitando ao Senhor 

Prefeito Municipal que encaminhe autorização à Secretaria de 

Desenvolvimento Urbano para que a mesma providencie o calçamento 

de duas vias públicas no Distrito de Taruaçu, sendo uma delas 

próximo ao campo de futebol e a outra, conhecida como “Rua da 

Dona Alzira”. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 67/2021, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Jeovane Furtado de Castro”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 93/2021, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Dr. Antônio Santos 

de Aguiar”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 94/2021, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Dr. Antônio Manuel 

Rabello Netto”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 96/2021, que “Cria 

o ‘Dia Municipal do Profissional Têxtil e do Vestuário”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 04/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Professor Dr. Delmárcio 

Gomes da Silva”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 05/2022, que 

“Institui a ‘Semana Municipal do Off-Road’ e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

nº 01/2022, que “Altera o Art. 177 da Lei Orgânica Municipal”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 67, 93, 94 e 96/2021, os Projetos de Lei nº. 04 e 05/2022 e o 

Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 01/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou 

aberta a quarta Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 67/2021, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Jeovane Furtado de Castro”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 93/2021, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Dr. Antônio Santos 

de Aguiar”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 94/2021, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Dr. Antônio Manuel 

Rabello Netto”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 96/2021, que “Cria 

o ‘Dia Municipal do Profissional Têxtil e do Vestuário”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 04/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Professor Dr. Delmárcio 

Gomes da Silva”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 05/2022, que 

“Institui a ‘Semana Municipal do Off-Road’ e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados, os Projetos de Lei nº. 67, 93, 94 e 

96/2021, e os Projetos de Lei nº. 04 e 05/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula fez agradecimento especial aos servidores da Prefeitura, 

pelo bom atendimento prestado. A Vereadora Eluza convidou todos os 

colegas a acessarem o sítio eletrônico da Rede Peteca, para que 

possam participar dos cursos e se inteirarem mais sobre a questão do 

trabalho infantil. O Vereador José Maria pediu o apoio dos colegas 

para tentarem resolver o problema da quadra do Bairro Benetti, visto 

que aproximadamente 180 (cento e oitenta) crianças estavam 

matriculadas na Escolinha de Futebol. Falou que o atual treinador 

parou de dar as aulas, pois ficou aborrecido pelo fato da Prefeitura não 

ter procedido com as melhorias solicitadas no Campo do Santa Cruz. 

O Presidente, então, esclareceu que existe um problema relacionado à 

escrituração do local, e que a Prefeitura está procurando regularizar, 

para que possa fazer os investimentos necessários. Falou que, com 

relação à quadra, é necessário melhorar a estrutura, porém ela não foi 

fechada, e que precisam procurar uma solução urgente, para que o 

treino das crianças possa retornar. O Vereador Leonardo ressaltou que 

a Escolinha de Futebol é um projeto muito importante, pois atende a 

diversos bairros. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Audiência Pública para debate sobre “Trânsito – Educação, 

Municipalização e Políticas Públicas”, amanhã, dia 16 de fevereiro, às 

19 horas, na sede da Câmara Municipal. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  
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Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA QUINTA E SEXTA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 04 de março de 2022 

Início: 19h 19min. 

Término: 21h 15min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Ausente justificadamente a Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, e designado para ocupar seu lugar, o Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e Sebastião Carlos 

Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 15 de fevereiro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Ilustríssimo Sr. Leacir Souza Ribeiro, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes ao trabalho da COPASA no Distrito de Ituí. 

Iniciou saudando a todos os presentes. Falou que, a distribuição de 

água no Distrito, foi uma conquista da comunidade, há 

aproximadamente vinte anos. Comentou que, em 1996, as pessoas que 

estavam na Diretoria da Associação, depois de muita luta, 

conseguiram junto à Prefeitura Municipal, a perfuração de um poço. 

Falou que o poço possuía mais de 120 (cento e vinte) metros de 

profundidade, com água cristalina. Segundo o Sr. Leacir, ele vive em 

Ituí desde a sua infância, e bebiam água da torneira, dada a sua pureza. 
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Disse que essa era a qualidade da água até o ano de 2019, quando a 

COPASA assumiu o serviço. Em seguida, mostrou a todos no telão, 

uma foto atual, em que a água encontra-se com coloração escura. 

Falou que, hoje em dia, o mau cheiro e o gosto na água são constantes. 

Comentou que, aquelas pessoas que lutaram pela perfuração do poço, 

há aproximadamente vinte anos, hoje são idosas, e precisam comprar 

ou buscar água na mina para o consumo. Disse que, atualmente, 

pagam por uma água sem qualidade. Falou que a comunidade não 

questiona o fato de terem que pagar, mas sim a qualidade da água 

fornecida pela COPASA. Segundo o Sr. Leacir, a maioria dos homens 

que vivem no Distrito é assalariada, e o pagamento acaba onerando o 

orçamento das famílias. Falou que as mulheres geralmente não 

trabalham fora do lar, sugerindo que fosse criada uma Comissão na 

Câmara, objetivando se criar oportunidades a essa parcela da 

população do Distrito. Além disso, disse que, do seu ponto de vista, 

deveria haver uma isenção tarifária, até determinado nível de 

consumo, e somente após, haver a cobrança. Comentou que a 

COPASA tentou negociar com a proprietária do imóvel onde está 

localizado o antigo poço, porém não obteve sucesso. Assim, houve a 

visita de um geólogo, e o novo poço foi perfurado em um terreno 

vizinho. No entanto, disse que a COPASA tem condições de perfurar 

um novo poço, e assim, melhorar as condições da água no Distrito. 

Destacou que, quando da instalação do primeiro poço, foi afirmado 

que somente naquele lugar haveria água de qualidade. Segundo o Sr. 

Leacir, a comunidade aguarda há mais de um ano por um retorno por 

parte da concessionária, quanto a essa questão. O Presidente, então, 

agradeceu a presença do Sr. Leacir a esta Casa, falando que os 

Vereadores têm conhecimento deste problema enfrentado pela 

comunidade. O Vereador destacou que existe uma lei federal, que 

obriga o tratamento de água, o que impossibilitou que o Distrito de 

Ituí permanecesse utilizando o poço, da forma como era feito 

antigamente. Disse que no ano passado, foi designada uma Comissão 

Especial, para análise da qualidade da água fornecida pela COPASA, 

tanto na sede do Município, quanto nos Distritos. Assim, sendo, o 

Presidente determinou sua reativação, para que possa ser feita uma 

análise específica da situação do Distrito de Ituí. O Vereador 

Leonardo destacou que as reclamações ainda permanecem, desde a 

época do trabalho da Comissão. Disse que, como solução, foi 

prometida pela concessionária a perfuração de um novo poço, em 

local adequado. Falou que os próprios funcionários da COPASA 
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admitem a má qualidade da água fornecida. Comentou, ainda, que 

quando falam COPASA, não se referem aos funcionários, que são 

sempre muito atenciosos e prestativos, mas sim da Direção da 

concessionária, que presta um desserviço à comunidade. Afirmou que 

quando a COPASA fez a perfuração do poço, ninguém foi consultado, 

nem sequer informado. O Vereador Irio comentou que, ano passado, 

quando a Comissão realizou o trabalho, pensou que os problemas 

seriam apenas no início dos trabalhos, pois ainda estavam em uma 

fase de adaptação. Porém, percebe-se que os problemas pioraram, 

segundo o relato do Sr. Leacir. O Vereador Sebastião, então, sugeriu 

que já na próxima semana a Comissão marque uma visita ao Distrito, 

para que possam pressionar a COPASA, quanto à solução do 

problema, formando um verdadeiro dossiê, com toda a documentação 

necessária. Disse ainda, que ser for necessário, que a Comissão vá a 

Belo Horizonte, tratar diretamente com os responsáveis. O Vereador 

José Maria falou que ficou comovido com as palavras do Sr. Leacir, e 

questionou se existe também no Distrito de Ituí o tratamento de 

esgoto, respondendo ele, negativamente. O Vereador comentou 

também, que já foi realizada em São João Nepomuceno uma 

Audiência Pública sobre o assunto, e que a Direção da COPASA 

sempre possui uma desculpa para os questionamentos. Retomando a 

palavra, o Vereador Irio questiona o Sr. Leacir sobre o que ele vê 

como solução para o problema da água no Distrito. Segundo ele, o 

ideal seria a negociação com a proprietária do imóvel onde está 

localizado o antigo poço, porém, a COPASA não obteve êxito, por 

questões financeiras. Caso não seja possível, que seja feita uma 

perfuração bem próximo a esse local. O Procurador Geral do 

Município, Dr. Michel Alves de Souza, solicitou um aparte, afirmando 

que não há necessidade de negociação, uma vez que a COPASA pode 

se utilizar do instrumento da desapropriação. Porém, segundo o Sr. 

Leacir, a COPASA optou por perfurar em espaço público, pois assim 

não teria custos. Confirmando o que foi dito, o Vereador Leonardo 

disse que assim também foi feito na comunidade de Araci, em que o 

poço foi perfurado ao lado do campo de futebol, impossibilitando 

inclusive, uma ampliação dessa área de lazer. Diante dessa situação, o 

Vereador Irio questiona ao Procurador, se a Comissão poderia 

procurar a Senhora dona do imóvel onde está localizado o antigo 

poço, e tentar uma negociação com ela. O Dr. Michel respondeu que a 

COPASA tem sua obrigação legal, e está, atualmente, fornecendo 

água de péssima qualidade. Porém, onde o poço será perfurado, não 
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existe uma obrigação quanto a isso. Comentou, contudo, que se a má 

qualidade da água não pode ser revertida com o tratamento, é 

necessário sim, a perfuração de outro poço. Falou que, por conta do 

atraso nas obras pela COPASA, muitas ações foram realizadas de 

forma atropelada. Comentou que o instrumento da desapropriação 

deve ser utilizado, em prol da coletividade, pagando-se uma justa 

indenização, e que, o que ocorre na maioria das vezes, é que a 

concessionária tenta negociar com os proprietários, oferecendo um 

valor bem abaixo do valor de mercado, o que acaba inviabilizando. 

Neste momento, se colocou à disposição da Comissão, para também 

colaborar no deslinde da questão. O Presidente, então, agradeceu a 

participação do Dr. Michel, e solicitou à Comissão que entre em 

contato com o Sr. Leacir, e também com o Sr. Herênio, para tentarem 

resolver a questão o mais rápido possível. O Sr. Leacir disse estar à 

disposição, e fez agradecimento especial ao Dr. Michel, pelo suporte e 

pela forma como são recebidos na Prefeitura Municipal. O Presidente 

falou que, caso não seja possível a resolução dessa questão de forma 

amigável, providências jurídicas serão tomadas. A Vereadora Fabiana 

comentou que além dos Distritos, existe também uma grande 

insatisfação da comunidade que reside na sede do Município. A 

Vereadora disse que possui contato com o Professor Rodrigo Lopes, 

Ex-Prefeito da cidade de Andradas, local onde o contrato com a 

COPASA foi rescindido. Falou que ele colocou-se à disposição para 

uma reunião por videoconferência, com a finalidade de instruir os 

Vereadores e representantes do Poder Executivo, quanto ao caminho 

que foi seguido para que obtivesse êxito. Com relação a isso, o 

Vereador Irio demonstrou muita preocupação em qual empresa viria 

para o Município. Falou que a COPASA tem condições, e que precisa 

ser cobrada para que faça um trabalho bem feito, e que, além disso, na 

época da renovação da concessão, houve um abaixo-assinado com 

mais de 18.000 (dezoito mil) assinaturas, defendendo a sua 

permanência no Município. Pedindo novamente a palavra, o Dr. 

Michel mencionou que a força dos Vereadores com os Deputados é 

muito importante nesse momento. Comentou que, especialmente em 

Minas Gerais, existe um problema substancial com relação à 

regulação, visto que possuímos uma agência inócua. Afirmou que o 

trabalho desenvolvido pelo Município, em relação tanto à qualidade 

da água, quanto com relação às tarifas, foi muito mais do que a 

ARSAE fez no ano todo. Comentou que o Executivo Municipal 

precisa brigar e ameaçar a ARSAE para que possam obter resultados 
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de inspeções. Disse que o empenho precisa ser no sentido de que o 

Estado de Minas Gerais transforme a ARSAE em uma agência de 

regulação de verdade. Falou que para que se contrate a COPASA é 

necessário se firmar um Convênio de Cooperação com o Estado de 

Minas Gerais, no qual se delega para a ARSAE a regulação do 

serviço. Prosseguiu dizendo que entrarão agora em uma fase de 

negociação quanto à atualização do contrato com a COPASA, em 

razão da necessidade de adequação ao marco regulatório. 

Prosseguindo, disse que a COPASA, não aceitava ter penalidades no 

contrato, e que agora, elas são necessárias, correndo o risco, inclusive, 

de rescisão, caso a concessionária não aceite, o que traz certa 

preocupação, sobre qual empresa iria assumir o serviço. Comentou 

que haveria uma possibilidade do Município rescindir o Contrato de 

Cooperação com o Estado, e criar uma agência reguladora própria, 

porém, isso não é viável do ponto de vista técnico e financeiro. Falou 

que, talvez, a solução seria uma agência reguladora de âmbito 

regional. Assim, sugeriu que um dos propósitos da Comissão seja 

noticiar o que está acontecendo à ARSAE, assim como noticiar ao 

Ministério Público para que a agência cumpra o seu papel. O 

Presidente comentou que, no ano passado, esteve com o Diretor da 

ARSAE, oportunidade em que levaram as demandas da comunidade. 

Porém, segundo o Diretor, como não existiam queixas dos moradores, 

os fatos apontados não eram encarados como falha do sistema. O 

Presidente falou que essa exigência é absurda, pois a maioria dos 

moradores dos Distritos são pessoas humildes, que encontrariam 

dificuldade para tanto. O Vereador José Maria sugeriu que as Câmaras 

e Prefeitos da região façam uma mobilização, com o intuito de 

pressionaram a ARSAE. Finalizando sua participação, o Sr. Leacir 

falou que, já que estão pagando, a água precisa ser de qualidade. 

Retomando a palavra, o Presidente agradeceu a presença do Sr. Leacir 

a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

10/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘José 

Domingos dos Santos”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa. Parecer nº. 05/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

11/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Luiz Riani 

Pereira”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos Barbosa. Parecer nº. 

06/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

12/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Cynira 

Mendonça Coelho”, de autoria do Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo. Parecer nº. 07/2022 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 13, de 04 de março de 2022, que “Dispõe sobre a 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 15, de 04 de março de 2022, que “Revoga a Lei nº. 

2.788, de 29 de dezembro de 2011”. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 16, de 04 de março de 2022, que “Institui no 

Município de São João Nepomuceno o Incentivo Financeiro aos 

servidores integrantes de Equipes Multiprofissionais do Centro de 

Especialidades Odontológicas (CEO) através do Programa de 

Melhoria de Acesso e Qualidade dos Centros de Especialidades 

Odontológicas (PMAQ-CEO) e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 01, de 04 de março de 2022, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 52, de 04 de agosto de 2021 e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 02, de 04 de março de 2022, que 

“Altera a Lei nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994, dispondo sobre 
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regras para o parcelamento dos créditos tributários e não tributários do 

Município de São João Nepomuceno”. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 03, de 04 de março de 2022, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 11, de 26 de abril de 2010, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 14, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Anna Rita de Jesus”, de autoria do Vereador José Maria de Almeida. 

Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho; Relator: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho; Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 32/2022: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando que o Executivo Municipal estude a possibilidade de 

colocar um porteiro na Escola Municipal D. Péricles Vieira de 

Mendonça para ajudar a organizar a entrada e saída dos alunos, que 

têm ficado bastante tumultuadas.  
 

- Indicação nº. 34/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo analise, juntamente com 

os setores competentes, a viabilidade de se instalar, no Museu 

Municipal, ou em outro local de destaque, um memorial às vítimas do 

Covid-19. 

 

- Indicação nº. 37/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de revitalização da 

Praça Daniel Sarmento, em frente ao prédio da antiga Fábrica de 

Tecidos Santa Martha. 

 

- Indicação nº. 35/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a 

Secretaria de Desenvolvimento Urbano a construir uma pista para 
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caminhada e corrida no entorno da praça situada no final da Rua 

Mário Hugo Ladeira, Bairro Alto dos Pinheiros, em frente a uma casa 

de festas. Colocada a Indicação em discussão, o Vereador Irio disse 

que já havia feito, por cinco vezes, um pedido de revitalização da 

referida praça, e que, em conversa com o Prefeito Municipal essa 

semana, ele afirmou que as obras já terão início. Falou que a verba 

para a construção foi alcançada por intermédio de emenda parlamentar 

do Deputado Fernando Pacheco. Assim, afirmou que a Indicação do 

colega Herculano, vem para somar com a revitalização do local. O 

Vereador Herculano, por sua vez, disse ter conhecimento do início das 

obras, porém, não sabe se no projeto da Prefeitura está incluída a pista 

para caminhada. O Vereador Irio disse que essa é uma praça muito 

grande, e merece uma atenção especial. Disse que, solicitou também, 

para este mesmo local, uma academia ao ar livre. O Vereador José 

Maria, disse que, através do Deputado Bráulio Braz, conseguiu o 

envio, para São João Nepomuceno, de três academias ao ar livre, e 

que, buscará mais uma, para ser destinada à praça localizada no Bairro 

Alto dos Pinheiros. 

 

- Indicação nº. 41/2022: Vereadores Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e Leonardo de Oliveira Dutra, solicitando ao Chefe do Poder 

Executivo que autorize o setor competente a realizar operação tapa-

buracos no Bairro Bela Vista, principalmente na Rua Genaro de 

Morais Sarmento, principal via de acesso ao bairro. Colocada a 

Indicação em discussão, o Vereador Irio Henriques disse que, em 

conversa com o Sr. Marcelo Medina, ele, afirmou que começaria hoje, 

uma operação tapa-buracos, iniciando-se pelo Anel Rodoviário, em 

seguida para o Bela Vista, e posteriormente, para os demais bairros da 

cidade, em que há essa necessidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 08/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, manifestando votos de aplausos e congratulações à nadadora 

Viviane Cestaro pela belíssima participação no 1º Desafio Rainha do 

Mar – etapa RJ 2022. 

 

- Moção de Aplausos nº. 08/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, parabenizando a nadadora sãojoanense, Herilene Henriques 

de Freitas, por mais uma vitória em sua carreira esportiva, no último 

dia 06 de fevereiro, no 1º Desafio Rainha do Mar – etapa RJ 2022, 

realizado na Praia de Copacabana. 
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- Indicação nº. 39/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal a instalação de iluminação pública 

na praça do trevo de saída para a cidade de Descoberto, localizado 

entre as Avenidas Celso Cosme de Castro e Sebastião Carlos Leite, 

bem como em seu entorno, sentido Bairro Chácara dos Palmares, 

desde a Oficina do Carneirinho até à Oficina do Baianinho. 

 

- Moção de Aplausos nº. 06/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o fisioterapeuta Pablo Bertelli, pela iniciativa da 

realização de uma campanha solidária em prol das vítimas das fortes 

chuvas que assolaram o Município de Petrópolis-RJ, no dia 15 de 

fevereiro. 

 

- Indicação nº. 38/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo que o Executivo Municipal estude a possibilidade de 

instituir o “Vale-Feira”, a ser concedido aos servidores públicos 

municipais que recebem um salário mínimo. A ideia é que o “Vale-

Feira” seja disponibilizado mensalmente, sem ônus para o servidor, 

em formato de ticket, cartão, ou outro meio que o Executivo achar 

mais conveniente, com o valor sugerido de R$30,00, para que os 

funcionários possam adquirir gêneros alimentícios da agricultura 

familiar, fazendo suas compras na feira dos produtores rurais que 

acontece na Praça da Rodoviária. A Vereadora ressaltou que o valor 

de R$30,00 é somente uma sugestão, ficando a critério da 

Administração Municipal a definição do valor, bem como a ampliação 

da concessão do benefício para os demais servidores da Prefeitura. 

 

- Indicação nº. 33/2022: Vereadoras Fabiana Ferreira de Andrade e 

Ana Paula da Silva Ferreira, solicitando que o Poder Executivo, 

através da Secretaria Municipal de Educação, analise a viabilidade de 

proporcionar aos monitores/professores responsáveis pelos alunos 

autistas cursos especializados, visando a uma capacitação adequada 

que os possibilite saber intervir e proporcionar uma efetiva inclusão 

escolar. 

 

- Indicação nº. 36/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e 

Vereador José Maria de Almeida, solicitando que o Executivo 

Municipal estude a viabilidade de promover a concessão de direito 
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real de uso ou doação do terreno onde foram retiradas as torres de 

telefonia celular no Bairro Centenário, para a Associação Pestalozzi. 

 

- Indicação nº. 40/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal uma atenção para 

a Rua Olario Souza Pinto, no Bairro Santa Rita, que está carecendo de 

diversas melhorias. Dentre as benfeitorias que se fazem urgentes e 

necessárias, citou a limpeza e reforma das escadas existentes ao longo 

da via, que estão cheias de mato e com degraus danificados, o que 

pode representar risco de queda para os moradores, principalmente 

idosos. A via supracitada também possui um calçamento bastante 

irregular, o que propicia o aparecimento de buracos, o que demanda, 

portanto, a reforma do mesmo, assim como dos meios-fios, que estão 

bastante quebrados. Por sugestão do Vereador Leonardo, ainda foi 

solicitado que o Executivo possa tomar as devidas providências com 

relação a uma tampa de bueiro em alto relevo, situado no meio do 

morro, que tem causado prejuízo aos moradores, tendo em vista a 

ocorrência de acidentes, além dos danos causados aos veículos. 

 

- Requerimento nº. 08/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista 

de Oliveira Carillo, requerendo à Mesa Diretora, nos termos do artigo 

125, parágrafo único, do Regimento Interno da Câmara Municipal, o 

desarquivamento do Projeto de Lei nº 49/2021, que “Dispõe sobre o 

Conselho Municipal sobre Álcool e outras Drogas – COMAD – do 

Município de São João Nepomuceno, e dá outras providências”, de 

sua autoria. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 10/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘José Domingos dos Santos”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 11/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Luiz Riani Pereira”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 12/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Cynira Mendonça Coelho”. 

Aprovado. 
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- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 10, 11 e 12/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a quinta Sessão e declarou aberta 

a sexta Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 10/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘José Domingos dos Santos”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 11/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Luiz Riani Pereira”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 12/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Cynira Mendonça Coelho”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

nº 01/2022, que “Altera o Art. 177 da Lei Orgânica Municipal”. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados, os Projetos de Lei nº. 10, 11 e 

12/2022 e o Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 01/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. As 

Vereadoras Ana Paula e Fabiana parabenizaram todas as mulheres, em 

virtude da comemoração no dia 08 de março. O Vereador Sebastião 

pediu a todos que façam suas orações, pelo fim da terrível guerra na 

Ucrânia. O Vereador Francisco noticiou o nascimento de seu primeiro 

filho, no Hospital Dr. João Penido, em Juiz de Fora. Relatou o ótimo 

atendimento recebido, dizendo que é isso que almeja para nossa 

cidade, ou seja, que os partos possam ser aqui realizados, pedindo a 

todos que continuem trabalhando, para alcançarem esse objetivo. 
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Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Reunião Solene para entrega dos “Diplomas de Mulher Cidadã”, dia 

08 de março de 2022, às 20 horas, na sede da Câmara Municipal. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 22 de março de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Irio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO AD HOC 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS, COMEMORATIVA AO 

DIA INTERNACIONAL DA MULHER. 

 
 

Local: Plenário da Câmara Municipal 

Data: 08 de março de 2022 

Início: 20h 20min. 

Término: 21h 14min. 
 

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Eluza Salvador Côrtes. 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Irio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 
 

Ocorrências: 
 

1ª) A Apresentadora Adriana de Freitas Dutra, anuncia a abertura da 

Reunião Solene, falando sobre um pouco da história do dia 08 de março – 

Dia Internacional da Mulher. Em seguida, convidou para compor a Mesa de 

Honra, o Excelentíssimo Senhor Vice-Prefeito Municipal, Antônio José da 

Costa. Ato contínuo, o Presidente fez a abertura oficial desta Sessão 

Solene, e convidou a todos, para em posição de respeito, ouvirem a 

execução do Hino Nacional. 

 

2ª) A Apresentadora declinou os nomes das seguintes pessoas a serem 

homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• A Ilustríssima Senhora Andréa Lima Knop; 

• A Ilustríssima Senhora Dulcinéa Reggi Barbosa; 

• A Ilustríssima Senhora Luzia Célia Amorim Vitói; 

• A Ilustríssima Senhora Marcilene Bul-la de Jesus Girardi; 

• A Ilustríssima Senhora Maria Aparecida Corrêa Castro; 

• A Ilustríssima Senhora Maria Arabela Dias de Castro Galil Silva; 

• A Ilustríssima Senhora Paula Costa Monfardini; 

• A Ilustríssima Senhora Rosimeri de Mendonça Torres; 

• A Ilustríssima Senhora Yorck de Almeida Castro. 
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4ª) A Apresentadora registrou a presença das seguintes autoridades e 

representantes de órgãos e entidades do Município: 

 

• Senhor Roney César, representante da Conexão TV. 

 

5º) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da Câmara 

Municipal proferiu seu discurso inicial. 

 

6ª) Em seguida, entrega dos “Diplomas de Mulher Cidadã”, através de seus 

Vereadores, às suas homenageadas; 

 

• Senhora Andréa Lima Knop. “Diploma de Mulher Cidadã” entregue 

pelo Vereador José Maria de Almeida, de acordo com a Resolução 

nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Dulcinéa Reggi Barbosa. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pela Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, de acordo 

com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Luzia Célia Amorim Vitoi. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de acordo com a 

Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Marcilene Bul-la de Jesus Girardi. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de 

acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Maria Aparecida Côrrea Castro. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Maria Arabela Dias de Castro Galil Silva. “Diploma de 

Mulher Cidadã” entregue pelo Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Paula Costa Monfardini. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pelo Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, de acordo com 

a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Rosimeri de Mendonça Torres. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de 

outubro de 2021; 

• Senhora Yorck de Almeida Castro, neste ato representada por sua 

filha, Sra. Evelise de Almeida Castro. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pela Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, de acordo com 

a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021. 
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7ª) Pronunciamento do Excelentíssimo Senhor Vice-Prefeito Municipal, Sr. 

Antônio José da Costa. 

 

8ª) Encerramento: Neste momento, o Presidente fez homenagem especial 

às suas colegas Vereadoras e às servidoras da Casa. Em seguida, fez o 

encerramento desta Reunião Solene, parabenizando as homenageadas e 

agradecendo às pessoas presentes, pelo comparecimento à reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 

 

 

 
 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 
PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA SÉTIMA E OITAVA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 22 de março de 2022 

Início: 19h 20min. 

Término: 21h 06min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 04 de março de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

13/2022, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 12/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação; Parecer nº 03/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais; e Parecer nº 09/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

14/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Anna Rita de 

Jesus”, de autoria do Vereador José Maria de Almeida. Parecer nº. 
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08/2022 da Comissão Especial. Aprovado. O Vereador José Maria de 

Almeida comentou que a saudosa Anna Rita de Jesus foi a segunda 

moradora do Bairro São Cristóvão e que a homenagem é merecida 

pela pessoa que ela foi. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

15/2022, que “Revoga a Lei nº. 2.788, de 29 de dezembro de 2011”, 

de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 13/2022 da Comissão 

Legislação, Justiça e Redação; e Parecer nº 04/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

16/2022, que “Institui no Município de São João Nepomuceno o 

Incentivo Financeiro aos servidores integrantes de Equipes 

Multiprofissionais do Centro de Especialidades Odontológicas (CEO) 

através do Programa de Melhoria de Acesso e Qualidade dos Centros 

de Especialidades Odontológicas (PMAQ-CEO) e dá outras 

providências”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº 14/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº 05/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais; e Parecer nº 10/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

Aprovados. 

 

Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 01/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 52, de 

04 de agosto de 2021, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº 15/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação; Parecer nº 06/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais; Parecer nº 11/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento 

e Tomada de Contas. Todos aprovados.  

 

Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 02/2022, que “Altera a Lei nº. 1.815, de 11 de 

novembro de 1994, dispondo sobre regras para o parcelamento dos 

créditos tributários e não tributários do Município de São João 

Nepomuceno”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº 16/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação; e Parecer nº 12/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados.  
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Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 03/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 11, de 

26 de abril de 2010, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº 17/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação; Parecer nº 07/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais; e Parecer nº13/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 02/2022, que “Institui o Banco de Ideias Legislativas no 

âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno – MG e dá 

outras providências”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa. Parecer nº 11/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação; e Parecer nº 02/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados.  

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 51/2022: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando que o Executivo Municipal implante no Bairro Centenário 

uma das academias ao ar livre que foram adquiridas através da 

emenda parlamentar. 

 

- Indicação nº. 46/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que entre em entendimento 

com o Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas 

Gerais (DER-MG), formalizado através do devido instrumento legal, 

visando à manutenção da pavimentação asfáltica entre Roça Grande e 

Taruaçu. 

 

- Indicação nº. 42/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Executivo Municipal entre em entendimento com o 

Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais 

(DER-MG), a fim de desenvolverem um projeto para iluminação do 

trecho da Rodovia MG-126, compreendido entre o trevo de acesso a 

São João Nepomuceno pelo Bairro José Maria Fam até o trevo de 

saída para o Município de Rio Novo. Além da iluminação, que 

também seja avaliada a possibilidade de construção de um passeio de 

caminhada no trecho em questão, melhorando as condições para a 

prática esportiva. 
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- Indicação nº. 44/2022: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da secretaria competente, 

que viabilize a reforma da quadra esportiva do Distrito de Roça 

Grande, incluindo serviços de pintura, reparos no piso e nova 

demarcação, reforma dos banheiros, substituição das telas ao redor da 

quadra, dentre outras benfeitorias que se fizerem necessárias. O 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo também 

sugeriu que fosse feita uma emenda à proposição solicitando a 

instalação de uma cobertura no local, possibilitando seu uso 

permanente, mesmo sob horário de sol forte ou chuva. O Vereador 

Francisco assinou conjuntamente a proposição. 

 

- Indicação nº. 47/2022: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Executivo Municipal analise a viabilidade de se 

asfaltar a Rua Augusto Veiga, no Bairro Jujuba, que é constituída por 

paralelepípedos e não se encontra em boas condições. 

 

- Indicação nº. 50/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a 

Secretaria de Desenvolvimento Urbano a construir calçada em frente à 

Praça de Esportes do Bairro Santa Rita, localizada na Avenida 

Noêmia Procópio Loures. 

 

- Indicação nº. 43/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal que avalie, junto ao setor 

competente, a possibilidade de implantar alguns aparelhos de ginástica 

(academia ao ar livre) na Praça Esmeralda Furtado de Mendonça, no 

Bairro Santa Terezinha. 

 

- Indicação nº. 45/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando ao Executivo Municipal providências no sentido de se dar 

continuidade às obras de reforma no posto de saúde da Comunidade 

da Braúna. 

 

- Indicação nº. 53/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando que o Executivo Municipal intensifique os trabalhos de 

prevenção e combate aos escorpiões, por meio dos agentes 

epidemiológicos, sendo certo que tal medida evitará a proliferação 

desses animais peçonhentos. 



52 
 

 

- Moção de Aplausos nº. 11/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, parabenizando e reconhecendo o trabalho social que o Sr. 

Renê Alves da Silva desenvolve há muitos anos em favor da infância e 

juventude de São João Nepomuceno. 

 

- Pedido de Providência nº. 03/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, solicitando à Secretaria competente que faça cumprir o que 

reza o Código de Posturas, notificando os proprietários de terrenos 

abandonados para que possam proceder com a limpeza dos mesmos e, 

caso esgotado o prazo, as medidas necessárias não sejam tomadas, que 

a Municipalidade possa executar o serviço de limpeza, diretamente ou 

mediante terceirização, enviando, posteriormente, aos donos dos 

imóveis a cobrança dos custos correspondentes. Também foi 

solicitado que, da mesma forma, os terrenos pertencentes ao 

Município sejam devidamente limpos, mantendo a manutenção 

devida. Como o pedido já foi feito na Sessão Legislativa de 2021, o 

Vereador Leonardo convidou os demais Edis para assinarem a 

proposição.  

 

- Moção de Aplausos nº. 10/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos e congratulações ao médico 

Dr. Carlos Alberto dos Santos pelos inestimáveis serviços prestados à 

saúde de nossos munícipes.  

 

- Pedido de Providência nº. 04/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com a Secretária Municipal de Educação, que adotem 

as providências necessárias para que a Lei n° 3.165, que “Institui o 

programa ‘Lições de Primeiros Socorros’ na educação básica da rede 

municipal escolar do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências correlatas”, seja cumprida o quanto antes. 

 

- Indicação nº. 49/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal analise a viabilidade de 

aplicação das sobras dos recursos do FUNDEB em reformas das 

escolas dos Distritos, promovendo melhorias em suas infraestruturas, 

distribuição de materiais didáticos e tecnológicos, bem como a 

contratação de mais profissionais, transformando essas Instituições de 

Ensino, em modelo de classes regulares. A proposição objetiva que os 



53 
 

alunos da zona rural recebam não somente a educação nos padrões das 

escolas urbanas, mas que lhes sejam garantidas a igualdade de acesso 

e permanência, além de uma educação que lhes garanta a compreensão 

de sua própria existência, proporcionando-lhes pensar a sua realidade 

com dignidade, almejando e buscando sucesso em suas vidas 

profissionais e pessoais. 

 

- Pedido de Providência nº. 01/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando que o Executivo Municipal tome as providências 

necessárias para a nomeação dos membros para a composição do 

Conselho Municipal dos Direitos da Mulher, de acordo com as 

respectivas indicações de titulares e suplentes previstas na lei nº 3.365, 

de 30 de março de 2021. 

 

- Moção de Aplausos nº. 09/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando o promoter Jomar Ferreira pelo sucesso do 

concurso “Broto do Ano e Broto Simpatia 2022”, realizado no último 

dia 11 de março, na quadra da Esaca, aplausos esses estendidos a 

Danielle Ferreira. 

 

- Indicação nº. 48/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

que o Executivo Municipal envie a esta Casa projeto de lei instituindo 

o uso do “Cordão de Girassol”, bem como sua distribuição gratuita, 

como instrumento auxiliar de orientação de pessoas com deficiência 

oculta no interior de órgãos públicos e instituições privadas. O 

objetivo da proposição é garantir maior assistência e atendimento 

adequado a este público, sem a necessidade de explicações e 

justificativas, evitando possíveis constrangimentos. 

 

- Pedido de Providência nº. 02/2022: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com o Secretário Municipal de Desenvolvimento 

Urbano e com a Secretária Municipal de Desenvolvimento e 

Assistência Social, que adotem as providências necessárias para que a 

Lei n°3.212/2018, que “Autoriza a criação do Banco Municipal de 

Materiais de Construção e dá outras providências”, seja tão logo 

regulamentada e possa começar sua vigência na prática. A Vereadora 

Eluza convidou os demais Edis para assinarem a proposição.  
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- Indicação nº. 52/2022: Todos os Vereadores, solicitando ao 

Executivo Municipal que providencie, com urgência, a instalação de 

dois redutores de velocidade em frente à Creche do Bairro Alto dos 

Pinheiros. 

 

- Representação nº 03/2022: Todos os Vereadores, solicitando que a 

Bassamar possa manter o funcionamento regular do guichê da 

empresa em São João Nepomuceno. 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 13/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 14/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Anna Rita de Jesus”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 15/2022, que 

“Revoga a Lei nº. 2.788, de 29 de dezembro de 2011”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 16/2022, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno o Incentivo 

Financeiro aos servidores integrantes de Equipes Multiprofissionais 

do Centro de Especialidades Odontológicas (CEO) através do 

Programa de Melhoria de Acesso e Qualidade dos Centros de 

Especialidades Odontológicas (PMAQ-CEO) e dá outras 

providências”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

01/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 52, de 04 de agosto de 

2021, e dá outras providências”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei de Lei Complementar 

nº 02/2022, que “Altera a Lei nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994, 

dispondo sobre regras para o parcelamento dos créditos tributários e 

não tributários do Município de São João Nepomuceno”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

03/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 11, de 26 de abril de 

2010, e dá outras providências”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 02/2022, 

que “Institui o Banco de Ideias Legislativas no âmbito da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno – MG e dá outras providências”. 

Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 13, 14, 15 e 16/2022, os Projetos de Lei Complementar nº 01, 

02 e 03/2022 e o Projeto de Resolução nº 02/2022. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a sétima Sessão e declarou aberta 

a oitava Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 13/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 14/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Anna Rita de Jesus”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 15/2022, que 

“Revoga a Lei nº. 2.788, de 29 de dezembro de 2011”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 16/2022, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno o Incentivo 

Financeiro aos servidores integrantes de Equipes Multiprofissionais 

do Centro de Especialidades Odontológicas (CEO) através do 

Programa de Melhoria de Acesso e Qualidade dos Centros de 

Especialidades Odontológicas (PMAQ-CEO) e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

01/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 52, de 04 de agosto de 

2021, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei de Lei Complementar 

nº 02/2022, que “Altera a Lei nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994, 

dispondo sobre regras para o parcelamento dos créditos tributários e 

não tributários do Município de São João Nepomuceno”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

03/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 11, de 26 de abril de 

2010, e dá outras providências”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 02/2022, 

que “Institui o Banco de Ideias Legislativas no âmbito da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno – MG e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 13, 14, 15 e 

16/2022, os Projetos de Lei Complementar nº 01, 02 e 03/2022 e o 

Projeto de Resolução nº 02/2022. 

 

11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade agradeceu ao Deputado Noraldino Júnior 

por ter ajudado São João Nepomuceno a conseguir a doação de 

microchips de identificação animal, que estão sendo distribuídos pelo 

Governo de Minas a Municípios que se cadastraram no programa. 

Disse que, mesmo não tendo se castrado, São João Nepomuceno será 

contemplado com a microchipagem, além de 50 castrações.  Também 

fez o agradecimento pela importante campanha de vacinação canina 

que seria iniciada no Município no dia seguinte, ajudando a prevenir 

várias doenças, dentre elas a cinomose. O Vereador Írio Henriques 

agradeceu seus pares pela aprovação de suas proposições. O Vereador 

José Maria de Almeida fez um agradecimento aos diretores do 

Departamento Municipal de Esportes, Fernando de Lélis Esteves 

Pinheiro e Marco Aurélio Ayupe, pela limpeza do campo do Santa 
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Cruz, o que possibilitou às crianças da Escolinha de Futebol do 

Ronaldinho voltarem aos treinos, e também do campo da Comunidade 

de Machados. Aproveitando o ensejo, o Vereador Írio também 

parabenizou o projeto do Marco Ayupe pelo carinho com que as 

crianças são tratadas. O Vereador Leonardo de Oliveira Dutra 

comentou a respeito do retorno da Equoterapia, que foi uma indicação 

de sua autoria. Disse que, depois de muitos anos sem o Município 

ofertar esse serviço, o que significou um prejuízo muito grande para 

os pacientes, São João Nepomuceno agora está avançando para a 

reativação da Equoterapia e que acredita que o retorno das atividades 

será em breve. Comentou que já foi realizado o processo licitatório, 

havendo a contratação de uma empresa de Juiz de Fora. Por fim, 

agradeceu à equipe de Licitação da Prefeitura pela dedicação. A 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes lembrou que no dia 21 de março foi 

celebrado o Dia Internacional da Síndrome de Down. Disse da 

importância de se ter um olhar voltado para essas crianças, e 

expressou o desejo de que, no próximo ano, a Câmara possa promover 

um trabalho bonito, junto à sociedade, de conscientização sobre essa 

condição genética. O Vereador Sebastião Carlos Barbosa parabenizou 

a Mesa Diretora pela brilhante entrevista concedida a uma das 

emissoras de rádio de São Joao Nepomuceno.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 05 de abril de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA NOVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de abril de 2022 

Início: 19h 11min. 

Término: 21h 27min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 22 de março de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna a 

senhora Orcilene Maria de Souza Martins, que teve 20 minutos para 

expor assuntos referentes à Associação Pestalozzi de São João 

Nepomuceno. Iniciou saudando os presentes e agradecendo, em nome 

de toda a diretoria e funcionários, pelo espaço para fazer algumas 

considerações. Disse que a instituição está completando 53 anos de 

atuação e atualmente está com 156 usuários, entre saúde e educação. 

Afirmou que a demanda está aumentando consideravelmente mês a 

mês, o que está sendo motivo de preocupação, principalmente pelo 

número de crianças com diagnóstico de autismo dentro da instituição. 

Informou que a equipe da saúde foi credenciada para trabalhar com o 

Centro Especializado em Deficiência Intelectual e Autismo e que é 

uma equipe pequena, composta por psicólogo, fisioterapeuta, 
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fonoaudióloga, assistente social e clínico geral. Disse que, mesmo 

com esses profissionais trabalhando diretamente com a saúde, a 

instituição precisou colocar os funcionários da educação (psicólogo e 

fonoaudiólogo), além de aumentar a carga horária e a contratação de 

mais funcionários, com a ajuda da Prefeitura de Descoberto, para 

tentarem dar conta da demanda, o que não está sendo possível. 

Afirmou que todos os profissionais estão com muito trabalho, 

principalmente para a área de terapia ocupacional, que é a demanda 

maior. Orcilene explicou que a Pestalozzi conta com apenas um 

funcionário nesse setor, por ser um profissional difícil de encontrar no 

mercado de trabalho. Disse que, através da emenda impositiva 

direcionada pela Câmara Municipal, a instituição conseguiu que o 

terapeuta ocupacional atendesse 18 crianças a mais, fora do horário já 

estabelecido por ele na instituição. Afirmou que, ainda assim, existe 

uma fila de espera para o serviço e que o recurso que a entidade possui 

atualmente é insuficiente para a contratação de mais profissionais. 

Comentou que a secretária de Educação fará uma visita à Pestalozzi e 

que, nesse encontro, vão tentar negociar um aumento do repasse que é 

feito. Em seguida, mencionou que a segunda demanda de urgência diz 

respeito à questão do transporte. Disse que é oferecido transporte 

escolar para os alunos de São João Nepomuceno, mas que o veículo já 

não está dando conta e o motorista precisa fazer várias viagens. 

Comentou que algumas mães estão levando e buscando os filhos a pé 

e essa situação é complicada, especialmente para as crianças autistas, 

que podem ter uma crise a qualquer momento. Solicitou, então, a 

ajuda dos Vereadores para que a instituição possa garantir esse 

transporte com um micro-ônibus. Ressaltou que, como o transporte 

não está dando conta, o motorista precisa fazer diversas viagens, 

algumas crianças chegam antes do horário de entrada ou saem antes 

do horário da saída, situação que acaba prejudicando o atendimento 

desses alunos. Orcilene também solicitou a ajuda dos vereadores para 

que os mesmos possam conseguir junto aos deputados emendas 

parlamentares, a fim de que a instituição consiga terminar a obra que 

está realizando na cozinha e também para iniciar uma obra nos 

banheiros, que precisam de uma série de adaptações para 

acessibilidade. Disse, também, que espera contar com os Vereadores, 

enquanto representantes do povo, para que acompanhem as obras que 

estão sendo realizadas no Município com relação à acessibilidade. 

Comentou que alguns pais reivindicaram a este respeito, visto que 

algumas praças não possuem rampa, o que acaba impedindo que 
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possam levar os filhos para brincarem. Afirmou que, como trabalham 

com garantia de direitos, precisam ajudar as famílias nesse sentido. Os 

Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e Ana Paula Ferreira da Silva 

disseram que visitaram as obras nas praças e que as mesmas estão 

observando a questão da acessibilidade. Orcilene agradeceu aos Edis 

pelo apoio e incentivo sempre. Falou sobre o depoimento de um pai de 

uma aluna, que reside em outra cidade, e que disse que nunca 

encontrou, em todo o Estado de Minas Gerais, uma instituição 

completa, como a Pestalozzi, que atua tanto na área da educação 

quanto na saúde. Citou a fala do cidadão que disse que o povo são-

joanense precisa se orgulhar de ter uma instituição como a Pestalozzi 

dentro do Município. Orcilene ainda solicitou que a Câmara 

Municipal ajude na ativação do Conselho Municipal dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência (Comped). A Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade informou que foi enviado um ofício de seu gabinete para o 

Executivo justamente solicitando informações acerca da composição 

do Conselho e está aguardando o envio da resposta. Em seu 

agradecimento, Orcilene falou que a emenda impositiva que todos os 

anos é direcionada à instituição está sendo utilizada com muita 

coerência, com plano de trabalho. Disse que, inclusive, neste mês, já 

foi enviado um plano de trabalho ao secretário de saúde para o recurso 

deste ano, a fim de que possam continuar o tratamento das crianças 

que iniciaram. Também prestando contas, comentou que, em julho, 

será feita a cobertura, aproveitando o período de férias escolares. O 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho questionou a respeito da 

reforma da cozinha. Orcilene respondeu que havia uma série de 

problemas no local, principalmente na parte de esgoto. Disse, também, 

que a ideia é transformá-la em uma cozinha industrial para ficar mais 

funcional, notadamente tendo em vista o aumento do número de 

alunos. O Vereador Írio Henriques Furtado Filho disse que esteve 

recentemente na escola e está na tentativa de conseguir o veículo 

através dos deputados. Explicou que, na primeira tentativa, recebeu a 

informação de que não havia mais emenda parlamentar disponível, 

mas que vai continuar tentando. Elogiou a escola, dizendo que está 

muito bonita e bem cuidada. Parabenizou Orcilene pelo trabalho que 

vem desenvolvendo. A Vereadora Ana Paula parabenizou a 

representante da Pestalozzi e toda a equipe. Disse que também fez 

uma visita à escola e está admirada pelo trabalho e pelo carinho dos 

profissionais com as crianças. Ressaltou, ainda, que também está 

tentando resolver a questão do transporte escolar. O Vereador 
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Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo deixou seu 

agradecimento a Orcilene por, mais uma vez, estar participando da 

reunião da Câmara, informando o trabalho que está sendo feito. 

Afirmou que a Pestalozzi é uma instituição que tem todo o respeito, 

não apenas do Poder Legislativo, mas de todos os sãojoanenes.  

 

- Continuando com a Tribuna Livre, o Presidente convidou para 

ocupar a Tribuna Livre o senhor Rodrigo Alves da Silva, que teve 20 

minutos para expor assuntos referentes à quadra de Esportes do Bairro 

Três Marias. Iniciou sua fala cumprimentando a todos os presentes e 

fazendo um agradecimento a Elimar, Arnaldo, Douglas e a todos os 

demais integrantes do Projeto “Associação Esporte Clube Três 

Marias”, que está em andamento no bairro e visa proporcionar uma 

mudança de comportamento e de vida aos jovens. Agradeceu a todos 

eles pela oportunidade e confiança em sua pessoa para estar 

transmitindo as informações sobre o projeto, tendo em vista que há 

alguns anos, houve uma mudança em sua vida e agora pode estar aqui 

expondo a respeito desse trabalho para que aja uma transformação na 

vida de outros jovens. Disse que a iniciativa teve início com uma 

partida de futebol que acontece há 5 anos, às segundas-feiras, a 

“Pelada do Fra”, e que, inclusive, já tem uma extensão, que é a partida 

com os adolescentes, que acontece às quintas-feiras. Além do futebol, 

disse que também está acontecendo aula de capoeira e jiu-jitsu. 

Comentou que existem planos para outros projetos e, por isso, pediu a 

atenção dos vereadores para que possam olhar com carinho e 

dedicação para essas iniciativas. Disse que atletas profissionais, 

nascidos e criados no Bairro Três Marias - Emerson Christian, Iago 

Dias e Luan Silva - estão abraçando o projeto, além de profissionais 

de outras áreas que também estão dispostos a ajudar. Rodrigo pediu 

apoio aos Vereadores para que os mesmos possam olhar com carinho 

para aquela comunidade. Ressaltou a questão do preconceito que 

existe com relação ao Três Marias, dizendo que as pessoas que não 

conhecem a comunidade, acabam acreditando que no Bairro existe 

apenas violência. Disse que tal situação faz com que os jovens sintam-

se rejeitados em muitas partes da cidade e deixados de lado. Porém 

afirmou que, apesar dos problemas sociais, no Bairro existem pessoas 

honestas e trabalhadoras. Afirmou que querem trazer uma mudança de 

olhar sobre o Bairro e citou a importância da ação religiosa nessa 

transformação. Por fim, Rodrigo também comentou sobre o sonho da 

comunidade em ter uma piscina pública. A Vereadora Eluza Salvador 
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Côrtes comentou que trabalhou durante 13 anos nos Três Marias e que 

o sonho dela era ver pessoas da comunidade lutando pelo Bairro. 

Parabenizou os envolvidos e disse ter certeza de que o projeto dará 

certo. O Vereador Sebastião Carlos Barbosa parabenizou Rodrigo e 

ressaltou a importância de se ter uma liderança como a dele para que 

os projetos entrem em andamento e beneficiem os moradores. 

Finalizando sua fala, parabenizou toda a equipe envolvida nesse 

grande trabalho social, que é importante não somente para o bairro, 

mas para toda a população sãojoanense. O Vereador Írio Henriques 

Furtado Filho disse que ficou encantado com a “pelada” e que foi 

muito bem recebido. Afirmou, ainda, que é um ambiente muito 

agradável e é esse olhar que as pessoas precisam ter sobre o bairro, 

que merece o carinho e respeito de todos. Por fim, comentou que 

encaminhou ao prefeito algumas reivindicações de melhoria na quadra 

e espera que sejam realizadas. O Vereador Leonardo de Oliveira Dutra 

parabenizou a todos os envolvidos no projeto e disse que é um 

trabalho muito bonito e que tem certeza de que será bem sucedido. 

Afirmou que o Poder Legislativo dará todo apoio e comentou que 

conseguiu, através do deputado Júlio Delgado, uma emenda 

parlamentar de R$250 mil, que já se encontra nos cofres da Prefeitura, 

para ser utilizada na construção da piscina. A Vereadora Ana Paula da 

Silva Ferreira também deixou seus parabéns ao Rodrigo, Elimar e ao 

Douglas. Dirigindo-se a esses dois últimos, comentou que aprendeu o 

trabalho voluntário quando ingressou na Asfecer, com a Gracinha 

Tozatto e que, de onde ela estiver, deve estar muito orgulhosa dos 

dois, a quem tinha como filhos. Também se colocou a disposição para 

ajudar no que for preciso. O Vereador José Maria de Almeida afirmou 

para os integrantes do projeto “Associação Esporte Clube Três 

Marias” que estão no caminho certo e que o esporte é uma forma de 

unir todo o bairro. O Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo manifestou sua alegria pela realização do projeto. Também 

citou a dificuldade que foi para conseguir a quadra ao lado do campo 

do Centenário, o que foi possível com uma verba enviada pelo então 

deputado Saraiva Felipe. Comentou sobre a preocupação, na época, de 

que o espaço não fosse cuidado pelos moradores e disse que está feliz 

por estarem realizando o projeto naquela quadra.  

 

- Excepcionalmente, o Presidente concedeu, neste momento, a palavra 

ao Vereador Sebastião Carlos Barbosa, que reiterou sua indignação 

com alguns fatos ocorridos nesta Casa. Disse que alguns Vereadores, 
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tomando conhecimento de obras que serão, ou que já estão em 

andamento por parte do Executivo Municipal, se apropriavam de tais 

pedidos, propondo, nesta Casa, Indicações relacionadas ao mesmo 

tema. Disse que não iria citar nomes, em consideração à boa 

convivência na Casa, porém se a prática persistir, será obrigado a 

mencionar. O Presidente comentou sobre a reunião interna que fora 

realizada para que essa e outras questões também relacionadas a 

indicações fossem resolvidos internamente, mas, a partir do momento, 

que o assunto foi exposto, seria importante citar os nomes dos 

vereadores que estão recorrendo a tal prática. O Vereador Sebastião 

disse, mais uma vez, que se recusava a citar nomes, em benefício da 

boa convivência. O Vereador Leonardo de Oliveira Dutra sugeriu que 

os vereadores se reunissem após sessão ordinária para que a situação 

fosse resolvida de uma forma interna, e que se pudesse dar sequência 

à reunião. O Vereador Sebastião solicitou que fosse marcado outro 

dia, visto já ter compromisso marcado. O Vereador José Maria de 

Almeida afirmou que tem a consciência tranquila de que não faz uso 

desses meios, especialmente por se tratar de um vereador de oposição. 

O Vereador Írio Henriques Furtado Filho comentou que, além do fato 

de entrarem com um pedido que já vai acontecer, citou a situação de, 

às vezes, o vereador batalhar para ter sua solicitação atendida e 

quando a mesma é concretizada, vir outro parlamentar e insinuar que 

foi ele quem conseguiu.  

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 25, de 05 de abril de 2022, que altera a Lei nº. 

3.440, de 27 de dezembro de 2021 (Lei Orçamentária Anual), para 

reestruturação do orçamento vigente e dá outras providências. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas.  

 

- Projeto de Lei nº. 26, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara.  

 

Projetos do Legislativo: 
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- Projeto de Lei nº. 17, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre a 

Premiação ‘Celebridades Educacionais’ para professores, pedagogos e 

alunos da Rede Municipal de Educação de São João Nepomuceno, e 

dá outras providências”, de autoria da Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação. 

 

- Projeto de Lei nº. 18, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre 

inclusão ao calendário de comemorações oficiais do Município de São 

João Nepomuceno - Minas Gerais a Semana Municipal do 

‘Empreendedorismo Feminino’”, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais.  

 

- Projeto de Lei nº. 19, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre o 

Programa de Divulgação, Prevenção e Tratamento da Endometriose 

no Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 

providências”, de autoria da Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei nº. 20, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre a 

inclusão no calendário de eventos do Município de São João 

Nepomuceno-MG, o ‘Dia Municipal do Ciclista’ e dá outras 

providências”, de autoria da Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais.  

 

- Projeto de Lei nº. 21, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre o 

direito de toda mulher, atendida na rede pública municipal de saúde, à 

investigação, ao exame genético que detecta trombofilia e ao 

respectivo tratamento e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 22, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de instalação de banheiros químicos adaptados para 

pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida nos eventos públicos 

e privados no Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 
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providências”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 23, de 05 de abril de 2022, que “Dá denominação a 

logradouro público de ‘Nelson José da Paixão’”, de autoria do 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão 

Especial: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade (presidente); 

Vereador José Maria de Almeida (relator) e Vereadora Ana Paula da 

Silva Ferreira (secretária).  

 

- Projeto de Lei nº. 24, de 05 de abril de 2022, que “Dispõe sobre a 

obrigação das unidades escolares públicas e privadas de 

disponibilizarem em suas salas de aula assentos na primeira fila aos 

alunos com Transtorno de Déficit de Atenção com Hiperatividade – 

TDAH”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Parecer Prévio do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, 

referente à Prestação de Contas da Prefeitura Municipal – Exercício de 

2018, Processo nº. 1072325. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 65/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

tome as devidas providências para atender à necessidade dos serviços 

de varrição nos Bairros. 

 

- Indicação nº. 64/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que a Municipalidade estude uma melhor alternativa para 

o transporte dos alunos dos Distritos de zona rural de nosso 

Município, tendo em vista que as crianças saem muito cedo de casa, 

algumas delas às 04h30min, o que acaba penalizando e 

comprometendo o rendimento escolar. 

 

- Indicação nº. 67/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que amplie a gratuidade do 
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transporte escolar para todos os estudantes São-Joanenses que estejam 

cursando/frequentando curso superior, visando especificamente dar 

incentivo a todos os munícipes que desejem estar estudando. A 

proposição também solicita que seja modificada a legislação 

específica acerca do assunto, estabelecendo-se como critério para 

concessão de tal bolsa/gratuidade apenas a frequência às aulas, 

alcance de nota média em todas as matérias e o oferecimento de 

estágio para o Município, ou seja, podendo apenas estes serem os 

requisitos para tal concessão. 

 

- Pedido de Informação nº. 01/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, solicitando à Secretária Municipal de Educação informações 

quanto à implantação do Piso do Magistério 2022 para os professores 

da Rede Municipal de Ensino. 

 

- Moção de Aplausos nº. 13/2022: Vereadora Ana Paula Ferreira da 

Silva, manifestando votos de aplausos e congratulações à professora 

Margarida Mendonça Carmo, em reconhecimento à sua dedicação aos 

alunos da Educação Especial, de modo especial, aos autistas. 

 

- Indicação nº. 63/2022: Vereadores Sebastião Carlos Barbosa e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe 

do Poder Executivo que encaminhe autorização à Secretaria Municipal 

de Desenvolvimento Urbano para que seja realizado o calçamento da 

Rua João Xavier, no Distrito de Taruaçu. 

 

- Moção de Aplausos nº. 12/2022: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o sãojoanense Giovani Dias Pereira que, em um 

gesto de respeito, empatia e amor aos animais, socorreu dois 

macaquinhos, da espécie sagui, que levaram uma descarga elétrica e 

estavam caídos na entrada do Bairro Três Marias. 

 

- Indicação nº. 57/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através do Departamento 

Municipal de Trânsito, Transporte e Segurança (Demutts), que possa 

analisar a possibilidade de instalar um espelho convexo de segurança 

na esquina das Ruas Crisóstomo Ferreira e Mário Martins de Oliveira, 

no Bairro Santa Terezinha. 
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- Indicação nº. 56/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de que seja 

instalado um toldo ou uma cobertura em frente ao portão de entrada da 

Escola Municipal Três Marias (CAIC), com vistas a proporcionar 

mais conforto e proteção aos alunos que ficam aguardando, do lado de 

fora, sob o sol forte e a chuva, o horário de entrada para a escola. 

 

- Indicação nº. 58/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Chefe do Poder Executivo analise, junto à 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano, a possibilidade de 

realizar a pavimentação asfáltica no entorno da Praça Esmeralda 

Furtado de Mendonça, no Bairro Santa Terezinha. 

 

- Indicação nº. 54/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que analise a possibilidade de ser 

implantada a “Casa dos Conselhos” em São João Nepomuceno e se 

destinar um servidor público municipal para atuar como secretário na 

mesma, recebendo os munícipes e prestando informações, bem como 

cuidando dos documentos e arquivos dos diversos Conselhos.   

 

- Pedido de providência nº. 05/2022: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando que o Senhor Prefeito Municipal determine ao 

setor encarregado pelos veículos municipais que o carro utilizado para 

o transporte de pacientes da hemodiálise seja exclusivo. A Vereadora 

convidou os demais Edis para assinarem conjuntamente a proposição.  

 

- Indicação nº. 61/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal providencie melhorias na 

estrutura do prédio em que está situada a base descentralizada do 

Serviço de Atendimento Móvel de Urgência (Samu), no Bairro José 

Maria Fam. A Vereadora convidou os demais Edis para assinarem 

conjuntamente a proposição. 

 

- Indicação nº. 60/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Chefe do Poder Executivo que autorize o setor 

competente a realizar obras de reforma no vestiário do campo de 

futebol do Santa Cruz. Leonardo convidou os Vereadores Francisco e 

José Maria para assinarem juntos a proposição. 
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- Indicação nº. 59/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que providencie, junto ao 

setor competente, a extensão de rede de iluminação pública em um 

trecho de, aproximadamente, 500m, na saída do Povoado de Araci, 

sentido ao Distrito de Roça Grande. Além da iluminação, a proposição 

também solicita obras de calçamento, melhorando o ir e vir dos 

moradores, que hoje convivem com o barro no período chuvoso e com 

a poeira, na época da seca. 

 

- Indicação nº. 62/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo que o Executivo Municipal inicie estudos 

técnicos para a implantação da tecnologia 5G em São João 

Nepomuceno, melhorando o acesso à internet. 

 

7ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula da Silva Ferreira agradeceu ao público que permaneceu até 

o término da reunião ordinária. A Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade fez um agradecimento às pessoas presentes no Plenário e 

parabenizou as escolas pela passeata de conscientização sobre o 

Autismo, realizada no sábado (02/04). O Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho parabenizou Rodrigo Alves da Silva e demais 

integrantes pela iniciativa do Projeto “Associação Esporte Clube Três 

Marias” e colocou-se à disposição para ajudar. O Vereador Írio 

Henriques Furtado Filho agradeceu seus pares pela aprovação de suas 

proposições e também deixou seu agradecimento ao Rodrigo pela 

participação na Tribuna Livre. Disse que ficou encantado com o 

projeto e que a iniciativa tem todo o seu respeito. Também 

parabenizou Orcilene Martins pela presença e teceu elogios sobre a 

brilhante participação durante a sessão ordinária. Disse que tudo que 

fizerem por aquela instituição ainda é pouco, diante do trabalho que é 

realizado. O Vereador José Maria de Almeida também agradeceu a 

participação dos moradores do Bairro Três Marias e rogou a Deus que 

abençoe a Orcilene pelo carinho com a Pestalozzi. Aproveitou a 

oportunidade para deixar seu agradecimento à Secretária Municipal de 

Educação, bem com ao Prefeito Municipal, pelo carinho e empenho 

com a Escola Municipal Dr. Péricles Vieira de Mendonça. Solicitou a 

seus pares que reforcem o pedido para que o Executivo disponibilize 

um porteiro para aquele educandário. Também agradeceu à Polícia 
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Militar por estar diariamente acompanhando a saída dos 520 alunos. O 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra agradeceu a presença de todos. 

O Vereador Sebastião Carlos Barbosa deixou seu agradecimento aos 

representantes do Bairro Três Marias e disse que a participação deles 

falando sobre o projeto é fundamental para que os parlamentares 

possam ajudar a iniciativa de alguma forma. Também cumprimentou e 

parabenizou Orcilene Martins. A Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

disse que vai sugerir ao Executivo Municipal que a verba enviada pelo 

deputado Coronel Henrique, há alguns meses, para a aquisição de um 

ônibus escolar urbano possa ser utilizada para a compra desse veículo 

para atender as crianças assistidas pela Pestalozzi. Também fez um 

agradecimento ao Coronel Henrique pelo envio de emenda 

parlamentar no valor de R$307.000, 070 para que o Município possa 

adquirir uma ambulância tipo A. A Vereadora ainda fez um apelo para 

que os demais edis reforcem junto à Administração para que seja 

consertado o antigo ou adquirido um novo bebedouro para o Posto de 

Saúde do Caic. Disse que o local está desde o mês de novembro de 

2021 sem o equipamento, que está queimado. Também comentou que 

a unidade de saúde está há três meses sem o telefone fixo, que está no 

conserto. Em tempo, o Vereador Leonardo de Oliveira Dutra sugeriu 

que a Mesa Diretora possa formalizar o pedido, através de ofício, para 

que o Executivo providencie o bebedouro, bem como faça a 

reconstrução e reforço da rede elétrica do Posto de Saúde do Caic.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 19 de abril de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA E DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de abril de 2022 

Início: 19h 21min. 

Término: 21h 01min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata da reunião ordinária 

do dia 05 de abril de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

17/2022, que “Dispõe sobre a premiação ‘Celebridades Educacionais’ 

para professores, pedagogos e alunos da Rede Municipal de Educação 

de São João Nepomuceno, e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. Parecer nº. 18/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

18/2022, que “Dispõe sobre a inclusão da Semana Municipal do 

‘Empreendedorismo Feminino’ no calendário de comemorações 

oficiais do Município de São João Nepomuceno – Minas Gerais”, de 
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autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Parecer nº. 19/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 08/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

22/2022, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de 

banheiros químicos adaptados para pessoas com deficiência ou 

mobilidade reduzida nos eventos públicos e privados no Município de 

São João Nepomuceno- MG e dá outras providências”, de autoria do 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Parecer nº. 23/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 12/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 16/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

23/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Nelson José 

da Paixão”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

Parecer nº. 09/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

24/2022, que “Dispõe sobre a obrigação das unidades escolares 

públicas e privadas de disponibilizarem em suas salas de aula assentos 

na primeira fila aos alunos com Transtorno de Déficit de Atenção com 

Hiperatividade - TDHA”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade. Parecer nº. 24/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 13/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Parecer Prévio do 

Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, referente à prestação 

de Contas da Prefeitura Municipal – Exercício de 2018, Processo nº. 

1072325. Parecer nº. 25/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 17/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Votaram pela aprovação os Vereadores: Ana 

Paula da Silva Ferreira, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de 

Andrade, Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado 

Filho, José Maria de Almeida, Leonardo de Oliveira Dutra e Sebastião 

Carlos Barbosa. 
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5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 27, de 14 de abril de 2022, que “Dispõe sobre as 

diretrizes para a elaboração e a execução da Lei Orçamentária do 

exercício financeiro de 2023 e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 04, de 18 de abril de 2022, que 

“Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do 

Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, Estado de 

Minas Gerais, e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei nº 28, de 19 de abril de 2022, que “Dispõe sobre 

concessão de subvenção social à Entidade que menciona, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 29, de 19 de abril de 2022, que “Estabelece normas 

para pagamento de remuneração dos servidores públicos municipais e 

dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº 05, de 19 de abril de 2022, que 

“Altera e consolida a Lei 3.280, 12 de setembro de 2019 que cria a 

Fundação Municipal José Luiz Carvalho Nunes e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 30, que “Institui a ‘Semana Municipal da 

Enfermagem’ no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”, de autoria da Vereadora Eluza Salvador Côrtes. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 
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- Projeto de Lei nº. 31, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense ao Dr. Helcio Heleno Ferreira Campos’”, de autoria dos 

Vereadores Ana Paula da Silva Ferreira, Francisco Augusto Baptista 

de Oliveira Carillo, Leonardo de Oliveira Dutra, Irio Henriques 

Furtado Filho, Eluza Salvador Côrtes e Herculano Badoco Rodrigues 

Filho. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa, Relator: Vereador José Maria de Almeida, 

Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade.  

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção de Aplausos nº. 15/2022: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizar o estudante Caio Fábio Souza de Jesus pela 

aprovação nos cursos de Medicina e de Engenharia Computacional, 

ambos na Universidade Federal de Juiz de Fora. 

 

- Indicação nº. 77/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Chefe do Poder Executivo a necessidade de instalação de 

redutor de velocidade nas proximidades da creche no Distrito de 

Taruaçu, a cerca de 30 metros da guarita. 

 

- Indicação nº. 80/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando que o Executivo Municipal, por meio do setor competente, 

avalie a possibilidade de canalizar córrego existente em Taruaçu. 

 

- Indicação nº. 79/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Poder Executivo, através do Departamento 

Municipal de Trânsito, Transportes e Segurança (Demutts), que estude 

a viabilidade de fazer uma alteração na área de estacionamento 

localizado na Praça Barão do Rio Branco. A sugestão é que as vagas 

sejam dispostas a um ângulo de 45º, melhorando, assim, a visibilidade 

dos condutores. Da forma como estão demarcadas atualmente, acaba 

dificultando a visão dos motoristas que descem a Rua Governador 

Valadares para entrar na Praça Barão do Rio Branco. Por não terem 

uma boa visibilidade dos veículos que estão vindo pela referida Praça 

sentido Policlínica, quando chegam ao cruzamento, os condutores 

precisam avançar, podendo ocasionar risco de acidentes. 

Complementando a solicitação, sugeriu a demarcação de uma faixa 

branca com sinalização de “Pare” para que o condutor possa fazer a 

conversão em segurança. Por sugestão do Vereador Francisco, 
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solicitou, ainda, que o Departamento Municipal de Trânsito, 

Transporte e Segurança (Demutts) faça um estudo de viabilidade, para 

transferência de metade das vagas de estacionamento exclusivo para 

idosos, localizadas em frente ao Museu Municipal, para a área 

localizada nas proximidades do Clube Botafogo. Dessa forma, 

ampliar-se-ia a oferta de vagas comuns em frente ao prédio público, 

sem, contudo, diminuir em quantidade, as vagas destinadas 

exclusivamente para as pessoas idosas na região. Colocada a 

Indicação em discussão, o Vereador Sebastião disse que deveria haver 

uma melhor fiscalização na região, visto que muitos motoristas 

estacionam em desacordo com as regras locais. O Vereador Francisco 

falou que essa fiscalização deveria ser feita pela própria Prefeitura 

Municipal, assim como também, realizadas campanhas educativas. O 

Vereador José Maria comentou que deveriam ser criadas mais vagas 

destinadas às bicicletas no centro da cidade, o que incentivaria as 

pessoas a usarem esse meio de locomoção. 

 

- Indicação nº. 75/2022: Vereadores Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que analise a possibilidade 

de realizar o calçamento da estrada municipal que dá acesso à torre de 

televisão, desde a Rua Raul Batista, Centro, até próximo ao Bairro 

Jardim Bom Clima, bem como a instalação da rede de captação de 

águas pluviais. 

 

- Indicação nº. 78/2022: Vereadores Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e Ana Paula da Silva Ferreira, solicitando ao Executivo 

Municipal a aquisição de materiais para a creche do Distrito de Carlos 

Alves, em especial, mais camas infantis para a hora da soneca das 

crianças. Além das camas, também solicitaram a ampliação da sala 

onde funciona a secretaria da creche, proporcionando espaço para a 

organização dos materiais utilizados na creche. 

 

- Indicação nº. 72/2022: Vereador José Maria de Almeida, indicando 

ao Poder Executivo, a necessidade de ampliação do Posto de Saúde do 

Bairro São Cristóvão, através da construção de, pelo menos, mais duas 

salas. 

 

- Indicação nº. 69/2022: de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida e assinada por todos os Vereadores, solicitando que o 
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Executivo Municipal providencie a instalação de tampas ou grade de 

proteção nos bueiros do Povoado de Araci. 

 

- Indicação nº. 81/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

competente, viabilize a implantação de um Ambulatório de Saúde 

Mental, composto por uma equipe multiprofissional. Segundo a 

Vereadora, o Ambulatório de Saúde Mental tem um perfil de 

abordagem entre a Atenção Básica e o CAPS, permitindo a ampliação 

do acesso à assistência especializada em Saúde Mental para pessoas 

de todas as faixas etárias, possibilitando, ainda, o fortalecimento dos 

atendimentos de base comunitária. Ressaltou, ainda, que o Ministério 

da Saúde viabiliza o custeio da equipe multiprofissional de Atenção 

Especializada em Saúde Mental, conforme estipulado no Artigo 1.062 

– A da Portaria de Consolidação nº 06/GM/MS, de 28 de setembro de 

2017. 

 

- Indicação nº. 82/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal envide esforços no sentido de 

promover uma capacitação em saúde mental para equipe 

multiprofissional da Atenção Primária em Saúde (APS) do Município. 

 

- Indicação nº. 70/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

providencie a substituição dos atuais contêineres de lixo do centro da 

cidade por novas unidades. A presente indicação justifica-se, pelo fato 

de os recipientes de descarte de lixo já estarem em uma situação 

precária, pelo tempo de uso, o que acaba comprometendo o visual das 

ruas centrais da cidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 14/2022: Vereadores José Maria de 

Almeida e Fabiana Ferreira de Andrade, manifestando votos de 

aplausos a Priscila Cruz de Oliveira, pela dedicação e bons serviços 

prestados ao Município de São João Nepomuceno.  

 

- Indicação nº. 68/2022: de autoria da Fabiana Ferreira de Andrade e 

assinada por todos os Vereadores, solicitando ao Chefe do Poder 

Executivo que autorize o setor competente a instalar um parquinho 

infantil na Praça do Bairro Novo Horizonte. Na oportunidade, ainda 

sugeriu a revitalização da referida praça, que também está 
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necessitando de algumas benfeitorias, tornando, assim, o ambiente 

mais bonito, harmonioso e aconchegante. Por sugestão do Vereador 

José Maria, solicitou também a recolocação da placa que dá 

denominação àquele logradouro público de “Marieta Trindade de 

Almeida”, que foi retirada do local. 

 

- Indicação nº. 74/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal entre em entendimento com a 

Energisa, visando à retirada dos postes de sustentação de energia 

elétrica que se encontram instalados dentro dos terrenos das 

residências no Bairro Centenário. Colocada a Indicação em discussão, 

o Vereador Irio Henriques disse que em outros locais, postes foram 

retirados da frente de garagens, e que, quem arcou com os custos, foi a 

Prefeitura Municipal. Comentou, inclusive, que foram valores altos, 

em torno de R$5.000,00 (cinco mil reais), por cada poste. 

 

- Indicação nº. 71/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal a construção de uma quadra 

poliesportiva no Povoado de Araci. Colocada a Indicação em 

discussão, o Vereador Francisco disse que esta mesma solicitação 

aplica-se aos Distritos de Taruaçu e Carlos Alves. Com relação à 

Taruaçu, o Vereador Sebastião disse que a Deputada Estadual 

Delegada Sheila, já fez esta indicação, com previsão para liberação em 

maio ou junho do corrente ano. 

 

- Indicação nº. 73/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal a realização de calçamento da Rua 

Projetada (Rua da Capela Mortuária) e do morro que dá acesso a essa 

via, no Povoado de Araci. Além do calçamento, ainda indicou a 

necessidade de instalação de poste de energia elétrica para iluminação 

pública da rua acima mencionada, proporcionando mais tranquilidade 

e segurança das pessoas que residem e transitam pelo local. 

 

- Indicação nº. 76/2022: Vereador Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, solicitando ao Executivo Municipal que possa providenciar a 

manutenção do acostamento do Anel Rodoviário, com a realização de 

serviços de roçada e limpeza ao longo via. 

 

7ª) Ordem do dia: 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 17/2022, que 

“Dispõe sobre a premiação ‘Celebridades Educacionais’ para 

professores, pedagogos e alunos da Rede Municipal de Educação de 

São João Nepomuceno, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 18/2022, que 

“Dispõe sobre a inclusão da Semana Municipal do 

‘Empreendedorismo Feminino’ no calendário de comemorações 

oficiais do Município de São João Nepomuceno – Minas Gerais”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 22/2022, que 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de banheiros químicos 

adaptados para pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida nos 

eventos públicos e privados no Município de São João Nepomuceno- 

MG e dá outras providências”. Colocado o Projeto em discussão, o 

Vereador Leonardo ressaltou que já tramitou nesta Casa, um Projeto 

de Lei de autoria do Vereador Irio Henriques, que também trata sobre 

a questão dos banheiros adaptados. Disse que o atual Projeto vem, 

portanto, para complementar a legislação anterior. Colocado o Projeto 

em votação, foi o mesmo aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 23/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Nelson José da Paixão”. 

Colocado o Projeto em discussão, o Vereador Leonardo disse que a 

sugestão ao Executivo, é que a Quadra Poliesportiva do Bairro Três 

Marias receba a denominação de “Nelson José da Paixão”, como justa 

homenagem por toda a dedicação ao esporte e aos jovens do referido 

Bairro. Colocado o Projeto em votação, foi o mesmo aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 24/2022, que 

“Dispõe sobre a obrigação das unidades escolares públicas e privadas 

de disponibilizarem em suas salas de aula assentos na primeira fila aos 

alunos com Transtorno de Déficit de Atenção com Hiperatividade - 

TDHA”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 17, 18, 22, 23 e 24/2022. 
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8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a décima Sessão e declarou aberta 

a décima primeira Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 17/2022, que 

“Dispõe sobre a premiação ‘Celebridades Educacionais’ para 

professores, pedagogos e alunos da Rede Municipal de Educação de 

São João Nepomuceno, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 18/2022, que 

“Dispõe sobre a inclusão da Semana Municipal do 

‘Empreendedorismo Feminino’ no calendário de comemorações 

oficiais do Município de São João Nepomuceno – Minas Gerais”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 22/2022, que 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de banheiros químicos 

adaptados para pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida nos 

eventos públicos e privados no Município de São João Nepomuceno- 

MG e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 23/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Nelson José da Paixão”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 24/2022, que 

“Dispõe sobre a obrigação das unidades escolares públicas e privadas 

de disponibilizarem em suas salas de aula assentos na primeira fila aos 

alunos com Transtorno de Déficit de Atenção com Hiperatividade - 

TDHA”. Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 17, 18, 22, 23 e 

24/2022. 

 

11) Encerramento: 
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- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade parabenizou a todos os organizadores da 

I Conferência Municipal de Saúde Mental, enfatizando o sucesso que 

foi o evento. O Vereador José Maria noticiou que, São João 

Nepomuceno receberá, por dois dias, um ônibus, que realizará exames 

de ultrassonografia e mamografia. Assim, serão realizados 

aproximadamente 300 (trezentos) exames, desafogando, em parte, a 

fila de espera da Policlínica Municipal, que hoje conta com quase 600 

(seiscentos) procedimentos em espera. Disse ainda que, por 

intermédio do Deputado Estadual Braulio Braz, conseguiu verba 

destinada ao calçamento da Rua Vicente de Paulo Menezes. Ao final 

de sua participação, solicitou ao Prefeito Municipal a construção de 

arquibancadas na Praça de Esportes “Heleno de Freitas”, localizada no 

Bairro Benetti. Neste momento, o Vereador Leonardo pediu para 

consignar em ata, o que disse a seguir: “Está aqui na capa do ‘Voz de 

São João’ o empenho nosso, não só meu, como de todos os colegas 

aqui desta Casa, a questão da Seção Eleitoral no Distrito de Araci, que 

não existia, e agora passa a ter a seção eleitoral no Povoado. Hoje eu 

recebi a informação, não é uma informação oficial, mas que a gente 

conseguiu alcançar o número de 50 (cinquenta) eleitores para a seção 

eleitoral do povoado de Araci. Vale ressaltar aqui Sr. Presidente, que 

as transferências dos títulos, ela vai proceder até o dia 04 de maio, 

onde se encerra o período de transferência para o próximo pleito. E a 

gente continua aqui, em uma forma incansável, para a tentativa dos 

250 (duzentos e cinquenta) eleitores, para a gente tentar transformar o 

Povoado de Araci em Distrito. Então é uma batalha que a gente está aí 

no dia a dia, em um trabalho de formiguinha, um em um a gente vai 

conseguindo, a gente já conseguiu manter essa seção eleitoral lá. Até o 

dia 04 de maio Presidente, vai ser difícil conseguir os 250 (duzentos e 

cinquenta), que a gente está nessa busca, mas eu tenho certeza que 

nessa Legislatura ainda a gente vai conseguir esse grande feito de 

transformar o Povoado em Distrito. Então é mais uma conquista dessa 

Casa, dessa Legislatura, e eu fico muito feliz quando eu chego aqui e a 

gente tem uma reunião produtiva, de todos os colegas Vereadores 

sempre muito empenhados com as necessidades da nossa população”. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- O Presidente informou a todos que o dia 04 de maio é o prazo final 

para regularização, transferência e emissão do Título de Eleitor, que 
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pode ser feito pelo TítuloNet do site do TER/MG ou na sede do 

Cartório Eleitoral, nos seguintes horários: de segunda à sexta-feira, de 

12 às 18 horas; plantão no sábado, dia 30/04, de 08 às 14 horas; 

horário especial nos dias 02, 03 e 04 de maio, de 08 às 11 horas e de 

12 às 18 horas. 

 

- Convite para instalação do Parlamento Jovem de Minas Gerais, nas 

dependências da Câmara Municipal, cujo tema é “Saúde Mental dos 

Jovens”. Data: 25/04/2022, às 14 horas. 

 

- Conforme determinado pelo Artigo 38 da Lei Orgânica Municipal, 

encontra-se à disposição dos cidadãos, durante o prazo de 60 dias, a 

contar da presente data, a prestação de Contas do Município de São 

João Nepomuceno, referente ao exercício de 2021. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 03 de maio de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA E DÉCIMA TERCEIRA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 03 de maio de 2022 

Início: 19h 10min. 

Término: 21h 10min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 19 de abril de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

28/2022, que “Dispõe sobre a concessão de subvenção social à 

Entidade que menciona, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 30/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº 22/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 17/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

29/2022, que “Estabelece normas para pagamento da remuneração dos 
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servidores públicos municipais e dá outras providências”, de autoria 

do Poder Executivo. Parecer nº. 31/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 23/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

30/2022, que “Institui a ‘Semana Municipal da Enfermagem’ no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”, de 

autoria da Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Parecer nº. 33/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 19/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

31/2022, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Dr. 

Helcio Heleno Ferreira Campos”, de autoria dos Vereadores Ana 

Paula da Silva Ferreira, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, Leonardo de Oliveira Dutra, Irio Henriques Furtado Filho, 

Eluza Salvador Côrtes e Herculano Badoco Rodrigues Filho. Parecer 

nº. 10/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 34, de 02 de maio de 2022, que “Dispõe sobre a 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas.  

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 32, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Professora Luiza Domingos Machado”, de autoria do Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: Vereador 

José Maria de Almeida; Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho. 
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- Projeto de Lei nº. 33, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Farmácia Batuta”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho, Relator: Vereador José Maria de 

Almeida, Secretário: Vereador Sebastião Carlos Barbosa.  

 

- Projeto de Lei nº. 35, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Policial Militar Reformado Capitão Pedro Cândido Parreiras 

Filho”, de autoria do Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. 

Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade, Relator: Vereador José Maria de Almeida, 

Secretária: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. 

 

- Projeto de Lei nº. 36, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense ao Policial Militar Reformado 1º Sargento Júlio Cesar 

Rossignoli Barros”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereadora 

Ana Paula da Silva Ferreira, Relator: Vereador José Maria de 

Almeida, Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 37, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Luiz Carlos Fontenelle Carneiro Soares”, de autoria do Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, Relator: Vereador 

José Maria de Almeida, Secretária: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira. 

 

- Projeto de Lei nº. 38, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Cremilda Ferreira Fontenelle”, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, Relatora: Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade, Secretário: Vereador José Maria de 

Almeida. 

 

- Projeto de Lei nº. 39, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense ao Sr. Fellype Alberto Pereira de Oliveira”, de autoria do 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído 

para a Comissão Especial: Presidente: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho, Relatora: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

Secretário: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. 
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- Projeto de Resolução nº. 03, que “Aprova as Contas Municipais – 

Exercício de 2018”, de autoria da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 32, 33, 35, 36, 37, 38 e 39/2022 fossem votados nesta reunião. 

Para isso, deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus 

pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

32/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Professora 

Luiza Domingos Machado”. Parecer nº. 11/2022 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

33/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Farmácia 

Batuta”. Parecer nº. 12/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

35/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Policial 

Militar Reformado Capitão Pedro Cândido Parreiras Filho”. Parecer 

nº. 13/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

36/2022, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Policial 

Militar Reformado 1º Sargento Júlio Cesar Rossignoli Barros”. 

Parecer nº. 14/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

37/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Luiz Carlos 

Fontenelle Carneiro Soares”. Parecer nº. 15/2022 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

38/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Cremilda 

Ferreira Fontenelle”. Parecer nº. 16/2022 da Comissão Especial. 

Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

39/2022, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. 

Fellype Alberto Pereira de Oliveira”. Parecer nº. 17/2022 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 92/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Senhor Prefeito Municipal, que encaminhe 

autorização à Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano, para 

que a mesma providencie a complementação do calçamento, em torno 

de 40m², na Rua Nossa Senhora Aparecida, Bairro Cidade Nova. 

Solicitou, também, para o mesmo local, os reparos necessários no 

bueiro existente, pois a precariedade do mesmo gera risco de acidentes 

para pedestres e motoristas. 

 

- Moção de Aplausos nº. 17/2022: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, parabenizando o POP’S Restaurante, nas pessoas de 

suas proprietárias Pamella Honorato Ramos e Paula Honorato Ramos, 

pelo empreendedorismo e pelo notável trabalho de destaque realizado 

em nossa cidade. 

 

- Indicação nº. 94/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra e 

Fabiana Ferreira de Andrade, sugerindo ao Executivo Municipal a 

construção de bancos de reserva do campo de futebol do campo do 

Centenário. 

 

- Indicação nº. 86/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal, a promoção de cursos visando à 

formação, qualificação e habilitação dos jovens residentes nos 

Distritos como Guias Turísticos. 

 

- Indicação nº. 97/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que determine ao setor 

competente, a realização de recapeamento asfáltico na Rua Antônio 

Detoni, em especial no trecho onde se localiza a entidade Asfecer até 

a Lavanderia Santa Maria e a Cooperativa. 

 

- Indicação nº. 89/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que 
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providencie, através da Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Urbano, os reparos necessários no asfalto de toda a extensão da Rua 

Wilson Monteiro, Bairro Três Marias. 

 

- Indicação nº. 95/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do Departamento de 

Esportes, que analise a possibilidade de aquisição de raias para as 

aulas de natação que estão sendo realizadas no Centro Esportivo 

Heleno de Freitas, proporcionado, dessa forma, maior comodidade aos 

alunos e organização aos professores. 

 

- Indicação nº. 93/2022: Vereadores Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e Irio Henriques Furtado Filho, indicando ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal, que, através do Departamento Municipal 

de Trânsito, Transportes e Segurança (Demutts), adote as providências 

necessárias para que seja disponibilizada uma vaga de estacionamento 

para idosos em frente à agência do Banco Bradesco. 

 

- Indicação nº. 85/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal, que viabilize a adesão do 

Município de São João Nepomuceno ao Programa Percursos Gerais: 

Trajetória para autonomia, como forma de proteção e promoção das 

famílias que se encontram em situação de vulnerabilidade social em 

nossa cidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 16/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, parabenizando o servidor público Matheus Muscardi de 

Souza em virtude de seu desempenho no exercício de suas funções. 

 

- Indicação nº. 96/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, indicando 

ao Sr. Prefeito que empenhe esforços no sentido de dotar os espaços 

públicos da cidade com pontos de acesso de Wi-Fi grátis  para os 

munícipes. 

 

- Indicação nº. 98/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Sr. Prefeito Municipal, juntamente com o Secretário de 

Saúde, que analisem a possibilidade de novo mapeamento para 

realização de exame de Colpocitologia Oncótica, mais conhecido 

como “exame preventivo”, haja vista que mulheres moradoras do 
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centro da cidade estão encontrando muita dificuldade para realizar tal 

procedimento.  

 

- Indicação nº. 99/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que estude a possibilidade de 

oferecer auxílio aos estudantes São-joanenses hipossuficientes 

financeiramente, moradores da cidade de Juiz de Fora/MG, para 

retorno aos fins de semana para esta cidade. 

 

- Indicação nº. 83/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Desenvolvimento Urbano, a realização de reparos e melhorias na 

pavimentação poliédrica (calçamento) existentes no centro da cidade, 

visto que vários pontos encontram-se danificados. 

 

- Representação nº. 04/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais (DER-MG) a instalação de tachões reflexivos (olho 

de gato) sobre as faixas longitudinais que dividem os fluxos opostos 

de veículos na Rodovia LMG – 858, que liga os Municípios de São 

João Nepomuceno e Descoberto. 

 

- Indicação nº. 84/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo autorize a Secretaria 

Municipal de Desenvolvimento Urbano a realizar o asfaltamento da 

estrada que liga o Distrito de Roça Grande a Itui e Araci. 

 

- Indicação nº. 88/2022: Vereador José Maria de Almeida, solicitando 

ao Prefeito Municipal que estude a possibilidade de construir 

arquibancadas no Centro Esportivo “Heleno de Freitas”. 

 

- Indicação nº. 87/2022: Vereador José Maria de Almeida, solicitando 

ao Executivo Municipal, o asfaltamento da Rua Vicente de Paulo 

Menezes, no Bairro Benetti. 

 

- Indicação nº. 90/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que adote as providências 

cabíveis, a fim de melhorar a prestação do serviço de transporte 

intermunicipal de pacientes, a fim de evitar que os munícipes fiquem 

sem condução no retorno a São João Nepomuceno. 
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- Indicação nº. 91/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Senhor Prefeito Municipal, dentro das possibilidades 

legais do Poder Executivo, que envide esforços para a instalação de 

uma torre de telefonia celular na Comunidade da Braúna. Colocada a 

Indicação em discussão, a Vereadora Ana Paula disse que, no ano 

passado, entrou em contato com uma companhia de telefonia, e que, 

segundo eles, após os estudos no local, concluíram pela 

impossibilidade de instalação, dada a distância da torre de Ituí. Apesar 

disso, assumiram o compromisso de retornar no mês de junho do 

corrente ano, para novamente analisarem a possibilidade. 

Complementou dizendo que os funcionários do Posto de Saúde e da 

Escola relatam diariamente os problemas enfrentados diante da 

ausência de sinal nessa localidade. Colocada a Indicação em votação, 

foi a mesma aprovada. 

 

- Indicação nº. 100/2022: de autoria do Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo e assinada por todos os Vereadores, 

solicitando ao Sr. Prefeito Municipal juntamente com seus Secretários 

que estudem a possibilidade de realizarem o pagamento integral do 

novo piso do magistério. 

 

- Moção de Aplausos nº. 18/2022: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, manifestando votos de aplausos ao 

Sargento Leonardo Carias Lobato (SGT LOBATO), 3° Sargento da 

Polícia Militar em São João Nepomuceno, onde trabalha e se dedica à 

população desde a sua formação profissional. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 28/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenção social à Entidade que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 29/2022, que 

“Estabelece normas para pagamento da remuneração dos servidores 

públicos municipais e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 30/2022, que 

“Institui a ‘Semana Municipal da Enfermagem’ no Município de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 31/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Dr. Helcio Heleno 

Ferreira Campos”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 32/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Professora Luiza 

Domingos Machado”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 33/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Farmácia Batuta”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 35/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Policial Militar 

Reformado Capitão Pedro Cândido Parreiras Filho”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 36/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Policial Militar 

Reformado 1º Sargento Júlio Cesar Rossignoli Barros”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 37/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Luiz Carlos Fontenelle 

Carneiro Soares”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 38/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Cremilda Ferreira Fontenelle”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 39/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Fellype Alberto 

Pereira de Oliveira”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 28, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 36, 37, 38 e 39/2022. 
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9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a décima segunda Sessão e 

declarou aberta a décima terceira Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 28/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenção social à Entidade que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 29/2022, que 

“Estabelece normas para pagamento da remuneração dos servidores 

públicos municipais e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 30/2022, que 

“Institui a ‘Semana Municipal da Enfermagem’ no Município de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 31/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Dr. Helcio Heleno 

Ferreira Campos”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 32/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Professora Luiza 

Domingos Machado”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 33/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Farmácia Batuta”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 35/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Policial Militar 

Reformado Capitão Pedro Cândido Parreiras Filho”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 36/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Policial Militar 

Reformado 1º Sargento Júlio Cesar Rossignoli Barros”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 37/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Luiz Carlos Fontenelle 

Carneiro Soares”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 38/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Cremilda Ferreira Fontenelle”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 39/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Fellype Alberto 

Pereira de Oliveira”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 28, 29, 30, 31, 

32, 33, 35, 36, 37, 38 e 39/2022. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza disse que amanhã é um dia muito importante para a classe da 

enfermagem, pois é a votação do Projeto de Lei nº. 2.564, em Brasília. 

A Vereadora Fabiana fez agradecimento especial à Rádio Garbosa, 

pela oportunidade que sempre concedem aos Vereadores de estarem 

participando dos programas da emissora. O Vereador Irio noticiou a 

presença do Deputado Julio Delgado no Município, que confirmou o 

envio de R$680.000,00 (seiscentos e oitenta mil reais) para o Hospital 

São João, o que irá contribuir demais para a área da saúde. Diante 

disso, ressaltou a importância da parceria entre os Vereadores e os 

Deputados. Em seguida, comentou sobre a alta incidência de fogo na 

cidade. Comentou que a Prefeitura Municipal possui um disque-

denúncia, pedindo a colaboração da população, pois tais situações 

prejudicam o meio ambiente e a saúde pública. O Vereador José Maria 

fez agradecimento especial ao Deputado Braúlio Braz, por estar 

sempre empenhado em atender aos pedidos feitos a ele. Agradeceu 

também ao Dr. Roberto Brito, médico da cidade de Leopoldina, pela 

parceria com o Município de São João Nepomuceno. O Dr. Roberto é 

o responsável pelos dois ônibus que virão ao Município para realizar 

exames de ultrassonografia e mamografia. Falou que ele já está em 

negociação com a Prefeitura Municipal, e que o custo para o erário 
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será menor do que o que seria pago ao CIESP. O Vereador Leonardo 

ressaltou o comprometimento do Deputado Julio Delgado com o 

Município de São João Nepomuceno. Em seguida, agradeceu ao 

Prefeito Municipal pelas cinco praças que estão sendo feitas ou 

reformadas em nossa cidade, em especial pela praça localizada 

próximo do Tiro de Guerra, que depois de tantos anos de abandono 

está sendo revitalizada. O Vereador Sebastião também enalteceu as 

contribuições da Deputada Sheila e do Deputado Charles Evangelista 

com o Município de São João Nepomuceno. Ao final, o Presidente 

enfatizou que, os Vereadores, através de seus respectivos Deputados 

já conseguiram para o Município, desde o início dessa Legislatura, 

mais de R$5.000.000,00 (cinco milhões de reais) para aplicação nas 

mais diversas áreas, o que demonstra o empenho e o trabalho bem 

feito de todos os Parlamentares. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Reunião Solene para entrega de Diplomas de Honra ao Mérito e 

Títulos de Cidadania Sãojoanense a realizar-se no dia 13 de maio, às 

20 horas, no Clube Botafogo. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 24 de maio de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA TERCEIRA E QUARTA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 13 de maio de 2022 

Início: 13h 20min. 

Término: 14h 04min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 03 de maio de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- - Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

nº. 25/2022, que “Altera a Lei nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021 

(Lei Orçamentária Anual), para reestruturação do orçamento vigente e 

dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 

26/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação. Colocado o 

Parecer em discussão, o Vereador José Maria de Almeida solicitou ao 

do Dr. Michel Alves de Souza, Procurador Geral do Município, alguns 

esclarecimentos sobre o Projeto. O Procurador iniciou saudando a 

todos os presentes. Esclareceu que existiu durante muito tempo em 

São João Nepomuceno outra Fundação Cultural, que foi extinta por 

problemas registrais. Falou que no início do mandato do Prefeito 
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Ernandes, o Ministério Público ingressou com uma ação judicial, o 

que culminou com a revogação da Lei que a havia criado. Disse que 

depois disso foram feitos estudos mais profundos, e chegou-se a 

conclusão que seria muito importante a criação de uma Fundação 

Municipal que tratasse, além da cultura, também do patrimônio 

histórico, turismo, lazer, esporte e juventude. Falou que esta de agora 

é uma Fundação um pouco mais completa, e que o uso da 

Administração Indireta nesses casos, traz uma fluidez maior, além da 

possibilidade de se alcançar outros benefícios previstos em editais 

estatais e privados. Assim sendo, foi criada a Fundação Municipal 

José Luiz Carvalho Nunes, que mantinha a mesma estrutura da 

anterior, sendo uma Fundação Pública de direito privado. Contudo, 

com o início de seu funcionamento, se depararam com muitos 

entraves de regulamentação dessa modalidade, além de algumas 

exigências que não se alinhavam com a realidade. Dessa forma, o 

Poder Executivo propôs uma segunda modificação, transformando-a 

em uma Fundação Pública de direito público, além de algumas 

modificações pontuais na legislação. Assim, o presente Projeto de Lei 

promove uma consolidação de todas essas alterações, além de outras 

modificações para adequá-la à reestruturação da estrutura 

administrativa do Município, na qual, a estrutura da Prefeitura, 

vinculadas às áreas afetas à Fundação, irão migrar para a 

Administração Indireta. Colocado o Parecer em discussão, foi o 

mesmo aprovado. Parecer nº. 18/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

26/2022, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 27/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 19/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

40/2022, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

3.483, de 08 de novembro de 2021, e dá outras providências”, de 

autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 36/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 27/2022 da Comissão de 
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Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 21/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 04/2022, que “Dispõe sobre a Estruturação 

Administrativa e Organizacional do Poder Executivo de São João 

Nepomuceno, Estado de Minas Gerais e dá outras providências”, de 

autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 29/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação. Colocado o parecer em discussão, o 

Vereador José Maria de Almeida solicitou vista do Projeto, que foi 

concedida pelo Presidente, pelo prazo de 3 (três) dias, conforme 

Artigo 135, do Regimento Interno desta Câmara Municipal. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 05/2022, que “Altera e consolida a Lei nº. 3.280, de 

12 de setembro de 2019, que cria a Fundação Municipal José Luiz 

Carvalho Nunes e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 32/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 24/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 18/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 25/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021 (Lei Orçamentária 

Anual), para reestruturação do orçamento vigente e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 26/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 40/2022, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 3.483, de 08 

de novembro de 2021, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

05/2022, que “Altera e consolida a Lei nº. 3.280, de 12 de setembro de 
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2019, que cria a Fundação Municipal José Luiz Carvalho Nunes e dá 

outras providências”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 25, 26 e 40/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº. 05/2022. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou aberta 

a quarta Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 25/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021 (Lei Orçamentária 

Anual), para reestruturação do orçamento vigente e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 26/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 40/2022, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 3.483, de 08 

de novembro de 2021, e dá outras providências”. Colocado o projeto 

em discussão, o Vereador Leonardo de Oliveira Dutra solicitou a 

presença na Tribuna, do Dr. Michel Alves de Souza, Procurador Geral 

do Município, para prestar alguns esclarecimentos. O Dr. Michel 

iniciou explicando que o Município de São João Nepomuceno detém a 

posse, via contrato de locação, do imóvel onde se encontra instalado o 

Centro Cultural Gabriel Procópio Loures, desde o ano de 1984. Disse 

que, durante todo esse tempo, com o valor pago em aluguéis, a 

Prefeitura já teria comprado aproximadamente sete imóveis como 

este. Falou que este imóvel, em específico, é de suma importância 

para o Município, visto que não existe outro na cidade, com as 

mesmas instalações. Comentou que o teatro de São João Nepomuceno 

é reconhecido nacionalmente, e que a cidade é valorizada por sua 

riqueza cultural, seja no teatro, na música ou na história. Dessa forma, 

disse que é inimaginável para o Município perder aquele espaço. 

Falou que hoje, o Município está em melhores condições financeiras, 
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o que propicia a compra do imóvel. Disse que sua aquisição é um 

enorme presente para a cidade, garantindo que aquele equipamento 

contribua para o desenvolvimento da cultura local. Falou que há 

muitos anos o imóvel está declarado como de utilidade pública e tendo 

suas atividades dirigidas a esta finalidade. Assim sendo, a 

desapropriação visa ampliar as atividades de cultura e lazer, 

garantindo que o Município tenha aquele imóvel sob sua propriedade 

e domínio, possibilitando a sua disponibilização para a comunidade 

por muitos e muitos anos. Comentou que hoje, a locação representa 

um custo alto para a Prefeitura. Falou que durante o período da 

pandemia, buscaram um reequilíbrio financeiro do contrato, cujo 

reajuste seria baseado no IPCA e não no IGPM. Falou que de início 

havia um alinhamento com o proprietário, porém, recentemente, ele 

não mais se interessou em compor com o Município, e, inclusive, 

acionou o Judiciário para a resolução dessa questão. Comentou que no 

processo usa-se a palavra inadimplência, por conta da divergência na 

atualização, porém, o Município fez a devida atualização pelo índice 

que entendia correto, e mantém os pagamentos rigorosamente em dia. 

Além disse tudo, disse que o contrato de locação está próximo de seu 

encerramento, que se dará em agosto do corrente ano. Assim, não 

mais se justifica a manutenção desse contrato, além de que o 

Município fica sempre à mercê do proprietário, de não mais se 

interessar em alugar o imóvel. Dessa forma, buscando se preservar o 

interesse público em detrimento do interesse privado, a 

desapropriação é o instrumento apropriado, seja ela de forma amigável 

ou judicial. Falou que continuarão trabalhando para que a 

desapropriação se opere de forma amigável, mas que, se for 

necessário, levarão a questão às vias judiciais, porque sabem o 

benefício enorme que trarão à população são-joanense. Disse ter 

certeza que, com a aprovação do Projeto, a Câmara Municipal está 

viabilizando um presente para a comunidade, além de promover um 

aumento no patrimônio do Município. Falou que este momento deve 

ser aproveitado, uma vez que, no futuro, pode ser que o Município não 

mais tenha condições financeiras para a aquisição de imóveis. 

Justificou, ainda, a urgência na votação, tendo em vista a discussão 

judicial travada e a aproximação do término do contrato de locação. 

Ao final, enfatizou que a aquisição do imóvel irá possibilitar uma 

restauração do espaço, com o retorno às suas características originais, 

o que poderá, inclusive, tornar possível a captação de recursos 

federais. Dada a palavra aos Vereadores, a Vereadora Fabiana 
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comentou da satisfação, como cidadã, de estar recebendo esse 

presente. Falou que, sendo agora um patrimônio do Município, a 

responsabilidade e a obrigação em impulsionar a cultura local, torna-

se ainda maior. Colocado o Projeto em votação, foi o mesmo 

aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

05/2022, que “Altera e consolida a Lei nº. 3.280, de 12 de setembro de 

2019, que cria a Fundação Municipal José Luiz Carvalho Nunes e dá 

outras providências”. Aprovado.  

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 25, 26 e 

40/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº. 05/2022. 

 

- O Presidente, nesse momento, levando em consideração o pedido de 

visto concedido no Projeto de Lei Complementar nº. 04/2022, 

convoca, neste ato, nova Reunião Extraordinária para sua votação, 

designada para o dia 17 de maio de 2022, às 19 horas, ficando todos 

os Vereadores cientes. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 
 

Local: Clube Botafogo 

Data: 13 de maio de 2022 

Início: 20h 20min. 

Término: 22h 20min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida e 

Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

 

1ª) Apresentador Luiz Carlos Dutra, anuncia a abertura da Reunião Solene, 

falando sobre a finalidade da mesma, que é a entrega de Títulos de Cidadania 

Sãojoanense e Diplomas de Honra ao Mérito às pessoas que tenham prestado 

relevantes serviços ao nosso Município. Em seguida, convidou para compor a 

Mesa de Honra, o Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, Ernandes José 

da Silva e o Excelentíssimo Senhor Vice-Prefeito Municipal, Antônio José da 

Costa. 

 

2ª) Apresentador declinou os nomes das seguintes pessoas a serem 

homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• A Ilustríssima Senhora Adriana Verardo; 

• O Ilustríssimo Senhor Dr. Antônio Santos de Aguiar; 

• O Ilustríssimo Senhor Dr. Delmárcio Gomes da Silva; 

• A Ilustríssima Senhora Emília Rodrigues, representando a Farmácia 

Batuta; 

• O Ilustríssimo Senhor Fellype Alberto Pereira de Oliveira; 

• O Ilustríssimo Senhor Dr. Helcio Heleno Ferreira Campos; 

• O Ilustríssimo Senhor Júlio Cesar Rossignoli Barros; 

• A Ilustríssima Senhorita Lorrayne Oliveira Alves; 

• A Ilustríssima Senhora Luiza Domingos Machado; 

• A Ilustríssima Senhora Maria Cristina Corrêa Sarmento; 

• A Ilustríssima Senhora Mônica Loureiro Müller Pessôa; 
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• O Ilustríssimo Senhor Pedro Cândido Parreiras Filho; 

• A Ilustríssima Senhora Rita de Cassia da Silva; 

• O Ilustríssimo Senhor Geraldo Edson de Oliveira e a Ilustríssima 

Senhora Nirlei Luciana de Oliveira, representando a Sherry 

Confecções; 

• O Ilustríssimo Senhor Yuri Ferreira Tavares de Jesus. 

 

3ª) Neste momento, o apresentador registrou a presença das autoridades e 

representantes de órgãos e entidades do Município. 

 

4ª) Leitura de correspondências. 

 

5ª) Execução do Hino Nacional. 

 

6º) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da Câmara 

Municipal fez a abertura da presente sessão, proferindo seu discurso inicial. 

 

7ª) Entrega dos Títulos de Cidadania Sãojoanense e Diplomas de Honra ao 

Mérito, através de seus Vereadores, aos seus homenageados; 

 

• Senhor Dr. Antônio Santos de Aguiar. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pela Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, de 

acordo com a Lei nº. 3.450, de 18 de fevereiro de 2022; 

• Senhor Dr. Helcio Heleno Ferreira Campos. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pelos Vereadores Ana Paula da Silva Ferreira, 

Eluza Salvador Côrtes, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, 

Herculano Badoco Rodrigues, Irio Henriques Furtado Filho e 

Leonardo de Oliveira Dutra, de acordo com a Lei nº. 3.467, de 04 de 

maio de 2022; 

• Sra. Mônica Loureiro Müller Pessôa. Título de Cidadania Sãojoanense 

entregue pela Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, de acordo com a 

Lei nº. 3.363, de 30 de março de 2022; 

• Sr. Prof. Dr. Delmárcio Gomes da Silva. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de acordo com a Lei 

nº. 3.452, de 18 de fevereiro de 2022; 

• Farmácia Batuta. Diploma de Honra ao Mérito entregue pela 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, de acordo com a Lei nº. 

3.463, de 04 de maio de 2022; 

• Sr. Yuri Ferreira Tavares de Jesus. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pela Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, de acordo com a 

Lei nº. 3.405, de 17 de setembro de 2021; 

• Sr. Fellype Alberto Pereira de Oliveira. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de 
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Oliveira Carillo, de acordo com a Lei nº. 3.466, de 04 de maio de 

2022; 

• Sra. Maria Cristina Corrêa Sarmento. Título de Cidadania Sãojoanense 

entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, de acordo com a Lei nº. 3.379, de 26 de maio de 2022. 

• Sr. Pedro Cândido Parreiras Filho. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pelo Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, de acordo 

com a Lei nº. 3.462, de 04 de maio de 2022. 

• Srta. Lorrayne Oliveira Alves. Diploma de Honra ao Mérito entregue 

pelo Vereador Irio Henriques Furtado Filho, de acordo com a Lei nº. 

3.219, de 14 de setembro de 2018. 

• Sra. Adriana Verardo. Diploma de Honra ao Mérito entregue pelo 

Vereador José Maria de Almeida, de acordo com a Lei nº. 3.400, de 16 

de agosto de 2021. 

• Sherry Confecções. Diploma de Honra ao Mérito entregue pelo 

Vereador José Maria de Almeida, de acordo com a Lei nº. 3.406, de 17 

de setembro de 2021. 

• Sr. Júlio Cesar Rossignoli Barros. Título de Cidadania Sãojoanense 

entregue pelo Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, de acordo com a 

Lei nº. 3.465, de 04 de maio de 2022. 

• Sra. Prof. Luiza Domingos Machado. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de acordo com a Lei 

nº. 3.464, de 04 de maio de 2021. 

• Sra. Rita de Cássia da Silva. Título de Cidadania Sãojoanense entregue 

pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de acordo com a Lei nº. 

3.393, de 09 de julho de 2021. 

 

8ª) Pronunciamento do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, Ernandes 

José da Silva. 

 

9ª) Encerramento: Agradecendo a todos os homenageados e às pessoas 

presentes, pelo comparecimento à reunião, o Presidente, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, encerrou-a. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 

 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 

SECRETÁRIA 
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ATA DA QUINTA E SEXTA REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 17 de maio de 2022 

Início: 19h 30min. 

Término: 19h 55min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 13 de maio de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 04/2022, que “Dispõe sobre a Estruturação 

Administrativa e Organizacional do Poder Executivo de São João 

Nepomuceno, Estado de Minas Gerais e dá outras providências”, de 

autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 29/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 21/2022 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 16/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

04/2022, que “Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo de São João Nepomuceno, Estado 

de Minas Gerais e dá outras providências”. Colocado o Projeto em 

discussão, a Vereadora Fabiana disse que com todos os Vereadores 

estão sendo muito cobrados por conta dessa reforma administrativa, 

principalmente pelo aumento da despesa. Assim sendo, pediu muito 

cuidado para que cargos não sejam criados com o intuito de se manter 

pessoas na Prefeitura. Falou que quando o gestor não consegue 

enxergar que determinada pessoa não rende o esperado, fica muito 

difícil desenvolver um trabalho, e que, quando isso acontece, a 

Prefeitura deveria dar todo o suporte, inclusive por meio de 

capacitação. Continuando, a Vereadora disse que vê a importância das 

mudanças, mas pediu que elas sejam feitas com seriedade. Falou que 

está sempre cobrando políticas públicas para os bairros, e que por 

vezes pensa que com o valor de R$15.000,00 mensais, poderiam ser 

contratados mais varredores de rua, aumentar o salário dos motoristas, 

dentre outras situações. Disse que está aceitando a situação proposta 

pela administração, mas deixando externado o seu pedido de cuidado, 

no sentido de que as mudanças não sejam feitas apenas visando à 

manutenção de determinadas pessoas.  Em seguida, o Vereador José 

Maria corroborou tudo o que foi dito pela Vereadora Fabiana. Neste 

momento, o Procurador Geral do Município, Dr. Michel Alves de 

Souza, pediu a palavra, objetivando esclarecer alguns pontos. Iniciou 

dizendo que, sem citar nomes, haverá a alteração de uma Secretaria, 

não sendo pela situação do atual Secretário, mas sim porque a própria 

Pasta saltou a esta condição, sem se estruturar. Comentou que a 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico, possui, hoje, basicamente 

dois funcionários, sendo o Secretário e um Assessor, e esta dará lugar 

a uma Secretaria que possui mais de cem funcionários, e com um 

orçamento próximo de vinte vezes mais. Falou que tem muita 

tranquilidade em dizer que não estão criando cargo para atender a 

nenhuma pessoa. Comentou que o Prefeito Ernandes já demonstrou 

em outras oportunidades, que tem a coragem e a liberdade de trocar 

seus Secretários, como fez ao longo do último mandato. Disse que em 

nenhum momento foi negado a qualquer Secretário a oportunidade de 

melhorar e se capacitar. Falou que a Secretaria, que no modelo 

proposto no Projeto de Lei, é reduzida a um Departamento, não 

possuía suporte financeiro e nem de pessoal. Disse que, nessa atual 

estrutura, não haverá, incialmente, troca de nomes, e que, o Secretário 
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da pasta alterada, continuará sendo Secretário, enfatizando que a 

Administração acredita que ele tem capacidade e potencial para 

atender aquilo que o Município, os munícipes e o gestor esperam dele. 

Comentou que o assunto é de fato polêmico, mas que estão revendo 

uma estrutura de aproximadamente trinta anos, algo extremamente 

necessário, principalmente pela modernização da Administração 

Pública. Disse que quando a Vereadora falou de R$15.000,00 por mês, 

ela refere-se à criação de novos quatro postos de trabalho, que vão 

cuidar de setores absolutamente sensíveis no Município, sendo um 

deles o próprio Desenvolvimento Econômico, que se alinhará com o 

Desenvolvimento Social. Outro cargo seria a Diretoria da 

Procuradoria, que possui uma demanda significativa. Falou que 

precisam, ainda, evoluir na questão ambiental, setor que está saltando 

dentro da estrutura administrativa a uma Coordenadoria. Por fim, há a 

criação de outra, que está intimamente ligada a esta, que é 

Coordenação para a Central de Tratamento de Resíduos. Falou não ter 

dúvidas de que esses R$15.000,00 mensais se transformarão em muito 

mais. Disse que todos os servidores são merecedores de melhorias nos 

salários, mas que isso deve ser feito de forma segura e sustentável. 

Comentando agora da situação dos bairros, reconheceu que, por vezes, 

há realmente um acúmulo de situações, por conta da forma que o 

Município optou por trabalhar, que é através dos mutirões de limpeza. 

Porém, disse que, os varredores são importantíssimos, mas que, antes 

disso, precisa ser trabalhada a cultura, no sentido de conscientizar a 

população a não jogar lixo nas ruas. Falou que o Centro da cidade 

merece mais atenção, pois todas as pessoas que moram nos bairros, 

passam por essa região diariamente. Comentou que a Administração 

possui sim, alguns defeitos, mas que estão abertos às críticas, 

ressaltando que elas devem ser feitas diretamente a eles, de forma 

construtiva, e não somente nas redes sociais. Ao final, comentou ter 

conhecimento do quão difícil é a votação de Projetos dessa natureza, 

mas disse que os Vereadores possuem todos os argumentos para 

mostrar para a população o quanto está sendo feito de serviço, e da 

melhor forma possível. O Procurador pediu desculpas por ter se 

alongado em sua explanação, mas que foi necessário para que, quando 

os Vereadores forem criticados, terem a possibilidade de dizerem que 

o Poder Executivo esteve presente à reunião, explicando 

minuciosamente todos os pontos do Projeto de Lei em questão. 

Comentou que o Projeto é bem extenso, mas em termos de mudanças 

de cargos, é muito pequeno, e que, ainda sim, com essa criação, estão 
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mantendo a proporção entre os cargos efetivos e os cargos 

comissionados. Para fechar, disse que essa despesa de R$180.000,00 

por ano realmente é pesada. Porém, saíram de um orçamento de 

menos de R$50.000.000,00, para a expectativa no próximo ano, de 

mais de R$100.000.000,00, ou seja, praticamente o dobro de 

arrecadação, para uma despesa tão menor, o que torna o Projeto 

bastante justificável. Neste momento, o Vereador José Maria 

questionou ao Dr. Michel, se o Secretário que assumirá a nova 

Secretaria levará com ele dois Assessores, respondendo o Dr. Michel 

que na Secretaria antiga já existia um cargo de Assessor, sendo que o 

Secretário continuará apenas com este. Falou que a nova Secretaria 

absorverá as questões do Demutts, sendo que ele continuará existindo 

como Departamento. Disse que essa Secretaria é muito grande, e terá 

um papel preponderante na fiscalização das posturas municipais. 

Comentou que todas as demais Secretarias possuem um cargo de 

Assessor, à exceção da Procuradoria e da Secretaria de Planejamento 

que não possuem nenhum. Ressaltou ainda, que todos esses cargos 

foram criados no mandato da Ex-Prefeita Dra. Edmea, não havendo 

nesse Projeto, a criação de nenhum novo cargo de Assessor. Dando 

seguimento, a Vereadora Fabiana fez novamente o uso da palavra para 

dizer que, nenhuma postagem feita por ela nas redes sociais, foi feita 

antes que chegasse ao Executivo uma solicitação, nos exatos termos. 

Falou que nenhum dos assuntos tratados nas redes sociais foi atendido 

pela Administração, e que uso dessa ferramenta é permitido a 

qualquer pessoa. Colocado o Projeto em votação foi o mesmo 

aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

Complementar nº. 04/2022. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou aberta 

a sexta Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

04/2022, que “Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo de São João Nepomuceno, Estado 

de Minas Gerais e dá outras providências”. Aprovado. 



106 
 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei Complementar nº. 

04/2022. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA QUARTA E DÉCIMA QUINTA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 24 de maio de 2022 

Início: 19h 18min. 

Término: 20h 25min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. Ausente 

justificadamente as Vereadoras Ana Paula da Silva Ferreira e Fabiana 

Ferreira de Andrade. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 17 de maio de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Senhora Thais Dias Damasceno, que teve vinte minutos para expor 

assuntos relacionados aos lotes vagos e aparecimento de animais 

peçonhentos no Bairro São Sebastião. Iniciou saudando a todos os 

presentes. Disse que em sua casa já apareceram inúmeros escorpiões e 

cobras, fato este que já ocorreu também com outros moradores. Falou 

que o bairro possui muitos lotes vagos que não estão limpos, e dessa 

forma, vem, nesta oportunidade pedir providências. O Presidente, 

então, questionou se os imóveis possuem proprietários ou se são da 

Prefeitura, respondendo a Sra. Thais que possuem proprietários. Dada 

a palavra aos Vereadores, o Vereador Sebastião sugeriu que seja feito 
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um requerimento direcionado ao Poder Executivo, solicitando que os 

proprietários sejam notificados a limparem seus terrenos, e, caso 

assim não façam, que sejam aplicadas as sanções previstas na lei. O 

Presidente completou dizendo que pode ser feita também uma 

solicitação à Defesa Civil e ao Centro de Epidemiologia, para que 

façam uma visita ao bairro e analisem o problema relacionado aos 

animais peçonhentos. A Vereadora Eluza comentou que no ano de 

2021 propôs nesta Câmara um Pedido de Providências neste mesmo 

sentido, e, passado um ano, nada foi feito. Como moradora do bairro 

confirmou que, de fato, os terrenos estão muito sujos, e que, mesmo 

que o vizinho se disponha a limpar, os proprietários não deixam. Em 

seguida disse que, neste ano, novamente fez o Pedido de Providências, 

mas nenhuma atitude foi tomada. Desta feita, acolheu a sugestão do 

Vereador Sebastião, no sentido de que todos os Vereadores assinem 

um pedido, para reforçar ainda mais essa necessidade. Ao final, o 

Presidente solicitou à Sra. Thais que comunique aos moradores que os 

Vereadores irão fazer a solicitação junto ao Executivo Municipal, e 

agradeceu sua participação na Tribuna Livre de hoje. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

34/2022, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 34/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 25/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 41, de 12 de maio de 2022, que “Altera a Lei nº. 

3.175, de 28 de fevereiro de 2018, dispondo sobre o Fundo Municipal 

de Saneamento Básico – FMSB e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

Projetos do Legislativo: 
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- Projeto de Lei nº. 42, substitutivo ao Projeto de Lei nº. 49/2021, que 

“Dispõe sobre o Conselho Municipal Sobre Álcool e outras Drogas – 

COMAD – do Município de São João Nepomuceno, e dá outras 

providências”, de autoria do Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Resolução nº. 04, que “Altera a Resolução nº. 05/2003, 

que ‘Dispõe sobre as Reuniões Itinerantes da Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para 

a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais.  

 

- Projeto de Resolução nº. 05, que “Dispõe sobre autorização para 

participação no Parlamento Jovem da Assembleia Legislativa de 

Minas Gerais e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 42/2022 fosse votado nesta reunião. Para isso, deu às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

42/2022, que “Dispõe sobre o Conselho Municipal Sobre Álcool e 

outras Drogas – COMAD – do Município de São João Nepomuceno, e 

dá outras providências”. Parecer nº. 37/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 22/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 105/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

que, diante da triste notícia do falecimento precoce do damista são-

joanense Marcos André Muniz Pacheco de Oliveira, sugeriu ao 

Senhor Prefeito Municipal que estude a possibilidade de criar um 

espaço no Museu Municipal para receber e expor os troféus e 

medalhas conquistados pelo são-joanense ao longo de sua brilhante 

carreira esportiva. 
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- Moção de Aplausos nº. 22/2022: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o Sr. João Ernesto Soares (Sr. Bibi) pelos 101 

anos de vida e história, completados em maio. 

 

- Indicação nº. 107/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao senhor Prefeito Municipal que veja a possibilidade de 

atender a reivindicação dos moradores, realizando a pavimentação 

asfáltica da Rua General Mourão Filho. 

 

- Indicação nº. 106/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que autorize o setor competente a 

realizar o calçamento da estrada vicinal da localidade conhecida como 

“Avestruz”, sentido à Vargem Grande. 

 

- Representação nº. 06/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais – DER/MG que tome as providências necessárias 

com vistas a refazer o acostamento da Rodovia MG-126, no trecho 

entre São João Nepomuceno e o Distrito de Roça Grande. 

 

- Representação nº. 07/2022: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra 

e Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Departamento de 

Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais – DER/MG que 

tome as providências necessárias com vistas a refazer o acostamento 

da Rodovia LMG-858, entre os Municípios de São João Nepomuceno 

e Descoberto. Além do acostamento, solicitaram reforma e melhorias 

na ponte situada na localidade conhecida como “Ponte Nova”. 

 

- Indicação nº. 103/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal, por meio do setor 

competente, a realização de estudos para melhoria da sinalização de 

trânsito na Praça Esmeralda Furtado de Mendonça, no Bairro Santa 

Terezinha. Dentre as possíveis alterações visando facilitar e 

proporcionar mais segurança no trânsito, sugeriu que seja indicada a 

obrigatoriedade de os veículos fazerem o devido contorno no 

logradouro público, além de proibir os condutores que sobem a Rua 

São Bento virarem à primeira esquerda, sentido Rua Francisco de 

Souza Castro. Outra medida que poderia trazer melhorias para o 

tráfego naquela região seria a instalação de placa proibindo o 
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estacionamento de veículos na Rua Santa Terezinha, no trecho que 

circunda a praça, tendo em vista tratar-se de uma via estreita. 

 

- Indicação nº. 102/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da secretaria 

competente, a instalação de uma guarita de ônibus na Rua Silvestre 

Detoni, em frente ao terreno da Prefeitura e ao lado da Oficina do 

Nilinho. 

 

- Pedido de Providências nº. 06/2022: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com as secretarias competentes, que adotem as 

providências necessárias para que a Lei nº 3.141, de 31 de outubro de 

2017, que “Dispõe sobre políticas públicas de combate à pedofilia e à 

violência contra crianças e adolescentes no âmbito do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências” seja cumprida o 

quanto antes. 

 

- Indicação nº. 101/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Agricultura, Meio Ambiente e Turismo, providencie a 

retomada do serviço de captura de morcegos hematófagos (Desmodus 

rotundus) na zona rural de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 104/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal viabilize a disponibilização de 

transporte para os atletas/equipes cadastradas no Departamento 

Municipal de Esportes e que representem o nosso Município em 

competições esportivas. 

 

- Moção de Aplausos nº. 19/2022: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando o Bar e Restaurante Laguna, nas pessoas de 

seus proprietários Célio Alberto Callegaro e Pedro Paulo Cunha, pela 

destacada atuação na área gastronômica de São João Nepomuceno.  

 

- Representação nº. 05/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais (DER-MG) providências urgentes com relação aos 

inúmeros buracos existentes na Rodovia MG-126, no trecho 

compreendido entre os Municípios de São João Nepomuceno e Rio 
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Novo. Além do recapeamento, ainda solicitou a instalação de dois 

redutores de velocidade, sendo um antes e outro depois, no trecho da 

curva próximo ao KM 4 da Rodovia, conhecido popularmente como 

“Curva da Dessan”. 

 

- Moção de Aplausos nº. 20/2022: Vereadores Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo e Sebastião Carlos Barbosa, 

parabenizando e homenageando a Equipe Feminina de Futsal Módulo 

I da Escola Estadual Dr. Francisco Zágari, do Distrito de Taruaçu, 

campeã da Etapa Microrregional dos Jogos Escolares de Minas Gerais 

(JEMG) e que representará o nosso Município na fase regional da 

competição. 

 

- Moção de Aplausos nº. 21/2022: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando e homenageando a Equipe 

Masculina de Futsal Módulo I da Escola Municipal Três Marias, pela 

conquista da Etapa Microrregional dos Jogos Escolares de Minas 

Gerais (JEMG), representando, brilhantemente, São João 

Nepomuceno nesta importante competição, que celebra o esporte 

como instrumento pedagógico que valoriza a prática esportiva escolar 

e a construção da cidadania dos jovens alunos-atletas. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 34/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 42/2022, que 

“Dispõe sobre o Conselho Municipal Sobre Álcool e outras Drogas – 

COMAD – do Município de São João Nepomuceno, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 34 e 42/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 
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11) O Presidente declarou encerrada a décima quarta Sessão e 

declarou aberta a décima quinta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 34/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 42/2022, que 

“Dispõe sobre o Conselho Municipal Sobre Álcool e outras Drogas – 

COMAD – do Município de São João Nepomuceno, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 34 e 42/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 

Irio Henriques agradeceu aos colegas pelo apoio às suas proposições. 

Os Vereadores Leonardo, Sebastião e Francisco manifestaram seus 

pêsames aos familiares da Dona Cecília Barroso Rodrigues (D. 

Celuta), que durante muito tempo foi voluntária da ASFECER, e aos 

familiares do Sr. Marcos André Muniz Pacheco de Oliveira, 

ressaltando que ambos foram exemplos para nossa comunidade. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 07 de junho de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA SEXTA E DÉCIMA SÉTIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 07 de junho de 2022 

Início: 19h 27min. 

Término: 20h 51min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 24 de maio de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 03/2022, que “Aprova as Contas Municipais – Exercício 

de 2018”, de autoria da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Parecer nº. 35/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº 26/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 20/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Votaram pela aprovação dos Pareceres os 

Vereadores Ana Paula da Silva Ferreira, Eluza Salvador Côrtes, 

Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio 

Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida, Leonardo de 
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Oliveira Dutra e Sebastião Carlos Barbosa. Ao final, o Presidente 

declarou aprovados os Pareceres por unanimidade. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 04/2022, que “Altera a Resolução nº. 05/2003, que 

‘Dispõe sobre as Reuniões Itinerantes da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 39/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 24/2022 

da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 05/2022, que “Dispõe sobre autorização para 

participação no Parlamento Jovem da Assembleia Legislativa de 

Minas Gerais e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Parecer nº. 40/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 29/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas e Parecer nº. 25/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 43, de 07 de junho de 2022, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a doar à empresa Manuela Costa Filgueiras 

Ltda., a área de terreno que especifica e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 08, de 07 de junho de 2022, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 06, de 04 de março de 2008, que 

Disciplina o Plano Diretor Participativo de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 44, que “Institui no Município de São João 

Nepomuceno/MG a Semana Municipal de Conscientização do Jovem 

Eleitor”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 
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Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 06, que “Dispõe sobre o Serviço de 

Assistência Judiciária – SAJ e o estágio curricular de estudantes no 

âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno – MG”, de 

autoria da Mesa Diretora. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 07, que “Dispõe sobre 

modificações no Plano de Cargos e Salários no âmbito da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno-MG”, de autoria da Mesa 

Diretora. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da 

Câmara. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 115/2022: de autoria do Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho e assinada por todos os Vereadores, indicando ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, que junto à Secretaria de 

Saúde, providencie a contratação de mais um médico cardiologista 

para prestar atendimento pelo Sistema Único de Saúde em nosso 

Município. Por sugestão do Vereador José Maria, solicitou, também, a 

contratação de médico angiologista, visto que, atualmente, o 

Município não dispõe dessa especialidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 23/2022: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a Equipe Delta, do Centro Integrado 

SESI/SENAI “Robson Braga de Andrade”, pelo brilhante desempenho 

no 4º Festival SESI de Robótica, que aconteceu no Pavilhão da Bienal, 

em São Paulo, entre os dias 26 e 29 de maio, reunindo mais de 1200 

estudantes de todo o Brasil. 

 

- Moção de Aplausos nº. 24/2022: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a Equipe Black Cygnus, do Centro Integrado 

SESI/SENAI “Robson Braga de Andrade”, pelo excelente 

desempenho no 4º Festival SESI de Robótica. O torneio nacional foi 

realizado no Pavilhão da Bienal, em São Paulo, entre os dias 26 e 29 

de maio, reunindo mais de 1200 estudantes de todo o Brasil. 
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- Indicação nº. 114/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, através 

da Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano, a revitalização da 

Praça Esmeralda Furtado de Mendonça, no Bairro Santa Terezinha. O 

serviço a ser realizado consistiria na mudança de sua atual estrutura, a 

fim de proporcionar um alargamento da Rua Santa Terezinha, e uma 

consequente diminuição da via oposta, qual seja, a Rua Francisco de 

Souza Castro. 

 

- Indicação nº. 109/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

indicando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de São João 

Nepomuceno, através da Secretaria Municipal de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que seja feito estudo técnico quanto à 

possibilidade de canalização de toda a extensão do córrego situado na 

Rua Dr. João Couto, em frente à Avenida Tiradentes. Solicitou ainda 

que, enquanto não realizados os competentes estudos, que o Setor 

proceda com a limpeza do córrego com a máxima urgência, uma vez 

que a sujeira está atraindo animais, como ratos e outros bichos 

peçonhentos, ocasionando muitos transtornos aos moradores do local. 

 

- Indicação nº. 112/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, através do 

Setor competente, a criação de um Projeto, com o objetivo principal 

de capacitar jovens que estão cursando ou já concluíram o Ensino 

Médio, para o mercado de trabalho, através da geração de renda de 

forma digital. 

 

- Indicação nº. 120/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo estude a possibilidade de 

adesão do Município ao Projeto Carreta Odontosesc, uma iniciativa do 

Serviço Social do Comércio (SESC) de Minas Gerais e que, em 

parceria com as Prefeituras, oferece atendimento gratuito em saúde 

bucal. 

 

- Indicação nº. 110/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

indicando ao Prefeito Municipal, através da Secretária de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, a urgente necessidade de reforma geral da 

Quadra de Esportes do Bairro São José. 
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- Indicação nº. 108/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando que o Poder Executivo tome as medidas necessárias para 

que as repartições públicas municipais façam cumprir o que 

determinam as Leis Federais nº. 13.146/2015, 12.764/2012 e 

13.977/2020, bem como providenciem a afixação de cartazes 

informativos sobre a prioridade de atendimento para pessoas com 

autismo. A sinalização de atendimento prioritário para pessoas com 

TEA deverá estar disposta em local de fácil visualização, além de 

incluir a imagem do laço com quebra-cabeça colorido, símbolo 

mundial da conscientização do autismo. 

 

- Indicação nº. 111/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

sugerindo ao Chefe do Executivo que entre em entendimento com a 

Administração do Pronto Socorro Municipal, a fim de que se promova 

a destinação de uma sala de triagem exclusiva para crianças nesta 

Unidade de Saúde. 

 

- Indicação nº. 117/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Excelentíssimo Sr. Prefeito Municipal, através do Setor 

competente, a necessidade de asfaltamento da Rua Carlos Stiebler, 

localizada no Bairro Stiebler (Jujuba), tendo em vista tratar-se de um 

atendimento à comunidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 25/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando os regentes Helivelton Fonseca Pinto, 

Jonathan Mourão Velasquez e Max Roger Rodrigues de Oliveira, pelo 

belíssimo trabalho realizado, respectivamente, à frente das fanfarras 

das Escolas Municipais, da Escola Estadual Oswaldo Cruz e da Escola 

Estadual Professor Gabriel Arcanjo de Mendonça.  

 

- Indicação nº. 118/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Chefe do Poder Executivo que estude, juntamente com 

as secretarias competentes, a possibilidade de pediatras prestarem 

atendimento nas creches e escolas municipais de Educação Infantil. 

 

- Indicação nº. 116/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Prefeito Municipal, através do Setor competente, que 

providencie melhorias nas instalações da Unidade Básica de Saúde Dr. 

José Geraldo Marinho Côrtes, localizada no Bairro Caxangá. 
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- Indicação nº. 119/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal providências para a construção de 

duas pontes de concreto em substituição às de madeira que fazem a 

interligação do Povoado de Araci à Usina Maurício. 

 

- Moção de Aplausos nº. 26/2022: Vereadores Leonardo de Oliveira 

Dutra, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho e Sebastião Carlos Barbosa, parabenizando a 

equipe do ATALANTA FC pela excelente campanha na Copa 

Alterosa Zona da Mata de Futebol Regional 2022, organizada pela 

Associação de Árbitros Independentes de Juiz de Fora e Região. 

 

- Indicação nº. 113/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal que analise a 

viabilidade de serem instaladas, inicialmente, câmeras de 

monitoramento no Centro da cidade, com possível expansão, 

posteriormente, para os bairros mais necessitados. Ainda sugeriu que, 

a título de experimentação, seja feito um projeto piloto em uma rua, e 

que os equipamentos sejam instalados em local em que não possam 

ser danificados. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 03/2022, 

que “Aprova as Contas Municipais – Exercício de 2018”. Votaram 

pela aprovação os Vereadores Ana Paula da Silva Ferreira, Eluza 

Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida, Leonardo de Oliveira Dutra e Sebastião Carlos Barbosa. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 04/2022, 

que “Altera a Resolução nº. 05/2003, que ‘Dispõe sobre as Reuniões 

Itinerantes da Câmara Municipal de São João Nepomuceno”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 05/2022, 

que “Dispõe sobre autorização para participação no Parlamento Jovem 

da Assembleia Legislativa de Minas Gerais e dá outras providências”, 

com emendas. Aprovado. 
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- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Resolução nº. 03, 04 e 05/2022. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a décima sexta Sessão e declarou 

aberta a décima sétima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 03/2022, 

que “Aprova as Contas Municipais – Exercício de 2018”. Votaram 

pela aprovação os Vereadores Ana Paula da Silva Ferreira, Eluza 

Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida, Leonardo de Oliveira Dutra e Sebastião Carlos Barbosa. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 04/2022, 

que “Altera a Resolução nº. 05/2003, que ‘Dispõe sobre as Reuniões 

Itinerantes da Câmara Municipal de São João Nepomuceno”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 05/2022, 

que “Dispõe sobre autorização para participação no Parlamento Jovem 

da Assembleia Legislativa de Minas Gerais e dá outras providências”, 

com emendas. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Resolução nº. 03, 04 e 

05/2022. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula agradeceu à Mesa Diretora pela oportunidade de participar 

da 1ª Conferência Nacional de Vereadoras, realizada entre os dias 24 e 

27 de maio de 2022, em Brasília/DF. Disse que o evento foi muito 
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proveitoso, e que voltou com várias ideias, que em breve, serão 

apresentadas na Câmara Municipal. A Vereadora Eluza fez 

agradecimento especial à Defesa Civil e a Energisa, por terem 

procedido com a poda de uma árvore localizada na Rua Galdino 

Furtado de Mendonça. Em seguida, fez elogio à equipe de limpeza do 

Pronto Socorro Municipal, afirmando que esteve presente com um 

familiar nesta Unidade de Saúde, e que, como enfermeira, ficou muito 

satisfeita com a higiene do local. A Vereadora Fabiana agradeceu à 

Direção e aos colaboradores do Hospital São João. Relatou que esteve 

de acompanhante de um familiar que realizou procedimento cirúrgico, 

e pôde perceber, o quanto esta Casa de Saúde vem evoluindo, não 

somente em questões materiais, como no atendimento e cuidado com 

os pacientes. Em seguida, agradeceu a todos que estiveram presentes 

na Assembleia para formação do Conselho da Mulher, dizendo que 

este será um grande passo em nossa cidade, para defesa dos interesses 

dessa parcela da população. Ao final, também agradeceu à Mesa 

Diretora, pela oportunidade de participar da 1ª Conferência Nacional 

de Vereadoras, ressaltando que todo o gasto com viagem dos 

parlamentares deve ser visto como investimento, pois o retorno em 

serviços, melhorias e verbas para a cidade, é muito maior. O Vereador 

Irio Henriques disse que há algum tempo vem lutando para conseguir 

um Curso Técnico de Enfermagem para nossa cidade, tendo 

encontrado enormes dificuldades por conta da burocracia e das 

diversas exigências feitas pelo Ministério da Educação. Contudo, disse 

que na data de ontem, recebeu ligação telefônica do Sr. André, 

responsável pelo curso, informando que toda a documentação foi 

aprovada, pendente apenas a visita da pessoa responsável ligada ao 

Ministério da Educação. Falou que este Curso Técnico de 

Enfermagem faz parte do Projeto Trilhas do Futuro, do Governo 

Estadual. Enfatizou que este curso será muito importante para São 

João Nepomuceno, uma vez que, atualmente, os estudantes possuem 

muitos gastos para realiza-lo na cidade de Juiz de Fora. Finalizando, 

comentou que, em aproximadamente dois meses, já será possível se 

iniciar as inscrições. O Vereador José Maria fez agradecimento à 

Prefeitura Municipal pelas melhorias que foram realizadas no Campo 

do Santa Cruz, ressaltando a satisfação dos pais e das crianças que 

frequentam a Escolinha de Futebol dessa localidade. O Vereador 

Sebastião corroborou o que foi dito pela Vereadora Eluza, com 

relação à limpeza e higiene do Pronto Socorro Municipal. O Vereador 

Leonardo agradeceu ao Prefeito e aos Assessores do Município de 
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Cláudio, bela boa recepção para com os representantes desta Câmara, 

naquela localidade. Agradeceu também ao Vereador Caio e ao 

Presidente da Câmara Municipal de Cláudio pela hospitalidade. Ao 

final, agradeceu também ao Procurador Geral do Município, Dr. 

Michel Alves de Souza, por ter atendido sua solicitação, e ter ido 

também ao Município de Cláudio, para se inteirar, assim como por se 

disponibilizar a estudar a implantação do Projeto “Tarifa Zero” no 

Município de São João Nepomuceno. O Vereador Francisco 

agradeceu às palavras dos colegas, e disse que seu papel, como 

Presidente, é de facilitar os trabalhos do Legislativo. Comentou que 

com relação às viagens e concessão de diárias, não vê problema 

algum, uma vez que, em um ano e seis meses, a Câmara Municipal, 

por intermédio de seus Vereadores, já arrecadou mais de cinco 

milhões de reais para o Município. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 21 de junho de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA OITAVA E DÉCIMA NONA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 21 de junho de 2022 

Início: 19h 11min. 

Término: 22h 27min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 07 de junho de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Roberto Isaías de Almeida Santos, Secretário Municipal de 

Fazenda, que teve vinte minutos para prestar esclarecimentos sobre a 

cobrança do IPTU – Exercício de 2022. Iniciou saudando a todos os 

presentes. Disse que está presente nesta Casa com enorme satisfação, 

a fim de prestar esclarecimento de forma oficial nesta Reunião 

Ordinária, visto que esteve aqui em data pretérita, apenas 

comunicando e esclarecendo exclusivamente aos Vereadores sobre a 

cobrança do IPTU – Exercício de 2022. Explicou que o Município de 

São João Nepomuceno, através de um processo licitatório realizado no 

final do ano passado, contratou uma empresa de geoprocessamento, 

para mapeamento da cidade no que tange às construções, para a 
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cobrança do IPTU. Disse que a empresa contratada é referendada pelo 

Ministério da Defesa, com autorização do Estado Maior das Forças 

Armadas do Brasil, e que o trabalho foi realizado inicialmente por 

avião tripulado, e, posteriormente, por via terrestre. Falou que a 

situação de São João Nepomuceno não é diferente da maioria das 

cidades do Brasil. Disse que a Prefeitura possui em seu cadastro 

aproximadamente 14.000 (quatorze mil) inscrições, e que, durante 

muitos anos, não foi realizada qualquer alteração desses dados. Falou 

que, em muitas situações, houve no decorrer dos anos, um acréscimo 

de área construída, sem a competente alteração no cadastro de 

tributação, tendo, durante todo esse tempo, sido cobrado o IPTU 

aquém do que deveria. Falou que hoje, os Municípios precisam buscar 

ter receita própria. Disse que desde o início da gestão do Prefeito 

Ernandes, em 2017, várias empresas já haviam oferecido esse serviço 

de geoprocessamento, porém, o seu custo é muito alto. Comentou que 

sempre foi uma ideia do Prefeito a realização dessa atualização 

cadastral, a fim de buscar uma igualdade de condições no pagamento, 

ou seja, pagar sobre aquilo que o imóvel realmente representa. Disse 

que após a realização do trabalho pela empresa de geoprocessamento, 

foi verificada uma discrepância em 3.253 (três mil duzentos e 

cinquenta e três) imóveis, no que diz respeito à metragem de área 

construída registrada no cadastro, e a metragem construída atual. Para 

esses imóveis, juntamente com a entrega do carnê do IPTU, foi 

entregue também uma Notificação sobre essa situação, contendo, 

inclusive, a orientação de que o contribuinte procure a Prefeitura 

Municipal para que se proceda com a verificação. Disse que muitas 

pessoas estão procurando o órgão público para questionar, e que, 

algumas situações estão sendo revistas, e que, consequentemente, o 

valor do imposto diminui. Dessa forma, solicitou àquelas pessoas que 

de alguma forma discordam da cobrança, que procurem o setor 

competente na Prefeitura Municipal, enfatizando que a contestação é 

um direito do contribuinte. Por outro lado, salientou que, mesmo 

aqueles que não receberam a Notificação, mas que, de alguma forma, 

discordam do valor cobrado, que também procurem o Departamento 

de Tributação para buscar o devido esclarecimento. Assim, elucidou 

que um dos fatores que levou ao acréscimo de valor no IPTU, foi a 

atualização cadastral com relação à metragem construída nos imóveis. 

Comentou que o Gestor Municipal é obrigado a proceder com essa 

atualização, dizendo que não foi possível ser realizada antes, dado o 

alto custo do serviço. Comentou que o Tribunal de Contas do Estado 
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de Minas Gerais, por intermédio de um Relatório Preliminar de Ação 

Fiscalizadora, datado de fevereiro do corrente ano, orientou o 

Município a buscar receitas próprias, indicando, não somente ações 

relacionadas ao IPTU, mas também, várias outras ações, que terão que 

ser desenvolvidas nos próximos anos. Enfatizou que a alíquota do 

imposto não sofreu qualquer alteração. Comentou que em tempos 

pretéritos, outra empresa tentou realizar este mesmo serviço, através 

da medição no local, porém sem sucesso, visto que as pessoas, na 

maioria das vezes, não se encontravam em casa. Em seguida, passou a 

comentar sobre a coleta de lixo em São João Nepomuceno, dizendo 

que até o ano passado, a cobrança da taxa de lixo era única para 

qualquer imóvel. Contudo, disse que a Lei nº. 1.953/1998 determina 

que a cobrança da taxa de lixo deve levar em conta a metragem 

construída do imóvel, sendo o cálculo por faixa, em percentual da 

Unidade Fiscal do Município, multiplicado pela quantidade de vezes 

em que há a coleta na residência. Disse que esse aumento da taxa de 

lixo, também incluído no carnê de pagamento do IPTU, elevou o valor 

da cobrança. Falou que o Gestor é obrigado a regularizar tal situação, 

apesar de ser extremamente desconfortável para ele, e que, entendem 

que esse aumento é ruim para todos os munícipes. Disse que para o 

próximo ano, talvez possam fazer alterações legislativas. Comentou 

que hoje o cadastro está atualizado, mas que, no próximo, já estará 

defasado. Disse que o Código Tributário do Município obriga o 

contribuinte a informar ao Setor de Tributação, a realização de 

qualquer acréscimo no imóvel, porém, a maioria deles não procede 

dessa forma. Falou que o ideal seria a realização desse serviço de 

geoprocessamento constantemente, porém, por possuir um valor muito 

alto, fica inviável. Em seguida, disse que concorda que o momento em 

que esse aumento se operou foi muito ruim, em que temos um 

aumento do custo de vida, com a inflação alta, porém, foi decidido 

dentro da Administração Pública fazer dessa forma, lembrando que o 

Gestor não pode fazer somente o que quer, mas sim o que a lei o 

autoriza a fazer. Comentou que esse mapeamento realizado, poderá 

ser usado também por outras pastas, como a Saúde e a Assistência 

Social, a fim de se efetivar políticas públicas. Dada a palavra aos 

Vereadores, o Vereador Leonardo questionou quando foi a última 

atualização cadastral, respondendo o Sr. Roberto que não tem 

conhecimento, mas que passa de 20 (vinte) anos. Em seguida, o 

Vereador pediu ao Secretário que estudasse a possibilidade de ampliar 

o horário de atendimento aos contribuintes durante os dias de semana, 
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assim como proporcionar também atendimento aos sábados. Dando 

sequência, o Vereador esclareceu que essa questão relacionada à 

cobrança do IPTU – Exercício de 2022, não passou por esta Casa, 

visto que, muitos munícipes questionaram se a Câmara Municipal 

havia aprovado tal situação. Pedindo a palavra, o Secretário enfatizou 

que essa cobrança do IPTU não compete aos Vereadores, mas sim, 

exclusivamente ao Poder Executivo, que a fez com base na legislação 

já vigente no Município, diferentemente se houvesse uma alteração 

legislativa para modificação de alíquota, o que não foi o caso. 

Esclareceu que a cobrança deste ano de 2022 é baseada no que 

determina o Código Tributário do Município, e que a legislação pode 

sim ser posteriormente revista, através de Projeto de Lei, a ser 

encaminhado à Câmara Municipal. Dada a palavra à Vereadora 

Fabiana, iniciou parabenizou todos os munícipes presentes a nesta 

Reunião, por estarem lutando por seus direitos. Em seguida, comentou 

que a cobrança pegou a todos de surpresa, inclusive os Vereadores. 

Continuando, agradeceu ao Secretário pela presença e disponibilidade 

enquanto servidor, mas disse que, quem deveria estar em seu lugar 

deveria ser o Prefeito Ernandes, que foi o grande idealizador e 

executor de toda essa situação. Dando sequência, questionou ao 

Secretário se existiria a aplicação de alguma multa ou penalidade, 

caso o Município optasse por não proceder com a regularização da 

cobrança do IPTU neste momento, respondendo o Secretário que não. 

Continuando, ele disse que, quando manifestou sua opinião de que o 

momento não seria propício para essa cobrança, foi levando em 

consideração a situação do País. Falou que não se furta das 

responsabilidades e ações do Governo Municipal, uma vez que faz 

parte dele. Com relação à orientação do Tribunal de Contas, disse que 

é um acompanhamento do órgão, no intuito de contribuir para a 

melhoria das arrecadações municipais e identificar todas as 

deficiências encontradas. Falou que nem todos os Municípios 

receberam esse relatório, mas São João Nepomuceno foi sorteado, 

tendo agora um cronograma a cumprir, porém, sem qualquer tipo de 

penalização. Comentou que o entendimento do Tribunal é de que os 

Municípios precisam buscar fontes de arrecadação própria, e não ficar 

dependendo somente das transferências constitucionais, e que, uma 

dessas fontes de arrecadação é justamente o IPTU, assim como o ISS 

e o ITBI, impostos de competência do Município. Disse que para 

todos eles estão sendo realizadas diversas ações, buscando justamente 

esse aumento de arrecadação. Continuando sua participação, a 
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Vereadora perguntou se imóveis situados na mesma rua, com a mesma 

metragem, porém com diferenças em questão de acabamento, gera 

alguma diferença no valor do IPTU. Respondendo, o Secretário 

reafirmou que o valor é calculado com base na área construída. A 

Vereadora explanou que podem existir casas do mesmo tamanho, 

porém diferentes em valor de mercado, e que ambas estariam pagando 

o mesmo valor, o que ela não entende como justo. O Sr. Roberto, 

então, explicou que o que a Vereadora disse está relacionado com a 

Planta Genérica de Valores, que atribui valores diferentes por metro 

quadrado, levando em consideração a localização do imóvel. Afirmou, 

porém, que desde que ingressou na Prefeitura, há 18 (dezoito) anos 

atrás, diligenciou no sentido de localizar esse documento, porém sem 

sucesso. Em seguida, a Vereadora questionou se, levando-se em 

consideração a situação financeira da Prefeitura, é necessário que o 

Município proceda com esse aumento na cobrança neste momento, ou 

se essa situação foi posta, apenas para se angariar recursos e ter a 

Prefeitura um dinheiro sobrando em caixa. Respondendo, o Secretário 

disse que a situação financeira da Prefeitura é salutar, porém, essa 

cobrança do IPTU independe dessa condição, enfatizando que cobrar 

o imposto é uma obrigação do Gestor, não podendo se eximir disso. 

Falou que já viveu o pior e o melhor momento das gestões municipais, 

mas que pensa sempre para frente, com muita responsabilidade, pois 

hoje o recurso pode existir, e no futuro talvez não. Com a palavra a 

Vereadora, agradeceu ao Secretário pelas respostas, e disse que elas 

vieram ao encontro do que ela estava sentido, que este não era o 

momento para essa tomada de decisão. Dada a palavra ao Vereador 

Sebastião, ele questionou ao Secretário qual seria a possibilidade da 

Prefeitura não cobrar o aumento do IPTU este ano, e cobrá-lo a partir 

no ano que vem, com o parcelamento em 10 (dez) vezes, o que 

contribuiria em muito, para o planejamento dos munícipes. O Sr. 

Roberto respondeu que não existe essa possibilidade, uma vez que o 

imposto já foi lançado, e que, inclusive, alguns munícipes já pagaram. 

Falou que estão abertos às sugestões que serão feitas pelo Poder 

Legislativo, e que, sendo possível, serão implementadas. Dada a 

palavra ao Vereador Irio, ele expôs que foi procurado por munícipes 

relatando que não receberam a Notificação e tiveram aumento no 

IPTU, além da taxa do lixo. Nesse sentido, como foi afirmado que não 

houve aumento na alíquota do imposto, questionou se esses 

contribuintes podem procurar o Setor competente, objetivando a 

revisão de sua cobrança, respondendo o Secretário afirmativamente, 
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dizendo inclusive que, verificado o erro, o novo carnê retificado é 

entregue ao contribuinte imediatamente. Dada a palavra ao Vereador 

José Maria, ele questionou se os munícipes que possuem algum tipo 

de débito de IPTU, oriundo de exercícios passados, serão cobrados 

juntamente com o imposto desse ano. Em seguida, levando-se em 

consideração o geoprocessamento, solicitou providências do Poder 

Executivo, no sentido de regularizar os números das residências. 

Respondendo, o Secretário informou que, por obrigação, todos os anos 

o Gestor precisa lançar o imposto para o contribuinte pagar. Assim, 

caso chegue o último dia do ano, e ele não tenha sido pago, o 

Município inscreve esse débito em dívida ativa. Contudo, para esses 

débitos, há a possibilidade de parcelamento, além de eventuais 

campanhas com anistia de juros e multa, que deverá, inclusive, ser 

feita novamente no segundo semestre. Com relação à numeração dos 

imóveis, o Secretário sugeriu que o Vereador faça Indicação ao 

Executivo Municipal com tal solicitação. Dada a palavra à Vereadora 

Eluza, ela requereu ao Secretário que, a partir de agora, a Prefeitura 

mantenha periodicamente atualizado o cadastro municipal, evitando 

que situações com a presente não se repitam. Diante de assunto de 

tamanha relevância, excepcionalmente, o Presidente permitiu que o 

público presente fizesse seus questionamentos ao Secretário, que em 

resumo, respondeu da seguinte forma: que não há a possibilidade de 

parcelamento em 10 (dez) vezes, visto que não é possível ultrapassar o 

exercício financeiro, mas que levará em conta a sugestão para os 

próximos anos; que poderá ser feita uma revisão nos parâmetros de 

cobrança do IPTU para os próximos anos, através de Projeto de Lei, 

para diluir eventual discrepância que possa ser encontrada na 

legislação vigente; que qualquer cidadão que tenha feito 

questionamento da cobrança junto à Prefeitura Municipal, e possua 

protocolo de atendimento, mesmo que não haja resposta em prazo 

anterior ao primeiro vencimento, será garantido o seu direito; que o 

Código Tributário do Município considera prédios, para a cobrança do 

imposto, todas as edificações ou construções que possam servir à 

habitação, ao uso ou recreio, seja qual for sua denominação, forma ou 

destino; que irão analisar a possibilidade de ampliar o horário de 

atendimento durante a semana, até às 18 horas, e aos sábados, na parte 

da manhã; que no ano passado esteve nas rádios locais, comunicando 

que o geoprocessamento seria realizado, que a informação ficou 

disponível no sítio eletrônico da Prefeitura, e que, em algum 

momento, essa situação teria que acontecer. Neste momento, a 
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Vereadora Fabiana pediu um aparte, dizendo que foi afirmado pelo 

Secretário, que o custo da empresa de geoprocessamento foi muito 

alto, devido ao fato que as casas foram individualmente mapeadas, 

com a consequente notificação dos contribuintes. Assim sendo, a 

Vereadora opina no sentido de que deveria ter sido também 

encaminhada uma correspondência a cada residência, informando 

sobre o possível aumento na cobrança do IPTU, uma vez que nem 

todos os munícipes ouvem a rádio ou acessam o sítio da Prefeitura na 

internet. Encerrando essa Tribuna Livre, o Presidente agradeceu a 

presença do Sr. Roberto a esta Casa. 

 

Continuando, o Presidente convidou para também ocupar a Tribuna 

Livre a Sra. Mara Aparecida Gouveia de Andrade Silva, que teve 

vinte minutos para expor assuntos referentes ao transporte e à criação 

de uma equipe multidisciplinar para atendimento aos pacientes com 

câncer. Iniciou saudando a todos os presentes. Em seguida, expôs que 

em 2016 foi diagnosticada com câncer de mama, e imediatamente 

iniciou o seu tratamento. Falou que, quando as pessoas são acometidas 

com doenças como essa, passam a ter outra visão da realidade, no 

sentido de dar mais valor à saúde. Falou que durante o tratamento, 

ficam totalmente vulneráveis, dependendo da boa vontade das pessoas 

e com o psicológico totalmente abalado. Disse que experimentou de 

perto muitas necessidades que os pacientes vivem no dia a dia, e que, 

portanto, gostaria de fazer algumas reinvindicações aos Vereadores. 

Primeiramente, solicitou uma melhoria do transporte na área da saúde, 

uma vez que cada paciente necessita de uma condução específica para 

seu tratamento. Além disso, ressaltou que muitos pacientes não têm 

condições financeiras para custear alimentação para si ou seus 

acompanhantes durante o período de tratamento. Explicou que a 

quimioterapia é um tratamento que utiliza medicamentos para destruir 

as células doentes que formam o tumor. Esses medicamentos se 

espalham no sangue e são levados para todo o corpo, impedindo a 

formação do tumor, ou que o mesmo se espalhe por todo o corpo. 

Disse que alguns tipos de quimioterapias tem a duração de três horas, 

outras duram até nove horas. Falou que a maioria dos pacientes que se 

submetem a este tratamento sentem tonturas, náuseas, baixa 

imunidade, fraqueza, dentre outros efeitos colaterais. Diante disso, 

solicitou aos Vereadores que intercedam junto à Secretaria de 

Transportes, para que analisem a possibilidade de termos profissionais 

capacitados, ou um a equipe multidisciplinar, para atender a demanda 
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dos pacientes que fazem tratamento de câncer. Sugeriu, para tanto, 

uma parceria da Secretaria de Saúde com a ASFECER, quanto ao 

transporte desses pacientes, uma vez que a Entidade já possui um 

quadro de profissionais especializados no assunto. Externou também, 

a necessidade de melhora no transporte de pacientes que fazem 

hemodiálise, deficientes físicos, visuais e intelectuais que estão em 

tratamento. Dada a palavra aos Vereadores, a Vereadora Fabiana 

parabenizou a Sra. Mara pelo uso da Tribuna Livre, dizendo que é um 

espaço aberto a todo cidadão são-joanense. Disse, porém, que muitas 

pessoas possuem receio em utilizá-la para fazer alguma cobrança, por 

medo de perseguição por parte do Prefeito Municipal. Falou que fica 

muita feliz, porque quando anda no meio do povo, acaba tendo ideias 

de melhorias que vão ao encontro de suas necessidades. Disse que 

recentemente, apresentou nesta Casa uma solicitação, na qual externou 

as deficiências no transporte de pacientes. Comentou que é uma falta 

de respeito muito grande, e que há uma necessidade imensa de 

melhorar. Enfatizou que o transporte agora possui uma Secretaria, a 

qual incube essa responsabilidade. Parabenizou, ainda, a Sra. Mara, 

dizendo que ela não fez somente uma reinvindicação, mas apresentou 

também uma solução. Finalizou dizendo que espera que o Poder 

Executivo seja sensível a esse pedido, uma vez que se faz muito 

necessário em nosso Município. Dada a palavra à Vereadora Ana 

Paula, falando como colaboradora da Entidade ASFECER, reforçou 

que praticamente todos os pacientes oncológicos da cidade passam por 

lá. Disse que a Entidade precisa muito de doações, e que sempre que 

solicita à sociedade, são correspondidos. Porém, sozinha, a Instituição 

não consegue desenvolver esse trabalho de transporte. Informou que 

possuem apenas um carro e um motorista, mas fazem de tudo para que 

aquele paciente mais carente use do serviço sem custo. Já aquele que 

possui melhores condições financeiras, acaba arcando com o custo da 

gasolina, como forma de ajudar. Assim, finalizou dizendo que se 

tiverem um auxílio do Poder Público, com certeza, o serviço será mais 

bem prestado. Ao final, o Presidente agradeceu a presença da Sra. 

Mara a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

27/2022, que “Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a 

execução da Lei Orçamentária do exercício financeiro de 2023 e dá 
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outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 

28/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 

20/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e 

Parecer nº. 15/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

43/2022, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a doar à 

empresa Manuela Costa Filgueiras Ltda., a área de terreno que 

especifica e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. 

Parecer nº. 41/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 30/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas e Parecer nº. 26/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

44/2022, que “Institui no Município de São João Nepomuceno/MG a 

Semana Municipal de Conscientização do Jovem Eleitor”, de autoria 

do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Parecer nº. 43/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 28/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 46, de 15 de junho de 2022, que “Dispõe sobre a 

abertura de crédito adicional suplementar”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 47, de 15 de junho de 2022, que “Dispõe sobre a 

abertura de crédito adicional suplementar”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 48, de 15 de junho de 2022, que “Autoriza 

aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 
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- Projeto de Lei nº. 49, de 21 de junho de 2022, que “Autoriza o 

pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos servidores públicos 

municipais e dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 50, de 21 de junho de 2022, que “Autoriza o 

pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 51, de 20 de junho de 2022, que “Dispõe sobre a 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 09, de 14 de junho de 2022, 

substitutivo ao Projeto de Lei Complementar nº. 08, que “Altera a Lei 

Complementar nº. 06, de 04 de março de 2008, que Disciplina o Plano 

Diretor Participativo de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Distribuir para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 45, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Joel do Carmo Rodrigues”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho, Relator: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 52, que “Institui o Programa ‘Alimentação 

Inclusiva’, para todos os estabelecimentos de ensino das redes pública 

e privada do Município de São João Nepomuceno/MG e dá outras 

providências”, de autoria da Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. 

Distribuir para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais.  
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- Projeto de Lei nº. 53, que “Autoriza o Poder Executivo de São João 

Nepomuceno a realizar Cursos de Primeiros Socorros aos servidores 

efetivos ocupantes dos cargos de Motorista, e dá outras providências”, 

de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuir para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 54, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 

13º salário aos Vereadores e servidores do Legislativo Municipal”, de 

autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 46, 47, 48 e 51/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº. 

09/2022 fossem votados nesta Reunião. Para isso deu às Comissões 

cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

46/2022, que “Dispõe sobre a abertura de crédito adicional 

suplementar”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 46/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 34/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

31/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

47/2022, que “Dispõe sobre a abertura de crédito adicional 

suplementar”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 47/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 35/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

32/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

48/2022, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 48/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº 36/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 
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Tomada de Contas e Parecer nº. 33/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

51/2022, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 49/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 37/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 09/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 06, de 

04 de março de 2008, que Disciplina o Plano Diretor Participativo de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 50/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 34/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 128/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

sugerindo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito, através das Secretarias 

competentes, que promova a eliminação da cobrança do IPTU 

relacionado aos terraços ou coberturas simples, que não possuam 

qualquer tipo de benfeitoria, e sem qualquer tipo de utilização. 

 

- Indicação nº. 132/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo que o Executivo Municipal analise a possibilidade de 

prorrogar, pelo mínimo de 90 (noventa) dias, o prazo para pagamento 

do IPTU, à vista, com desconto. 

 

- Moção de Aplausos nº. 27/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o cantor, compositor e violonista Roger 

Resende, pelo amor e exaltação às suas origens, amor este 

imortalizado e reverenciado no single “São João Nepomuceno”, que 

será lançado pelo artista são-joanense em todas as plataformas de 

streaming no próximo dia 24 de junho. 

 

- Indicação nº. 121/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal, através do setor competente, 
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acione a empresa responsável pela coleta em nosso Município para 

que a mesma possa solucionar a questão dos resíduos que estão sendo 

deixados para trás no momento do recolhimento do lixo. Colocada a 

Indicação em discussão a Vereadora Fabiana disse: “Como os 

Senhores podem ver ali, essa daí é uma foto do Bairro Santa Rita. Está 

vendo como fica depois de uma coleta? O chão cheio de sujeira, a 

sacolinha, às vezes, estoura, e tem um videozinho também que foi 

feito. Esse vídeo é lá no Bairro Centenário. Eu peguei só de dois 

bairros. Após a coleta de lixo, a sacolinha caiu no chão e o lixo ficou 

lá. E aí, como nós não temos varredores de rua nos bairros 

diariamente, se a gente não pegar e limpar, fica sujo. Depois eles 

falam que não precisa de varredor, cada um tem que varrer a porta da 

sua casa. Aí, além de pagar uma taxa altíssima do lixo, a gente ainda 

vai ter que ficar fazendo o serviço que eles não fazem bem feito. 

Então fica aí uma solicitação ao Executivo, de ter um olhar mais 

cuidadoso. E eu quero frisar aqui também o seguinte: muitas vezes, a 

gente escuta por parte da Administração: ‘ah, esse serviço é 

terceirizado’, mas é responsabilidade da Prefeitura. Se o terceirizado 

não está fazendo da forma correta, então que faça por conta da ‘casa’. 

É a mesma coisa da área da saúde: ‘ah, o Hospital não pertence à 

Prefeitura’. Não interessa, a responsabilidade da saúde pública é 

exclusivamente da Administração. Então, vamos parar de nos esquivar 

e assumir as responsabilidades e dar ao cidadão um serviço de 

qualidade, porque está doendo no bolso e nós merecemos mais 

respeito”. Em seguida o Vereador Leonardo disse: “Fabiana, só uma 

observação aqui na reinvindicação sua, me parece que é a mesma foto 

que eu tenho aqui, onde um morador me encaminhou essa foto, a 

primeira foto aqui”. A Vereadora respondeu: “Essas fotos foram eu 

que tirei, no dia 16 de maio”. O Vereador Leonardo disse: “No dia 23 

de maio, eu recebi essa solicitação dos moradores, salvo engano, ali é 

Rua Rubens Sachetto, na confecção do ‘Zoropa’, onde foi feita a 

solicitação para limpeza do entulho localizado naquela rua. Prefeitura 

retirou por volta de 9 horas da manhã; 11 horas da manhã tinha lixo lá. 

Então, eu sei que o que você está trazendo é a reclamação da 

população, mas eu tenho a mesma situação que você apresentou ali, 

que os próprios moradores sujaram. Se você quiser, eu até te passo 

essas fotos. Com certeza essa demanda chegou através de morador, 

então eu acho que é justo a gente retornar a Indicação ao morador 

também, salientando essa situação que vem acontecendo, para que 

também os moradores que zelam pelo espaço público limpo cobrem 
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também dos seus vizinhos, até mesmo dos seus familiares essa 

situação”. Em seguida, a Vereadora Fabiana disse: “Léo, eu entendo a 

sua colaboração, eu acho até que você, já que você vê que o problema 

às vezes está na comunidade sujar as ruas...”. Vereador Leonardo: 

“também, não estou tirando...”. Vereadora Fabiana: “vou te dar uma 

ideia, faça uma Indicação ao Executivo pedindo ele uma ação de 

conscientização”. Vereador Leonardo: “Já fiz”. Vereadora Fabiana: 

“Pois é, então não estão fazendo. Até hoje não está sendo feito. O que 

eu estou trazendo aqui Léo, é que aumentou a taxa, estamos pagando 

por isso, e não estamos tendo o serviço bem prestado, porque, tipo 

assim, uma coisa é o lixeiro recolher a sacolinha e largar resíduos para 

trás; outra coisa é o lixo que o morador jogou ali. Eu não pago para o 

morador jogar nem recolher, mas eu pago para o serviço de coleta 

fazer o serviço”. Vereador Leonardo: “Porque a foto que você 

apresentou não é de lixo urbano. Você apresentou ali entulho”. 

Vereadora Fabiana: “Não, ali no chão Léo. Estou mostrando o chão 

aqui”. Vereador Leonardo: “Então Fabiana, olha só a primeira 

imagem”. Vereadora Fabiana: “Você está olhando aquele entulho lá 

atrás”. Vereador Leonardo: “Presta atenção, olha a imagem”. 

Vereadora Fabiana: “Estou olhando o chão”. Vereador Leonardo: 

“Olha a imagem que você colocou ali para a gente ver, porque quando 

você apresenta uma situação de coleta de lixo é uma coisa, coleta de 

entulho é outra”. Vereadora Fabiana: “Ali ficam várias sacolinhas 

penduradas. Na hora de coletar, a sacolinha rasga e fica aquela sujeira, 

da mesma forma que aconteceu no vídeo”. Vereador Leonardo: “Ok 

Fabiana, mas quando você apresenta uma foto daquela dali, a 

primeira, que é a de cá, é entulho e você está relacionando...”. 

Vereadora Fabiana: “Não é entulho”. Vereador Leonardo: “Mas por 

que você publicou aquela foto ali?”. Vereadora Fabiana: “São resíduos 

que o lixeiro deixou para trás”. Vereador Leonardo: “Ali não é lixeiro, 

é funcionário da Prefeitura”. Vereadora Fabiana: “É lixo de resíduo. 

Eu vi no dia”. Vereador Leonardo: “Eu tenho certeza”. Vereadora 

Fabiana: “Eu penso assim Léo, a gente apresenta uma Indicação, se a 

pessoa não tiver nenhuma emenda, nada realmente para adicionar, eu 

voto sim, se você não estiver concordando, vota contra”. Vereador 

Leonardo: “Não é questão de votar sim, a partir do momento em que o 

Presidente coloca em discussão, é para ser discutido”. Vereadora 

Fabiana: “Mas aquilo ali, eu fui lá bater a foto. Você está falando de 

uma coisa que um morador te enviou”. Vereador Leonardo: “Não, eu 

estou falando que eu vi”. Vereadora Fabiana: “Não, você falou que o 
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morador te enviou e, no dia 16, eu fui lá e vi pessoalmente como que 

aconteceu”. Vereador Leonardo: “Eu tenho as fotos batidas do meu 

celular. Não é para entrar em discussão. O que eu estou querendo 

dizer é que o que você está relatando é coleta de lixo pela empresa 

terceirizada; o que você apresentou na tela é entulho. É isso que estou 

falando”. Vereadora Fabiana: “Não é entulho Léo. São resíduos de 

lixo. Lá atrás tem um entulho, mas os lixos ali na frente da foto são 

resíduos de lixo deixados pela coleta, da mesma forma que aparece 

nesse vídeo. ‘Você volta o vídeo, por favor’. Aquilo ali não é entulho, 

não é resto de entulho; o lixeiro foi fazer a coleta, ficou sacolinha para 

trás, no portão da mulher cheio de lixo, casca de laranja; isso daí é 

sacolinha que estourou e o lixeiro não levou. É simples”. Colocada a 

Indicação em votação, foi a mesma aprovada. 

 

- Indicação nº. 129/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

inicialmente sugerindo um estudo técnico, com a finalidade de reduzir 

as alíquotas do tributo, a fim de tentar amenizar o impacto do aumento 

do IPTU em São João Nepomuceno, neste exercício de 2022. 

Contudo, caso a redução não seja possível, sugeriu, dentro das 

possibilidades legais, a criação de critérios e diluição dos valores 

acrescidos, dentro dos próximos anos, para aqueles contribuintes que 

tiveram uma diferença no valor superior a 30% (trinta por cento), de 

modo a não impactar bruscamente o orçamento do cidadão são-

joanense, que já vem enfrentando graves dificuldades financeiras. Por 

fim, sugriu ainda, a isenção do imposto às pessoas comprovadamente 

carentes, que não possuem condições de arcar com o pagamento, em 

razão de sua precária condição econômica, buscando, assim, se 

alcançar a função social do tributo. Colocada a Indicação em 

discussão, a Vereadora Fabiana disse: “Presidente, eu não posso 

deixar de falar essa importante Indicação, referente ao IPTU. Primeiro 

ponto aqui, é que nós estamos em período de pandemia, ainda não 

findamos esse período, tivemos uma baixa na questão da COVID e 

agora está aumentando de novo, está voltando com máscaras em 

alguns locais, tivemos aí ontem o falecimento de uma senhora aqui em 

São João, por conta da COVID. Estamos aí na alta da inflação, os 

produtos em um valor absurdo, principalmente produto alimentício. 

Os serviços prestados em um valor absurdo; antigamente um pedreiro 

era R$60,00 o dia, hoje me dia você não encontra mais por menos de 

R$120,00 por dia. Quero colocar aqui também a questão da falta de 

comunicação com os munícipes da Administração, já havíamos falado 
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aqui. Eu acho que, se houve um investimento para mandar cartinha, 

poderia ter enviado uma cartinha, pelo menos com seis meses de 

antecedência, a cada munícipe, falando sobre esse aumento. E falar 

também, sobre planejamento. Da mesma forma que a Administração, 

a Prefeitura e essa Casa precisam de planejamento para arcar com suas 

despesas, nós, munícipes, nós, cidadãos, também precisamos de 

planejamento. Então, o Senhor há de convir comigo, Presidente, que, 

se hoje, a Prefeitura tem dentro do orçamento dela uma previsão, 

vamos supor, de R$1.000.000,00 (um milhão de reais) de despesa e, 

de repente, chega uma conta de R$5.000.000,00 (cinco milhões de 

reais), eles vão andar apertados para pagar as contas, o Senhor não 

concorda?”. Vereador Francisco: “Com certeza”. Vereadora Fabiana: 

“Da mesma forma, é inadmissível o IPTU às vezes aumentar três, 

quatro, cinco vezes, sem informar para o cidadão que ele tem que se 

planejar financeiramente. Todo mundo se planeja. Não é só a 

Administração que precisa de planejamento. O cidadão também 

precisa”. O outro ponto, Presidente, é que está cobrando agora 

reformas, melhoramentos que as pessoas fizeram há 40 (quarenta) 

anos, 30 (trinta) anos. Às vezes, a pessoa levou a vida inteira para ir 

fazendo o melhoramento, faz um ‘puxadinho’ aqui, uma garagem ali e 

está pagando R$180,00 (cento e oitenta reais), R$190,00 (cento e 

noventa reais), R$200,00 (duzentos reais). Paga sempre a mesma 

coisa. Costuma até ir à Prefeitura e até comunica: ‘Oh, eu estou 

fazendo um melhoramento’. Aí a pessoa lá da Prefeitura, que a gente 

não pode citar nome: ‘ah não, pode ir fazendo lá, está tudo bem’. De 

repente vem essa facada. Igual a facada do Bolsonaro, sem ninguém 

esperar, do nada vem um e dá uma facada com a intenção de matar o 

cidadão. Então é isso, Presidente. E outra coisa que eu fico muito 

curiosa, é porque que esse reajuste não foi feito no primeiro mandato, 

sabendo que hoje o atual Gestor não pode mais se candidatar para 

reeleição, então hoje ele fez. Por que ele não fez no primeiro 

mandato? Será que ele teve medo de perder votos e não ser reeleito? 

Enfim, a minha opinião, é que esse reajuste do IPTU, ele está correto, 

deve ser feito sim, porém a forma que foi feito está erradíssima. Não 

houve comunicação, não deixou o cidadão se planejar, não avisou que 

estava acontecendo, não está facilitando e, outra coisa, eu tenho muita 

pena, assim, compaixão; está precisando do nosso Executivo andar 

mais nos nossos bairros, porque ele só vai aos bairros em época de 

eleição. Ele precisa andar nos bairros e ver o povo carente limpando 

roupa, limpando linha de roupa para ganhar até R$600,00 (seiscentos 
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reais) por mês. E aí vem agora o IPTU quase o dobro do que a pessoa 

ganha: ‘ah, mas então a pessoa tem um imóvel grande’. Tem, mas às 

vezes, o marido daquela mulher era servente de pedreiro e foi 

construindo aos pouquinhos, só que hoje essa mulher nem está com 

esse cara mais. E está lá limpando roupa, sustentando os filhos. E aí, 

como é que fica essa situação? Então, eu acho que não foi pensado no 

povo mais humilde, e nós precisamos repensar isso. Fica aí um pedido 

com muito carinho, com muito respeito ao Administrador da cidade. 

Vamos repensar sobre isso, porque realmente a nossa população não 

merece e não estamos precisando financeiramente de passar por isso. 

Eu perguntei aqui para o Roberto Isaías e ele falou que o caixa da 

Prefeitura está ‘ok’, está saudável, está forte. Então, não é necessário 

constranger os nossos cidadãos, deixar as pessoas humilhadas. Eu tive 

contato com pessoas simples, pessoas humildes, eles estão se sentindo 

humilhados, porque a mulher virou para mim e falou assim, lá no Bela 

Vista: ‘Fabiana, eu tenho que trabalhar três meses para eu pagar o 

IPTU da minha casa’. É cheio de ‘puxadinho’; um mora uma filha que 

engravidou aos quinze anos, no outro quartinho mora não sei quem, é 

tudo na humildade; mas aí acaba sendo um espaço, uma cobertura 

grande, e acaba sendo um IPTU alto. Então, assim, Sr. Prefeito, 

misericórdia do nosso povo são-joanense”. Vereador Leonardo: 

“Senhor Presidente, eu vou concordar com a fala da Fabiana, essa 

questão de ter pego, posto todo mundo de ‘calça curta’. Agora, ficar 

jogando para ‘rolada’ não, Sr. Presidente. A gente ficar aqui falando 

que o Prefeito não anda na cidade, que o Prefeito é isso, que o Prefeito 

é aquilo, está parecendo palco político. E eu acho que nós, 

Vereadores, ouvir isso e concordar, acho que é muita covardia da 

nossa parte. Agora, falar que o Prefeito não anda na cidade é muito 

fácil, a gente pegar e jogar para a ‘rolada’. É só analisar a quantidade 

de obras que estão sendo feitas na cidade. É só a gente ver o que está 

sendo feito na cidade e a gente ‘dar a César o que é de César’. A 

Vereadora chega aqui, é só uma Nota de Repúdio da minha parte, Sr. 

Presidente, porque é o seguinte: a gente tem aqui, caiu nessa gestão, 

treze anos sem fazer um concurso público. Todos os Prefeitos que 

passaram naquela Administração foram covardes; usaram aqueles 

cargos que existiam como cabides de emprego; a verdade é essa. O 

lixão já era para ter acabado há muito tempo e não foi acabado. O 

georeferenciamento que está aí causando impacto, há mais de vinte 

anos que não foi feito; aí ela questionou: ‘por que não foi feito no seu 

primeiro ano de gestão?’. E por que os Prefeitos passados não fizeram 
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o que deveria ter sido feito, assumido o compromisso de sentar na 

cadeira como Prefeito, ‘puxar’ a responsabilidade para si e para não 

gerar esse impacto para a população? Agora fica cheio de ‘mimimi’ 

falando que é. É sim, pegou todo mundo de ‘calça curta’? Pegou. 

Agora jogar a culpa toda nas costas do Prefeito atual é ‘sacanagem’. E 

eu sentando aqui nessa cadeira, eu não vou me acovardar disso. Que 

foi feito de uma forma inusitada, que ninguém esperada a situação? 

Sim! E as pessoas que foram lá e colocaram de uma forma, registrou: 

‘olha, estou construindo 150m² (cento e cinquenta metros quadrados)’ 

e paga sobre a área construída, será que elas não estão se sentindo 

lesadas também? Para quem construiu 50m² (cinquenta metros 

quadrados), hoje tem 200m² (duzentos metros quadrados); a gente 

sabe que não está fácil para todo mundo. Agora, chegar aqui para ficar 

escutando esse tipo de coisa... E me desculpa, é o meu ponto de 

questão que eu vejo nessa situação. Usar dessa situação para falar do 

Prefeito; quantas obras estão acontecendo na cidade, Presidente?”. 

Vereador Francisco: “Várias obras”. Vereador Leonardo: “Agora, 

fazer isso é covardia. E eu não estou aqui para assistir esse tipo de 

coisa”. Vereador Francisco: “Continua em discussão”. Vereadora 

Fabiana: “ Presidente, é lógico que, eu acho que quem não está aqui 

para escutar, deve se retirar... Não, mas eu acho que você deveria ter 

se retirado, porque se não está aqui para escutar. Nós estamos aqui 

para escutar e respeitar um ao outro. Então, eu acho que isso daqui é 

uma agressão política com a minha pessoa. Não estão respeitando a 

Fabiana parlamentar. Enfim, eu sou representante do povo, se o Sr. 

Leonardo quer ser representante do Executivo...”. Vereador Leonardo: 

“Eu sou representante do povo, quem me colocou aqui foi o povo”. 

Vereadora Fabiana: “Tá Léo, você falou, eu te ouvi, agora estou 

falando. Agora, em questão, o Prefeito não vai aos bairros não, tá? Lá 

no Bairro, depois da eleição, eu não vi ele lá nenhuma vez. Eu ando 

nos bairros, eu ando no Centro. Ele não vai. Agora, o fato de estar 

tendo uma obra em um local, não quer dizer que ele está indo lá. Ele 

tem funcionários, às vezes vão para ele. Mas ele não vai. Outra coisa, 

os gestores passados não quiseram fazer o reajuste. Por que os 

gestores passados não fizeram o reajuste? Talvez os gestores passados 

entenderam que iria causar esse impacto, entenderam que a 

Administração não precisa desse dinheiro. Talvez os gestores 

passados tinham mais compaixão com o povo pobre. Não é porque às 

vezes eles não quiseram; ou às vezes eles poderiam ter utilizado essa 

ferramenta. Mas quiseram não causar esse tipo de incômodo para a 



141 
 

população, sem necessidade. Então, assim, eu só queiro deixar claro 

que eu estou aqui representando uma classe, gostaria muito de ser 

respeitada. No momento das suas Indicações, eu não falei nada. Você 

questionou as minhas duas Indicações. Eu entendo, talvez você esteja 

um pouco eufórico, mas quero deixar claro que nós precisamos de 

rever a palavra ‘respeito’ dentro dessa casa, Presidente”. Vereador 

Francisco: “Sim. Agora deixa só eu fazer uma colocação”. Vereador 

Leonardo “Deixa só eu finalizar aqui. Só finalizar, tocar o assunto, 

desculpa até interrompê-lo. Eu acho que a gente tem que saber quais 

são as nossas obrigações aqui nessa Casa. Em uma forma regimental, 

quando o Presidente coloca o assunto em discussão, é para todos os 

Vereadores falarem. Se um Vereador puder só falar, aí já tirou a 

democracia de pauta, e não existe. Agora, gestores passados, no ponto 

de vista da Vereadora, que não quiseram colocar essa situação para 

não pegar a classe mais pobre, a classe que mais necessita de recurso 

para efetuar pagamento, primeiro momento: todos os nove Vereadores 

que aqui estão representam o povo. Não adianta falar que eu 

represento, que o Sr. não representa, que os demais Vereadores não 

representam. Porque isso daí e mais um “mimimi”, porque todo 

cidadão que senta nessa cadeira, ele é obrigado a representar a 

população. Porque quem votou no Sr., em mim, nos demais 

Vereadores, foi a população, não foi o Prefeito. Primeiro, que eu não 

tenho ‘cabresto’ e eu não devo nada ao Prefeito. E eu estou aqui para 

jogar o certo pelo certo. Gestores passados, Vereadora, eles não 

quiseram essa responsabilidade porque, no meu ponto de vista, foram 

covardes. Quando a gente pega uma situação do Bairro Santa Fé que, 

há quase vinte e cinco anos, os moradores daquela localidade sofrem 

com barro na época da chuva e com poeira na época da seca, quando 

você chega lá e vê um calçamento daquela magnitude, uma obra que 

era para ter sido feita por vários outros gestores que passaram pela 

Prefeitura, e todos se acovardaram, a gente não pode passar mão na 

cabeça, porque: ‘ah, eu não estava aqui, não competia a mim”. Agora, 

a gente vê o Prefeito atual andando pela cidade, executando obra não 

só na cidade, como também nos Distritos, por uma Indicação sua, que 

partiu desta Casa, como os trinta dias em cada Distrito, a evolução que 

a nossa cidade vem sofrendo, eu aqui escutando ‘mimimi’, eu não 

aceito, Presidente. São vinte e cinco anos que aquela localidade lá 

sofria e agora está sendo feito. Isso não é digno de aplausos? A gente 

não tem que defender?”. Vereador Francisco: “Beleza, então vamos 

lá; por partes. A gente está discutindo uma Indicação da Vereadora 
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Fabiana e, no caso, com a fala dela, o Léo achou errado, enfim, está 

fazendo a colocação dele, isso faz parte do Parlamento; às vezes é 

ruim, às vezes é chato, às vezes as pessoas não gostam disso, mas faz 

parte disso daqui. Os Vereadores estão aqui para falar mesmo, para se 

expressarem e a população colocou eles aqui; está aqui para verem 

eles lutando pelo ponto de vista. Porque a gente não está aqui lutando 

contra a cidade, a gente está sempre lutando cada um por seu ponto de 

vista. E assim, eu só peço que haja respeito entre os Vereadores, 

porque aqui nós somos, além de tudo, todos amigos e a gente se dá 

muito bem, e cada um tem suas Indicações, cada um tem suas lutas e, 

no final de tudo, o que importa é que a cidade vá para frente e que o 

povo seja recebido pela gente, e que as pessoas entendam a nossa luta 

aqui dentro da Câmara. Então, para falar sobre essa situação de IPTU, 

eu vou só citar essa situação, porque hoje eu fui pego de surpresa. No 

meio do dia, recebi uma ligação da Rádio Transamérica, eu acabei 

respondendo andando no meio da rua, acabou que eu não consegui 

passar a minha posição sobre tudo isso. Quanto à gestão do Prefeito 

Ernandes, tudo o que ele vem fazendo durante, principalmente até esse 

mandato, até porque o primeiro mandato era de momentos terríveis 

financeiramente, igual também foi o último mandato do Célio. Na 

verdade, a gente teve desde 2014, 2013; acho que foi 2013, desde 

2013, momentos terríveis financeiramente, inclusive, naquele 

momento, a partir de março de 2013, o Prefeito Célio, não viu 

dinheiro, foi terrível, uma situação terrível e que depois pegou-se mais 

dois ou três anos; três anos né, do Prefeito Ernandes; inclusive no 

terceiro ano, essa situação de pandemia, imagina você administrar 

uma cidade no meio de uma doença, no qual ninguém entende, 

ninguém entendia naquele momento, e nós também, alguns 

Vereadores, estavam aqui naquele momento, passou por isso, nem 

sabendo como ia ser o resto do mandato e, depois disso tudo, pela 

gestão dele, por tudo o que ele fez durante aquele mandato e por todo 

o financeiro que hoje tem a Prefeitura; a Prefeitura está em uma 

situação muito melhor e, inclusive, que no meu ponto de vista, talvez 

não seria o momento de passar por essa situação de IPTU. Se você me 

perguntar, aí hoje eu fui perguntado pela rádio, se você me perguntar 

qual é a minha opinião, se ele está certo ou está errado, eu acho que 

ele como gestor está certo, só não acho que é o momento e a forma de 

ser feita isso; porque se você pegar aquela Prefeitura, sentar naquela 

cadeira ali, você tem que ter muita responsabilidade, porque você está 

gerindo uma cidade com 27.000 (vinte e sete) mil habitantes, na qual a 
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grande maioria dele são pessoas de baixa renda; e a grande maioria 

deles são trabalhadores de confecção, porque infelizmente aqui só tem 

esse segmento mesmo, e, enfim, eu acho que o tempo e a forma que 

foi colocada, por exemplo, a gente chegou aqui em uma reunião, foi 

exatamente da forma que o Roberto falou, a gente chegou aqui para 

uma reunião, ele queria falar com a gente dez minutos antes, acabou 

que estendeu mais um pouquinho, porque ele começou a falar às sete 

horas, e demorou mais ou menos uns vinte minutos, já estava dando a 

nossa reunião, e ele explicou isso para a gente, mas isso não foi 

colocado para os Vereadores, para ser colocado em votação, isso não 

foi discutido, isso não foi perguntado; não foi perguntado para mim, 

não foi perguntado para nenhum dos Vereadores o que achava, enfim, 

também é a gestão deles, eles não têm que, é, assim, no meu ponto de 

vista, eles poderiam, pelo menos, dar uma ‘amaciada’ na situação, 

para ver como a gente poderia até ter essas respostas agora, porque 

seis meses, a pessoa pagar uma situação, igual ao rapaz que estava ali, 

o negócio que era de R$200,00 (duzentos reais), vai pagar R$2.000,00 

(dois mil reais), tem seis meses para pagar isso, será que ele vai 

conseguir? Qual foi o planejamento? Será que ele vai ter essa 

situação? Mas então esse é o meu ponto de vista. Agora, se você tocar 

o nome do Ernandes em termos de gestão pública, eu falo isso, porque 

quando ele ganhou a primeira vez, eu achava que ele não seria tão 

bom gestor público; o que ele fez, ele revolucionou a história da 

Prefeitura Municipal. Isso daí eu não tenho nenhuma dúvida disso, 

independente de estar participando ou não de lado político dele, se 

amanhã vou estar ou não. Isso daí é fato. O ‘cara’ comprou um prédio 

histórico da cidade por R$3.000.000,00 (três milhões de reais) e mais 

um monte de outras coisas; usina asfáltica, se a gente falar de obras 

aqui, não tem discussão quanto a isso. O problema é esse momento, e 

esse momento, a gente está passando por isso. Então, eu só peço que 

os Vereadores se respeitem e cada um, quando estiver falando, 

respeite a opinião do outro, que vai ter andamento na reunião”. 

Vereador José Maria: “Sr. Presidente, eu por exemplo, não gosto 

muito de usar esse tipo de comentário aqui, mas, o Léo sabe da 

amizade e do respeito que eu tenho com sua pessoa. A partir do 

momento que você sentou nessa cadeira, você tem que pensar que 

aqui nesta Casa, a gente está aqui para fazer política. E o Prefeito está 

lá para fazer política. Você falou com a Fabiana que não está aí para 

ficar ouvindo conversa. Agora, o seguinte: eu acho que, com todo 

respeito, a sua voz alta não vai calar a voz de dois Vereadores da 
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oposição; apenas dois Vereadores de oposição que tem nessa Casa. E 

o Prefeito Ernandes, por exemplo, pelas suas palavras, ele não merece 

eu criticar ele não, porque eu acho que ele está fazendo uma ótima 

administração, entendeu? E, além disso, é meu amigo. Agora, a gente 

ficar aqui ouvindo as maneiras que você falou, do jeito que você falou, 

o Ernandes, por exemplo, está fazendo tudo e os Prefeitos de trás não 

fizeram nada. Eu reconheço que ele está fazendo várias obras; agora, 

você chega em casa, você senta na hora que você tiver tempo, e pensa 

nas obras que já foram feitas em São João Nepomuceno pelo outros 

Prefeitos. E não estou citando só Prefeito da minha situação, eu cito 

até a Dra. Edmea. Dá uma olhada na cidade, o que ela deixou. E o 

Prefeito está lá é para fazer mesmo, ‘não está fazendo obrigação não’. 

É igual nós aqui. Agora, evita de levantar a voz, porque a Vereadora 

vem trazer, vai tocar em um comentário que você não gosta, você tem 

que saber que aqui é lugar para fazer política. Vereador se situação 

está aí para falar ‘Amém’ de tudo que vem de lá para cá e, às vezes, o 

da oposição não é. E nós já provamos para vocês que nós ‘anda’ 

votando junto com vocês em todos os projetos que o Prefeito manda 

para cá, para provar que não temos rixa com o Prefeito não. Nós 

estamos aqui para defender o povo e toda vez que o Sr. levanta a voz 

comigo ou com a Fabiana, que nós só temos dois Vereadores nesta 

Casa, eu te peço respeito, que talvez a nossa amizade, talvez possa até 

‘arranhar”. Vereador Leonardo: “Presidente... o Chumbinho, quando o 

Sr. fala aqui é... quando a gente foi eleito pelo povo, no Regimento 

Interno da Casa não fala de decibéis da fala das pessoas, é... se eu 

alterei a voz, talvez tenha sido no calor, mas em momento algum, eu 

falei palavras de baixo calão, que desrespeitou algum dos Vereadores, 

ao contrário do Sr. aí agora, que o Sr. falou que os Vereadores de 

posição, é para falar ‘Amém’ para o Prefeito”. Vereador José Maria: 

“É que eu já estive do lado da situação também”. Vereador Leonardo: 

“Você falou, agora eu vou falar. Só que o Sr. tem que entender que a 

política na qual a gente vive hoje, mudou do primeiro mandato que o 

Sr. aqui representou essa Casa. Nós estamos em um novo momento 

político, Chumbinho. O momento político no qual a gente está 

vivendo nessa Casa aqui hoje, a evolução política que essa Casa 

sofreu, que a gente ouviu em campanhas; que os Vereadores de 

primeiro mandato escutou, foi mais é assistencialismo. Então, só estou 

te dando o parecer de como a nossa política está mudando. Quando o 

Sr. fala em alterar a voz, isso é uma falha minha, que inclusive eu já 

conversei com o Francisco sobre isso; isso aí é um problema, um 



145 
 

defeito meu, é uma coisa que eu tenho que me policiar; porque quando 

o Sr. fala que eu alterei a voz, parece que eu estou sendo, de uma 

forma grosseira, mas talvez está passando para a população, uma coisa 

que eu não sou, porque educação eu tenho, e respeito também eu 

tenho. O respeito do cidadão começa depois que o do outro termina. 

Agora o Sr. falar nesta Tribuna, ao vivo, que nós Vereadores de 

posição, fala ‘Amém’ para tudo o que o Prefeito manda de lá para cá, 

o Sr. está faltando com o respeito à minha pessoa, e se for para o Sr., 

vou tratar da mesma forma que o Sr. falou, te respeito, te admiro, 

como pessoa, como profissional e como Vereador, agora o Sr. 

direcionar essa palavra, da forma como o Sr. direcionou a nós de 

posição, porque quando eu me candidatei, Chumbinho, eu tinha que 

escolher um lado, e eu escolhi o meu lado, não quer dizer que tudo 

que o Prefeito manda de lá para cá eu falo ‘Amém’, porque, inclusive, 

esses problemas do IPTU, eu já fui lá questionar, tanto o Secretariado, 

como ele mesmo, até mesmo o Procurador do Município. Eu não 

estou aqui falando ‘Amém’ para ninguém não, Chumbinho, porque eu 

devo aqui, aqui, aonde eu estou sentado, é a população. O Prefeito não 

me colocou ‘cabresto’, como já foi colocado em muitos Vereadores 

que aqui sentou não. Eu acho que o Sr. teria que rever um pouco isso, 

porque falar de gestões passadas, que não foi feito obra, mentira, 

lógico que foi. E é obrigação de quem estava lá fazer. Agora a gente 

pegar e generalizar da forma que o Sr. generalizou, Chumbinho, eu 

tenho muita consideração pelo Sr. e apreço. O Sr. falou da nossa 

amizade arranhar,  aí é critério do Sr., porque o meu tratamento para o 

Sr. não vai mudar, independente de qualquer discussão que nós 

trazemos para essa Tribuna. Agora quando eu discordo, que o Sr. e a 

Vereadora, estão falando de fazer política, aqui não é lugar de fazer 

política não, Chumbinho. Política é par fazer em momento eleitoral. 

Aqui é momento de a gente defender a população. Agora, o cidadão 

veio usar a Tribuna, a Vereadora fala: ‘é, parabéns cidadão, por estar 

usando a Tribuna, porque a gente sabe que o Prefeito persegue quem 

utiliza a Tribuna’. ‘Ora ora’, Chumbinho, isso não é ‘mimimi’ não, 

isso não é politicagem não, Chumbinho? Agora, fala para mim, traz aí 

uma pessoa que foi perseguida pela atual gestão, porque utilizou a 

Tribuna, fala nomes, traz aqui para a gente averiguar”. Vereador 

Francisco: “Léo, eu só acho que, eu acho que, talvez da forma que o 

Chumbinho falou, ele se expressou errado, não é política, acho que ele 

quis dizer debate, está aqui para debater”. Vereador José Maria: “Não, 

ele ouviu o que eu falei mesmo, que essa Casa aqui é lugar de fazer 
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política sim ‘Senhor’. Por exemplo, aqui, ele já quis me atacar de 

outra maneira, entendeu?”. Vereador Leonardo: “Não estou te 

atacando não, Chumbinho”. Vereador José Maria: “A questão de fazer 

assistencialismo. Cada um trabalha... A hora que você falou que fiquei 

calado... Cada um faz a política que quiser”. Vereador Francisco: 

“Vamos dar segmento então, era só uma discussão de uma Indicação, 

tá? Eu vou colocar em votação”. Vereadora Fabiana: “Presidente, era 

só uma Indicação...”. Vereador José Maria: “Presidente, deixa eu 

acabar de completar...”. Vereador Leonardo: “Chumbinho, eu sugiro, 

de uma forma amigável, para a gente manter o bom relacionamento, 

eu acho que colocar em votação, em respeito à Indicação da 

Vereadora, colocar em votação, para que seja apreciado por esse 

Plenário, e logo após a reunião, a gente sentar e conversar como 

adultos, pode ser?”. Vereador José Maria: “Não, lugar de discutir 

política é aqui, sentado aqui. Esse negócio de parar no meio da rua 

para poder discutir, isso aí não é comigo não, entendeu? Eu não estou 

falando em hipótese de briga não, eu estou dizendo o seguinte: quando 

eu disse que Vereador da situação fala ‘Amém’ porque, quando vai 

para esse Plenário que está aqui, a gente sabe quando o sujeito é da 

situação, ele está sabendo de tudo que vai acontecer. Eu estou cansado 

de ver, o Vereador Sebastião aí, quantas vezes já bateu de frente aí, 

que o sujeito entra com a Indicação, porque pegou lá, entendeu? 

Então, toda vida teve isso, não é só agora não. E está certo, tem que 

ser isso. Se você é do lado do Prefeito, você faz parte da 

Administração, mais do que justo ele falar com vocês aquilo que ele 

vai fazer. Agora, ele não tem obediência a dar a Vereador da oposição 

mesmo não. Agora, só quero respeito aqui dentro aqui, porque nós só 

temos dois Vereadores aqui dentro, entendeu? Conforme você vai 

defendendo um lado, nós podemos ter pelo menos o direito de 

defender o outro lado. Muito obrigado”. Vereador Francisco: 

“Continua em discussão, em votação aprovado”. Vereadora Fabiana: 

“Presidente, deixa eu só finalizar, que assim...”. Vereador Francisco: 

“Depois você...”. Vereadora Fabiana: “Não, Presidente, porque a 

Indicação é minha...”. Vereador Francisco: “Mas já acabou a 

Indicação, já discutiu, já brigamos, já votamos”. Vereadora Fabiana: 

“Mas é só um complemento, porque aí senão fica fácil. É, tipo assim, 

os colegas roubam a minha cena, a Indicação é minha, só para 

finalizar aqui. Em questão aí, de falar de obras, de construções, eu 

quero só esclarecer, em respeito a todos que estão aqui presentes e 

também aos que estão nos assistindo, que também é nesse mandato né, 
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principalmente por conta da pandemia, da enorme economia que se 

houve, com as escolas paradas e tal, houve uma economia muito 

grande. Muitas verbas, que a Prefeitura recebeu, então, assim, 

realmente, se formos analisar os últimos quarenta anos, é só pegar 

com a Contabilidade, solicitar isso para a Administração, nunca houve 

um caixa tão alto financeiramente né, com tantas verbas recebidas, 

com tanto dinheiro enviado pelo Estado, igual temos agora. Então, 

assim, essas obras que estão sendo feitas atualmente, realmente, se faz 

jus a todo dinheiro que a Prefeitura está recebendo; que também 

acredito, que se outros administradores lá atrás, tivessem um caixa tão 

alto, que é cinco vezes maior a de governos passados, também fariam 

essas quantidades todas de obras. Então, assim, até agradeço o 

Prefeito Ernandes, por estar fazendo essas obras, mas quero frisar que 

é um dinheiro que tem entrado abundantemente dentro do caixa da 

Prefeitura. É só isso, Presidente”. Vereador Francisco: “Dando 

seguimento, tem mais algum Vereador que tenha alguma Indicação de 

IPTU, sem ter polêmica, ou não? Então vamos lá”. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 27/2022, que 

“Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a execução da Lei 

Orçamentária do exercício financeiro de 2023 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 43/2022, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a doar à empresa Manuela 

Costa Filgueiras Ltda., a área de terreno que especifica e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 44/2022, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno/MG a Semana 

Municipal de Conscientização do Jovem Eleitor”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 46/2022, que 

“Dispõe sobre a abertura de crédito adicional suplementar”. 

Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 47/2022, que 

“Dispõe sobre a abertura de crédito adicional suplementar”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 48/2022, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 51/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

09/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 06, de 04 de março de 

2008, que Disciplina o Plano Diretor Participativo de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 27, 43, 44, 46, 47, 48 e 51/2022 e o Projeto de Lei 

Complementar nº. 09/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a décima oitava Sessão e 

declarou aberta a décima nona Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 27/2022, que 

“Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a execução da Lei 

Orçamentária do exercício financeiro de 2023 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 43/2022, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a doar à empresa Manuela 

Costa Filgueiras Ltda., a área de terreno que especifica e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 44/2022, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno/MG a Semana 

Municipal de Conscientização do Jovem Eleitor”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 46/2022, que 

“Dispõe sobre a abertura de crédito adicional suplementar”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 47/2022, que 

“Dispõe sobre a abertura de crédito adicional suplementar”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 48/2022, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 51/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

09/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 06, de 04 de março de 

2008, que Disciplina o Plano Diretor Participativo de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 27, 43, 44, 46, 

47, 48 e 51/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº. 09/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 05 de julho de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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ATA DA VIGÉSIMA E VIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de julho de 2022 

Início: 19h 11min. 

Término: 22h 09min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 21 de junho de 2022; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Leonardo Brandel Didres da Cruz, Extensionista Agropecuário 

da Emater – MG, que teve vinte minutos para apresentar, de forma 

interativa, o Relatório Anual de Assistência Técnica e Extensão Rural 

– Exercício de 2021. Iniciou saudando a todos os presentes. Falou que 

o Relatório é uma prestação de contas da Emater com a sociedade são-

joanense. Falou que a missão da Empresa é promover o 

Desenvolvimento Sustentável, por meio da assistência técnica e 

extensão rural, assegurando a qualidade de vida da sociedade mineira. 

Disse que são essenciais à sociedade mineira, com excelência na 

prestação de serviços de assistência técnica e extensão rural, para a 

promoção do Desenvolvimento Sustentável nos Municípios de Minas 

Gerais. Falou que a Emater está presente em 94% (noventa e quatro 
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por cento) dos Municípios mineiros. Em seguida, apresentou o 

Organograma da Empresa. Prosseguindo, apresentou as áreas de 

atuação e o número total de atendimentos prestados, além dos dados 

específicos relacionados ao Município de São João Nepomuceno. Ao 

final da explanação do Sr. Leonardo, o Presidente questionou qual tem 

sido o Deputado que mais tem ajudado a Emater, e se chega muita 

verba por intermédio deles. O Extensionista respondeu que eles têm 

recebido bastante recurso destinado para o para o programa de 

inseminação de sementes. O Presidente perguntou, ainda, se ele 

saberia dizer o valor total recebido, respondendo o Sr. Leonardo 

negativamente. A Sra. Cristiane, Extensionista de Bem Estar Social, 

pediu um aparte, dizendo que, na maioria das vezes, recebem não em 

dinheiro, mas através de insumos. Neste momento, o Sr. Leonardo 

aproveitou para agradecer à Câmara Municipal, pela destinação de 

uma Emenda Impositiva para a Emater. A Vereadora Eluza 

parabenizou o Sr. Leonardo e a Sra. Cristiane, dizendo que esteve na 

Emater por duas vezes, conhecendo de perto o trabalho. Falou que se 

surpreendeu, uma vez que, além do serviço de assistência técnica, a 

Emater presta aos produtores um auxílio na prevenção de doenças e 

no cuidado com a saúde. A Sra. Cristiane afirmou que eles conseguem 

desempenhar com excelência esse papel social, visto que são sempre 

muito bem recebidos pelas famílias. Dando seguimento, o Vereador 

José Maria questionou qual tipo de maquinário beneficiaria mais o 

produtor rural local atualmente. O Sr. Leonardo respondeu que, pelo 

fato do Município possuir como seu forte, a bovinocultura, 

principalmente a de leite, na qual se produz muita silagem, tanto de 

milho, quanto de capim, o trator, como um todo, e a ensiladeira e a 

carretinha, são fundamentais. Disse que vem crescendo no Município 

também a parte de grãos, e assim, o abatedor de grãos facilitaria o 

processamento. O Vereador José Maria, complementando, disse que 

um trator com uma lâmina na frente também ajudaria muito, o que foi 

confirmado pelo Sr. Leonardo, dizendo que existe muito essa 

demanda. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. Leonardo 

e da Sra. Cristiane a esta Casa. 

 

Continuando, o Presidente convidou também para ocupar a Tribuna 

Livre o Sr. José Ricardo de Oliveira, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes à Praça Barão do Rio Branco. Iniciou 

saudando a todos os presentes. Disse que sua intenção na data de hoje, 

é falar sobre a questão dos banheiros na Praça Barão do Rio Branco. 



153 
 

Falou que as pessoas precisam procurar o Clube Botafogo, ou o 

comércio local, uma vez que os sanitários do Museu Municipal só 

ficam abertos durante o horário de expediente durante a semana, assim 

como ficam fechados aos finais de semana. Outro ponto que levantou 

sobre a Praça é com relação à palmeira, dizendo que ela não fornece 

sombra e nem frutos, além de causar risco de acidentes com a queda 

das folhas secas, pedindo também providências sobre isso. Pediu 

também a colocação de mais duas mesas com bancos na Praça, pois os 

aposentados que ali frequentam, às vezes ficam sem lugar para sentar 

e jogar as partidas de tabuleiro e cartas. Dando seguimento, o 

Presidente sugeriu que seja feita uma Indicação assinada por todos os 

Vereadores, contendo todas as reivindicações trazidas pelo Sr. 

Ricardo. Na oportunidade, falou que a Câmara está sempre atenta aos 

pedidos da comunidade, e que essa situação dos banheiros, já foi 

solicitada diversas vezes ao Executivo Municipal, por intermédio dos 

Vereadores, nesta, e em outras Legislaturas. Dada a palavra aos 

Vereadores, o Vereador Irio comentou que no mandato da ex-Prefeita 

Municipal, Dra. Edmea, ele apresentou um Projeto para construção de 

quiosques com banheiro, nos mesmos moldes dos existentes na cidade 

de Descoberto, com financiamento total da Companhia Brasileira de 

Alumínio – CBA, porém, ele não se realizou. Depois disso, afirmou 

que fez novas solicitações nesse mesmo sentido, e que o Prefeito 

Ernandes, inicialmente, disse que seria construído na Praça Barão do 

Rio Branco um coreto, que conteria banheiros na parte de baixo. 

Comentou que, posteriormente, o Executivo Municipal queria 

transferir a construção para a “Praça da Matriz”, mas que, até hoje, a 

obra não foi realizada em nenhum dos locais. O Vereador comentou 

que já presenciou pessoas urinando atrás das árvores, isso tudo, tendo 

um banheiro totalmente reformado, e em ótimas condições, nas 

dependências do Museu Municipal. Assim, o Vereador disse que uma 

alternativa, seria a ampliação do horário de funcionamento desses 

sanitários, ou, realizar mesmo a construção do coreto com os 

sanitários. Prosseguindo, a Vereadora Fabiana comentou que essa 

solicitação dos banheiros públicos já foi realizada também pelo 

pessoal que trabalha na Feira do Produtor Rural, uma vez que eles 

chegam ao local muito cedo, e não encontram sanitários disponíveis. 

Disse que, apesar das diversas solicitações, nada ainda foi feito. 

Comentou, em seguida, que obteve informações de que serão 

construídas duas cabines para venda de passagens em frente à Polícia 

Militar, com dois banheiros, e que, a obra estaria concluída em 
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setembro, porém, como nada foi feito ainda, acredita que ficará apenas 

para o próximo ano. Disse, porém, que a população não pode ficar 

esperando, pois é uma situação extremamente desconfortável. 

Comentou que, além dos feirantes, o pessoal que vem dos Distritos, e 

os passageiros que aguardam os ônibus, também sofrem com essa 

ausência de sanitários. Falou que para o comércio local é difícil 

ficarem cedendo o banheiro para a comunidade. Nesse momento, o Sr. 

Ricardo interviu, dizendo que alguns locais até cobram pelo uso. 

Pedindo a palavra, o Vereador Irio disse ver que este é um problema 

fácil de ser resolvido, com a ampliação dos horários de funcionamento 

dos sanitários localizados no Museu Municipal, com a colocação de 

funcionários para tanto. Neste momento, a Vereadora Eluza comentou 

que os funcionários da clínica médica situada próximo à Praça, 

disseram que a população procura o local o dia todo para usarem os 

sanitários, e que tem ficado uma situação insustentável. O Vereador 

Sebastião reforçou o pedido para a realização de uma Indicação 

assinada por todos os Vereadores, já que o Executivo Municipal está 

predisposto a solucionar a questão, até mesmo antecipando aquilo que 

já existe de planejamento. Novamente com a palavra, o Vereador Irio 

disse que, com a reforma do Museu e dos sanitários, acreditou que 

essa questão seria resolvida, mas que, infelizmente, devido aos 

horários de funcionamento que foram colocados, não resolveu. O 

Vereador José Maria comentou que o Sr. Ricardo está trazendo o 

problema da palmeira antes que ocorra algum acidente. Disse que 

providências precisam ser tomadas urgentemente, até mesmo com a 

substituição da árvore se for preciso. Falou que, de início, a 

comunidade não irá gostar, mas que em pouco tempo, as novas 

árvores já estarão crescidas e dando sombra. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do Sr. Ricardo a esta Casa. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

41/2022, que “Altera a Lei nº. 3.175, de 28 de fevereiro de 2018, 

dispondo sobre o Fundo Municipal de Saneamento Básico – FMSB e 

dá providências”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 38/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 28/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

23/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

45/2022, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Joel do 

Carmo Rodrigues”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos Barbosa. 

Parecer nº. 18/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

49/2022, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos 

servidores públicos municipais e dá outras providências”, de autoria 

do Poder Executivo. Parecer nº. 51/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 38/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

50/2022, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao 

Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 52/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 39/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

54/2022, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos 

Vereadores e servidores do Legislativo Municipal”, de autoria da 

Mesa Diretora. Parecer nº. 55/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 40/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 55, de 01 de julho de 2022, que “Altera a Lei nº. 

3.480, de 20 de maio de 2022 e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 56, de 05 de julho de 2022, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a desapropriar, por via amigável ou judicial, o 

imóvel de que trata o Decreto nº. 3.816, de 1º de julho de 2022 e dá 
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outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 58, de 05 de julho de 2022, que “Autoriza aumento 

de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 11, de 05 de julho de 2022, que 

“Autoriza o Chefe do Poder Executivo a prorrogar o prazo do 

vencimento para pagamento à vista com desconto, do Imposto Predial 

e Territorial Urbano – IPTU no Município de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Resolução nº. 06, que “Dispõe sobre a instituição da 

Câmara Sênior no Poder Legislativo de São João Nepomuceno-MG e 

dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 55 e 56/2022 fossem votados nesta Reunião. Para isso deu às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

55/2022, que “Altera a Lei nº. 3.480, de 20 de maio de 2022 e dá 

outras providências”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 

56/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 

41/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

56/2022, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

3.816, de 1º de julho de 2022 e dá outras providências”, de autoria do 

Poder Executivo. Parecer nº. 57/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº 42/2022 da Comissão de Finanças, 
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Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 37/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 136/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Senhor Prefeito Municipal, na forma regimental, 

determinar ao setor competente que tome providências no sentido de 

se construir uma área de lazer, com parque infantil, bancos, 

iluminação, academia ao ar livre e outras benfeitorias, na Rua José 

Luís de Carvalho, no Bairro Bela Vista. 

 

- Moção de Aplausos nº. 30/2022: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o nadador Carlos José Albertoni Lima (Caisé), 

pela belíssima participação na I Etapa do Circuito Estadual de 

Maratonas Aquáticas, representando, brilhantemente, São João 

Nepomuceno em mais uma importante competição esportiva. 

 

- Representação nº. 08/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Procon de São João Nepomuceno que promova um 

trabalho de fiscalização junto aos postos de combustíveis, tendo em 

vista as inúmeras reclamações de munícipes referentes aos valores 

praticados na comercialização do combustível em nosso Município. 

As reclamações dos consumidores destacam o preço mais alto que os 

postos são-joanenses têm aplicado no valor da gasolina, na maioria 

das vezes, superior ao praticado em outras cidades da região 

 

- Indicação nº. 148/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Educação, analise a viabilidade de programar uma visita dos 

monitores da Escola Municipal Três Marias à Escola Estadual 

Olímpio de Brito, em Três Corações, Sul de Minas, que hoje também 

adota o modelo de ensino Cívico-Militar. 

 

- Indicação nº. 137/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal que proceda a estudos e análise 

visando à atualização do Plano de Cargos e Salários dos Servidores 

Públicos Municipais, corrigindo possíveis defasagens, e que as normas 

nele contidas sejam efetivamente cumpridas, proporcionando, através 



158 
 

dessa iniciativa, a valorização e o reconhecimento do funcionalismo 

público. 

 

- Indicação nº. 141/2022: Vereador José Maria de Almeida, 

indicando ao Executivo Municipal que proceda à reorganização da 

numeração das edificações dos logradouros do Município, utilizando-

se do levantamento realizado por meio de geoprocessamento, e que, 

após a conclusão do serviço, o morador seja informado sobre a 

numeração correta. Por sugestão dos Vereadores Leonardo de Oliveira 

Dutra e Irio Henriques Furtado Filho, ainda solicitou a colocação de 

placas com nomes de ruas naquelas vias que ainda não contam com 

essa identificação. Para facilitar a visualização, sugeriu que as placas 

sejam instaladas próximas às esquinas e que já venham constando o 

Código de Endereçamento Postal. Ainda com relação ao Código de 

Endereçamento Postal, sugeriu que a Municipalidade possa fazer a 

substituição gradual das placas indicativas de denominações dos 

logradouros públicos em todo o Município visando à inclusão do 

respectivo CEP. 

 

- Indicação nº. 144/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que entre em entendimento com a 

Energisa para que a mesma efetue a substituição, sem custo algum 

para os moradores, de um poste de ferro de energia elétrica localizado 

na Rua Carlos Stiebler, Distrito de Roça Grande, por um poste de 

concreto. 

 

- Indicação nº. 145/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através das secretarias 

competentes, que analise a possibilidade de disponibilizar, 

semanalmente e de forma integral, incluindo o motorista, o Transporte 

Estudantil para os universitários que estudam em Viçosa. Na 

impossibilidade de viabilizar o ônibus todo final de semana, que o 

Executivo estude oferecer diariamente (ida e volta), assim como é 

feito com os munícipes que estudam em Juiz de Fora. 

 

- Indicação nº. 142/2022: Vereadores José Maria de Almeida e 

Fabiana Ferreira de Andrade, solicitando que o Executivo Municipal 

considere deixar, para o ano que vem, a cobrança dos novos valores 

do IPTU referentes a 2022. 
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- Indicação nº. 147/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que autorize a Secretaria de 

Desenvolvimento Urbano a construir passeio na Rua Antônio Fontana, 

Bairro Três Marias, próximo ao galpão da Tenisa. 

 

- Indicação nº. 135/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que verifique, junto ao setor 

competente, a possibilidade de instalar mais braços de luz com 

lâmpada nos postes instalados entre as Ruas Rubens da Paixão e 

Silvestre Detoni, no Bairro Três Marias. Ressaltou que tais postes de 

energia possuem braços de luz, mas os mesmos são direcionados 

somente para a Rua Silvestre Detoni, ficando a Rua Rubens da Paixão 

com uma iluminação bastante precária. 

 

- Indicação nº. 146/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de revitalização da 

pracinha do Bairro Centenário, situada na esquina das Ruas Alcides 

Palmieri e Idalina Corrêa Bezerra. Colocada a Indicação em 

discussão, o Vereador José Maria de Almeida disse que havia feito 

uma solicitação para colocação de uma academia ao ar livre na praça 

supracitada, porém, ela foi instalada na Praça localizada próximo à 

Asfecer. O Vereador Leonardo comentou que achou a academia muito 

bem aplicada na Praça da Rua Ângelo Picoroni, dizendo que o espaço 

da Praça da Rua Alcides Palmieri é muito reduzido. O Vereador José 

Maria concordou com o Vereador Leonardo, no sentido de que a 

academia que foi instalada na Rua Ângelo Picoroni ficou ótima, 

porém disse que seu combinado com o Prefeito foi de que ela seria 

colocada na Praça da Alcides Palmieri, e a alteração não foi sequer 

comunicada a ele. Falou que conseguiu no total seis academias para 

serem instaladas na cidade e que, inclusive, recebeu ligação da 

Assembleia Legislativa, informando que existem pendências na 

prestação de contas desses equipamentos, informação esta, que já foi 

repassada à Prefeitura Municipal, porém, até momento, nada foi 

resolvido. Dando seguimento, o Vereador Leonardo questionou o 

Vereador José Maria se existe alguma dessas academias ainda não 

instaladas, respondendo o Vereador José Maria que acredita que todas 

foram instaladas, com exceção a da Praça situada em frente ao Tiro de 

Guerra. O Vereador Leonardo disse que essa está aguardando, uma 

vez que a Praça ainda está em reforma. Pedindo a palavra, a 

Vereadora Fabiana teceu comentários com relação à situação exposta 
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pelo Vereador José Maria. Disse que é seu primeiro mandato, e que 

algumas coisas a entristecem. Falou que se recorda quando o Vereador 

José Maria, bastante entusiasmado, informou nesta Casa, que havia 

conversado com o Prefeito Municipal, e que ele garantiu, que seria 

instalada uma academia ao ar livre na Praça da Rua Alcides Palmieri. 

Disse que, logo em seguida, isso foi informado aos moradores, que há 

muito tempo aguardavam por este equipamento público. Falou que 

quando o Vereador Herculano apresentou um projeto para reforma da 

Praça do Bairro Santa Terezinha, que contaria também com uma 

academia, ela ficou cheia de esperança, pois as praças possuem mais 

ou menos o mesmo tamanho. No entanto, falou que o que a deixa mais 

chateada, é ir no Gabinete do Prefeito, como o Vereador José Maria 

foi, ficar acordado determinada situação, o Vereador comunicar aos 

munícipes, e depois não ser feito da forma combinada. Falou que, 

diante dessa situação, quem fica como mentiroso é o Vereador. Assim, 

pediu mais respeito por parte do Poder Executivo, no sentido de que, 

quando for conversado e prometido algo, que seja cumprido. Dando 

continuidade, o Vereador Leonardo disse que, quando o Vereador 

apresenta alguma Proposição, ela está sujeita à aprovação ou rejeição, 

da mesma forma que o Prefeito ou os Secretários podem realiza-la ou 

não, de acordo com o seu entendimento quanto à necessidade. Falou 

que não tinha conhecimento dessa conversa do Vereador José Maria 

com o Prefeito, e que a Indicação foi registrada no dia 28 de junho. 

Falou que, em momento algum, conversou com o Prefeito sobre a 

revitalização desse local. Falou que deveriam aguardar a resposta do 

Executivo, e que espera que o pedido do Vereador José Maria seja 

atendido, assim como o seu. Disse que, de forma alguma, quis afrontar 

o Vereador José Maria com sua Indicação, e que, a apresentou, por 

intermédio do pedido de um munícipe. Continuando em discussão a 

Proposição, o Vereador José Maria disse que, se o Prefeito quiser 

cumprir sua palavra, ainda dá tempo, pois ainda resta uma academia a 

ser instalada. Falou que já está em contato com o Deputado Braulio, 

para o envio de mais uma academia para o povoado de Araci, e, 

portanto, ele poderia solicitar mais uma. Neste momento, o Vereador 

Sebastião disse que já conseguiu as academias para o Povoado de 

Araci, assim como para o Distrito de Ituí. Neste momento, o Vereador 

Leonardo disse que, da forma como foi colocado, ficou parecendo que 

o Prefeito está enganando e ludibriando o Vereador, e isto não é 

verdade. O Vereador José Maria disse que está acontecendo um mal 

entendido, no sentido de que teve uma conversa com o Prefeito, não 
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foi dado nenhum retorno a ele, e a academia foi instalada na Praça da 

Ângelo Picoroni, o levando a pensar que, ao invés de ser instalada na 

Praça da Alcides Palmieri, foi instalada na da Ângelo Picoroni, mas 

que, em momento algum, ninguém presenciou ele falando mal do 

Prefeito por isso, pois acredita que ele ainda irá cumprir o que foi 

combinado com ele. O Vereador Leonardo disse que o mal entendido 

não está na conversa do Vereador José Maria com o Prefeito, mas na 

discussão trazida para o Plenário. O Vereador José Maria falou que o 

trabalho aqui, é tentar atender aos pedidos da comunidade, mas que, 

sobre esse assunto, podem voltar a conversar com o Prefeito e resolver 

essa questão. Colocada a Indicação em votação, foi a mesma 

aprovada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 28/2022: Vereadores Herculano Badoco 

Rodrigues Filho e Ana Paula da Silva Ferreira, manifestando votos de 

aplausos ao Coordenador Geral do Projeto PAIS (Pacto de Ação e 

Integração Social), Marcelo de Castro Honório, pelo belíssimo 

trabalho que vem sendo desenvolvido junto às crianças e adolescentes 

de nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 29/2022: Vereadores Herculano Badoco 

Rodrigues Filho e Ana Paula da Silva Ferreira, manifestando votos de 

aplausos à Equipe do Projeto PAIS (Pacto de Ação e Integração 

Social) no Distrito de Carlos Alves, pelo belíssimo trabalho que vem 

sendo desenvolvido junto às crianças e adolescentes daquela 

comunidade. 

 

- Indicação nº. 138/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Chefe do Poder Executivo autorize a 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano a nivelar a escada 

com o calçamento na Vila Luíza Rigolon, no Bairro Caxangá. Além 

do nivelamento da escada com o calçamento, solicitou, também, que 

seja removido um platô instalado no local e utilizado para o 

armazenamento do lixo domiciliar das residências ali existentes. 

Colocada a Indicação em discussão, o Vereador Irio deixou registrado 

que no ano de 2020, por intermédio da Indicação nº. 284, solicitou ao 

Executivo Municipal, a reforma dessa mesma escada. A Vereadora 

Fabiana disse que essa escada é principal acesso de quem anda a pé, e 

que, os moradores da parte de cima, colocam o lixo neste local, 

mesmo fora dos dias de coleta, o que prejudica demais os moradores 
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da Rua Prefeito Nagib Camilo Ayupe. O Vereador Irio, comentou 

ainda que, quando chove, escorre uma enorme quantidade de água 

pela escada, e que, se tivesse uma canaleta, resolveria o problema. 

Colocada a Indicação em discussão, foi a mesma aprovada. 

 

- Pedido de Providências nº. 07/2022: Assinada por todos os 

Vereadores, solicitando que a Secretaria Municipal de Obras e 

Desenvolvimento Urbano faça cumprir o que reza o Código de 

Posturas e notifique os proprietários de terrenos abandonados no 

Bairro São Sebastião para que possam proceder com a limpeza dos 

mesmos e, caso esgotado o prazo, e as medidas necessárias não sejam 

tomadas, que a Municipalidade possa executar o serviço de limpeza, 

diretamente ou mediante terceirização, enviando, posteriormente, aos 

donos dos imóveis a cobrança dos custos correspondentes. 

 

- Indicação nº. 140/2022: Assinada por todos os Vereadores, 

solicitando que o Centro de Epidemiologia tome providências no 

sentido de realizar, com a maior brevidade possível, uma ação de 

vistoria no Bairro São Sebastião, orientando os moradores, bem como 

promovendo medidas de controle de animais peçonhentos. 

 

- Indicação nº. 143/2022: Assinada por todos os Vereadores, 

solicitando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que estude, 

juntamente com as Secretarias competentes, a viabilidade de firmar 

parceria com a Asfecer visando melhorar e ampliar o apoio aos 

pacientes oncológicos, principalmente com relação ao transporte 

daqueles que necessitam deslocar-se até Juiz de Fora durante o 

período de tratamento de quimioterapia e radioterapia. Salientaram 

que a Asfecer possui em seus quadros equipe multidisciplinar, que 

poderia acompanhar os pacientes durante as viagens para tratamento, 

o que seria de suma importância, uma vez que a maioria das pessoas 

que se submetem à quimioterapia apresenta diversos efeitos colaterais, 

necessitando desse apoio. 

 

- Indicação nº. 149/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo ao Executivo Municipal, através do setor 

competente, que notifique o proprietário do edifício situado na esquina 

das Ruas Coronel Ricardo Martins e Horozimbo Fajardo Rocha, no 

Bairro Avenida, para que seja providenciado um local adequado para 

o armazenamento do lixo domiciliar dos condôminos. 
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- Indicação nº. 139/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de 

realizar nova pintura de faixa branca, onde se localiza o ponto de táxi, 

mais precisamente na Rua Dr. Fortes Bustamantes, em razão da 

pintura atual encontrar-se muito desgastada pelo decurso do tempo. 

 

- Representação nº. 09/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista 

de Oliveira Carillo e assinada por todos os Vereadores, solicitando ao 

Procon e ao Ministério Público que possam acompanhar a redução do 

preço da gasolina nos postos de combustíveis de São João 

Nepomuceno, respeitada a nova alíquota de 18% no ICMS, e que essa 

redução no preço seja repassada ao consumidor. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 41/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.175, de 28 de fevereiro de 2018, dispondo sobre o 

Fundo Municipal de Saneamento Básico – FMSB e dá providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 45/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Joel do Carmo Rodrigues”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 49/2022, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos servidores 

públicos municipais e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 50/2022, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 54/2022, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos Vereadores e 

servidores do Legislativo Municipal”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 55/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.480, de 20 de maio de 2022 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 56/2022, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 3.816, de 1º 

de julho de 2022 e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 41, 45, 49, 50, 54, 55 e 56/2022. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima Sessão e declarou 

aberta a vigésima primeira Reunião Ordinária da Sessão Legislativa 

de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 41/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.175, de 28 de fevereiro de 2018, dispondo sobre o 

Fundo Municipal de Saneamento Básico – FMSB e dá providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 45/2022, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Joel do Carmo Rodrigues”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 49/2022, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos servidores 

públicos municipais e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 50/2022, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 54/2022, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos Vereadores e 

servidores do Legislativo Municipal”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 55/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.480, de 20 de maio de 2022 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 56/2022, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 3.816, de 1º 

de julho de 2022 e dá outras providências”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 41, 45, 49, 50, 

54, 55 e 56/2022. 

 

12) Encerramento: 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza ressaltou que estamos em julho, Mês Nacional de Combate ao 

Câncer de Cabeça e Pescoço, alertando a Secretaria de Saúde quanto à 

realização de atividades de prevenção contra a doença. O Vereador 

José Maria informou à comunidade que, aqueles que realizaram 

exames de mamografia e ultrassonografia no ônibus, no dia 21 de 

maio, serão entregues os resultados no próximo sábado, das 8 às 13 

horas, em frente ao Museu Municipal. O Vereador Sebastião 

parabenizou o Vereador Leonardo pela inauguração do Centro de 

Fisioterapia, ressaltando que o projeto será de muita importância para 

nossa cidade. A Vereadora Fabiana fez agradecimento especial ao 

Secretário Municipal de Governo, Sr. Ricardo Itaborahy, e ao 

servidor, Sr. Jomar, pelo suporte oferecido no Parque de Exposições, 

local onde está sendo realizada a Campanha de Castração. Agradeceu 

também à Sra. Camila Aglio, à Sra. Tereza Rigolon e à Sra. Maria 

José, representantes da Associação Protetora dos Animais – ASPA 

SJN, pelo empenho e dedicação para que a Campanha se tornasse 

possível. Agradeceu, ainda, à ONG Ajuda, que é a responsável pelas 

castrações, totalmente gratuitas, assim como ao Deputado Noraldino 

Junior, grande apoiador do projeto. Falou que é por intermédio do 

Deputado, que ela tem conseguido esse número expressivo de 
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castrações para nossa cidade. Em seguida, parabenizou todas as 

escolas e todos os envolvidos na realização da Festa “Viva São João! 

Viva São Pedro!”, realizada no último final de semana. O Vereador 

Leonardo agradeceu ao Vereador Sebastião pelas palavras, dizendo 

que o Centro de Fisioterapia foi inaugurado no sábado, e que, os 

atendimentos iniciaram-se na segunda-feira. Em seguida, convidou 

todos os colegas a conhecerem o espaço, assim como, se colocou à 

disposição para o encaminhamento de pacientes pelos demais 

Vereadores. O Presidente fez agradecimento especial à servidora 

Maria Cristina, por sua dedicação com o Parlamento Jovem. Informou 

que está em tramitação o Projeto para implantação da Câmara Sênior, 

assim como, em breve, será reativado o Projeto da Câmara Mirim. O 

Vereador Herculano, também parabenizou o Vereador Leonardo, pela 

inauguração do Centro de Fisioterapia, assim como o Presidente 

também o fez. O Vereador Leonardo fez um agradecimento especial 

ao Vereador Julinho Rossignoli, dizendo que ele abraçou a ideia, o 

que tornou possível a sua realização, sendo ele um grande parceiro e 

apoiador. Disse que, com o Centro de Fisioterapia, estarão trazendo 

um atendimento humanizado aos pacientes são-joanenses. 

Aproveitando a oportunidade, a Vereadora Ana Paula perguntou sobre 

o funcionamento, respondendo o Vereador Leonardo que o 

atendimento está sendo realizado com duas fisioterapeutas, de 7 às 13 

horas, e que, caso haja aumento da demanda, o horário será ampliado. 

Informou que o Centro está localizado em frente à Câmara Municipal, 

e que os pacientes precisam levar a guia médica do SUS. O Presidente 

convidou todos, em seu nome, do Vereador Sebastião e da Comissão 

de Desenvolvimento de Taruaçu – CODET, a participarem do 3º 

Canta São João, que será realizado no Distrito de Taruaçu, na próxima 

sexta-feira e sábado, a partir das 19 horas, e agradeceu à Prefeitura 

Municipal por todo apoio que vem dando ao Distrito 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 19 de julho de 2022, às 19 horas. 

 

- Reunião Itinerante dia 12 de julho, às 19 horas, no Salão Paroquial 

da Igreja Santa Bárbara, no Distrito de Carlos Alves 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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Ata da Primeira Reunião Itinerante da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno, Sessão Legislativa de 2022. 

 

 

Aos doze dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, realizou-se a 

primeira Reunião Itinerante da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno/MG, no Salão Paroquial da Igreja Santa Bárbara, no 

Distrito de Carlos Alves. Iniciada às dezenoves horas, e termino às 

vinte horas e trinta e três minutos, a presente reunião foi presidida 

pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e 

Secretariada pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Estiveram 

presentes os seguintes Vereadores: José Maria de Almeida, Irio 

Henriques Furtado Filho, Sebastião Carlos Barbosa, Leonardo de 

Oliveira Dutra, Fabiana Ferreira de Andrade, Ana Paula da Silva 

Ferreira e Herculano Badoco Rodrigues Filho. O Presidente da 

Câmara Municipal declarou aberta a presente reunião Itinerante, leu a 

mensagem inicial, saudou a todos os presentes dizendo que o objetivo 

e a finalidade da presente reunião é ouvir a comunidade do Distrito. 

Explicou que a Câmara Municipal de São João Nepomuceno é a sede 

do Poder Legislativo, e que a função dos Vereadores é representar, 

defender e orientar os cidadãos, elaborando projetos de leis que sejam 

de interesse da coletividade, discutindo-os, aprovando-os ou 

rejeitando-os através de votação em Plenário. O Senhor Presidente 

concedeu a palavra aos representantes da comunidade local, 

devidamente inscritos. O Sr. Vitor Marquete de Faria, reivindicou o 

oferecimento de cursos profissionalizantes para os jovens acima de 

quatorze anos; solicitou melhoria nas estradas, inclusive da estrada 

principal; solicitou também ampliação dos horários de ônibus para o 

Distrito, inclusive aos domingos e feriados, assim como, estudos para 

uma possível redução do preço da passagem. Ainda durante sua 

participação, solicitou mais a presença do Poder Público no Distrito. 

Outra solicitação feita pelo Sr. Vitor diz respeito à disponibilização de 

veículo junto ao Posto de Saúde, para que possa trazer pacientes para 

a sede do Município, nos casos de urgência e emergência. O Senhor 

Tiago Junior Marquete Nascimento disse que o serviço de manutenção 

da estrada principal não foi realizado a contento, afirmando que 

alguns pontos não foram devidamente arrumados. Assim, solicitou 

que o serviço seja refeito, com o acompanhamento do encarrego do 

Distrito. Neste momento, o Vereador Leonardo disse que o 

acompanhamento do serviço pelo Encarregado é muito pertinente, 
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pois ele é morador do Distrito, e sabe a real necessidade. Disse 

também, que já foram aprovadas na Câmara Indicações buscando 

fomentar o profissionalismo dos jovens nos Distritos. Porém, até o 

momento, elas não foram atendidas. A Senhora Rosângela Fernandes 

comentou que a Prefeitura alugou um galpão no Distrito, com o intuito 

de levar uma confecção para o local, mas que, até o momento, a 

empresa não deu início às atividades. Assim, solicitou agilidade nesse 

processo, que gerará emprego e renda para a comunidade local. 

Solicitou, ainda, providências para instalação de iluminação na Praça, 

que se encontra muito escura. A Senhora Gilmara Aparecida Geraldo, 

por sua vez, solicitou ampliação do número de consultas no Posto de 

Saúde, que, atualmente, são apenas sete, uma vez na semana. A 

moradora também fez pedido para revisão do protocolo relacionado à 

COVID-19, especialmente quanto às consultas odontológicas, pois, 

segunda ela, pacientes com sintomas gripais não estão sendo atendidos 

nessa especialidade. Respondendo a este questionamento, a Vereadora 

Eluza disse que esse protocolo, de fato, vigorou durante a pandemia, 

porém não mais se justifica, já que estão todos vacinados. O Sr. 

Vinicius Marquete Faria solicitou redutores de velocidade nas Ruas 

Visconde do Rio Branco; Otávio Gonçalves e Luís Geraldo, além da 

Praça João Teodoro de Araújo. Segundo o morador, motociclistas 

passam em alta velocidade, podendo levando risco às crianças que 

brincam na rua. Ele ainda sugeriu que o Executivo Municipal estude a 

possibilidade de construir um Centro Comunitário no Distrito, uma 

vez que dependem sempre da Igreja para realizarem reuniões e 

eventos em geral. Mais uma vez com a palavra, o Sr. Vitor 

reivindicou, por parte do Poder Público, um incentivo cultural para o 

Distrito, nos mesmos moldes do que foi realizado em Taruaçu. O 

Vereador Francisco disse que a Prefeitura Municipal está com a 

intenção de realizar evento semelhante, nesta comunidade, no mês de 

setembro. Falou que a intenção do Prefeito é realizar esse tipo de festa 

em todos os Distritos, assim como retornar com os antigos eventos, 

como, por exemplo, a Festa do Arroz. O Vereador Sebastião disse que 

o Distrito de Taruaçu tem um potencial turístico muito elevado. Falou 

que a ideia do “Canta São João” foi retirada do Festival Gastronômico 

de Piacatuba, e que o turismo gera emprego e renda para a 

comunidade local. Disse, porém, que não podem fazer todos os 

eventos ao mesmo tempo. Falou que pretendem consolidar o evento 

em Taruaçu, para posteriormente ampliarem para os demais Distritos. 

Falou, em seguida, da importância do envolvimento de toda a 
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comunidade, para que o turismo de Carlos Alves se desenvolva. Em 

seguida, o Sr. Alceu Mendes questionou sobre a rodoviária de São 

João Nepomuceno. Falou que a antiga foi desativada, para abrigar o 

Museu Municipal, antes que uma nova fosse construída, o que 

demonstra uma falta de planejamento do Executivo Municipal. O 

Vereador Francisco disse que recentemente a Câmara Municipal 

aprovou Projeto de Lei para desapropriação de um terreno, no qual 

será construído um Parque de Exposições, e que, quem sabe, poderia 

ser feita também uma Estação Rodoviária. O Vereador Leonardo 

noticiou que, ao lado da Policlínica, serão construídos, ainda esse ano, 

dois guichês para compras de passagens. Falou que não será do 

tamanho da anterior, mas que deve suprir a necessidade da população. 

O Vereador Sebastião lembrou que o embarque e desembarque dos 

ônibus continua no mesmo lugar, junto ao Museu Municipal. A 

Vereadora Fabiana concordou com o morador, quanto à falta de 

planejamento da rodoviária. Assim sendo, solicitou providências ao 

Executivo, pensando, principalmente, nas pessoas residentes nos 

Distritos, que precisam de um lugar confortável, para aguardar os 

ônibus. Com relação à construção dos guichês, disse que a população 

merece algo maior, mais bonito e mais decente. O Sr. Josué Rocha fez 

reclamação quantos aos motociclistas que trafegam nas ruas do 

Distrito em alta velocidade, sem capacete e descalços. Relatou, ainda, 

a falta de adesão das crianças de Carlos Alves ao seu projeto de 

karatê. Disse que o projeto tem vaga para 60 (sessenta) crianças, 

sendo que, hoje, frequentam as aulas apenas 7 (sete) crianças. Disse 

que não foi falta de divulgação, mas sim de adesão por parte da 

comunidade. Disse que o projeto poderia tirar os jovens das drogas. 

Falou que as aulas estão sendo ministrados aos sábados e domingos, 

para que todos possam participar. O Sr. Alceu Mendes disse que falta 

informação aos pais quanto à prática do karatê, pois muitos acham que 

a criança ficará violenta ao aprender a luta, mas que é justamente o 

contrário. Falou que essa arte marcial ensina as crianças a terem 

disciplina e educação. Nesse sentido, sugeriu que a Comissão de 

Desenvolvimento de Carlos Alves trabalhe essa informação junto à 

comunidade local. A Vereadora Fabiana disse que o Poder Público 

deveria fomentar outras modalidades esportivas no Distrito, pois, nem 

todas as crianças, podem ter gostado do karatê. O Sr. Vanderlei 

Geraldo mencionou que, somente com o asfaltamento da estrada 

principal, o Distrito de Carlos Alves irá se desenvolver. A Sra. 

Verônica de Oliveira solicitou que as enfermeiras do Posto de Saúde 
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façam os devidos encaminhamentos para consultas de especialidades, 

pois, atualmente, precisam se deslocar à sede para agendar a consulta, 

e retornar no dia marcado, perdendo assim, dias de serviço. A 

Vereadora Eluza informou que as enfermeiras têm competência para 

tanto, e o que o Posto de Saúde necessita ter mais resolutividade. Nada 

mais havendo, o Presidente encerrou a presente reunião, e eu, Paula 

Soares Knop redigi a presente Ata que vai assinada pelos Vereadores 

presentes. 
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ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA E VIGÉSIMA TERCEIRA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de julho de 2022 

Início: 19h 19min. 

Término: 21h 22min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 05 de julho de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. José Carlos Xavier, que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao Conselho Municipal do Idoso. Iniciou saudando a todos 

os presentes. Falou que foi aprovado nesta Casa, o Projeto de Lei que 

tratava sobre o Conselho Municipal dos Idosos, e que, no dia em que 

seria formada a Diretoria, a Câmara Municipal fechou, por conta da 

pandemia. Disse que, passados três anos, nada foi feito, caindo o 

Conselho no esquecimento. Falou que, em 2003, quando foi criado o 

Estatuto do Idoso, a população nesta faixa etária era de 15.000.000 

(quinze milhões) de pessoas, e que, a expectativa até 2050 é de 

66.500.000 (sessenta e seis milhões e quinhentas mil) pessoas. 

Prosseguindo, disse que encontra um problema rotineiro, no que diz 
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respeito aos animais que ficam nas calçadas, especialmente naqueles 

locais em que eles são alimentados. Diante disso, falou que o 

Conselho precisa voltar a funcionar, para enfrentar questões como 

essas. Falou que as calçadas ficam sujas de fezes, o que vai de 

encontro à saúde pública, assim como os animais avançam nas 

pessoas, trazendo insegurança. Em seguida, reclamou sobre a demora 

no atendimento em uma agência bancária da cidade, apesar de ter 

solicitado a senha para atendimento prioritário para pessoas maiores 

de 80 (oitenta) anos. Continuando, falou também sobre a vacinação 

dos idosos contra a COVID-19, dizendo que ela foi feita de forma 

errada, e que, fez denúncia quanto a isto no Ministério Público. 

Comentou que, se houvesse o Conselho do Idoso ativo, este poderia 

intervir em situações como essas, em prol da população idosa. 

Tratando ainda da vacinação, falou que ela continua sendo feita de 

forma equivocada, uma vez que existe apenas um ponto para 

aplicação, não havendo fornecimento nos Postos de Saúde, o que tem 

gerado grande concentração de idosos no mesmo local. Ao final, o 

Presidente agradeceu a presença do Sr. José Carlos a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

58/2022, que “Autoriza o aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 58/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 43/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 06/2022, que “Dispõe sobre o serviço de Assistência 

Judiciária – SAJ e o estágio curricular de estudantes no âmbito da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno - MG”, de autoria da 

Mesa Diretora. Parecer nº. 44/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 32/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 29/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 11/2022, que “Autoriza o Chefe do Poder Executivo 

a prorrogar o prazo do vencimento para pagamento à vista com 
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desconto, do Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”, de 

autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 59/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 38/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 06/2022, que “Dispõe sobre a instituição da Câmara 

Sênior no Poder Legislativo de São João Nepomuceno – MG e dá 

outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 60/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 39/2022 

da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 59, de 18 de julho de 2022, que “Autoriza aumento 

de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 12, que “Reserva aos negros 20% 

(vinte por cento) das vagas oferecidas nos concursos públicos para 

provimento de cargos efetivos e empregos públicos no âmbito da 

Administração Pública Municipal Direta e Indireta do Município de 

São João Nepomuceno/MG”, de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 13, que “Institui medidas de 

controle ao comércio ou parcelamento imobiliário em imóveis rurais 

com dimensão inferior a 20.000 m² (vinte mil metros quadrados), bem 

como define os requisitos mínimos para concessão de ligação de 

energia elétrica nos casos que especifica e dá outras providências”, de 

autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para as 

três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
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- Projeto de Lei Complementar nº. 14, substitutivo ao Projeto de Lei 

Complementar nº. 07/2022, que “Dispõe sobre modificações no Plano 

de Cargos e Salários no âmbito da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno - MG”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para as 

três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 59/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº. 14/2022 fossem 

votados nesta Reunião. Para isso deu às Comissões cinco minutos para 

emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

59/2022, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 61/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 44/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 14/2022, que “Dispõe sobre modificações no Plano 

de Cargos e Salários no âmbito da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno - MG”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 62/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 45/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

40/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 160/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Prefeito Municipal que autorize o setor competente a 

providenciar iluminação pública para a Rua Projetada que dá acesso 

ao Bairro Bela Vista, passando pelo campo do Santa Cruz, e que foi 

calçada pela Municipalidade ano passado. Por sugestão da Vereadora 

Fabiana, solicitou que o Executivo Municipal providencie a 

recolocação da proteção dos bueiros da referida via, que foram 

arrancadas por vândalos. Sugeriu que, no ato da recolocação, as 

grades sejam fixadas de modo a evitar futuras depredações. 
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- Moção de Aplausos nº. 32/2022: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a cantora Maria Eduarda Lima Novaes (Duda 

Lima) pela conquista do título de “Melhor Música Local” no 4º Canta 

São João, realizado nos dias 08 e 09 de julho, no Distrito de Taruaçu. 

 

- Pedido de Providências nº. 08/2022: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com a secretaria competente, que adote as providências 

necessárias para o cumprimento da Lei nº 3.181/2018, que “Cria o 

Conselho Municipal dos Direitos das Pessoas com 

Deficiência/COMPEDE e o Fundo Municipal das Pessoas com 

Deficiência e estabelece a Política Municipal das Pessoas com 

Deficiência no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. 

 

- Pedido de Providências nº. 09/2022: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social, adote as 

providências necessárias para que a Lei nº 3.258, que “Dispõe sobre a 

criação do Conselho Municipal de Direitos do Idoso, do Fundo 

Municipal de Direitos do Idoso, revoga a Lei nº 2.311, de 28 de 

dezembro de 2004, e dá outras providências” seja cumprida o quanto 

antes. 

 

- Indicação nº. 162/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando que o Executivo autorize a Secretaria Municipal de Obras 

e Desenvolvimento Urbano a verificar a possibilidade de asfaltar a 

Rua Maurício Roberto Velasco, Bairro Santo Antônio. 

 

- Indicação nº. 163/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando que o Executivo Municipal, através dos setores 

competentes, analise a viabilidade de retirada de 1m a 1,5m do muro 

situado na divisa das Ruas Prefeito Nagib Camilo Ayupe e dos 

Henriques (em frente ao bar do Filinho). A medida tem como 

finalidade melhorar a visibilidade para os condutores, tendo em vista 

que, quando chegam ao cruzamento, vindos do Bairro Caxangá, os 

motoristas precisam avançar, podendo ocasionar risco de acidentes. 
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- Indicação nº. 151/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize o setor 

competente a instalar um parque infantil na Praça do Bairro Shangrilá. 

 

- Moção de Aplausos nº. 145/2022: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, manifestando votos de aplausos aos socorristas 

Cleberson de Azevedo Silvério e Fagner de Souza Vargas, pelos bons 

serviços prestados ao nosso Município, atuando com bravura no 

exercício da profissão, salvando vidas. 

 

- Indicação nº. 153/2022: Vereadoras Fabiana Ferreira de Andrade e 

Ana Paula da Silva Ferreira, solicitando que o Executivo Municipal 

estude a viabilidade de contratação de monitores visando manter o 

atendimento às crianças matriculadas nas creches municipais nos 

períodos de recessos e férias escolares, dando segurança às famílias e 

garantindo às crianças o cuidado enquanto os pais ou responsáveis 

cumprem suas jornadas de trabalho. 

 

- Indicação nº. 154/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que remeta Anteprojeto de Lei, 

alterando a Lei Complementar nº 53, de 14 de outubro de 2021, a fim 

de que seja extirpado da legislação atual, o critério de idade para 

concessão de isenção de pagamento do Imposto Sobre a Propriedade e 

Territorial Urbana - IPTU. 

 

- Indicação nº. 165/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Senhor Prefeito Municipal que determine ao setor 

competente a manutenção dos brinquedos dos parquinhos que estão 

sendo instalados em toda a cidade, principalmente com relação às 

correntes que prendem os equipamentos. 

 

- Indicação nº. 161/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Poder Executivo estudo de viabilidade para implantação 

de um Banco Municipal de Alimentos para arrecadação e distribuição 

de alimentos para famílias em situação de vulnerabilidade 

socioeconômica. 

 

- Indicação nº. 159/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal que possa promover o asfaltamento 



178 
 

da Rua Guerino Tamiozzo (Rua do Trailer), ao lado do campo do 

Distrito de Roça Grande. 

 

- Indicação nº. 156/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize o setor 

competente a promover um melhor aproveitamento de uma área 

pública localizada na nas esquinas das Ruas Silvestre Detoni e Nilo 

Rocha, no Bairro Três Marias. Sugeriu que a Municipalidade promova 

uma revitalização do local, com serviço de paisagismo, colocação de 

bancos, iluminação, academia ao ar livre, dentre outras benfeitorias 

que possibilitem os moradores usufruírem desse espaço público. 

 

- Indicação nº. 152/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando que o Executivo Municipal estude a viabilidade de criar 

um espaço voltado para o treinamento de condutores de moto, que 

possa ser utilizada gratuitamente por candidatos à carteira de 

habilitação. A presente indicação justifica-se, tendo em vista que em 

São João existe uma moto pista, mas a mesma é particular. Tal 

situação faz com que os alunos tenham que pagar pela aula no local, 

demandando ainda mais recursos para conseguirem tirar a carteira de 

habilitação. 

 

- Indicação nº. 157/2022: Vereadores José Maria de Almeida e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, indicando ao 

Executivo Municipal a necessidade de se construir uma escada de 

concreto em uma passagem situada entre as Ruas José Tomey e João 

Batista de Lima, nas proximidades da Creche do Bairro São Cristóvão. 

Além da escada, sugerimos a construção de passeio, de cerca de 30 

metros, na esquina das Ruas Frederico Ozanan e José Tomey, também 

perto da Creche. 

 

- Indicação nº. 155/2022: Assinada por todos os Vereadores, 

atendendo às reivindicações do Sindicato dos Servidores Públicos de 

São João Nepomuceno, encaminhando ao Executivo Municipal três 

sugestões de Anteprojetos de Lei, quais sejam que “Dispõe sobre o 

reembolso de despesas em viagens para os motoristas da Prefeitura e 

dá outras providências”, “Dispõe sobre a equiparação salarial do 

servidor ocupante do cargo de auxiliar de enfermagem e dá outras 

providências” e “Dispõe sobre o desenvolvimento dos servidores 

públicos municipais na carreira e dá outras providências”. 



179 
 

 

- Indicação nº. 150/2022: Assinada por todos os Vereadores, em 

atenção aos pedidos realizados pelo Sr. José Ricardo de Oliveira, na 

Tribuna Livre do dia 05 de julho de 2022. Assim, solicitaram que o 

Executivo Municipal estude uma maneira de solucionar o problema da 

demanda com relação ao banheiro público nas imediações da Praça 

Barão do Rio Branco, tendo em vista o grande fluxo de pessoas que 

transitam pela área central da cidade, como, por exemplo, os usuários 

do transporte urbano, que ficam, durante todo o dia e à noite, à espera 

do coletivo; os feirantes, que chegam cedo para a comercialização dos 

seus produtos; além dos munícipes que frequentam as mesas de jogos 

instaladas na praça. A sugestão oferecida foi no sentido de que o 

Executivo possa construir banheiros nos espaços públicos centrais ou 

promova a ampliação do horário de funcionamento dos sanitários 

instalados no Museu Municipal, tanto com relação ao horário de 

abertura, quanto de fechamento, proporcionando mais conforto e 

tranquilidade aos cidadãos e visitantes. Ainda buscando atender à 

solicitação do Sr. José Ricardo e reforçando o pedido feito através da 

Indicação nº 10/2022, da Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

também indicaram que a Municipalidade providencie a instalação de 

mais duas mesas de jogos e bancos fixos apropriados para a prática de 

diferentes jogos de tabuleiro, como xadrez e dama, na praça, 

ampliando a oferta dessa opção de passatempo e divertimento para os 

aposentados que frequentam o local. Por fim, solicitaram, também, 

que a Prefeitura tome as medidas preventivas necessárias com relação 

às palmeiras existentes na Praça Barão do Rio Branco e imediações, a 

fim de evitar acidentes com as folhas secas, que oferecem grande risco 

quando se desprendem e caem com certa velocidade, vindo de 

encontro aos pedestres. 

 

- Indicação nº. 164/2022: Assinada por todos os Vereadores, 

encaminhando ao Executivo Municipal as reivindicações colhidas na 

1ª Reunião Itinerante, realizada no dia 12 de julho, no Distrito de 

Carlos Alves. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 58/2022, que 

“Autoriza o aumento de subvenção social, abertura de crédito 

adicional e dá outras providências”. Aprovado. 



180 
 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 59/2022, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

06/2022, que “Dispõe sobre o serviço de Assistência Judiciária – SAJ 

e o estágio curricular de estudantes no âmbito da Câmara Municipal 

de São João Nepomuceno - MG”, com emendas. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

11/2022, que “Autoriza o Chefe do Poder Executivo a prorrogar o 

prazo do vencimento para pagamento à vista com desconto, do 

Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU no Município de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. Colocado o Projeto em 

discussão, o Vereador Leonardo agradeceu aos colegas pela aprovação 

da Indicação nº. 132/2022, bem como ao Prefeito Municipal por ter 

acolhido sua sugestão. Colocado o Projeto em votação foi o mesmo 

aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

14/2022, que “Dispõe sobre modificações no Plano de Cargos e 

Salários no âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno - 

MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 06/2022, 

que “Dispõe sobre a instituição da Câmara Sênior no Poder 

Legislativo de São João Nepomuceno – MG e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 58 e 59/2022, os Projetos de Lei Complementar nº. 06, 11 e 

14/2022 e o Projeto de Resolução nº. 06/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a vigésima segunda e declarou 

aberta a vigésima terceira Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 58/2022, que 

“Autoriza o aumento de subvenção social, abertura de crédito 

adicional e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 59/2022, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

06/2022, que “Dispõe sobre o serviço de Assistência Judiciária – SAJ 

e o estágio curricular de estudantes no âmbito da Câmara Municipal 

de São João Nepomuceno - MG”, com emendas. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

11/2022, que “Autoriza o Chefe do Poder Executivo a prorrogar o 

prazo do vencimento para pagamento à vista com desconto, do 

Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU no Município de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

14/2022, que “Dispõe sobre modificações no Plano de Cargos e 

Salários no âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno - 

MG”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 06/2022, 

que “Dispõe sobre a instituição da Câmara Sênior no Poder 

Legislativo de São João Nepomuceno – MG e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 58 e 59/2022, 

os Projetos de Lei Complementar nº. 06, 11 e 14/2022 e o Projeto de 

Resolução nº. 06/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 
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- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza ressaltou que no mês de Julho existem duas campanhas de 

prevenção no Município, sendo a primeira o “Julho Verde”, que diz 

respeito à prevenção do câncer de cabeça e pescoço. Nesse sentido, 

orientou que a população procure a Unidade Básica de Saúde da sua 

região, junto ao Setor de Odontologia, para que seja analisada a 

cavidade bucal, e verificada a possível existência de alguma lesão. A 

segunda campanha relaciona-se com o “Julho Amarelo”, que objetiva 

diagnosticar precocemente as hepatites virais – B e C, informando que 

toda Unidade de Saúde possui os testes rápidos para diagnóstico da 

doença. Falou que a hepatite B é acompanhada através da imunização 

e dos exames de sangue, e que a hepatite C possui tratamento, estando 

a pessoa completamente curada, no prazo de 3 (três) meses. A 

Vereadora Fabiana fez agradecimento especial aos servidores do 

Pronto Socorro Municipal, ressaltando a excelência no atendimento. O 

Vereador Irio Henriques agradeceu aos colegas pela aprovação de 

suas Proposições. O Vereador José Maria noticiou que está fazendo 

uma rifa, com o objetivo de adquirir uma cadeira motorizada para um 

jovem morador do Bairro Benetti, que ficou paraplégico, depois de um 

acidente. Nesse momento, o Vereador Irio parabenizou o Vereador 

José Maria pela sua generosidade. O Vereador Leonardo também 

parabenizou o Vereador José Maria, e agradeceu ao colega pelas 

palavras carinhosas que direcionou à sua pessoa, em entrevista na 

Rádio Difusora. O Vereador Francisco agradeceu aos colegas pela 

aprovação dos Projetos de Lei Complementar nº. 06/2022 e o Projeto 

de Resolução nº. 06/2022, ressaltando a importância de ambos para o 

aprimoramento dos serviços prestados à comunidade, pela Câmara 

Municipal. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 02 de agosto de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA SÉTIMA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 29 de julho de 2022 

Início: 16h 12min. 

Término: 16h 52min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 19 de julho de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 15/2022, que “Altera a Lei 1.861, de 28 de março 

de 1996, e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. 

Parecer nº. 65/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 48/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Ambos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

15/2022, que “Altera a Lei 1.861, de 28 de março de 1996, e dá outras 
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providências”. Neste momento, o Presidente convidou o Sr. Leonardo 

Araújo Ribeiro, Secretário Municipal de Planejamento, Tecnologia e 

Gestão, para prestar esclarecimentos sobre o Projeto ora em debate. 

Iniciou saudando a todos os presentes. Disse que este Projeto trata, 

inicialmente, sobre a concessão do piso salarial para os Agentes de 

Combate a Endemias, visto serem servidores efetivos de carreira, 

sendo, no total, 16 (dezesseis). Falou que a Lei Complementar Federal 

que fixou o piso nacional em 2 (dois) salários mínimos será cumprida, 

inicialmente, para os Agentes de Combate a Endemias, conforme 

justificativa apresentada junto ao Projeto. Segundo o Secretário, existe 

uma grande discussão em torno do Agente Comunitário de Saúde, 

uma vez que a Lei Municipal 2.702/2010 estabelece a admissão desses 

profissionais por meio de contrato por tempo determinado. Por outro 

lado, a Emenda Constitucional nº. 120/2022 só autoriza a fixação do 

piso salarial para os servidores efetivos, ou que possuam contratação 

por prazo indeterminado. Disse que no caso específico de São João 

Nepomuceno, existe uma discussão judicial em torno dessas 

contratações, tendo sido declarado em primeira instância, que os 

contratos são, de fato, de prazo indeterminado, porém, já houve 

recurso, por parte do Município. Falou também que, tramita junto ao 

Tribunal de Contas, duas ações, uma de 2010 e outra de 2015, que 

caminham para a conclusão que as contratações dos Agentes 

Comunitários de Saúde deva se dar por meio de concurso público. 

Assim, diante dessa instabilidade jurídica, o Município, optou, neste 

momento, por apresentar o Projeto de Lei apenas para os Agentes de 

Combate às Endemias. O Secretário afirmou que o dinheiro está 

depositado em uma conta da Prefeitura, e ficará reservado. Falou que 

o Governo Federal cofinancia um total de 13 (treze) Agentes de 

Combate às Endemias, sendo que é uma categoria que possui cargo 

público, sendo os profissionais do Município concursados, e, os que 

não são, estão temporariamente na função, respeitada a lista de 

aprovados do Concurso Público de 2019. Voltando a falar sobre os 

Agentes Comunitários de Saúde, disse que a recomendação do 

COSEMS e da AMM é no sentido de que o pagamento seja feito aos 

servidores efetivos e àqueles que possuam contrato por prazo 

indeterminado. Logo em seguida, leu justificativa nesse mesmo 

sentido, assegurando que, para os Agentes Comunitários de Saúde, o 

piso salarial só poderia ser efetivado, após uma reestruturação da 

legislação, especialmente quanto à forma de contratação. Neste 

momento, diante das reclamações por parte dos Agentes Comunitários 
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de Saúde, presentes a esta reunião, o Presidente a suspendeu, para que 

os Vereadores pudessem debater sobre a questão. Retornando com a 

Sessão, o Presidente informou que, para ser coerente com ambas as 

categorias, todos os Parlamentares decidiram, de comum acordo, 

encerrar a Reunião, sem a votação do Projeto em pauta, para que 

possam interceder junto ao Executivo Municipal, buscando também a 

efetivação do piso salarial para os Agentes Comunitários de Saúde. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA VIGÉSIMA QUARTA E VIGÉSIMA QUINTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 02 de agosto de 2022 

Início: 19h 08min. 

Término: 21h 06min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata da reunião 

extraordinária do dia 29 de julho de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: Atendendo à solicitação da Sra. Orcilene Martins, 

excepcionalmente, o Presidente concedeu o uso da Tribuna Livre, para 

que ela pudesse tratar de assuntos relacionados à Associação 

Pestalozzi. Iniciou saudando a todos os presentes. Falou que sua 

presença na data de hoje poderia ser para trazer boas notícias e ou até 

mesmo para fazer um agradecimento pela grande parceria que existe 

entre o Legislativo e à Associação. Contudo, disse que, infelizmente, 

por conta de um acontecimento, está presente hoje para se retratar com 

os Vereadores sobre um acontecimento ocorrido na data de ontem. 

Ressaltou que a Administração só tomou conhecimento do fato depois 

que ele já havia acontecido. Falou que foi um ato exclusivo de um 

funcionário da Instituição, e que ele não possuía autorização para 
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proferir qualquer manifestação relacionada aos assuntos 

administrativos. Disse que a administração da Entidade só compete à 

sua Diretoria. Falou que a manifestação do funcionário causou um mal 

estar muito grande entre os Vereadores, o que ela pôde perceber, 

conversando com alguns. Nesse sentido, pediu humildemente que os 

Vereadores perdoem o acontecido, dizendo que em momento algum a 

Associação Pestalozzi pode atacar os Vereadores, uma vez que estão 

sempre juntos com a Instituição, em qualquer atividade proposta. 

Disse que o mal entendido ocorreu por uma situação alheia aos 

Parlamentares, uma vez que a indicação das emendas parlamentares já 

havia ocorrido. Disse que agora cabe à Entidade formalizar o 

convênio junto à Prefeitura Municipal, e se, existe algum problema, 

este nada se relacionada com a atuação dos Parlamentares. Falou que 

este não é o primeiro ano que os Vereadores fazem o repasse para a 

área da saúde, e precisam agradecer muito por isso, pois com essa 

verba, conseguem atender todos os encaminhamentos da fila de espera 

que existe dentro da Instituição, principalmente para a terapia 

ocupacional. Disse que, de fato, estão ocorrendo contratempos na 

formalização do convênio, pois as exigências estão sendo diferentes 

do que foi no ano passado. Manifestou, porém, que a Instituição irá se 

adequar para fazer da forma correta, como sempre fez, uma vez que o 

trabalho da Instituição é de excelência. Falou que a Entidade possui 

enorme reconhecimento, não só no Município, como também na 

região. Assim sendo, disse que ela, como representante da Associação, 

não pode permitir que qualquer pessoa venha a desonrar a imagem da 

Instituição. Falou que a retratação do funcionário já foi divulgada nas 

redes sociais, pedindo novamente desculpa aos Vereadores, 

reconhecendo o erro. Ao final, o Presidente agradeceu a Sra. Orcilene, 

dizendo que a Câmara Municipal está sempre de portas abertas para a 

Associação Pestalozzi, assim como para as demais Entidades do 

Município. 

 

Neste momento, o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre, o 

Sr. Eder Santos Bernardo, Presidente da Associação dos Artesãos, 

Artistas e Produtores Caseiros de São João Nepomuceno - ARTECA, 

que teve vinte minutos para expor assuntos referentes à Entidade. 

Iniciou saudando a todos os presentes. Em seguida, apresentou Projeto 

aos Vereadores, consistente da revitalização do prédio da ARTECA, 

localizado na Avenida Tiradentes, no Centro da cidade. Falou que 

neste local é onde se encontram a maioria dos artesãos de São João 



188 
 

Nepomuceno, que usam do espaço para comercializarem seus 

produtos ou para fornecerem alguns cursos. Dando continuidade, 

apresentou aos presentes fotos dos trabalhos lá desenvolvidos, bem 

como das melhorias realizadas em sua estrutura física, proporcionada, 

principalmente, com verba decorrente das emendas impositivas. Disse 

que objetivo da Instituição é, além de manter o ambiente, expor os 

produtos confeccionados pelos artesãos, uma vez que o espaço tem 

sido pouco visitado, pedindo apoio dos Parlamentares para tanto. 

Falou que a ARTECA encontra-se em uma região assolada pelo 

vandalismo, consumo de drogas, pouca sinalização, prostituição e de 

pouca movimentação de pedestres. Assim, levando isso em 

consideração, disse que precisam continuar com o processo de 

revitalização do prédio, para que o local fique atrativo. Dada a palavra 

aos Vereadores, o Vereador Irio Henriques disse que fica muito 

satisfeito, quando o repasse das emendas impositivas é bem aplicado, 

e fez agradecimento ao Sr. Eder, pela transparência nessa prestação de 

contas. A Vereadora Fabiana perguntou ao Sr. Eder se a Fundação 

Municipal José Luiz Carvalho Nunes e a Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Social e Econômico tem prestado algum tipo de 

apoio aos trabalhos da ARTECA, respondendo o Presidente 

afirmativamente. Ele afirmou que a Fundação sempre tem 

encaminhado convites para que os artesãos possam expor seus 

trabalhos em feiras locais, como por exemplo, a Expoart e a “Feira da 

Rodoviária”. Disse ainda que, recentemente, receberam convite para 

expor os trabalhos no Evento Canta São João, realizado no Distrito de 

Taruaçu. Falou ainda que, da mesma forma, a Entidade sempre tem 

recebido apoio da Secretaria de Desenvolvimento. A Vereadora 

Fabiana, dando sequência, questionou se os cursos que são oferecidos 

na ARTECA são gratuitos, ou se eles recebem alguma verba 

decorrente da Lei de Incentivo à Cultura. O Presidente respondeu que 

os cursos são ofertados a um preço mínimo, de forma que seja 

acessível às crianças e aos jovens. Diante da resposta do Sr. Eder, a 

Vereadora sugeriu que a Diretoria da Entidade procure informações 

sobre a Lei de Incentivo, informado que, inclusive, na data de hoje, foi 

aberto um Edital junto à Prefeitura Municipal. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do Sr. Eder a esta Casa. 

 

O Presidente convidou também para ocupar a Tribuna Livre, o Sr. 

Matheus Bertolini Amorim, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes à Fashion Revolution. Iniciou saudando a todos os 
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presentes. Esclareceu que o Fashion Revolution é um movimento 

global, que surgiu na Inglaterra, que veio, principalmente, para 

questionarmos sobre a importância de uma moda cada vez mais ética, 

sustentável e responsável. Em seguida, apresentou algumas 

problemáticas relacionadas à moda, como por exemplo, os rejeitos de 

tecidos têxteis, que são depositados nos oceanos; o trabalho infantil, o 

trabalho informal e o trabalho análogo à escravidão. Comentou que o 

Fashion Revolution foi criado após o desabamento de um prédio que 

abrigava confecções de roupas em Bangladesh. O acidente, que 

aconteceu no dia 24 de abril de 2013, deixou mais de 1.100 mortos e 

2.500 feridos. Falou em seguida, sobre a importância de sabermos 

quem fez e faz nossas roupas, pois dessa forma, colocamos no 

protagonismo as costureiras, que são fundamentais para a nossa 

cidade. Disse que a moda precisa ser plural e contar com as 

diferenças. Falou que o Fashion Revolution trabalha com os pilares 

dos direitos humanos e da natureza, dos relacionamentos individuais, 

coletivos e com a natureza e de uma revolução sistêmica. Disse que 

todas essas engrenagens são necessárias para que a moda tenha um 

bom desenvolvimento dentro do Município. Explicou que a mudança 

sistêmica é a missão do Projeto. Em seguida, apresentou de quais 

maneiras o Fashion Revolution pode trabalhar dentro de São João 

Nepomuceno, quais sejam: a conexão entre atores do setor, articulação 

de redes (representantes, estudantes, docentes e marcas), comunicação 

e desenvolvimento de projetos, palestras, workshops e eventos. 

Comentou que possuem o Projeto “Semana Fashion Revolution”, 

realizada na semana do dia 24 de abril, e que acontece em várias 

cidades ao mesmo tempo. Falou que de forma alguma, o intuito do 

projeto é denunciar as indústrias, mas sim, somar esforços a elas, 

buscando o desenvolvimento sustentável, tanto no que compreende os 

direitos da natureza, como também na questão da rentabilidade para 

aquela empresa. Disse que realizam, também, na cidade de São Paulo, 

o “Fórum Fashion Revolution”, que é uma mescla, da academia com a 

prática. Além disso, possuem ainda, o projeto “Jovens 

Revolucionários”, que consiste em práticas didático-pedagógicas, 

através do qual conseguem inserir a pauta do Fashion Revolution, nas 

diversas instâncias da Educação. Dando continuidade, apresentou o 

Livro “Revolução da Moda: Jornadas para sustentabilidade”, dizendo 

que espera, em breve, que ele ocupe nossas bibliotecas públicas, assim 

como já acontece em cidades da região. Em seguida convidou todos a 

assinarem uma petição, visando à redução da quantidade de 
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agrotóxicos na cultura do algodão, para que ela seja cada vez menos 

prejudicial ao solo e às nossas roupas. Finalizou dizendo que sua 

intenção na data de hoje é permitir que ele seja cada vez mais 

escutado dentro da cidade, em todos os setores no qual a moda tem 

contato, agradecendo aos Vereadores pela oportunidade. O Presidente 

então agradeceu a presença do Sr. Matheus a esta Casa. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 63, de 01 de agosto de 2022, que “Autoriza a 

doação de terrenos do Patrimônio Público Municipal e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 60, que “Dispõe sobre a implantação de medidas 

de informação e proteção à gestante e à parturiente, contra a violência 

obstétrica no Município de São João Nepomuceno/MG”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 61, que “Estabelece diretrizes para ações voltadas 

ao combate ao machismo e à promoção da valorização da mulher nas 

escolas municipais de São João Nepomuceno/MG, na forma que 

indica”, de autoria das Vereadoras Ana Paula da Silva Ferreira, Eluza 

Salvador Côrtes e Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 62, que “Institui o Dia Municipal de 

Conscientização e Enfrentamento à Fibromialgia e dá outras 

providências”, de autoria da Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 64/2022, substitutivo ao Projeto de Lei nº. 

19/2022, que “Institui a Política Municipal de Educação Preventiva e 
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de Enfrentamento à Endometriose no âmbito do Município de São 

João Nepomuceno/MG, e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços 

Públicos Municipais.  

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Pedido de Providências nº. 11/2022: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, solicitando que o Executivo Municipal adote as providências 

necessárias para que as seguintes Leis sejam efetivamente cumpridas 

em nosso Município: Lei nº. 2.187, de 28 de junho de 202, que 

“Regulamenta condução de animais em vias públicas”; Lei nº 2.189, 

de 28 de junho de 2002, que “Dispõe sobre a castração de animais 

para controle da reprodução canina e felina”; Lei nº 3.036, de 25 de 

novembro de 2015, que “Dispõe sobre multas e sanções 

administrativas para maus-tratos a animais no âmbito do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”; Lei nº 3.277, de 26 

de agosto de 2019, que “Institui a Campanha ‘Dezembro Verde – Não 

ao Abandono de Animais’ no Município de São João Nepomuceno”; 

Lei nº 3.354, de 13 de janeiro de 2021, que “Cria o Conselho 

Municipal de Proteção e Defesa dos Animais – CMPDA e dá outras 

providências”. 

 

- Indicação nº. 172/2022: Vereadores Sebastião Carlos Barbosa e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe 

do Poder Executivo que seja analisada a possibilidade de elaboração 

de um projeto para construção de um mirante no morro da torre de 

televisão, no Distrito de Taruaçu. 

 

- Indicação nº. 166/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando que o Poder Executivo autorize a Secretaria Municipal de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar a pavimentação asfáltica 

na Rua Comendador João Medina, Bairro Santo Antônio, no trecho 

acima da Travessa Padre Condé. 

 

- Pedido de Providências nº. 10/2022: Vereadores José Maria de 

Almeida e Eluza Salvador Côrtes, solicitando ao Executivo Municipal 

que sejam tomadas as devidas providências a fim de que a revisão do 

Plano Diretor possa ser realizada, procedendo-se às atualizações e 
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adequações necessárias, bem como às avaliações quanto aos 

resultados. 

 

- Indicação nº. 174/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de 

incluir na Lei Orçamentária Anual (LOA), para o exercício de 2023, 

previsão orçamentária para a consultoria de “Cidades Inteligentes”, a 

fim de que o Município possa aderir a este projeto. 

 

- Indicação nº. 175/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

encaminhando Anteprojeto de Lei instituindo o Programa “Princípios 

Fundamentais de Educação Financeira” nas escolas da rede pública de 

ensino do Município. 

 

- Indicação nº. 170/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal analise a viabilidade de 

asfaltar a Rua Sebastião Pinto Alves (antiga Praça Monsenhor 

Trajano), no Bairro Santa Rita. 

 

- Representação nº. 11/2022: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra 

e Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando ao 

Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais 

– DEER/MG a adoção de providências para a construção de 

acostamento na Rodovia MG-126, na entrada do trevo para o Distrito 

de Roça Grande, no sentido São João Nepomuceno - Distrito. 

 

- Indicação nº. 168/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize o setor 

competente a promover um melhor aproveitamento de uma área 

pública localizada na Rua Antônio Duarte Bezerra, no Bairro Três 

Marias. 

 

- Indicação nº. 176/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder do Executivo que autorize a secretaria 

competente a providenciar o asfaltamento da Rua Onéximo Gruppi, no 

Bairro Palmares. 

 

- Requerimento nº. 20/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

que, mediante o recebimento de diversas reclamações por parte dos 

cidadãos são-joanenses, requer da Mesa Diretora que seja designada 



193 
 

uma Comissão Especial de Estudos Técnicos na Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno, com o objetivo de analisar e discutir a 

cobrança do Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU) – Exercício 

2022, no Município. Solicitou, ainda, a contratação de consultoria 

técnica especializada, para auxiliar os trabalhos da Comissão Especial. 

Neste momento, atendendo ao Requerimento da Vereadora, o 

Presidente designou a Comissão Especial, que ficou assim designada: 

Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, Relator: Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa, Secretária: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira. 

 

- Indicação nº. 173/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Prefeito Municipal que analise a possibilidade de gravar 

e, simultaneamente, transmitir ao vivo pela internet, todas as sessões 

dos procedimentos de compras e contratações públicas. 

 

- Indicação nº. 167/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que seja providenciada extensão 

de rede e instalação de três postes com iluminação no trecho da ponte 

construída interligando os Bairros Vivendas do Barão ao José Maria 

Fam. 

 

- Indicação nº. 171/2022: Vereadores Irio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, solicitar que o Chefe do Poder Executivo autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a construir passeio de 

caminhada de ambos os lados da Avenida Celso Cosme de Castro. Por 

sugestão do Vereador Leonardo, ainda sugeriram a construção de ciclo 

faixa ou ciclovia ao longo da Avenida Celso Cosme de Castro para 

que os munícipes tenham uma opção segura para o deslocamento com 

bicicleta. 

 

- Representação nº. 10/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

solicitando junto ao Departamento de Edificações e Estradas de 

Rodagem de Minas Gerais – DEER/MG que tome as providências 

necessárias no sentido de viabilizar a pintura da faixa de rolamento da 

Rodovia LMG-858, que liga os Municípios de São João Nepomuceno 

e Descoberto. 
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- Indicação nº. 169/2022: Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira, 

indicando ao Executivo Municipal que sejam realizados estudos 

visando analisar a viabilidade de concessão, através da Secretaria de 

Desenvolvimento Social e Econômico, de um auxílio financeiro para 

os atletas amadores são-joanenses cadastradas no Departamento 

Municipal de Esportes. A iniciativa objetiva dar apoio para aqueles 

atletas que não dispõem, comprovadamente, de condições para 

participarem de eventos e competições fora do Município. O benefício 

seria de suma importância para fomentar o desenvolvimento 

esportivo. Com esse incentivo financeiro, os desportistas poderão 

custear transporte, alimentação, estadia e inscrição, viabilizando a 

participação e a representatividade de nosso Município em 

competições esportivas. 

 

- Moção de Aplausos nº. 33/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, manifestando votos de aplausos à diretoria do grêmio 

Recreativo Escola de Samba Esplendor do Morro, pelo belíssimo 

trabalho que vem desenvolvendo à frente da Tricolor do Bairro Santa 

Rita. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

15/2022, que “Altera a Lei 1.861, de 28 de março de 1996, e dá outras 

providências”. Colocado o Projeto em discussão, o Presidente 

explicou que o presente refere-se à concessão do Piso Salarial para os 

Agentes de Endemias. Relembrou que na sexta-feira, o assunto foi 

conversado por telefone, e que o Projeto de Lei foi apresentado na 

Câmara Municipal por volta das 14 horas. Ressaltou que a maioria dos 

Vereadores não sabia que haveria uma diferenciação entre os Agentes 

Comunitários de Saúde e os Agentes de Combate às Endemias, 

resultando na necessidade de suspensão naquele momento. A partir de 

então, iniciaram-se as negociações com a Prefeitura Municipal, e que, 

ao final, obtiveram sucesso. Assim, ambas as categorias receberão o 

novo piso salarial, que é de direito de todos. Disse que, se tivessem 

votado o projeto na Reunião anterior, talvez os Agentes Comunitários 

estivessem ainda sem receber. Falou que o Projeto de Lei relacionado 

aos Agentes de Combate às Endemias seria aprovado de qualquer 

jeito, mas queriam uma negociação que fosse justa também para os 

Agentes Comunitários de Saúde. Além disso, comentou que a 
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Prefeitura irá envidar esforços para que o pagamento seja feito até a 

próxima sexta-feira. Colocado o Projeto em votação foi o mesmo 

aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado em primeiro turno, o Projeto de Lei 

Complementar nº. 15/2022. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima quarta e declarou 

aberta a vigésima quinta Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

15/2022, que “Altera a Lei 1.861, de 28 de março de 1996, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei Complementar nº. 

15/2022. 

 

12) Encerramento: 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula parabenizou os Agentes, por lutarem por seus direitos, 

pedindo desculpas por não poderem realizar a votação na última sexta-

feira, dizendo que, ao final, eles não sairão penalizados. Em seguida, 

comentou sobre a campanha Agosto Lilás, dizendo que as 

Parlamentares, juntamente com representações femininas de outros 

órgãos, estarão realizando alguns eventos, que serão detalhados pela 

Vereadora Eluza. A Vereadora Eluza, complementando a fala da 

Vereadora Ana Paula, explicou que o “Agosto Lilás” é uma campanha 

de enfrentamento à violência doméstica e familiar contra a mulher, 

uma importante ferramenta de divulgação da Lei Maria da Penha, com 

o objetivo de sensibilizar e conscientizar a sociedade sobre o 

necessário fim da violência contra a mulher, divulgar os serviços 
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especializados da rede de atendimento à mulher em situação de 

violência e os mecanismos de denúncias existentes. Assim, fez convite 

a todos para o lançamento da campanha, que será no dia 06 de agosto 

de 2022, às 9 horas, no Calçadão, oportunidade em que, as integrantes 

da Comissão da Mulher Advogada, em parceria com o Conselho 

Municipal dos Direitos da Mulher, estarão em uma tenda, prestando 

informações. Além disso, o evento contará com uma feira de artesãs, 

com exposição e venda de seus produtos, com o intuito de fomentar o 

negócio local das mulheres; uma maquiadora, que irá fazer 

maquiagem voluntariamente nas mulheres; aferição de pressão e 

realização de exames rápidos assim como a presença da Polícia 

Militar, que promoverá ações preventivas e educativas, para 

divulgação da campanha e erradicação da violência doméstica contra a 

mulher, e fomento às denúncias de práticas ilegais. Tratando ainda da 

campanha, convidou a todos para o 1º Fórum da Mulher: Afirmar as 

diferenças para defender as igualdades, que se realizará no dia 10 de 

agosto de 2022, às 18h30min, no Museu Municipal. Diante de todo o 

exposto, convidou, ainda, o comércio local, a decorarem seus 

estabelecimentos com a cor lilás, em adesão à campanha. A Vereadora 

Eluza falou também sobre a Semana Mundial de Aleitamento 

Materno, celebrada entre os dias 01 e 07 de agosto, na qual o 

Ministério da Saúde solicita a todos a realização de ações para o 

fortalecimento da amamentação, educando e apoiando. A Vereadora 

disse que, infelizmente, não temos o Posto de Coleta de leite materno 

atualmente em nossa cidade, pedindo ao Executivo que tenha seu 

olhar voltado para essa questão. Disse ter conhecimento de que o 

Prefeito já está em busca de um local, reafirmando esta demanda está 

englobada dentro dos direitos da mulher. Ao final de sua participação, 

agradeceu ao Executivo, em especial à Secretaria de Saúde, por 

atender à contemplação da “Carreta OdontoSesc Móvel de 

Odontologia”, que já está em nossa cidade, e ficará até o dia 23 de 

setembro. A Vereadora Fabiana parabenizou os Agentes de Combate 

às Endemias, assim como aos Agentes Comunitários de Saúde, 

ressaltando a importância de terem vindo à Câmara Municipal, 

reivindicar seus direitos. Em seguida, quis partilhar com todos os 

colegas, uma situação que ocorreu na semana passada. Disse que, há 

exatamente 1 (um) ano atrás, aconteceu um fato, em que ela 

questionou à Administração, no que diz respeito a uma emenda 

parlamentar de autoria do Deputado Estadual Noraldino Junior, 

destinada ao Hospital São João, no valor de R$17.000,00 (dezessete 
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mil reais). Comentou que, à época, foi dito que essa verba não 

chegaria ao Município, uma vez que ele sempre prometia, mas não 

cumpria. Segundo a Vereadora, uma semana depois, ela descobriu que 

a Administração havia enviado para a Assessoria do Deputado, uma 

conta inexistente. Disse que, com o auxílio da Assessoria da Câmara, 

conseguiram junto ao Executivo, a obtenção de uma nova conta, e 

que, em questão de 5 (cinco) dias, o dinheiro já estava nos cofres 

municipais. Continuando, disse que, semana passada, esteve em Belo 

Horizonte, oportunidade em que, novamente, esteve reunida com a 

Assessoria do Deputado, e que, uma das demandas que levou, foi a 

cobrança de uma emenda parlamentar que ele havia prometido para a 

Escola Municipal Dr. Augusto Glória, no valor de R$100.000,00 (cem 

mil reais). Falou que, juntamente com o corpo técnico do Deputado, 

descobriram que o dinheiro está no banco paralisado, pois novamente, 

a conta informada foi encerrada. Comentou que, talvez possa ser uma 

coincidência de ter acontecido por duas vezes com ela, disse que não 

sabe se acontece também com os colegas, ou se acontece por ser um 

partido de oposição, mas afirmou que fica muito entristecida com 

situações como essa, em que emendas parlamentares têm dificuldades 

de chegar à cidade, por falhas administrativas. Enfatizou que, como 

resultado, esse dinheiro só poderá ser entregue à Escola 

posteriormente, dado o período eleitoral, em que existem vedações 

quanto ao repasse de dinheiro do Estado aos Municípios. O Vereador 

Irio Henriques enalteceu o respeito dos Agentes para com os 

Vereadores, dizendo que o diálogo é fundamental para que as questões 

sejam resolvidas da melhor forma possível. Em seguida, agradeceu 

aos colegas o apoio quanto às suas Proposições. O Vereador José 

Maria também agradeceu aos Agentes pelo carinho e compreensão 

com os Vereadores, na reunião de sexta-feira. Em seguida, pediu ao 

Presidente, que seja elaborado um ofício direcionado ao Governador 

do Estado, solicitando o asfaltamento da estrada que liga ao Distrito 

de Carlos Alves, o que foi deferido pelo Presidente. Retomando a 

palavra, o Vereador José Maria agradeceu também à Assessoria da 

Casa e ao Dr. Michel pelo empenho na resolução da questão dos 

Agentes. 

 

- - Reunião Itinerante dia 09 de agosto de 2022, às 19 horas, na Sede 

da Comissão de Desenvolvimento de Ituí. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 23 de agosto de 2022, às 19 horas. 
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- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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Ata da Segunda Reunião Itinerante da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno, Sessão Legislativa de 2022. 

 

 

Aos nove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, realizou-se 

a segunda Reunião Itinerante da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno/MG, na Sede da Comissão de Desenvolvimento de Ituí. 

Iniciada às dezenoves horas e quinze minutos, e término às vinte horas 

e trinta e oito minutos, a presente reunião foi presidida pelo Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Secretariada pela 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Estiveram presentes os seguintes 

Vereadores: José Maria de Almeida, Irio Henriques Furtado Filho, 

Sebastião Carlos Barbosa, Leonardo de Oliveira Dutra, Fabiana 

Ferreira de Andrade, Ana Paula da Silva Ferreira e Herculano Badoco 

Rodrigues Filho. O Presidente da Câmara Municipal declarou aberta a 

presente reunião Itinerante, leu a mensagem inicial, saudou a todos os 

presentes dizendo que o objetivo e a finalidade da presente reunião é 

ouvir a comunidade do Distrito. Explicou que a Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno é a sede do Poder Legislativo, e que a função 

dos Vereadores é representar, defender e orientar os cidadãos, 

elaborando projetos de leis que sejam de interesse da coletividade, 

discutindo-os, aprovando-os ou rejeitando-os através de votação em 

Plenário. Dando início ao grande expediente, o Presidente concedeu a 

palavra aos Vereadores e Vereadoras para que se apresentassem e 

fizessem suas considerações iniciais. Dando sequência à reunião, o 

Senhor Presidente concedeu a palavra aos representantes da 

comunidade local, devidamente inscritos. A Sra. Bruna da Silva de 

Oliveira reivindicou ampliação dos horários de ônibus para o Distrito; 

solicitou melhoria nas estradas; mais oportunidades de empregos no 

Distrito, assim como, estudos para uma possível implantação de sinal 

wi-fi na comunidade. A Senhora Maria Solange da Silva Rocha disse 

que as ruas do Distrito estão sem as devidas placas. Assim, solicitou 

que as mesmas sejam colocadas nas vias. Além disso, solicitou o 

oferecimento de aulas de ginástica para os moradores. O Senhor José 

Braz Pereira comentou que é uma reinvindicação antiga da 

comunidade a construção de uma Capela Mortuária. Neste momento, 

o Presidente disse que ele, juntamente com os Vereadores Sebastião e 

Irio, por diversas vezes já fizeram esse pedido ao Poder Executivo, 

informando que tal obra está no Plano de Governo do Prefeito 

Municipal. Disse, porém, que não sabe se a construção será feita ainda 



200 
 

esse ano, mas acredita que ficará pronta até o final do mandato. A 

Senhora Juliana Silva Oliveira, por sua vez, solicitou o fomento à 

geração de emprego e renda no Distrito, especialmente para as 

meninas. Neste mesmo viés, solicitou a gratuidade no transporte 

público, possibilitando, assim, que as mulheres consigam trabalhar em 

São João Nepomuceno. Retomando a palavra, a moradora Maria 

Solange voltou a falar sobre a questão dos horários de ônibus, 

ressaltando que são necessários também mais horários aos domingos, 

para que os familiares possam visitá-los aos finais de semana. O 

Senhor Renê de Mendonça Ribeiro solicitou redutores de velocidade 

nas ruas dos Distritos, pois segundo os moradores, existem muitos 

pontos perigosos. O morador também comentou que, nas 

proximidades da Escola, está sendo construído um muro, que tem 

tampado a visão dos motoristas, podendo causar acidentes. Por fim, o 

Senhor Renê pediu o asfaltamento da estrada que liga ao Distrito. A 

Senhora Valdemira Dias Ribeiro pediu a revitalização da quadra de 

esportes, com melhorias na iluminação, na cobertura e no piso. A 

moradora também solicitou providências para que a comunidade tenha 

acesso à internet. Neste momento, o Vereador Leonardo disse que, no 

ano passado, esteve em contato com uma empresa privada de internet, 

e que a mesma esteve nos Distritos fazendo uma análise da 

viabilidade. Segundo o Vereador, eles deram um parecer favorável, e 

que, inclusive, o Sr. Herênio concordou em ceder seu terreno para a 

instalação do receptor. Neste sentido, disse que irá novamente 

procurar a empresa para saber sobre o andamento dessa questão. O 

Senhor Fausto Neto Reis Junior comentou sobre a péssima qualidade 

da água no Distrito de Ituí. Disse que a COPASA esteve no Distrito 

furando mais um poço, pedindo aos Vereadores que se empenhem 

para que a demanda seja resolvida com a maior brevidade possível, 

visto que estão aguardando, ainda sem resposta, a análise da qualidade 

da água desse novo poço. O Senhor João Carlos Montorsi disse que é 

o proprietário do terreno onde o novo poço foi perfurado. Segundo o 

morador, a COPASA informou que precisa analisar, primeiro, a 

qualidade e a quantidade da água, e que, segundo informações 

preliminares, ela é de boa qualidade e em quantidade suficiente, visto 

que foi bombeada continuamente, por 24 (vinte e quatro) horas. 

Apesar disso, comentou que ainda não tiveram resposta oficial por 

parte da Companhia. Continuando, o Senhor João pediu placas de 

sinalização no decorrer da estrada, indicando os caminhos para 

cidades e comunidades localizadas na região. Solicitou, ainda, 
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iluminação nas proximidades de sua residência. Neste momento, a 

Vereadora Ana Paula comentou que, segundo informações da 

Prefeitura Municipal, serão colocadas placas indicativas nas estradas 

em data próxima, inclusive, antes da Festa do Arroz, que será 

realizada na Comunidade da Braúna. O Vereador Leonardo voltando a 

falar sobre a questão da água, disse que iria solicitar uma análise da 

água também por parte da Vigilância Sanitária, até mesmo para terem 

uma contraprova com a análise feita pela COPASA, porém, o Sr. João 

Montorsi disse que não é possível a coleta, pois há necessidade de 

instalação de uma bomba. Sobre a questão das placas com o nome das 

ruas do Distrito, o Vereador Sebastião informou que elas já estão 

sendo confeccionadas, e em breve serão instaladas nas vias. O 

Vereador comentou também sobre o fornecimento de sinal wi-fi, 

dizendo que já fez tal pedido aos seus Deputados, porém, nesse 

período eleitoral, eles ficam impossibilitados de fornecerem. De toda 

forma, se comprometeu a, findo o período, reforçar o pedido, para que 

o Distrito de Ituí possa ser contemplado. Já com relação ao 

asfaltamento da estrada, disse que é muito difícil a Prefeitura realizá-

lo com recursos próprios. Disse que batalham por isso há muito 

tempo, e continuarão lutando por essa tão importante reinvindicação. 

O Senhor Leacir Souza Ribeiro sugeriu a implantação de curso de 

costura no Distrito, tendo em vista que a cidade de São João 

Nepomuceno está sempre precisando dessa mão de obra qualificada. 

Para tanto, disse que a Comissão de Desenvolvimento poderia ceder o 

espaço de sua sede. Pediu agilidade para o término das obras do 

vestiário e da reforma do Centro Comunitário. Solicitou construção de 

uma Praça, melhorias na iluminação do parquinho e a valorização do 

turismo no entorno do Distrito, assim como a realização de uma festa, 

nos mesmos moldes do “Canta São João”, em Taruaçu. Com relação 

ao novo loteamento, solicitou providências por parte do Poder 

Executivo ou do loteador, para que sejam realizadas as obras de 

infraestrutura. Falando sobre o calçamento recentemente realizado no 

Distrito, disse que ele foi mal executado pela empreiteira, pedindo, se 

possível, a correção. Disse que a Prefeitura terminou o serviço, porém 

ainda falta a construção do meio fio. Solicitou também, a realização 

de calçamento próximo à residência do Sr. João Montorsi. Pediu o 

encanamento do esgoto do Distrito, que atualmente é todo a céu 

aberto. Comentando sobre a Capela Mortuária, pediu que ela seja 

construída observando o mínimo de conforto para o moradores. Ainda 

sugeriu ao Poder Executivo que seja designado um pedreiro para 
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trabalhar no Distrito, pessoa esta que estaria sempre zelando e 

mantendo o patrimônio público da comunidade em ordem. Ao final de 

sua participação, agradeceu aos Vereadores pela destinação das 

emendas impositivas, informando que com o valor adquiriram 2 (dois) 

freezers para o Centro Comunitário. Assim sendo, pediu novamente a 

contribuição dos Vereadores para esse ano, uma vez que objetivam 

comprar jogos de mesas e pula-pula para as crianças, assim como 

melhorar a iluminação do campo. A Sra. Juliana Lopes de Souza 

Gomes comentou que a maioria das casas do Distrito não possui 

escritura. Desta feita, questionou se seria possível que a Prefeitura 

Municipal disponibilizasse um advogado para ajuizamento das ações 

de usucapião. Neste momento, o Presidente solicitou o auxílio do 

corpo técnico da Câmara Municipal que informou que existe no 

Município uma Lei de Regularização Fundiária, se comprometendo a, 

juntamente com o Executivo Municipal, analisar a possibilidade de 

aplicá-la no Distrito de Ituí, a fim de procederem com a regularização 

desses imóveis. Encerradas as participações, o Presidente comentou 

que a licitação para a concessão do transporte público intermunicipal 

está vencida. Disse que levaram proposta ao Prefeito de um projeto 

“Tarifa Zero”, mas ainda não obtiveram retorno. Comentou, porém, 

que mesmo que ele não venha a ser aplicado, quando da renovação da 

concessão, poderão exigir da empresa prestadora de serviços, a 

ampliação dos horários para o Distrito de Ituí. A Vereadora Fabiana 

perguntou aos moradores se existe algum projeto relacionado ao 

esporte no Distrito, respondendo os moradores que lá funciona o 

Projeto PAIS, assim como aulas de capoeira e futebol, por meio de 

voluntários. Nada mais havendo, o Presidente encerrou a presente 

reunião, e eu, Paula Soares Knop redigi a presente Ata que vai 

assinada pelos Vereadores presentes. 
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ATA DA VIGÉSIMA SEXTA E VIGÉSIMA SÉTIMA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 23 de agosto de 2022 

Início: 19h 24min. 

Término: 22h 01min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de 

Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 02 de agosto de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna 

Livre, o Sr. João Paulo Fazza, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes à Associação de Música do Município, como 

também sobre as emendas impositivas de 2023, para esse projeto. 

Iniciou saudando a todos os presentes. Disse que a Associação de 

Música de São João Nepomuceno foi fundada em 2014, com intuito 

de angariaram mais recursos para o Projeto, visto que a verba que 

recebem do Executivo Municipal cobre apenas as despesas com 

pessoal. Falou que no final de 2019, a Associação estava trabalhando 

com aproximadamente 6 (seis) cidades da região. Comentou que até 

2016 trabalharam com a música nas escolas municipais, tendo 

atendido mais de 2.000 (duas mil) crianças, do 1º ao 5º ano. Falou, 
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porém, que com o novo Regimento da Educação, esse serviço não 

pôde mais ser terceirizado, o que inviabilizou a continuação do 

Projeto nesses moldes. Falou que é um amante da música coral e 

orquestra, e que se sente na obrigação de fomentar e lutar por ela, pela 

mesma estar cada vez mais desaparecendo do cenário nacional. Disse 

que, quando das apresentações do coral e da orquestra, os palcos 

ficavam sempre apertados, pela grande quantidade de cantores e 

músicos, e que, sempre encontraram muita dificuldade em 

encontrarem locais adequados. Diante disso, surgiu a ideia de 

construírem um palco móvel, para que o coral e a orquestra pudessem 

se apresentar com mais comodidade. O Maestro comentou que, com 

essa ideia em mente, procuraram um engenheiro, para que pudessem 

viabiliza-la. Assim, foi possível a construção de um palco de 70m² 

(setenta metros quadrados), que se abre em cima de uma carreta e com 

montagem em torno de 20 (vinte) minutos. Com isso, após a 

conclusão das obras, será possível que o coral e a orquestra se 

apresentem em praças e demais locais públicos. Continuando, o Sr. 

João Paulo disse que a construção do palco se iniciou durante o 

período da pandemia. Comentou também que, durante esse período, 

receberam uma emenda parlamentar do Deputado Julio Delgado, o 

que possibilitou a compra de mais instrumentos musicais, e de melhor 

qualidade, pois de nada adianta essa ideia inovadora, se musicalmente 

não estiverem bem aparados e preparados. Falou que ideia era 

inaugurar o palco ainda esse ano, com apresentações nas praças das 

cidades da região, no período de julho a setembro, época de seca, 

porém, não foi possível a conclusão dos trabalhos devido à pandemia. 

Disse que, após esse período pandêmico, quando retomaram os 

trabalhos, quase dois terços dos integrantes da orquestra não puderam 

continuar, devido a compromissos pessoais e profissionais. Falou que 

precisaram fazer todo um projeto de reconstrução aqui no Município 

de São João Nepomuceno, e que, em outras cidades como Rio Novo e 

Guarani o projeto ainda não foi retomado em sua integralidade. Disse 

que a Associação possui alguns “padrinhos” que contribuem 

mensalmente, o que possibilitou a compra dos materiais para o início 

da construção do palco. O Maestro comentou que hoje, pode-se 

considerar 70% (setenta por cento) do palco já construído, faltando, 

por exemplo, a instalação do piso de madeira e a pintura. Em seguida, 

explicou que o palco será transportado por uma carreta, por meio de 

fretamento. Por todo o exposto, disse que está presente nesta Casa na 

data de hoje para pedir aos Vereadores uma ajuda financeira, através 
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das emendas impositivas, para que possam terminar o palco e, em 

2024, poderem retornar com as apresentações musicais. Disse que 

esses dois anos são necessários, pois foi o tempo que perderam 

durante a pandemia. Continuando sua explanação, o Maestro 

demonstrou a necessidade de terem uma sede, que seria um local 

adequado para guardarem os materiais e os instrumentos musicais. 

Comentou também que, iniciaram no primeiro semestre, uma turma de 

30 (trinta) alunos, e que hoje são apenas 16 (dezesseis). Explicou que 

o valor repassado pela Prefeitura Municipal é a título de bolsas de 

estudo e que, portanto, são exigidos desses alunos dedicação, 

comprometimento e disciplina. Voltando a comentar sobre o palco, 

disse que acredita ser algo inovador, pois ainda não viu nenhum palco 

móvel para apresentação de coral e orquestra. Disse que o setor 

cultural de São João Nepomuceno está aquecido, devendo isso ao 

belíssimo trabalho realizado pelo Sr. Ricardo Itaborahy e pelo Senhor 

Aldo, e que, a Associação, em parceria com a Fundação, pretendem 

fazer um trabalho muito interessante na cidade. Ao final, agradeceu 

pela oportunidade, e disse que espera contar com a ajuda de todos os 

Parlamentares para que a Associação possa crescer nesse trabalho. 

Dada a palavra aos Vereadores, a Vereadora Eluza e o Vereador 

Sebastião parabenizaram o Maestro pelo trabalho, se colocando à 

disposição para contribuírem com o projeto. O Vereador Irio disse que 

fica muito feliz em falar do Coral, uma vez que, em outras 

Legislaturas, teve a oportunidade de apresentar nesta Casa, um Projeto 

de Lei instituindo o Coral Municipal. Assim sendo, o Vereador disse 

que, sendo conhecedor do excelente trabalho realizado, se 

compromete a repassar o valor de R$10.000,00 (dez mil reais) de sua 

emenda impositiva para a Associação. A Vereadora Ana Paula 

parabenizou o Maestro, e disse que, apresentou nesta Câmara, 

juntamente com o Vereador Herculano, um pedido para retorno das 

aulas de música, visto que era uma reclamação recorrente dos pais e 

responsáveis, demonstrando a importância do projeto para essas 

crianças. Em seguida, a Vereadora Fabiana questionou sobre qual 

seria o valor que o Maestro estima receber dessa Casa, para atender às 

demandas que trouxe na data de hoje. O Sr. João Paulo respondeu que, 

seja qual for o valor, ficará muito feliz e grato, mas que, para 

terminarem o projeto do palco, seria em torno de R$40.000,00 

(quarenta mil reais), e em torno de R$15.000,00 (quinze mil reais) a 

R$20.000,00 (vinte mil reais) para as despesas regulares da 

Associação. O Vereador José Maria também parabenizou o Sr. João 



206 
 

Paulo pelo trabalho, se colocando à disposição para ajudar. O 

Vereador Leonardo ressaltou o interesse dos jovens pela música 

clássica, dizendo que essa arte, assim como o esporte, é capaz de levar 

a juventude ao caminho do bem. Disse ter certeza que essa Casa se 

empenhará ao máximo para atender as expectativas da Associação, a 

fim de que o trabalho possa continuar. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do Sr. João Paulo a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

60/2022, que “Dispõe sobre a implantação de medidas de informação 

e proteção à gestante e à parturiente, contra a violência obstétrica no 

Município de São João Nepomuceno/MG”, de autoria da Vereadora 

Ana Paula da Silva Ferreira. Parecer nº. 66/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 50/2022 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 44/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

61/2022, que “Estabelece diretrizes para ações voltadas ao combate ao 

machismo e à promoção da valorização da mulher nas escolas 

municipais de São João Nepomuceno/MG, na forma que indica”, de 

autoria das Vereadoras Ana Paula da Silva Ferreira, Eluza Salvador 

Côrtes e Fabiana Ferreira de Andrade. Parecer nº. 67/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 45/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

62/2022, que “Institui o Dia Municipal de Conscientização e 

Enfrentamento à Fibromialgia e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. Parecer nº. 68/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 46/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

63/2022, que “Autoriza a doação de terrenos do Patrimônio Público 

Municipal e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. 

Parecer nº. 66/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 49/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 
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de Contas e Parecer nº. 43/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

64/2022, que “Institui a Política Municipal de Educação Preventiva e 

de Enfrentamento à Endometriose no âmbito do Município de São 

João Nepomuceno/MG, e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula da Silva Ferreira. Parecer nº. 69/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 47/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 12/2022, que “Reserva aos negros 20% (vinte por 

cento) das vagas oferecidas nos concursos públicos para provimento 

de cargos efetivos e empregos públicos no âmbito da Administração 

Pública Municipal Direta e Indireta do Município de São João 

Nepomuceno/MG”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade. Parecer nº. 63/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 46/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 41/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 66, de 19 de agosto de 2022, que “Dispõe sobre a 

abertura de crédito adicional suplementar”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 67, de 19 de agosto de 2022, que “Autoriza o 

Município de São João Nepomuceno e firmar Termo de Adesão com a 

Associação Nacional de Secretários e Dirigentes de Turismo – 

ANSEDITUR e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 68, de 22 de agosto de 2022, que “Altera a Lei nº. 

3.478, de 20 de maio de 2022, para reestruturação do orçamento 

vigente e dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de 
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Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 69, de 23 de agosto de 2022, que “Dispõe sobre a 

criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 70, de 23 de agosto de 2022, que “Dispõe sobre a 

criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 57, que “Declara os Hinos Oficial, Popular e do 

Padroeiro do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Resolução nº. 07, que “Dispõe sobre o Regimento Interno 

da Câmara Mirim do Município de São João Nepomuceno”, de autoria 

da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Resolução nº. 08, que “Regulamenta o Regime de 

Adiantamento para pequenas despesas de Pronto Pagamento no 

âmbito do Programa Parlamento Jovem da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno/MG, e dá outras providências”, de autoria da Mesa 

Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 57 e 68/2022 e o Projeto de Resolução nº. 07/2022 fossem 

votados nesta Reunião. Para isso deu às Comissões cinco minutos para 

emitirem seus pareceres. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

57/2022, que “Declara os Hinos Oficial, Popular e do Padroeiro do 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 70/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 48/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

68/2022, que “Altera a Lei nº. 3.478, de 20 de maio de 2022, para 

reestruturação do orçamento vigente e dá outras providências”, de 

autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 71/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 51/2022 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 07/2022, que “Dispõe sobre o Regimento Interno da 

Câmara Mirim do Município de São João Nepomuceno”, de autoria da 

Mesa Diretora. Parecer nº. 72/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 49/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 187/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal analise a possibilidade de 

redução do valor da hora/máquina cobrada dos produtores rurais. Por 

sugestão do Vereador Sebastião, a Vereadora ainda solicitou que, caso 

seja viável, que seja cobrado somente o óleo combustível gasto em 

cada serviço executado. 

 

- Indicação nº. 188/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal autorize ao setor competente 

realizar poda de árvores nas residências e terrenos de pessoas de baixa 

renda. Colocada a Indicação em discussão, o Vereador Sebastião disse 

que, em caso de risco ou de urgência, a Defesa Civil está autorizada a 

realizar o serviço. A Vereadora Fabiana, por sua vez, disse que sua 

intenção não é apenas realizar o serviço quando desses casos, mas 

conceder às pessoas o direito de terem suas árvores podadas, sempre 

que necessário. 
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- Indicação nº. 189/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de extensão de rede e 

instalação de postes com iluminação pública na Rua Pedro Fragoso de 

Matos, no Loteamento Chaves. 

 

- Indicação nº. 183/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a analisar a 

possibilidade de asfaltar a Rua Joaquim Cruz, também conhecida 

como “Rua do Antigo Matadouro”. 

 

- Indicação nº. 184/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja analisada a viabilidade de 

asfaltamento da Rua Joaquim Alves de Mendonça, no Bairro 

Shangrilá. 

 

- Indicação nº. 185/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal regulamente a aplicação do 

novo piso nacional para enfermeiros, auxiliares de enfermagem e 

parteiras. 

 

- Indicação nº. 186/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo que o Executivo Municipal analise a possibilidade de firmar 

uma parceria para que o projeto Fashion Revolution possa ser 

executado em nosso Município. 

 

- Indicação nº. 177/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da divulgação de listagens de pacientes que 

aguardam por consultas com especialistas, exames e cirurgias na 

Rede Pública Municipal de Saúde no âmbito do Município de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. 

 

- Moção de Aplausos nº. 36/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, parabenizando a Senhora Vera Santiago por toda dedicação e 

pelos relevantes serviços prestados em prol da Associação Feminina 

de Prevenção e Combate ao Câncer (Asfecer) e dos pacientes 

assistidos pela instituição. 
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- Moção de Aplausos nº. 37/2022: Vereadora Ana Paula da Silva 

Ferreira, parabenizando a Equipe Nativos pelo sucesso da 6ª Corrida 

Rústica Cidade em Ação, realizada em São João Nepomuceno no 

último dia 07 de agosto. 

 

- Moção de Aplausos nº. 35/2022: Vereadores Herculano Badoco 

Rodrigues Filho e Ana Paula da Silva Ferreira, parabenizando os 

Coordenadores do Projeto PAIS (Pacto de Ação e Integração Social) 

pelo belíssimo trabalho que vem sendo desenvolvido junto às crianças 

e adolescentes de nosso Município. 

 

- Indicação nº. 180/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal que promova estudos quanto à 

viabilidade de aplicação nas estradas vicinais do nosso Município o 

chamado “asfalto ecológico”, que está sendo testado em cidades 

mineiras como Bom Despacho e Ressaquinha. 

 

- Indicação nº. 181/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo que o Executivo Municipal possa complementar a 

revitalização executada na Praça Daniel Sarmento, com a realização 

de serviços de paisagismo e jardinagem. 

 

- Indicação nº. 179/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a asfaltar a Rua 

Bernardo de Moraes Sarmento, localizada no Bairro Santo Antônio. 

 

- Indicação nº. 190/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através dos setores competentes, 

que analise a viabilidade de instalar redutores de velocidade na 

Avenida Celso Cosme de Castro, no trecho compreendido entre a 

Oficina do Carneirinho e o pátio do Demutts. 

 

- Indicação nº. 191/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal providências para a realização de 

recapeamento asfáltico na rotatória que dá acesso ao Clube Campestre 

Democrático, na Avenida Israel Pinheiro. 

 

- Representação nº. 12/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 
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de Minas Gerais – DEER/MG a instalação de redutor de velocidade 

ou outro dispositivo de segurança viária no km 13 da Rodovia MG-

126, sentido São João Nepomuceno - Rio Novo, no local 

popularmente conhecido como “curva da Fazenda do Géo”. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 57/2022, que 

“Declara os Hinos Oficial, Popular e do Padroeiro do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 60/2022, que 

“Dispõe sobre a implantação de medidas de informação e proteção à 

gestante e à parturiente, contra a violência obstétrica no Município de 

São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 61/2022, que 

“Estabelece diretrizes para ações voltadas ao combate ao machismo e 

à promoção da valorização da mulher nas escolas municipais de São 

João Nepomuceno/MG, na forma que indica”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 62/2022, que 

“Institui o Dia Municipal de Conscientização e Enfrentamento à 

Fibromialgia e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 63/2022, que 

“Autoriza a doação de terrenos do Patrimônio Público Municipal e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 64/2022, que 

“Institui a Política Municipal de Educação Preventiva e de 

Enfrentamento à Endometriose no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno/MG, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 68/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.478, de 20 de maio de 2022, para reestruturação do 

orçamento vigente e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

12/2022, que “Reserva aos negros 20% (vinte por cento) das vagas 
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oferecidas nos concursos públicos para provimento de cargos efetivos 

e empregos públicos no âmbito da Administração Pública Municipal 

Direta e Indireta do Município de São João Nepomuceno/MG”, com 

emenda. Colocado o Projeto em discussão, o Presidente concedeu a 

palavra à Dra. Elvandra de Matos Machado, devidamente inscrita, 

conforme determina o Regimento Interno desta Casa de Leis. A Dra. 

Elvandra iniciou saudando a todos os presentes. Disse que este Projeto 

de Lei é uma forma de resgate do racismo estrutural. Comentou sobre 

como os direitos da população negra foram retirados durante todos 

esses anos, citando vários exemplos. Disse que o Brasil reconheceu o 

racismo com a Constituição Federal de 1988. Falou que o presente 

Projeto teve por base a Lei Federal já instituída, e que, neste ponto, 

São João Nepomuceno não poderia ficar para trás, sendo fundamental 

a implantação dessa política pública. Explicou que a instituição de 

cotas é caracterizada como uma ação afirmativa, e que espera que, no 

futuro, ela não seja mais necessária. Comentou que, todos os dias, 

presenciamos no noticiário ações racistas, devido à enorme 

desigualdade em nosso país, que se desenvolve com a supremacia da 

raça branca. Comentou que a pandemia excluiu ainda mais a 

população negra e que, a maioria dos casos de violência envolvem 

pessoas negras. Desta feita, parabenizou a Vereadora Fabiana pela 

iniciativa deste Projeto de Lei Complementar, agradecendo também a 

todos os Vereadores pelo apoio. Colocado o Projeto em votação, foi o 

mesmo aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 07/2022, 

que “Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Mirim do 

Município de São João Nepomuceno”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 57, 60, 61, 62, 63, 64 e 68/2022, o Projeto de Lei 

Complementar nº. 12/2022 e o Projeto de Resolução nº. 07/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a vigésima sexta e declarou 

aberta a vigésima sétima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 57/2022, que 

“Declara os Hinos Oficial, Popular e do Padroeiro do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 60/2022, que 

“Dispõe sobre a implantação de medidas de informação e proteção à 

gestante e à parturiente, contra a violência obstétrica no Município de 

São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 61/2022, que 

“Estabelece diretrizes para ações voltadas ao combate ao machismo e 

à promoção da valorização da mulher nas escolas municipais de São 

João Nepomuceno/MG, na forma que indica”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 62/2022, que 

“Institui o Dia Municipal de Conscientização e Enfrentamento à 

Fibromialgia e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 63/2022, que 

“Autoriza a doação de terrenos do Patrimônio Público Municipal e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 64/2022, que 

“Institui a Política Municipal de Educação Preventiva e de 

Enfrentamento à Endometriose no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno/MG, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 68/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.478, de 20 de maio de 2022, para reestruturação do 

orçamento vigente e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

12/2022, que “Reserva aos negros 20% (vinte por cento) das vagas 

oferecidas nos concursos públicos para provimento de cargos efetivos 

e empregos públicos no âmbito da Administração Pública Municipal 

Direta e Indireta do Município de São João Nepomuceno/MG”, com 

emenda. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 07/2022, 

que “Dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara Mirim do 

Município de São João Nepomuceno”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 57, 60, 61, 62, 

63, 64 e 68/2022, o Projeto de Lei Complementar nº. 12/2022 e o 

Projeto de Resolução nº. 07/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula parabenizou a Vereadora Fabiana pela iniciativa do Projeto 

de Lei Complementar nº. 12/2022. A Vereadora Eluza agradeceu aos 

colegas pela aprovação de suas proposições. O Vereador Irio 

agradeceu ao Vereador Sebastião por ter citado seu nome na Indicação 

nº. 181/2022. Em resposta, o Vereador Sebastião disse que é 

importante ressaltar o valor de cada um dos parlamentares, uma vez 

que todos buscam alcançar benefícios para a comunidade. O Vereador 

José Maria, em nome da Diretoria da Associação Pestalozzi, fez 

convite a todos os Vereadores para uma visita à Instituição, na 

segunda-feira, às 13:30 horas. O Vereador Leonardo prestou 

condolências às famílias da Sra. Alda e o do Sr. Julio Dessupoio, 

lamentando seus falecimentos. Em seguida, comentou sobre os 

incêndios criminosos que têm ocorrido em nossa cidade, dizendo que 

a Defesa Civil tem orientado a população e não colocar fogo nos 

terrenos, bem como tem divulgado os canais de denúncias. Disse que, 

apesar disso, novamente foi verificado essa semana um novo foco de 

incêndio na Rua do Carmo, no Bairro Santa Rita. 

 

 - Próxima Reunião Ordinária dia 06 de setembro de 2022, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 
PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA OITAVA E NONA REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 29 de agosto de 2022 

Início: 16h 17min. 

Término: 16h 29min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula da Silva Ferreira, Fabiana Ferreira de Andrade, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e Sebastião Carlos 

Barbosa. Ausente justificadamente o Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 23 de agosto de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

66/2022, que “Dispõe sobre a abertura de crédito adicional 

suplementar”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 73/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 52/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 09/2022, que “Dispõe sobre o pagamento dos 

vencimentos dos servidores e subsídios dos Vereadores no âmbito da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno”, de autoria da Mesa 



218 
 

Diretora. Parecer nº. 78/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 55/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 53 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 66/2022, que 

“Dispõe sobre a abertura de crédito adicional suplementar”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 09/2022, 

que “Dispõe sobre o pagamento dos vencimentos dos servidores e 

subsídios dos Vereadores no âmbito da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

nº. 66/2022 e o Projeto de Resolução nº. 09/2022. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a oitava Sessão e declarou aberta 

a nona Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 66/2022, que 

“Dispõe sobre a abertura de crédito adicional suplementar”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 09/2022, 

que “Dispõe sobre o pagamento dos vencimentos dos servidores e 

subsídios dos Vereadores no âmbito da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno”. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº. 66/2022 e o 

Projeto de Resolução nº. 09/2022. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 
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Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA VIGÉSIMA OITAVA E VIGÉSIMA NONA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 06 de setembro de 2022 

Início: 19h 19min. 

Término: 21h 05min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 29 de agosto de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna 

Livre, o Sr. Anderson Amaral e a Sra. Paula Itaborahy, que tiveram 

vinte minutos para exporem assuntos referentes ao “Projeto Semente”, 

da Associação da Divina Misericórdia, como também sobre as 

emendas impositivas de 2023 para este Projeto. O Sr. Anderson 

iniciou saudando a todos os presentes e agradeceu aos Parlamentares 

pelo apoio e a participação junto à Associação. Disse que estão com 

um projeto de reforma para melhor acolhimento das crianças, e que o 

início das obras só foi possível graças às Emendas Impositivas 

oriundas desta Casa. Disse que a Associação da Divina Misericórdia 

possui outros Projetos, além do “Projeto Semente”, sendo que a 

Entidade possui um histórico de trabalho de 18 (dezoito) anos no 
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Município. Comentou que, no início, possuíam como foco o 

atendimento aos dependentes químicos, trabalho este que continuam 

desenvolvendo até hoje. Falou que trabalham também com o coral 

infantil, mas que este, infelizmente, teve que ser suspenso por conta da 

pandemia. Disse que, hoje, possuem especial atenção ao “Projeto 

Semente”, por acreditarem que a prevenção é necessária e essencial 

para evitar problemas maiores, principalmente com relação às drogas. 

Ao final de sua participação, convidou os Vereadores a visitarem as 

instalações da Associação, para que possam ver o trabalho lá 

realizado. Neste momento, a Sra. Paula, que é Diretora e 

Coordenadora Pedagógica do “Projeto Semente”, iniciou sua 

participação dizendo que, quando o Projeto surgiu, há 5 (cinco) anos, 

foi um desafio muito grande, pois não possuíam qualquer referência 

ou parâmetro de outros trabalhos similares que pudessem seguir. Disse 

que foi realizado um estudo de campo, para saberem se nosso 

Município possuía demanda para tanto, oportunidade em que foram 

debatidas diversas questões junto ao Poder Judiciário, ao CRAS, ao 

CREAS e ao Conselho Tutelar, e que, ao final, concluíram não só que 

existia a demanda, como ela era urgente. Explicou que o “Projeto 

Semente” é um projeto social desenvolvido pela Associação da Divina 

Misericórdia, que teve início no dia 07 de agosto de 2017, dentro da 

Semana Municipal de Prevenção às Drogas. Falou que o Projeto tem o 

objetivo de atender crianças em situação de risco e vulnerabilidade 

social, encaminhadas por alguns órgãos do Município, como o 

Conselho Tutelar, o CREAS, as Escolas e o Poder Judiciário, atuando 

como um “Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos”, 

fazendo parte da rede sócio assistencial do Município. Segundo a 

Coordenadora, o Estatuto da Criança e do Adolescente determina que 

o Município forneça esse tipo de atendimento, sendo uma obrigação, e 

que, portanto, precisam de apoio por parte do Poder Público. Disse 

que, além do trabalho com as crianças, também atuam junto às 

famílias. Falou que, quase a totalidade dos atendimentos, é 

caracterizada como graves violações de direitos, demonstrando a 

seriedade do trabalho lá desenvolvido. Comentou que estão 

observando uma enorme necessidade de aumentar o quantitativo de 

atendimento, uma vez que, recorrentemente, recebem ordem judicial 

para tanto, porém não dispõem da vaga. Comentou que, somente com 

a verba proveniente da Prefeitura não conseguem manter-se, e que, 

além disso, precisam aumentar o quadro de funcionários, uma vez que 

possuem apenas uma psicóloga para atender 80 (oitenta) crianças e 
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suas respectivas famílias. Comentou que esse trabalho precisa ser 

desenvolvido em conjunto com a sociedade, com a escola, com a 

saúde, enfim, com toda a rede assistencial do Município. Disse que, na 

próxima sexta-feira realizarão um evento, que contará com uma 

palestra da Sra. Maria de Fátima Carrada Firmo, com o tema “É da 

Nossa Conta”, objetivando unir toda a rede em prol das crianças e 

adolescentes da nossa cidade. Assim, falou que após esse 5 (cinco) 

anos de Projeto, já conseguem entender a sistemática do trabalho, e o 

que mais necessitam hoje, é de apoio e parceria do Poder Executivo, 

do Poder Legislativo e da comunidade. Disse que a família, o Estado e 

a sociedade são responsáveis pelas crianças em situação de 

vulnerabilidade, e que a Entidade, representante da sociedade, está 

lutando pela causa, mas buscando unir forças ao Poder Público. 

Continuando sua explanação apresentou as atividades realizadas no 

Projeto, que consistem em rodas de conversa, artes, educação física, 

música, dança, contação de histórias e atendimento psicológico. Disse 

que o “Projeto Semente” funciona de segunda à quinta-feira, no turno 

da manhã, de 08 às 11 horas, e no turno da tarde, de 13 às 16 horas. 

Falou que é oferecido um lanche às crianças assim que elas chegam à 

Associação, assim como uma refeição antes de irem embora. Falou 

que, em decorrência disso, possuem uma grande despesa com 

alimentação, assim como com as demais atividades. Comentou que 

não possuem no quadro de funcionário pessoas que façam o trabalho 

de a limpeza, por exemplo, o que demonstra a necessidade de 

melhorarem a estrutura para melhor atenderem essas crianças. Falou 

que necessitam ampliar para, pelo menos, 100 (cem) vagas, já que 

possuem uma lista de espera. Comentou que a situação das vagas se 

complica ainda mais, já que, não conseguem precisar quando uma 

criança terá condições de deixar o Projeto. Assim, disse que desejam 

criar metas e rotinas de trabalho, para que a duração com cada um seja 

de no máximo 2 (dois) anos, possibilitando, dessa forma, que mais 

crianças integrem o Projeto, tendo maior rotatividade. Falou que a 

Associação da Divina Misericórdia possui uma Diretora Geral, um 

Diretor Administrativo, um Gestor Social, um Conselho Executivo e 

uma Coordenação Pedagógica do “Projeto Semente”. Em seguida, 

apresentou os parceiros que são: a Prefeitura Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico e Assistência 

Social e a Secretaria Municipal de Educação, o Conselho Tutelar, o 

Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, o 

Poder Judiciário e a Câmara Municipal. Disse que estão localizados à 
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Rua Guarda Mor Furtado, nº. 118, no Morro da Matriz, e que possuem 

um ótimo espaço para o desenvolvimento do Projeto. Falou que, 

atualmente, estão com uma reforma no Anexo aos fundos da sede, 

preparando uma área de lazer e convivência, com parquinho, além de 

uma cozinha e refeitório para as refeições das crianças, além de um 

novo auditório para atividades específicas, que está em fase para 

colocação de cobertura metálica, com telhas termo acústica. Ressaltou 

que a fase inicial desta obra contou com o valor de emendas 

impositivas indicadas pelos Vereadores, a quem muito agradecem. 

Comentou também sobre o voluntariado, dizendo que, como é um 

trabalho sigiloso, precisa-se ter muito critério, além de toda uma 

orientação e supervisão, motivo pelo qual precisam aumentar a 

equipe, tendo uma pessoa específica para essa coordenação. Dada a 

palavra aos Vereadores, o Vereador Leonardo perguntou se, ao 

completar 14 (quatorze) anos, idade máxima permitida no “Projeto 

Semente”, as crianças possuem algum tipo de encaminhamento para 

outro órgão ou instituição. Em resposta, a Coordenadora disse que a 

ideia é que as crianças, ao saírem do “Projeto Semente” passem a 

integrar o “Programa Ação Jovem” ou outro Projeto Social similar. 

Dando sequência, a Vereadora Fabiana questionou se a Associação da 

Divina Misericórdia possui o Título de Utilidade Pública Municipal 

ou Estadual, visto que, caso tenham, os Parlamentares podem também 

solicitar o apoio dos Deputados. Em resposta, o Sr. Anderson afirmou 

que a Entidade possui os dois Títulos de Utilidade Pública. O 

Vereador Irio Henriques comentou que visitou a Instituição na semana 

passada, e que se sente muito feliz em saber que o dinheiro 

proveniente das emendas impositivas está sendo tão bem aplicado. Ao 

final, o Presidente agradeceu a presença da Sra. Paula e do Sr. 

Anderson a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

69/2022, que “Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino 

Fundamental no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 75/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 51/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

70/2022, que “Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino 

Fundamental no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”, de autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 76/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 52/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 08/2022, que “Regulamenta o Regime de Adiantamento 

para pequenas despesas de Pronto Pagamento no âmbito do Programa 

Parlamento Jovem da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno/MG, e dá outras providências”, de autoria da Mesa 

Diretora. Parecer nº. 77/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 54/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 71, de 30 de agosto de 2022, substitutivo ao 

Projeto de Lei nº. 67/2022, que “Autoriza o Município de São João 

Nepomuceno a firmar Termo de Adesão com a Associação Nacional 

de Secretários e Dirigentes de Turismo – ANSEDITUR e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 72, de 31 de agosto de 2022, que “Estima a 

Receita e Fixa a Despesa do Município de São João Nepomuceno para 

o exercício financeiro de 2023”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 73, de 31 de agosto de 2022, que “Altera o Anexo 

de Metas e Prioridades, o Anexo de Metas Fiscais e o Anexo de 

Riscos Fiscais à Lei nº. 3.488, de 23 de junho de 2022, que estabelece 

as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2023”. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 
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- Projeto de Lei nº. 74, de 31 de agosto de 2022, que “Dispõe sobre a 

concessão de subvenções sociais às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 75, de 05 de setembro de 2022, que “Altera a Lei 

nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021”. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 65, que “Altera a Lei nº. 2.187, de 28 de junho de 

2002, que ‘Regulamenta a condução de animais em vias públicas”, de 

autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 16, que “Veda a nomeação, pela 

Administração Pública Direta e Indireta do Município de São João 

Nepomuceno/MG, de pessoas condenadas pela Lei Federal nº. 11.340, 

de 07 de agosto de 2006”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 200/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie a extensão de 

iluminação pública no final da Rua Joaquim Cruz, no antigo 

Matadouro, sentido à localidade conhecida como Oswaldina. 

 

- Indicação nº. 203/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que possa providenciar o asfaltamento da 

Rua Salustiano Ferraz de Castro, no Bairro Três Marias. 

 

- Indicação nº. 201/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que analise a possibilidade de 

instalar uma academia ao ar livre e um parquinho infantil em uma área 
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da Prefeitura localizada no Bairro São José, ao lado da entrada da 

Escola Polivalente. 

 

- Indicação nº. 198/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

encaminhando ao Chefe do Poder Executivo Municipal Anteprojeto 

de Lei que “Estabelece no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno/MG o disciplinamento sobre a criação e mobilidade de 

cães com alto potencial de agressividade e de riscos à segurança 

humana e de outros animais”. 

 

- Indicação nº. 202/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal que estude a viabilidade de adquirir 

um caminhão adaptado com munck, de preferência equipado com 

cesto aéreo de trabalho, para auxiliar a Defesa Civil na realização de 

poda, retirada de árvores e outros serviços. 

 

- Indicação nº. 196/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal que estude a possibilidade de 

contratação do artista Italo de Oliveira Santos para desenvolver, na 

sede do Município, trabalho semelhante ao realizado em Taruaçu. 

Ressaltou que São João Nepomuceno dispõe de bons espaços públicos 

para tal manifestação artística. Citou, como exemplo, os muros da Rua 

Cônego Reis, nas proximidades da Sociedade São Vicente de Paulo, o 

da Rua São Bento, o do campo do Centenário, dentre outros mais em 

nossos bairros. 

 

- Indicação nº. 195/2022: Vereadores Sebastião Carlos Barbosa e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando que o 

Executivo Municipal tome as providências necessárias para a 

conclusão da reforma da Praça de Taruaçu. 

 

- Indicação nº. 193/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal a reforma do escadão 

situado após o pontilhão e que dá acesso ao Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 199/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de construção 

de, aproximadamente, 100 metros de passeio e meio-fio ao longo da 

Rua Francisco Souza Castro, no Bairro Santa Terezinha. 
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- Indicação nº. 194/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de pavimentação 

asfáltica em toda a extensão da Rua José Gomes de Oliveira (morro do 

Hospital). 

 

- Moção de Aplausos nº. 39/2022: de autoria do Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo e assinada pelos Vereadores 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Sebastião Carlos Barbosa, 

Leonardo de Oliveira Dutra e José Maria de Almeida, e pelas 

Vereadoras Eluza Salvado Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade e Ana 

Paula Callegaro da Siva, parabenizando o Programa “BOM DIA COM 

ALEGRIA”, apresentado pelo locutor Írio Henriques Furtado Filho, 

com a parceria de Sebastião Braz de Souza, o popular Ciscoto, na 

Rádio Difusora FM. 

 

- Moção de Aplausos nº. 38/2022: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando a atleta Tamires Ricci pelo 

excelente desempenho nas inúmeras corridas de rua que vem 

participando em diversas cidades da Zona da Mata mineira. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 69/2022, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

no Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 70/2022, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

no Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 08/2022, 

que “Regulamenta o Regime de Adiantamento para pequenas despesas 

de Pronto Pagamento no âmbito do Programa Parlamento Jovem da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno/MG, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 69 e 70/2022 e o Projeto de Resolução nº. 08/2022. 
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10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a vigésima oitava e declarou 

aberta a vigésima nona Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 69/2022, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

no Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 70/2022, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

no Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 08/2022, 

que “Regulamenta o Regime de Adiantamento para pequenas despesas 

de Pronto Pagamento no âmbito do Programa Parlamento Jovem da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno/MG, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 69 e 70/2022 e 

o Projeto de Resolução nº. 08/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza ressaltou a importância da Campanha “Setembro Amarelo” – 

Mês de Prevenção ao Suicídio e promoção da saúde mental. Em 

seguida, comentou que, nesta semana, o IBGE esteve nesta Casa, 

expondo as dificuldades encontradas no recenseamento e pedindo a 

colaboração de toda a comunidade nas respostas aos questionários. Ao 

final, convidou todos a participarem do Desfile Cívico em 
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comemoração ao dia 07 de setembro. O Vereador Irio Henriques 

agradeceu aos colegas pela Moção de Aplausos nº. 39/2022, 

direcionada ao Programa “BOM DIA COM ALEGRIA”, dizendo que 

se sente muito feliz por este reconhecimento. Dando sequência, o 

Presidente agradeceu à cidade de Nepomuceno pela excelente 

recepção, em especial à Prefeita Iza, ao Vereador Thuler, Presidente 

da Câmara Municipal, e ao Vereador Tullio. 

 

 - Próxima Reunião Ordinária dia 20 de setembro de 2022, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA E DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 15 de setembro de 2022 

Início: 15h 10min. 

Término: 15h 32min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário ad hoc: Vereador Irio Henriques Furtado Filho 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e 

Sebastião Carlos Barbosa. Ausente justificadamente a Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 06 de setembro de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

78/2022, substitutivo ao Projeto de Lei nº. 75/2022, que “Altera a Lei 

nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 86/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 61/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 58/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 78/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021”. Colocado o 

Projeto em discussão, o Presidente convidou o Secretário Municipal 

de Fazenda, Sr. Roberto Isaías de Almeida Santos, para tecer algumas 

considerações. Iniciou saudando a todos os presentes. Disse que o 

Projeto em questão refere-se a uma alteração no limite de crédito 

suplementar, prevista na Lei Orçamentária, que passará de 30% (trinta 

por cento) para 40% (quarenta por cento), assim como fora feito nos 

últimos anos. Justificou a necessidade tendo em vista o aumento muito 

grande na receita do Município. Falou que tal medida é necessária, 

para que possam concluir o ano com mais tranquilidade, respeitando 

os gastos mínimos com saúde e educação. Disse que a previsão 

orçamentária era de R$86.000.000,00 (oitenta e seis milhões), contudo 

a arrecadação deve ser em torno de R$104.000.000,00 (cento e quatro 

milhões). Falou que, a alteração trazida no Projeto de Lei, também 

traz a questão do superávit financeiro e do excesso de arrecadação, 

explicando que o superávit é uma diferença entre aquilo que foi 

previsto e o que está sendo arrecadado, e o excesso de arrecadação, 

configura-se em algo não previsto, como por exemplo, as emendas 

parlamentares dos Deputados. Desta forma, daqui para frente, o que 

for recebido, nessas fontes, também serão passíveis de remanejamento 

por meio de crédito suplementar. Justificou, ainda, a necessidade da 

Reunião Extraordinária, uma vez que estão com gastos da Educação 

para serem realizados, porém, pendentes da autorização da Câmara 

para tanto. Ao final, se colocou à disposição dos Vereadores para 

quaisquer esclarecimentos. Aberta à participação dos Vereadores, a 

Vereadora Fabiana questionou se seria mais 10% (dez por cento), 

totalizando 40% (quarenta por cento), o que foi confirmado pelo 

Secretário. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. Roberto 

a esta Casa. Colocado o Projeto em votação, a Vereadora Fabiana 

manifestou seu voto contrário, justificando-o logo em seguida. Disse 

que estão findando o ano, sem que os vencimentos dos professores 

tenham sido definidos, assim como os vencimentos dos motoristas, 

que também não foi revisto. Falou que havia uma previsão de 

R$86.000.000,00 (oitenta e seis milhões) de receita, e que a 

arrecadação será em torno de R$104.000.000,00 (cento e quatro) 

milhões, ou seja, cerca de R$20.000.000,00 (vinte milhões) a mais. 

Comentou também sobre o aumento do IPTU, em um momento pós-

pandemia. Desta forma, disse que são inúmeras solicitações feitas por 

esta Casa, e que não são atendidos. Comentou que entendeu tudo 
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aquilo que foi explicado pelo Secretário, mas que, lhe causa 

estranheza, um Projeto com esse teor, há menos de quinze dias para as 

eleições presidenciais e estaduais. Disse que, fazendo os cálculos, 

serão aproximadamente R$10.000.000,00 (dez milhões) que o Poder 

Executivo poderá movimentar da forma que bem entender. Seguindo 

com sua explanação, a Vereadora disse que, em sua opinião, o projeto 

deveria ter sido votado após a eleição, para não haver confusão com o 

dinheiro que, segundo a Vereadora, todos sabem que “rolam” nas 

proximidades das campanhas eleitorais, “presenteando alguns 

eleitores”. Continuando, falou que observa as classes dos professores 

e dos motoristas, assim como todos os demais servidores municipais, 

buscando um aumento em seus vencimentos, como forma de 

reconhecimento, mas que, não há uma resposta definitiva por parte do 

Poder Executivo. Comentou que encontrou com o Procurador Geral 

do Município, Dr. Michel, no mês de julho, e que ele informou que até 

o dia 07 de setembro a questão dos professores estaria resolvida, 

sendo que, até o momento, nada ficou definido. Disse que fica muito 

triste em ver o quanto é solicitado a esta Casa a realização de 

Reuniões Extraordinárias, porém, com relação aos pedidos dos 

Vereadores, é sempre uma demora tremenda. Falou que um dos seus 

primeiros pedidos foi um passeio próximo às ASFECER, Entidade tão 

importante do Município, mas que, até hoje não foi realizado. Disse 

que lhe admira muito, uma cidade com uma arrecadação tão alta, não 

conseguir atender as demandas que vão ao encontro ao povo. Falou 

que, se olharem nos últimos 60 (sessenta) anos, nunca houve uma 

arrecadação tão grande, e que, com isso, fica muito fácil colocar na 

cabeça do povo que está sendo feito muito para São João 

Nepomuceno, enquanto que, na realidade, para aqueles que têm um 

mínimo de conhecimento, percebe-se que o que está sendo feito é 

pouco. Disse que a cidade merece mais saúde, melhorias nas escolas, 

pois, segundo a Vereadora, a Educação do Município está em estado 

decadente, visto que existem alunos indo estudar nas cidades vizinhas 

de Descoberto e Rochedo de Minas, o que é, em seu entendimento, 

uma vergonha. Continuando o debate, o Vereador José Maria 

agradeceu ao Secretário de Fazenda, Sr. Roberto Isaías, pela 

explicação sobre o Projeto, deixando todos os Vereadores sem dúvida 

alguma quanto ao seu teor, e parabenizou a Vereadora Fabiana, pois, 

segundo ele, sendo Vereadores de oposição, não conseguem nada 

junto à Prefeitura. Contudo, disse que nem por isso ficará de 

“picuinha” com a Administração, aproveitando a oportunidade para 
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agradecer ao Secretário de Obras, Sr. Isaías, dizendo que é muito bom 

tratar com pessoas de palavra. Dessa forma, falou que precisam 

cobrar, mas também precisam agradecer quando são atendidos. 

Continuando, falou que com relação à luta que tem quanto à melhoria 

nos vencimentos dos motoristas, tem certeza que uma hora a 

consciência do Prefeito fará com que ele dê uma melhora para essa 

classe. Assim sendo, manifestou seu voto a favor do Projeto. Desta 

forma, o Projeto foi aprovado, por seis votos a favor e um voto contra. 

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

nº. 78/2022. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a décima Sessão e declarou aberta 

a décima primeira Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 78/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021”. Em segundo 

turno, a Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade também manifestou 

seu voto contrário. Desta forma, o Projeto foi aprovado por seis votos 

a favor e um voto contra. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº. 78/2022. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO ad hoc 
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ATA DA TRIGÉSIMA E TRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 20 de setembro de 2022 

Início: 19h 23min. 

Término: 20h 14min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 15 de setembro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

71/2022, que “Autoriza o Município de São João Nepomuceno a 

firmar Termo de Adesão com a Associação Nacional de Secretários e 

Dirigentes de Turismo – ANSEDITUR e dá outras providências”, de 

autoria do Poder Executivo. Parecer nº. 79/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 56/2022 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 
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Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 77, de 15 de setembro de 2021, que “Dispõe sobre 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 205/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras 

e Desenvolvimento Urbano, promova uma verificação, com a devida 

tomada de providências, no início da Rua Hélio Gruppi, Bairro Três 

Marias, em um trecho da via que não possui meio-fio e calçada e está 

situado ao lado de um barranco abaixo do nível do pavimento. 

 

- Moção de Aplausos nº. 40/2022: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, manifestando votos de aplausos e congratulações à Companhia 

de Teatro Pais & Filhos por tão bem representar São João 

Nepomuceno no 1º FESTEI - Festival Nacional de Teatro de Ibiúna 

(SP), sendo indicada ao prêmio de melhor caracterização de 

personagem. 

 

- Indicação nº. 206/2022: De autoria dos Vereadores Sebastião Carlos 

Barbosa e Eluza Salvador Côrtes e assinada por todos os Vereadores, 

sugerindo que o Executivo Municipal, através das Secretarias 

competentes, estude a possibilidade de conceder um abono substancial 

aos profissionais do Magistério e demais trabalhadores da Educação 

da Rede Municipal de Ensino. 

 

- Indicação nº. 204/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal que envie a esta Casa Projeto de 

Lei dispondo sobre a revisão do Código de Posturas do Município de 

São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 207/2022: Vereadores Eluza Salvador Côrtes e José 

Maria de Almeida, sugerindo ao Executivo Municipal que analise a 

possibilidade de firmar convênio com o Hospital Universitário da 
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UFJF para que o Município possa receber estagiários do curso de 

Psicologia. 

 

- Pedido de Providências nº. 12/2022: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Poder Executivo que tome providências no 

sentido de ampliar a divulgação do calendário oficial do Município 

com os eventos e campanhas previstos na legislação municipal, 

conforme o disposto na Lei nº 2.203/2003. Ainda sugeriu a divulgação 

de quais campanhas nacionais o Município faz adesão, como, por 

exemplo, as que utilizam cores para trazer mais visibilidade e 

conscientização para diversas questões relacionadas à saúde – 

“Setembro Amarelo” – prevenção ao suicídio e valorização da vida; 

“Outubro Rosa” – conscientização para o controle do câncer de mama, 

dentre outras campanhas. 

 

- Indicação nº. 209/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a instalação de uma tela de 

proteção, ou outra estrutura semelhante, no guarda-corpo da ponte 

situada próximo à Escola SESI/SENAI. 

 

- Moção de Aplausos nº. 41/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o Sr. Eduardo José Hipólito Ferreira, em 

reconhecimento aos excelentes serviços prestados à comunidade do 

Povoado de Araci. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 71/2022, que 

“Autoriza o Município de São João Nepomuceno a firmar Termo de 

Adesão com a Associação Nacional de Secretários e Dirigentes de 

Turismo – ANSEDITUR e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

nº 71/2022. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a trigésima e declarou aberta a 

trigésima primeira Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2022. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 71/2022, que 

“Autoriza o Município de São João Nepomuceno a firmar Termo de 

Adesão com a Associação Nacional de Secretários e Dirigentes de 

Turismo – ANSEDITUR e dá outras providências”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº 71/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza solicitou a colaboração de todos os colegas, no sentido de 

evitarem conversas paralelas enquanto fazem uso da fala, em respeito 

ao público presente, aos que assistem de casa e até mesmo com os 

colegas Vereadores. A Vereadora Fabiana fez agradecimento ao 

Secretário Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano, Sr. Isaías, 

por já estarem providenciando o calçamento da “Rua da Praia”, assim 

como a construção de calçada em frente à Asfecer. Comentou ainda 

que o Secretário foi bastante solícito em relação ao pedido de um 

munícipe, que necessita de um transplante de córnea, dando a 

assistência necessária para que a solicitação seja atendida com a maior 

brevidade possível. Ao final de sua participação, convidou todos a 

participarem do evento “Jornada Mulheres em Ação: Incluir para 

Transformar”, realizado pelo Conselho Municipal dos Direitos da 

Mulher, que acontecerá amanhã, dia 21 de setembro, às 19 horas, no 

Museu Municipal. O Vereador Irio Henriques disse que, faltando onze 

dias para as eleições, agradece a confiança do eleitor que solicita a 

eles uma opinião sobre em quem votar. Fez votos de que a eleição seja 

tranquila, e que a decisão seja a melhor para o povo brasileiro. O 

Vereador José Maria também fez agradecimento ao Secretário 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano, pelo início das obras 

de captação da rede pluvial que está sendo realizada na Rua Frederico 

Ozanan. Da mesma forma, fez agradecimento especial à equipe da 

Secretaria Municipal de Saúde, nas pessoas do Edison e da Luciana, 

pelo esforço em atender da melhor maneira possível às demandas da 

comunidade. Por fim, agradeceu a todos que adquiriram a rifa em prol 

da compra da cadeira motorizada para o morador do Bairro Benetti, 

assim como ao Vereador Irio pela divulgação em seu programa “Bom 
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dia com Alegria”, além dos patrocinadores pela doação dos prêmios a 

serem sorteados. Neste momento, o Vereador Irio aproveitou para 

parabenizar o Vereador José Maria, idealizador da rifa, por este gesto 

tão valioso. O Vereador Sebastião disse que, aproximando-se o dia da 

eleição, que todos ajam com bastante responsabilidade e consciência, 

pois estaremos decidindo os rumos do nosso País. O Vereador 

Leonardo comentou que amanhã, dia 21 de setembro, se comemora o 

Dia Nacional de Luta das Pessoas com Deficiência, convidando todos 

a refletiram sobre o tema e sua importância. Ao final, o Presidente 

também agradeceu ao Secretário de Obras e Desenvolvimento 

Urbano, Sr. Isaías, pelo atendimento às mais diversas demandas, tanto 

na Secretaria, quanto no Hospital São João.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

 - Próxima Reunião Ordinária dia 04 de outubro de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA TRIGÉSIMA SEGUNDA E TRIGÉSIMA TERCEIRA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 04 de outubro de 2022 

Início: 19h 29min. 

Término: 21h 35min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 20 de setembro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Sra. Laís da Silva Alves, que teve vinte minutos para expor assuntos 

relacionados à Casa de Noemi e sobre as Emendas Impositivas para 

essa Instituição. Iniciou saudando a todos os presentes. Disse que é, 

atualmente, Secretária da Casa de Noemi – Lar do Menino Jesus. 

Falou que apesar da Instituição ter cunho religioso, possui também o 

lado social, e é por isso que está presente nesta Casa na data de hoje. 

Comentou que a Instituição trabalha, principalmente, com gestantes e 

crianças, desde o ano de 2005, sendo que, na maioria dos casos, são 

mulheres abandonadas pelos companheiros, e com grande abalo 

emocional. Falou que o imóvel onde a Entidade funciona foi 

proveniente de uma doação, estando com a documentação regular. 
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Disse que durante a pandemia, o trabalho ficou um pouco prejudicado, 

e que não conseguiram, até hoje, retornar com os atendimentos 

presenciais. Disse, contudo, que a assistência material ainda é 

fornecida às essas mulheres, principalmente medicamentos e enxoval. 

Falou que todas as mulheres que solicitam esse auxílio são cadastradas 

junto à Instituição, para que possam fazer o devido acompanhamento. 

Em seguida, apresentou a todos os presentes fotos com as atividades 

desenvolvidas na Entidade. Assim, ao final, pediu o apoio dos 

Parlamentares, com a destinação de parte das Emendas Impositivas, 

para essa Entidade, para que possam continuar com o belo trabalho, e 

principalmente, melhorar o aspecto da casa, que no momento, está 

precisando de pequenas reformas. Ao final, o Presidente agradeceu a 

presença da Sra. Laís a esta Casa. 

 

- Neste momento, o Presidente convidou para também ocupar a 

Tribuna Livre, o Sr. Rafael de Oliveira, Presidente da Associação de 

Moradores do Bairro Centenário, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes à Associação de Moradores do Bairro Centenário e 

sobre as Emendas Impositivas para essa Instituição. Iniciou saudando 

a todos os presentes. Apresentou a todos os presentes fotos com o 

trabalho desenvolvido na Entidade, bem como o início das obras da 

sede da Instituição. Falou que a Associação de Moradores foi fundada 

em 1986, se mantendo até hoje com toda a documentação em situação 

regular. Disse que as obras da sede estão quase finalizadas, e 

planejam, em breve, iniciarem os trabalhos sociais no local. 

Agradeceu aos Vereadores pela destinação das emendas impositivas, o 

que possibilitou que a obra pudesse ser feita em um menor tempo. 

Falou que as portas da sede estão sempre abertas, para que os 

Parlamentares possam ir lá conhecer. Disse que pretendem fornecer no 

local, cursos, aulas de reforço escolar, parcerias com confecções, além 

de outros projetos, e que continua contando com o apoio dos Edis, 

para que isso seja possível, sempre em benefício da comunidade. 

Dando continuidade, o Presidente da Associação pediu apoio dos 

Vereadores junto ao Executivo Municipal, com relação à 

administração do campo e da quadra do Centenário. Disse que há mais 

de um ano fizeram essa solicitação ao Prefeito Municipal, mas que até 

hoje nada foi resolvido. Comentou que pretendem desenvolver no 

local, vários trabalhos sociais e esportivos, não somente voltado para o 

Bairro Centenário, mas para os demais bairros do entorno, como o 

Três Marias, Shangrillá e Caxangá. Ao final, agradeceu a 
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oportunidade do uso da Tribuna, principalmente por poder mostrar 

com total transparência, as atividades desenvolvidas pela Associação 

de Moradores do Bairro Centenário, principalmente com os recursos 

provenientes das emendas impositivas. Disse que espera poder contar 

novamente com esse apoio para o exercício de 2023, a fim de que 

possam finalizar a sede, pois ainda faltam os últimos detalhes, como 

colocação do piso, pintura, acabamento dos banheiros e aquisição de 

mesas e cadeiras. Aproveitou também a oportunidade, para convidar 

os Vereadores a participarem da festa das crianças, que se realizará no 

próximo dia 12 de outubro. O Vereador Leonardo, comentando sobre 

a referida festa, disse que ela é realizada totalmente por meio de 

doações, pedindo àqueles colegas que ainda não contribuíram, que 

façam suas doações, pois será de grande valia para a comunidade. 

Neste momento, o Presidente concedeu a palavra ao Sr. Alam Paiva 

de Assis, Tesoureiro da Associação de Moradores do Bairro 

Centenário, que relatou que o Prefeito Municipal esteve no local, 

porém disse que não poderia ajudar em nada diretamente. Comentou 

que no Bairro não existe nenhum posicionamento político por parte 

dos moradores ou da Diretoria da Associação. Disse que nos últimos 

três anos foram privilegiados pelas emendas impositivas, o que fato, 

impulsionou a construção da sede, uma vez que vinham arrecadando 

dinheiro somente através de rifas. Falou que a Associação do Bairro 

Centenário é muito séria, com todas as suas atas regulares, desde 

1986, assim como sua situação financeira. Falou ainda, sobre o espaço 

da antiga Creche Casulo, que está inativo. Dessa forma, pediu aos 

Vereadores que repensassem a utilização desse espaço, antes que ele 

se deteriore. Disse que muitos jovens estão hoje buscando uma 

oportunidade de emprego, e que ali podem ser desenvolvidas 

atividades para esse público. Pedindo a palavra, a Vereadora Eluza 

sugeriu que a Associação procure também as indústrias da cidade, 

para que juntos, possam desenvolver projetos para os jovens da 

comunidade. Novamente com a palavra o Sr. Rafael, ele aproveitou a 

oportunidade para solicitar o apoio dos Vereadores, no sentido de 

indicarem ao Executivo Municipal a instalação de corrimãos nas 

escadas no Bairro Centenário. Ao final, o Presidente agradeceu a 

presença dos representantes da Associação de Moradores do Bairro 

Centenário a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

65/2022, que “Altera a Lei nº. 2.187, de 28 de junho de 2002 que 

‘Regulamenta a condução de animais em vias públicas”, de autoria da 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Parecer nº. 84/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 56/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

73/2022, que “Altera o Anexo de Metas e Prioridades, o Anexo de 

Metas Fiscais e o Anexo de Riscos Fiscais à Lei nº. 3.488, de 23 de 

junho de 2022, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o 

exercício financeiro de 2023”, de autoria do Poder Executivo. Parecer 

nº. 81/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer 

nº 58/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

77/2022, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 87/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 62/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 16/2022, que “Veda a nomeação pela Administração 

Pública Direta e Indireta do Município de São João Nepomuceno/MG, 

de pessoas condenadas pela Lei Federal nº. 11.340, de 07 de agosto de 

2006”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Parecer 

nº. 85/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer 

nº 57/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos 

aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 79, que “Institui no Município de São João 

Nepomuceno/MG o Programa de Prevenção e Tratamento do Câncer 

de Pênis (Tumor Peniano) e do HPV Masculino”. Distribuído para as 

três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
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- Projeto de Resolução nº. 10, que “Cria a Procuradoria Especial da 

Mulher no âmbito da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno/MG e dá outras providências”, de autoria das 

Vereadoras Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes e 

Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 211/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Departamento Municipal de Trânsito, Transporte e 

Segurança (Demutts) que avalie a possibilidade de instalar redutores 

de velocidade na Rua Mateus Caldas de Oliveira, no Bairro Alto dos 

Pinheiros. 

 

- Indicação nº. 216/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo que o Executivo Municipal promova um estudo para 

verificar os planos municipais estratégicos e os planos setoriais que 

São João Nepomuceno ainda não dispõe, a fim de que os mesmos 

possam ser elaborados e implementados em nosso Município, de 

acordo com a realidade local. 

 

- Indicação nº. 215/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do Departamento 

Municipal de Trânsito, que estude a viabilidade de retirar a área 

destinada à operação de carga e descarga existente na Praça Daniel 

Sarmento e transferi-la para outro local nas imediações. Caso não seja 

viável a mudança, que sejam analisadas alternativas, como, por 

exemplo, a delimitação do horário para o descarregamento de 

mercadorias. 

 

- Indicação nº. 219/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal, através das secretarias 

competentes, tome as providências necessárias para resolver a questão 

do atraso que vem acontecendo na entrega das fraldas infantis e 

geriátricas e do leite em pó às famílias que recebem esse auxílio da 

Municipalidade. 
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- Pedido de Informação nº. 03/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, solicitando ao Secretário Municipal Obras e Desenvolvimento 

Urbano informações acerca do cumprimento do Código de Obras do 

Município de São João Nepomuceno – Lei nº. 169, de 19 de 

novembro de 1955, em seu Artigo 220, alínea c, que determina que os 

prédios situados na zona urbana, contenham instalações coletoras de 

lixo, convenientemente dispostas, perfeitamente vedadas, com bocas 

de carregamento em todos os pavimentos e dotadas de dispositivos 

para limpeza e lavagem, em especial, se as licenças recentemente 

deferidas ou a serem analisadas estão condicionadas à presença de 

instalações coletoras de lixo nos prédios situados na zona urbana. 

 

- Indicação nº. 210/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que autorize a Secretaria de Obras 

e Desenvolvimento Urbano a providenciar o asfaltamento da Rua Luiz 

Brum Sales, no Bairro Santa Rita, cujo calçamento é composto por 

paralelepípedos. 

 

- Moção de Aplausos nº. 42/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o Diretor-Técnico do Hospital São João (HSJ), 

Dr. Arthur Pinheiro Santos, pelos relevantes serviços prestados ao 

Município e pelas iniciativas a fim de bem atender a todos os são-

joanenses com qualidade. 

 

- Indicação nº. 214/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal providências no sentido de 

reformar o muro existente na creche de Carlos Alves. A solicitação 

faz-se necessária, uma vez que a parte do muro localizado na área de 

lazer da creche encontra-se com rachaduras, além de estar começando 

a tombar. 

 

- Indicação nº. 218/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que autorize a secretaria 

competente a instalar uma guarita no ponto de ônibus localizado na 

Rua Salustiano Ferraz de Castro, próximo ao portão de entrada da 

Escola CAIC. 

 

- Indicação nº. 212/2022: Vereadores Irio Henriques Furtado Filho e 

Sebastião Carlos Barbosa, solicitando ao Senhor Prefeito Municipal 

que autorize a Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano a 
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asfaltar um trecho da rua em frente à Capela São Francisco de Assis, 

fazendo a interligação com a rampa existente na lateral do templo 

religioso, no Povoado de Araci. Também sugeriram que o 

asfaltamento seja estendido da Rua da igreja até à Praça do Povoado, 

melhorando o acesso a este importante equipamento público. 

 

- Indicação nº. 213/2022: Vereadores Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e Ana Paula Callegaro da Silva, solicitando ao Executivo 

Municipal que analise a possibilidade de instalar uma cobertura no 

pátio da creche do Distrito de Carlos Alves, proporcionando um 

espaço adequado e confortável para os alunos. 

 

- Indicação nº. 217/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo, juntamente com a 

Secretária Municipal de Educação, estude meios para a valorização 

desses outros servidores que integram a Educação Municipal, além 

daqueles contemplados na Lei Complementar nº. 11/2010 – Plano de 

Cargos e Vencimentos dos Profissionais do Magistério. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 65/2022, que 

“Altera a Lei nº. 2.187, de 28 de junho de 2002 que ‘Regulamenta a 

condução de animais em vias públicas”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 73/2022, que 

“Altera o Anexo de Metas e Prioridades, o Anexo de Metas Fiscais e o 

Anexo de Riscos Fiscais à Lei nº. 3.488, de 23 de junho de 2022, que 

estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 

2023”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 77/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

16/2022, que “Veda a nomeação pela Administração Pública Direta e 

Indireta do Município de São João Nepomuceno/MG, de pessoas 

condenadas pela Lei Federal nº. 11.340, de 07 de agosto de 2006”. 

Aprovado. 
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- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 65, 73 e 77/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº. 16/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a trigésima segunda e declarou 

aberta a trigésima terceira Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 65/2022, que 

“Altera a Lei nº. 2.187, de 28 de junho de 2002 que ‘Regulamenta a 

condução de animais em vias públicas”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 73/2022, que 

“Altera o Anexo de Metas e Prioridades, o Anexo de Metas Fiscais e o 

Anexo de Riscos Fiscais à Lei nº. 3.488, de 23 de junho de 2022, que 

estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 

2023”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 77/2022, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

16/2022, que “Veda a nomeação pela Administração Pública Direta e 

Indireta do Município de São João Nepomuceno/MG, de pessoas 

condenadas pela Lei Federal nº. 11.340, de 07 de agosto de 2006”. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 65, 73 e 

77/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº. 16/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula agradeceu ao povo são-joanense pela votação expressiva do 
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candidato a Deputado Estadual, Dr. Antônio Aguiar, agradecendo o 

carinho com que foi recebida. Parabenizou os demais candidatos, em 

especial o Sr. Newton Cardoso, candidato a Deputado Federal pelo 

seu partido, que foi reeleito, além do Dr. Frederico, também reeleito, 

tendo este último recebido seu apoio em nossa cidade. Em seguida, 

comentou sobre a campanha “Outubro Rosa”, incentivando todas as 

mulheres a marcarem seus exames de mamografia, e informou que a 

ASFECER trabalhará com horário estendido nesse mês. A Vereadora 

Eluza agradeceu à população pela reeleição do candidato Dr. 

Frederico, do seu partido, além da reeleição do candidato a Deputado 

Estadual, Coronel Henrique, que contou com seu apoio na cidade. 

Comentou que hoje, dia 04 de outubro, é o “Dia Nacional do Agente 

Comunitário de Saúde”, parabenizando todos os servidores dessa 

valorosa classe. Ao final, comentou sobre a ampliação da bancada 

feminina no Congresso, ressaltando sua importância, além de 

parabenizar, em especial, as candidatas eleitas, Nely Aquino – 

Presidente da Câmara Municipal de Belo Horizonte, Delegada Ione e 

Ana Pimental. A Vereadora Fabiana também demonstrou enorme 

felicidade com o aumento da bancada feminina no Congresso 

Nacional. Agradeceu aos são-joanenses pela votação expressiva nos 

candidatos Noraldino Junior e Delegada Ione, além de agradecer a 

toda a equipe que, durante a campanha eleitoral, trabalham em 

conjunto com ela. Ao final, transmitiu aos colegas recado do 

Deputado Noraldino Junior, no sentido de que seu Gabinete estará 

sempre de portas abertas a qualquer Vereador, visando unicamente o 

bem de São João Nepomuceno. O Vereador Irio Henriques agradeceu 

aos colegas Vereadores pela aprovação de suas proposições. 

Demonstrou gratidão a toda a comunidade que votou no candidato a 

Deputado Federal Julio Delgado, que obteve aproximadamente 51.000 

(cinquenta e um mil) votos, mas que, por conta do seu partido, não 

conseguiu ser eleito. O Vereador José Maria agradeceu a todos os 

moradores pela forma como foram recebidos, apesar de seus 

candidatos não terem sido eleitos, afirmando que farão muita falta 

para o Município. Aproveitou ainda o espaço da palavra livre, para 

cobrar do Procurador Geral do Município, Dr. Michel Alves de Souza, 

um posicionamento com relação ao Anteprojeto encaminhado através 

da Indicação nº. 260/2021, apresentada na Reunião Ordinária do dia 

19 de outubro de 2021. O Vereador Sebastião também agradeceu a 

todos que contribuíram com seus votos, dizendo que quando do 

contato com eleitor, não estão pedindo votos apenas para o Deputado, 



248 
 

mas sim, para o enriquecimento e engrandecimento do Município de 

São João Nepomuceno/MG, que se traduz em benefício para toda a 

sociedade. Parabenizou também seus colegas Vereadores, pelo 

empenho no trabalho em prol dos Deputados, comentando que alguns 

conseguiram êxito, outros, infelizmente, não, o que é uma pena, já que 

gostaria que todos os Deputados apoiados pelos Parlamentares dessa 

Casa tivessem sido eleitos. Ao final, fez agradecimento especial ao 

Vereador Herculano, que, com muita garra e força de vontade, 

contribuiu muito com a eleição da Deputada Delegada Sheila. O 

Vereador Leonardo corroborou o que foi dito pelo Vereador 

Sebastião, no sentido de que, quando vão à casa das pessoas, não 

buscam benefício próprio, mas sim aquilo que é melhor para São João 

Nepomuceno. Comentou que a cidade teve uma perda muito grande 

de apoio, tanto a nível Federal quanto Estadual, pelo fato de alguns 

candidatos não terem sido reeleitos, em especial, Julio Delgado, 

Fernando Pacheco, Charlles Evangelista e Bráulio Braz. Comentou 

que todos tiveram uma quantidade boa de votos em nosso Município, 

mas que, infelizmente, não conseguiram o necessário nas demais 

localidades. Disse que, somando as verbas enviadas por estes 

candidatos, nos últimos 4 (quatro) anos, o montante chega a 

aproximadamente R$10.000.000,00 (dez milhões de reais). Diante 

dessa situação disse que, agora, depende dos Vereadores, irem a Belo 

Horizonte e à Brasília, a fim de buscarem novos apoiadores para o 

nosso Município. Ao final, o Presidente agradeceu a todos que o 

receberam em suas casas, assim como aos seus companheiros de 

trabalho, que levaram o nome dos candidatos Fernando Pacheco e 

Bráulio Braz, que, apesar de não terem sido eleitos, conseguiram uma 

boa votação na cidade. Falou que realmente foi uma perda enorme 

para São João Nepomuceno, visto que ambos são pessoas sérias e 

comprometidas com a cidade. Disse que ficou surpreendido com a 

votação, no Município, do candidato eleito Nikolas Ferreira, 

esperando que, por conta disso, ele olhe com bastante carinho para 

nosso Município. Parabenizou também o candidato Cleitinho, eleito 

para o Senado por Minas Gerais. Finalizando, comentou sobre 

algumas pessoas maldosas, que sempre em época de campanha 

eleitoral, gostam de tumultuar o processo, como por exemplo, uma 

foto que tem circulado nas redes sociais, com a figura de algumas 

autoridades do Município, com a frase “Fora Bolsonaro”, sendo que, 

segundo o Vereador, eles não foram apoiadores de nenhum candidato 

a Presidência. 
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Avisos e comunicações da Mesa: 

 

 - Próxima Reunião Ordinária dia 18 de outubro de 2022, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA TRIGÉSIMA QUARTA E TRIGÉSIMA QUINTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 18 de outubro de 2022 

Início: 19h 18min. 

Término: 21h 13min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 04 de outubro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

79/2022, que “Institui no Município de São João Nepomuceno/MG o 

Programa de Prevenção e Tratamento do Câncer de Pênis (Tumor 

Peniano) e do HPV Masculino”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. Parecer nº. 88/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 63/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 59/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 10/2022, que “Cria a Procuradoria Especial da Mulher 

no âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno/MG e dá 

outras providências”, de autoria das Vereadoras Ana Paula Callegaro 

da Silva, Eluza Salvador Côrtes e Fabiana Ferreira de Andrade. 

Parecer nº. 89/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº 64/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas e Parecer nº. 60/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 80, de 18 de outubro de 2022, que “Autoriza 

aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 81, substitutivo ao Projeto de Lei Complementar 

nº. 13/2022, que “Obriga as concessionárias de energia elétrica a 

atender a solicitação de ligação nova de energia mediante simples 

comprovação de posse do imóvel, a pedido do possuidor, no 

Município de São João Nepomuceno - MG”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 81/2022 seja votado nesta Reunião. Para isso daremos às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

81/2022, que “Obriga as concessionárias de energia elétrica a atender 

a solicitação de ligação nova de energia mediante simples 

comprovação de posse do imóvel, a pedido do possuidor, no 

Município de São João Nepomuceno - MG”, de autoria do Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra. Parecer nº. 90/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 65/2022 da Comissão de 
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Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 61/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 220/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal providencie, com a 

máxima urgência, a reforma do contrapiso dos platôs do muro de 

arrimo localizado nos fundos da sede do Centro de Epidemiologia, na 

Rua Alcebíades Valente, Bairro Santa Terezinha. 

 

- Indicação nº. 228/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal que seja analisada a viabilidade de 

se asfaltar a Rua Antônio Baptista de Mendonça, no Bairro Três 

Marias. 

 

- Indicação nº. 225/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo que o Executivo Municipal viabilize a continuidade da 

Campanha Especial de Arrecadação e Regularização Tributária, 

conforme autorizado pela Lei Complementar nº 51/2021, além de 

avaliar a possibilidade de estender o prazo para adesão dos 

contribuintes, passando de 90 (noventa) para 120 (cento e vinte) dias. 

 

- Representação nº. 13/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo à Associação Comercial e Empresarial de São João 

Nepomuceno - ACE que promova campanhas de fomento, junto às 

empresas locais, para a adoção do chamado “Troco Solidário”. 

 

- Indicação nº. 224/2022: Assinada por todos os Vereadores, 

solicitamos que a Municipalidade providencie a instalação de 

corrimões nas escadas do Bairro Centenário, para que os moradores, 

principalmente idosos e pessoas com dificuldade de locomoção, 

possam utilizá-los como apoio para subir ou descer as escadas, 

protegendo-se de possíveis quedas. 

 

- Pedido de Informação nº. 04/2022: Assinada por todos os 

Vereadores, solicitando informações quanto ao andamento dos 

trâmites para a efetivação da transferência da administração do campo 

e da quadra do Bairro Centenário para a Associação de Moradores. 

Colocado o Pedido de Informação em discussão, a Vereadora Fabiana 
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disse que, em 2015, quando ainda era Presidente da Associação de 

Moradores do Bairro Centenário, utilizou a Tribuna Livre desta Casa, 

para externar os mesmos pedidos feitos pelo Sr. Rafael, atual 

Presidente, na última Reunião Ordinária. Comentou que o atual 

Prefeito Municipal, Sr. Ernandes, juntamente com o Procurador do 

Município, Dr. Michel, estiveram presentes no Bairro, no período da 

campanha eleitoral, oportunidade em que foram relacionadas várias 

melhorias necessárias para a localidade, como por exemplo, a reforma 

das escadas, a instalação de corrimãos, dentro outros. Disse, contudo, 

que nada do que foi combinado foi cumprido pelo Prefeito em seu 

primeiro mandato, e que, portanto, entende a indignação das pessoas 

do bairro, principalmente, porque a sensação é de que o Bairro 

Centenário é deixado de lado. Disse que, tanto a construção da sede, 

como a realização dos eventos, são feitos com recursos da própria 

comunidade, sem a ajuda da Administração Municipal. Continuando, 

falou que tem ficado muito satisfeita com o trabalho que vem sendo 

desenvolvido pelo Secretário Municipal de Obras, Sr. Isaías, e que 

espera que ele, juntamente com o Prefeito, consiga atender essas 

reinvindicações para o Bairro Centenário, assim como, também, para 

os demais bairros da nossa cidade, que não tem recebido o olhar 

atendo da Administração como merecem. Continuando a discussão, o 

Vereador Leonardo disse que acha justa o pedido da Vereadora 

Fabiana, porém não sabe se existe legalidade no repasse de verbas por 

parte do Executivo para construção de sede de Associação Privada, e 

que, para tanto, irá posteriormente consultar a Assessoria da Casa 

sobre esse assunto. Continuando sua explanação, disse que, quando a 

Vereadora fala que os bairros estão abandonados, todos sabem que 

não é verdade. Falando especificamente sobre o Bairro Centenário, 

comentou que todas as vias de acesso foram asfaltadas, faltando em 

torno de apenas de 300 (trezentos) metros para a conclusão. Quanto à 

questão das antenas de celular, problema antigo na localidade, 

comentou que este foi resolvido com a retirada, tanto da antena do 

Bairro Centenário, como da antena do Bairro Três Marias. Diante 

disse, manifestou sua opinião no sentido de que, quando falamos que 

determinado bairro está abandonado, deve-se ser feita uma análise 

maior, fazendo jus ao que está sendo feito pela Administração. 

 

- Moção de Aplausos nº. 45/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando a advogada Dra. Laianne das Graças Barbosa 
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Teodoro, pela brilhante carreira profissional que vem construindo, 

hoje integrando o quadro da Polícia Civil do Estado do Ceará. 

 

- Pedido de Providências nº. 13/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando ao Poder Executivo, junto à Assessoria de 

Comunicação (Ascom), que possam ser observados os ditames 

dispostos no caput e no §1º do Artigo 37 da Constituição Federal, 

quanto ao Princípio da Impessoalidade da Administração Pública. 

Colocado o Pedido de Providências em discussão, o Vereador 

Leonardo disse que discorda da Vereadora, pois, do seu ponto de 

vista, o Sr. Ernandes, como Chefe do Poder Executivo, tem legalidade 

para tanto, e que, os vídeos feitos pelo Prefeito, tem caráter educativo 

e de orientação social. O Vereador José Maria parabenizou a 

Vereadora Fabiana, dizendo que, na maioria das vezes, a 

Administração Municipal quer aparecer naquilo que dá certo. 

Inclusive, fez agradecimento especial ao Presidente Francisco, citando 

a inauguração da academia ao ar livre no Distrito de Roça Grande, 

oportunidade em que o Prefeito citou apenas o nome dos Deputados 

de sua base, não citando o nome do Deputado Bráulio Braz, que foi 

quem, de fato, enviou a verba para a aquisição de tal equipamento 

público, o que foi feito pelo Francisco. Em seguida, passou a falar 

sobre a urgente necessidade do Prefeito de se reunir com o Diretor de 

Esportes, Sr. Fernando de Lélis, para resolverem a questão do Campo 

do “Santa Cruz”. Disse que as crianças estão sem treinar, desde que a 

Administração Municipal retirou o “Ronaldinho” desta função, e que, 

inclusive, foram trocadas as chaves da Praça de Esportes, para que as 

crianças não tenham acesso. Disse que, quanto à essa questão, precisa 

agradecer ao Sr. Isaías porque ele, quando tomou conhecimento da 

situação, logo devolveu as chaves para que as crianças pudessem usar 

esse espaço. Comentou que admira a Administração do Prefeito 

Ernandes, mas que, ele peca em alguns pontos, quando dá autonomia 

demais a alguns Secretários. Neste momento, o Vereador Leonardo 

interviu, dizendo que, diante da fala do Vereador José Maria, entende 

como sendo extremamente grave, motivo pelo qual os Vereadores 

deveriam tomar uma posição, fazendo, se possível, um ofício da Mesa 

Diretora, pedindo esclarecimentos ao Poder Executivo quanto à essa 

questão. Dando sequência na discussão do Pedido de Providências, o 

Vereador Irio comentou que não acha errada a divulgação das ações 

da Prefeitura, da forma como têm sido feitas, mas que, se sente 

incomodado, pelo fato dos Vereadores não serem citados em nenhum 
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momento. Disse que os Parlamentares mantém um contato mais direto 

com o povo, o que faz com que várias sugestões sejam encaminhadas 

ao Prefeito através das Indicações e que, quando a obra ou o serviço é 

realizado, em nenhum momento é citado que o pedido partiu de um 

Vereador. Dando sequência, o Presidente disse que, se existe uma 

determinação constitucional, ela deve ser cumprida pelo Município. 

Comentou que o mesmo acontece na Câmara Municipal, à medida que 

ele, como Presidente, não pode ficar se autopromovendo. O Vereador 

Francisco comentou que, se o Prefeito não pode agir dessa forma nas 

redes e canais de comunicação oficiais da Prefeitura, ele pode fazer 

através de suas próprias redes sociais. Falando, em seguida, sobre a 

questão das chaves, o Presidente comentou que, segundo informações 

do Sr. Marco Ayupe, eles haviam trocado as chaves por conta dos 

horários, pois o pessoal ficava lá até às 16/17 horas. Porém, não 

sabiam que o Ronaldo daria os treinos depois do horário, visto que, 

por ele ter se afastado do Campo do “Santa Cruz”, ele também não 

havia comunicado tal situação. Informou que não sabe se hoje o 

Ronaldo está com as chaves, mas que, o que aconteceu naquele dia, 

foi isso. Falou que o Ronaldo merecia estar trabalhando naquilo que 

ele gosta, e que acha um absurdo terem tirado ele daquela função que 

ele fazia com tanto amor e carinho, há tanto tempo. Disse que, do seu 

ponto de vista, ele foi retirado de lá porque cobrava melhorias para 

aquelas crianças. Falou que essas pessoas, que fazem trabalhos de 

forma voluntária, devem ser valorizadas pela Administração 

Municipal, independentemente de partido político. 

 

- Indicação nº. 226/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal, por meio dos setores 

competentes, a instalação de redutor de velocidade na Rua Nagib 

Camilo Ayupe, nas proximidades do nº 720. 

 

- Moção de Aplausos nº. 44/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestando votos de aplausos e congratulações à Associação 

Comercial e Empresarial de São João Nepomuceno (ACE-SJN), pelo 

sucesso de mais uma edição da “Feira Local”, realizada entre os dias 

06 e 08 de outubro. 

 

- Moção de Aplausos nº. 43/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando o Diretor da Vigilância Sanitária da Prefeitura de 
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São João Nepomuceno, Sr. Alan Fernandes, pelo excelente trabalho 

que vem fazendo à frente deste importante Departamento Municipal. 

 

- Indicação nº. 221/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Executivo Municipal, por meio do setor competente, 

envie uma equipe para realizar uma vistoria na rede pluvial no local 

conhecido como “Beco da União”, a fim de verificar a existência de 

entupimento. 

 

- Representação nº. 15/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

que, acolhendo sugestão das Vereadoras Ana Paula Callegaro da Silva 

e Fabiana Ferreira de Andrade, solicita à COPASA providências com 

relação ao vazamento de esgoto em dois pontos da cidade. A primeira 

situação é na Rua Maria da Glória de Castro Mendonça, em frente ao 

nº 86, Bairro Chácara dos Palmares; e o outro vazamento é na esquina 

das Ruas Prefeito Mauro Elpídio Nogueira e Renê Ladeira, Bairro 

Centenário. 

 

- Representação nº. 14/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Hospital São João e ao Ofício de Registro Civil das 

Pessoas Naturais para que possam estudar a viabilidade de adesão ao 

Programa Unidades Interligadas, colaborando para a erradicação do 

sub-registro, bem como para a ampliação do fácil acesso da população 

à documentação básica. Referido Programa funciona através de um 

sistema interligado ao cartório, via internet. Dessa forma, as mães 

conseguem ter acesso ao registro civil dos filhos antes de saírem do 

hospital ou maternidade. Todo o processo é feito online e a impressão 

da certidão ocorre no próprio estabelecimento de saúde. 

 

- Indicação nº. 223/2022: Assinada por todos os Vereadores, 

solicitando ao Executivo Municipal providências urgentes para a 

recuperação da Rua Euclides de Freitas, no Bairro São Sebastião, que 

desmoronou há mais de 13 anos, permanecendo até hoje sem uma 

solução. 

 

- Indicação nº. 222/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Sr. Prefeito Municipal para que, junto ao setor 

competente desta Municipalidade, providencie a reforma completa do 

Centro Comunitário de Araci. 
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- Indicação nº. 229/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de 

tomar medidas junto à Secretaria Municipal de Saúde, objetivando o 

aumento do número de consultas semanais nos Distritos. 

 

- Indicação nº. 227/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize 

a Secretaria Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar 

a complementação do calçamento na Rua Gabriele Sporch Moreira 

Furtado, no Bairro São José. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 79/2022, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno/MG o Programa de 

Prevenção e Tratamento do Câncer de Pênis (Tumor Peniano) e do 

HPV Masculino”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 81, que “Obriga 

as concessionárias de energia elétrica a atender a solicitação de 

ligação nova de energia mediante simples comprovação de posse do 

imóvel, a pedido do possuidor, no Município de São João 

Nepomuceno - MG”. Colocado o Projeto em discussão, o Vereador 

Leonardo agradeceu à Assessoria da Casa pelo suporte dado, ao 

Presidente por sua colocação na pauta de hoje, além dos colegas 

Vereadores por terem concordado em votar na Reunião de hoje. 

Colocado o Projeto em votação, foi o mesmo aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 10/2022, 

que “Cria a Procuradoria Especial da Mulher no âmbito da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno/MG e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 79 e 81/2022 e o Projeto de Resolução nº. 10/2022. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 
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10) O Presidente declarou encerrada a trigésima quarta e declarou 

aberta a trigésima quinta Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 79/2022, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno/MG o Programa de 

Prevenção e Tratamento do Câncer de Pênis (Tumor Peniano) e do 

HPV Masculino”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 81, que “Obriga 

as concessionárias de energia elétrica a atender a solicitação de 

ligação nova de energia mediante simples comprovação de posse do 

imóvel, a pedido do possuidor, no Município de São João 

Nepomuceno - MG”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 10/2022, 

que “Cria a Procuradoria Especial da Mulher no âmbito da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno/MG e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 79 e 81/2022 e 

o Projeto de Resolução nº. 10/2022. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula comentou sobre o Projeto de Lei nº. 81/2022, dizendo que 

espera que ele seja sancionado, e tão logo, os moradores comessem a 

ter a tão aguardada ligação de energia em suas propriedades. A 

Vereadora Eluza lembrou que hoje, dia 18 de outubro, é o Dia do 

Médico, parabenizando essa valorosa classe. A Vereadora Fabiana 

parabenizou toda a comunidade do Bairro Centenário, pela realização 

da Festa do Dia das Crianças, assim como os representantes do Bairro 

Shangrillá e demais pessoas e Entidades, que buscaram proporcionar 

essas comemorações no último dia 12 de outubro. Em seguida, falou 

também sobre a Campanha “Outubro Rosa”, orientando todas as 

mulheres a se cuidarem e agendarem seus exames. O Vereador Irio 

Henriques agradeceu aos colegas pela aprovação de suas Proposições. 
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Continuando, falou sobre a aprovação do Projeto de Lei nº. 81/2022, 

manifestando-se no sentido de que, a partir de agora, espera que as 

ligações de energia nos imóveis rurais sejam possíveis, visto que esta 

é uma expectativa muito grande, dessas comunidades. O Vereador 

José Maria agradeceu aos colegas pelo apoio, especialmente por terem 

entendido sua preocupação com as crianças que treinavam no Campo 

do “Santa Cruz”, uma vez que, até o momento, não teve um deslinde 

para a questão. O Vereador Leonardo disse que hoje está com um 

sentimento de dever cumprido, assim como de gratidão aos seus Pares. 

Disse que essa luta com relação às ligações de energia elétrica em 

determinadas comunidades rurais vem desde Fevereiro de 2021, e que, 

o que buscam, é principalmente, garantir a dignidade para essas 

pessoas. O Vereador Sebastião parabenizou todos os médicos são-

joanenses pela passagem de seu dia. O Vereador Francisco 

parabenizou a Vereadora Eluza pela apresentação do Projeto de Lei nº. 

79/2022, ressaltando sua importância para a saúde da população 

masculina. Parabenizou também o Vereador Leonardo, pela 

apresentação do Projeto de Lei nº. 81/2022, dizendo que agora, 

precisam aguardar o posicionamento do Poder Executivo, o que espera 

ser, o melhor possível. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Convite: Cerimônia de Encerramento do Parlamento Jovem de 

Minas Gerais – São João Nepomuceno/MG. Dia: 25 de outubro de 

2022, às 19 horas, no Plenário da Câmara Municipal. 

 

 - Próxima Reunião Ordinária dia 01 de novembro de 2022, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA E TRIGÉSIMA SÉTIMA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 01 de novembro de 2022 

Início: 19h 19min. 

Término: 22h 28min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 18 de outubro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o ilustríssimo senhor, Subtenente Eduardo Serejo de Lima, que teve 

20 minutos para apresentar as atividades realizadas pelo Tiro de 

Guerra 04-023 no corrente ano. Inicialmente, o chefe de instrução 

apresentou-se para os presentes e fez uma breve introdução sobre os 

Tiros de Guerra. Na sequência, apresentou um histórico das atividades 

desenvolvidas em 2022, como palestras diversas, participação dos 

atiradores em campanhas sociais, desfile de 07 de setembro, além de 

outras ações relacionadas à formação militar. Ao final de sua fala, o 

subtenente rogou a Deus para que possa continuar abençoando o povo 

de São João Nepomuceno, que o acolheu com muito carinho. Disse 

que está se despedindo, findo o prazo de dois anos, e que pretende 
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retornar sempre à cidade. Por fim, colocou-se à disposição em 

Brasília. Na sequência, o monitor Esteves relatou sua experiência na 

prestação do serviço militar. O Vereador Francisco agradeceu a 

presença do Subtenente Eduardo Serejo Lima e parabenizou pelo 

trabalho. Ressaltou a certeza de que o chefe de instrução marcou uma 

época aqui, e que não somente o monitor Esteves, mas também todos 

os atiradores sentirão falta do militar. O Vereador Leonardo agradeceu 

o subtenente pelo empenho e colaboração com o Município nesse 

biênio, e pelo trabalho que fez pelos jovens, que se tornarão grandes 

homens em nossa sociedade. Afirmou ter certeza de que ficou um 

legado muito grande em nosso Município e que colheremos grandes 

frutos desses cidadãos sãojoanenses. A Vereadora Eluza também 

parabenizou o Chefe de Instrução pela eficiência, competência, 

dinamismo e renovação com que atuou no TG. Disse, ainda, que o 

subtenente fará falta e que o mesmo fez a diferença no Tiro de Guerra. 

O Vereador Irio manifestou todo o seu respeito, carinho e homenagem 

ao Subtenente Serejo por trazer para os jovens tão bons ensinamentos. 

Também externou o seu pesar pela transferência do militar. 

 

Continuando, o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

ilustríssimo senhor Luiz Henrique Dias de Castro, presidente da 

Associação Beneficente Santo Antônio de Pádua, que teve 20 minutos 

para expor assuntos referentes ao Lar Ambrosina de Mattos, bem 

como sobre as emendas impositivas para esta instituição. Iniciou 

saudando a todos os presentes. Em seguida, afirmou que o motivo de 

estar hoje na Tribuna é esclarecer, mostrar e, principalmente, alertar 

sobre a situação do Lar Ambrosina de Mattos, que hoje abriga uma 

média de 70 idosos. Disse que o Lar já viveu dias melhores, quando 

seus moradores, mais independentes, não geravam tantas despesas 

para a casa. Afirmou que o custo per capta tem aumentado a cada ano 

estando em R$1.821,00. Ressaltou que há uma diferença de R$222,00 

a mais de despesa com relação à arrecadação (por idoso). Ato 

contínuo, comentou que os idosos recebem seis refeições diárias e 

assistência médica e de enfermagem, fisioterapia e assistência social. 

Atualmente, a instituição conta com, aproximadamente, 45 

funcionários e 26 voluntários. Afirmou que, no final de 2023, estará 

repassando a direção, depois de 18 anos de serviços prestados àquela 

casa. Na eventualidade de o Lar Ambrosina de Matos fechar as portas, 

fez o questionamento de quem assumiria os 70 idosos hoje assistidos, 

ao que respondeu ser o Poder Público. Em seguida, ponderou ser mais 
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fácil a instituição poder contar com uma ajuda mensal, certa, e que, 

com certeza, não afetaria em nada os cofres públicos. Reiterou que o 

que estão solicitando é um apoio durante todo o ano e que a Câmara 

Municipal reavalie as subvenções, tendo em vista considerar que as 

mesmas estão mal distribuídas, dentro do grau de importância e 

necessidade de cada beneficiário. Comentou que está vindo 

novamente à Câmara, com mais de um ano de antecedência de sua 

saída, tempo suficiente para que, unidos, possam tomar uma atitude 

que animem o próximo presidente a assumir sem precisar pedir tanta 

“esmola” à sociedade ou realizar tantos eventos para manter as contas 

em dia. Luiz Henrique reiterou que o próximo presidente tem que ter a 

certeza de que terá um recurso certo, pelo menos, para a manutenção 

da casa. Disse que a situação é complicada e que ainda não conversou 

pessoalmente com o prefeito municipal, pois achou mais certo vir 

primeiro ao Legislativo. Ainda comentou que o asilo está usando 

recursos de reserva que possui há anos, da venda de um imóvel. Por 

fim, reforçou o pedido para que os vereadores analisassem e 

pensassem com carinho na situação do Lar Ambrosina de Mattos. O 

Vereador Francisco parabenizou Luiz Henrique pelos serviços 

prestados por ele e sua família. Sugeriu a constituição de uma 

comissão para conversar com o prefeito para ver a possibilidade de 

aumentar o valor das subvenções que o Executivo repassa à 

instituição. Também explicou que cada vereador terá um recurso no 

valor aproximado de R$100.000,00 referente às emendas impositivas, 

sendo que metade deste valor é destinada obrigatoriamente para ações 

e programas da saúde e a outra metade para as demais entidades, 

dentro das quais acredita que o Lar Ambrosina esteja inserido. Disse, 

ainda, que se integrassem a saúde, seria mais fácil. O vereador 

Francisco sugeriu ao Sr. Luiz Henriques que a entidade enviasse um 

ofício com um balancete mais detalhado das despesas para que a 

Câmara pudesse encaminhar ao Executivo e avaliar juntamente ao 

prefeito o que pode ser melhorado em termos de recursos para a 

instituição.  

 

Na sequência, o presidente convidou para também ocupar a tribuna 

livre a Dra. Monique Quina de Freitas, que teve 20 minutos para expor 

assuntos referentes ao Conselho Municipal dos Direitos da Mulher 

(CMDM) e às emendas impositivas para esse órgão colegiado. A 

conselheira iniciou sua fala cumprimentando a todos e se 

apresentando. Em seguida, fez uma explanação sobre o Conselho da 
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Mulher, abordando a constituição do órgão em nosso Município, os 

objetivos e metas, bem como as atividades já realizadas. Dra. 

Monique também apresentou o calendário de atividades para 2023, 

voltadas para a celebração de datas importantes e emblemáticas, como 

a conquista do voto feminino no Brasil, a Semana da Mulher, o Dia 

Internacional de Luta pela Saúde da Mulher, a Campanha Agosto 

Lilás de conscientização para o enfrentamento da violência doméstica 

e familiar, dentre outras. Completando sua fala, a presidente do 

CMDM pleiteou que o referido conselho também faça jus às emendas 

impositivas, a fim de que possa executar as ações planejadas para o 

próximo ano, exercendo, assim, seu papel social.  A vereadora 

Fabiana externou a sua alegria de poder ver em andamento um projeto 

tão novo, que foi de bastante luta desde o início. Disse que fez a 

solicitação ao Executivo sobre o Conselho da Mulher em março de 

2021 e que foram ter o retorno somente em maio deste ano, fato que 

demonstra a desimportância que, infelizmente, a sociedade e alguns 

administradores dão ao tema. Afirmou, também, que ficou muito feliz 

de ter a Dra. Monique Quina como presidente do conselho, pela forma 

magnífica com que está conduzindo os trabalhos, valorizando e 

evidenciando os direitos das mulheres. Salientou que espera que os 

seus pares possam contribuir com as emendas impositivas, tendo em 

vista tratar-se de um projeto novo e São João Nepomuceno precisar 

desse olhar mais atencioso com a figura feminina. Dra. Monique 

agradeceu as palavras elogiosas da vereadora, ressaltando, porém, que 

é um trabalho feito por muitas mãos. Por fim, agradeceu às parceiras 

que integram o CMDM e as demais mulheres que não fazem parte, 

mas contribuem ativamente.  

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

80/2022, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 91/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 66/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 
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- Projeto de Lei nº. 82, de 27 de outubro de 2022, que “Autoriza a 

abertura de Crédito Adicional Especial e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 92/2022, de 01 de novembro de 2022, que “Institui 

o Serviço de Acolhimento em Família Acolhedora para Crianças e 

Adolescentes (SFA) no Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº 93/2022, de 01 de novembro de 2022, que 

“Autoriza a concessão de abono financeiro da Educação Básica da 

Rede Municipal de Ensino com recursos do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 

Profissionais da Educação (Fundeb) e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 18, de 25 de outubro de 2022, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 51, de 07 de maio de 2021, e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 83, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Título de Cidadania São-joanense à Dra. Monique Quina de Freitas”, 

de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para 

a Comissão Especial: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva 

(Presidente); Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho (Relator) e 

Vereador José Maria de Almeida (Secretário).  

 

- Projeto de Lei nº. 84, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo Marcos da Silva”, de 

autoria do Vereador Sebastião Carlos Barbosa. Distribuído para a 

Comissão Especial: Vereador José Maria de Almeida (Presidente); 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho (Relator) e Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho (Secretário).  
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- Projeto de Lei nº. 85, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Título de Cidadania São-joanense ao Investigador de Polícia Cláudio 

Luis dos Santos Costa”, de autoria do Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho. Distribuído para a Comissão Especial: Vereador José 

Maria de Almeida (Presidente); Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva (Relatora) e Vereador Sebastião Carlos Barbosa (Secretário). 

 

- Projeto de Lei nº. 86, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Diploma de Honra ao Mérito ao 3º Sargento PM/MG Cristiano 

Coimbra de Oliveira”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro 

da Silva. Distribuído para a Comissão Especial: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade (Presidente); Vereador Sebastião Carlos Barbosa 

(Relator) e Vereador Írio Henriques Furtado Filho (Secretário). 

 

- Projeto de Lei nº. 87, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Diploma de Honra ao Mérito ao Arquiteto Thoni Litsz”, de autoria da 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão 

Especial: Vereador José Maria de Almeida (Presidente); Vereador Írio 

Henriques Furtado Filho (Relator) e Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade (Secretária). 

 

- Projeto de Lei nº. 88, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Iara Cristina da Silva Fonseca 

Candiá”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

Distribuído para a Comissão Especial: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho (Presidente); Vereador Írio Henriques Furtado Filho 

(Relator) e Vereador José Maria de Almeida (Secretário).  

 

- Projeto de Lei nº. 89, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Título de Cidadania São-joanense ao Sr. José Dário Gomes”, de 

autoria do Vereador Irio Henriques Furtado Filho. Distribuído para a 

Comissão Especial: Vereador Sebastião Carlos Barbosa (Presidente); 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade (Relatora) e Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho (Secretário). 

 

- Projeto de Lei nº. 90, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Título de Cidadania São-joanense ao Reverendíssimo Padre Cláudio 

Machado”, de autoria do Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

Distribuído para a Comissão Especial: Vereadora Fabiana Ferreira de 
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Andrade (Presidente); Vereador Sebastião Carlos Barbosa (Relator) e 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho (Secretário).  

 

- Projeto de Lei nº. 94, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo Magela Rabello”, de 

autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a 

Comissão Especial: Vereador José Maria de Almeida (Presidente); 

Vereador Írio Henriques Furtado Filho (Relator) e Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho (Secretário). 

 

- Projeto de Lei nº. 95, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Diploma de Honra ao Mérito ao Pop’s Restaurante”, de autoria do 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. Distribuído para a 

Comissão Especial: Vereador Írio Henriques Furtado Filho 

(Presidente); Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade (Relatora) e Ana 

Paula Callegaro da Silva.  

 

- Projeto de Lei nº. 96, de 01 de novembro de 2022, que “Concede o 

Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Ana Claudia Dias Souza 

Figueiredo”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

Distribuído para a Comissão Especial: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade (Presidente); Vereador Írio Henriques Furtado Filho 

(Relator) e Vereador José Maria de Almeida (Secretário). 

  

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei Complementar nº. 18/2022 fosse votado nesta Reunião. Para isso, 

deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 18/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 51, de 

07 de maio de 2021 e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 92/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 67/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº 62/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 232/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal que autorize a Secretaria 
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Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar a 

pavimentação asfáltica da Rua Francisco de Souza Castro, no Bairro 

Santa Terezinha. 

 

- Indicação nº. 234/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando que o Executivo Municipal tome as providências 

necessárias para o término das obras da praça do Distrito de Itui, com 

a realização de serviços de jardinagem e paisagismo, ou colocação de 

vasos de flores, além da colocação de piso intertravado colorido. a fim 

de que aquele espaço público seja melhor aproveitado pela 

comunidade. 

 

- Indicação nº. 231/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Executivo Municipal que seja aproveitado o amplo 

espaço da nova praça pública de Taruaçu para instalação de uma 

quadra de peteca no local. Ainda foi sugerido que a estrutura da 

quadra seja desmontável, para que possa ser removida em dias de 

evento, como no Canta São João, por exemplo. 

 

- Moção de Aplausos nº. 47/2022: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o coordenador do Projeto de Robótica das 

Escolas Públicas Municipais e também do Polivalente, professor 

Carlos Leonardo de Alcântara Almeida, bem como os alunos são-

joanenses premiados na 33ª edição da Feira de Ciências da 

Universidade Federal de Juiz de Fora, realizada no último dia 19 de 

outubro. 

 

- Indicação nº. 236/2022: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, possa dar andamento ao processo 

de substituição das lâmpadas convencionais da iluminação pública 

pelo sistema LED, contemplando os locais que ainda não foram 

beneficiados, como por exemplo, as Ruas Cônego Reis, Duque de 

Caxias, Capitão Brás, Nazareth, Praça Sinfrônio Cardoso, dentre 

outros pontos na cidade em que ainda não houve a troca.  

 

- Representação nº. 17/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando à COPASA que analise a possibilidade de executar o 

serviço de limpeza das fossas sépticas de aproximadamente 10 (dez) 

residências localizadas no Bairro Bosque dos Eucaliptos, bem como 
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seja feita a expansão da rede de esgoto até o referido Bairro, para que 

os moradores possam ser beneficiados pela coleta e tratamento de 

esgoto proporcionado pela COPASA. 

 

- Representação nº. 16/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando à presidência do Conselho Municipal do Bem 

Estar do Menor que analise a possibilidade de entrar em entendimento 

com o Executivo Municipal, com vistas à ampliação da oferta de 

vagas destinadas ao atendimento de crianças de 06 meses a 03 anos de 

idade. A solicitação está sendo feita, no sentido de suprir a demanda 

por vagas nas creches administradas pelo CMBEM, fazendo com que 

as crianças estejam devidamente matriculadas. A atual lista de espera 

em São João Nepomuceno é, de aproximadamente, 10 crianças. 

 

- Indicação nº. 235/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que envide esforços junto 

aos órgãos competentes no sentido de tomar providências urgentes 

visando melhorar a segurança pública de nosso Município. A presente 

solicitação faz-se necessária diante da crescente onda de furtos a 

residências, igrejas, comércios, delitos que são praticados, inclusive, 

em plena luz do dia, além dos homicídios, que voltaram a assustar a 

população são-joanense. 

 

- Indicação nº. 233/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal entre em entendimento com o 

Hospital São João, a fim de unirem esforços para a normalização do 

atendimento de obstetrícia nesta importante Casa de Saúde. O pedido 

justifica-se, tendo em vista informações de que, atualmente, o Hospital 

São João está realizando cerca de 10 partos por mês, todos 

dependendo da disponibilidade dos médicos obstetras que prestam 

serviço à entidade. A maior parte das gestantes está sendo 

encaminhada para Juiz de Fora para ganharem seus bebês, seja para 

parto normal ou cesariana, situação que tem gerado muitas 

reclamações, principalmente considerando-se a excelente estrutura do 

Hospital São João. 

 

- Indicação nº. 237/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a construir, em uma 

área verde localizada na Rua Joaquim Geraldo Leite, no Bairro Bom 



269 
 

Clima, uma área de lazer com parquinho infantil e uma academia ao ar 

livre, contemplando os moradores com um espaço agradável e seguro 

para poderem levar seus filhos, ao mesmo tempo em que poderão 

cuidar da saúde, através da prática da atividade física. 

 

- Indicação nº. 238/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que a autorize a Secretaria 

de Obras e Desenvolvimento Urbano a providenciar o asfaltamento da 

parte de baixo da Rua Vitório Manuel Pinton, no Bairro Três Marias, 

que ainda não conta com tal melhoramento. Foi sugerido pelo 

Vereador Írio Henriques Furtado Filho que também se incluísse na 

indicação outras ruas do bairro que também são íngremes e dificultam 

o trânsito de veículos, seja com o calçamento molhado ou em dias 

secos, tais como as Ruas José Luís de Souza, José Rodrigues Barbosa 

e Antônio Pereira Santos.  

 

- Indicação nº. 230/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo que o Chefe do Poder Executivo, juntamente com as 

secretarias competentes, proceda a estudos para a possível construção 

de uma praça em uma área pertencente ao Município localizada entre 

as Ruas Renê Mendonça e Julita Leite, no Bairro Vivendas do Barão.   

 

- Moção de Aplausos nº. 48/2022: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, manifestando votos de aplausos ao 

professor Antônio Maurício Barbosa Neto, pela efetiva participação e 

importantes contribuições no desenvolvimento do projeto “Parlamento 

Jovem de Minas” em São João Nepomuceno. 

 

- Moção de Aplausos nº. 46/2022: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando o Movimento “Céu 

aberto”, nas pessoas de seus idealizadores, Álvaro Soares da Silva e 

Tatyani Lima Ferreira Soares, pelo belíssimo trabalho de 

evangelização que vem promovendo em São João Nepomuceno. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 80/2022, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

18/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 51, de 07 de maio de 

2021, e dá outras providências”. Colocado o Projeto em discussão, o 

Vereador Leonardo agradeceu ao presidente da Mesa Diretora e aos 

seus pares por entenderem a importância da propositura e terem 

concordado em votá-la na presente Reunião. Também agradeceu ao 

Poder Executivo por ter atendido a sua indicação, apresentada na 

reunião do dia 18 de outubro, e ter enviado a esta Casa projeto 

alterando o Projeto de Lei Complementar nº 51, que trata sobre 

isenção de multas e juros referentes a tributos municipais. Disse, 

ainda, que isso prova que o trabalho em conjunto – Legislativo e 

Executivo – traz melhoria para a população. Colocado em votação, o 

mesmo foi aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, o Projeto de 

Lei nº 80/2022 e o Projeto de Lei Complementar nº 18/2022. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a trigésima sexta e declarou 

aberta a trigésima sétima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 80/2022, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

18/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 51, de 07 de maio de 

2021, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados o Projeto de Lei nº 80/2022 e o 

Projeto de Lei Complementar nº. 18/2022. 

 

13) Encerramento: 
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- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula teceu elogios ao Secretário Municipal de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, Isaías Sporch de Freitas, com relação ao 

vazamento de esgoto na Rua Maria da Glória de Castro Mendonça, no 

Bairro Chácara dos Palmares, situação que foi trazida ao Plenário 

desta Casa na Reunião Ordinária do dia 18 de outubro. Disse que no 

dia seguinte à reclamação, o secretário esteve no local e hoje o serviço 

foi concluído. A Vereadora Eluza informou que, devido a 

compromissos já agendados, não pôde estar presente na inauguração 

da nova recepção e cobertura da área de acesso do Pronto 

Atendimento, realizada no dia 29 de outubro. Informou, ainda, que 

enviou ofício de seu gabinete à direção do Hospital São João, antes do 

evento, justificando sua ausência. Também lembrou que hoje, dia 01 

de novembro, começa o Novembro Azul, campanha de prevenção ao 

câncer de próstata e também do câncer de pênis. Disse que é autora do 

projeto que “Institui no Município de São João Nepomuceno/MG o 

Programa de Prevenção e Tratamento do Câncer de Pênis (Tumor 

Peniano) e do HPV Masculino” e que foi aprovado por esta Câmara, 

aguardando somente sanção do prefeito. Fez um alerta aos homens, 

informando que, em 14 anos, ocorreram 7.213 amputações de pênis no 

Brasil. A Vereadora também fez um agradecimento à Epidemiologia, 

na pessoa do servidor Delei, que atendeu prontamente a uma demanda 

em relação a morcegos. O Vereador Irio solicitou à presidência da 

Mesa Diretora que o presidente do Conselho Central de São João 

Nepomuceno da Sociedade São Vicente de Paulo, José Maria Ribeiro 

Sampaio, pudesse fazer uso da palavra na Tribuna. Autorizada a 

participação, o Sr. José Maria agradeceu o apoio dos Vereadores e 

solicitou que a SSVP possa ser indicada para receber recursos das 

emendas impositivas no exercício de 2023. Disse que a área de 

circunscrição do Conselho Central de São João Nepomuceno abrange 

o Município são-joanense, além das cidades de Descoberto, Rochedo 

de Minas e zona rural, contando com 28 conferências vicentinas, 5 

conselhos particulares e 190 membros, denominados confrades e 

consórcias. Informou, ainda, que formam uma grande rede de 

caridade, atendendo, semanalmente, 54 famílias assistidas e mais 38 

famílias com atendimento semanal emergencial. O Vereador José 

Maria agradeceu a presença de todos e disse que há muito tempo não 

vê uma reunião da Câmara com tantas pessoas que amam São João 

Nepomuceno e que fazem um trabalho exemplar. O Vereador 

Leonardo parabenizou Luiz Henrique Dias de Castro, sua família e a 



272 
 

todos os colaboradores e voluntários do Lar Ambrosina de Mattos, 

pelo amor e carinho com que trabalham e vestem a camisa daquela 

instituição. Citou que participou de alguns eventos para arrecadar 

fundos para ajudar o Asilo, como as corridas de motos. O Vereador 

Sebastião parabenizou Luiz Henrique e José Maria Sampaio pelo 

trabalho realizado e disse que os dois, e tantos outros que já passaram 

nesta Casa, são exemplos para nossa comunidade. A Vereadora 

Fabiana agradeceu a presença de todos e também das pessoas que 

estão assistindo a reunião através das redes sociais. A respeito das 

eleições no Brasil, comentou que, de 100 cidadãos brasileiros, 51 

ficaram felizes com o resultado e 49, tristes. Rogou para que agora 

possamos deixar as desavenças de lado e emitir energia positiva para 

que o presidente eleito faça um bom governo, porque o povo brasileiro 

merece. O Vereador Francisco comentou que esteve, na semana 

passada, na inauguração da creche do Distrito de Taruaçu. Disse que, 

durante a cerimônia de inauguração, não foi convidado para compor a 

mesa dos trabalhos, nem como presidente do Legislativo nem por ser 

esta uma obra que sempre reivindicou para a creche do distrito, 

através de suas indicações. Apesar disso, parabenizou o prefeito 

municipal pela obra realizada, que muito beneficiará as crianças de 

Taruaçu e das comunidades vizinhas. Também mencionou que esta foi 

uma luta da moradora Marilene, que participou de todas as etapas a 

reforma. O Vereador ainda externou seu agradecimento ao padre da 

Paróquia Nossa Senhora das Dores, por permitir que as crianças 

pudessem ficar na casa paroquial durante todo o tempo em que a 

creche não permitia condições de uso. Por fim, afirmou que ficou 

bastante feliz com a realização daquela obra. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Convite: no próximo dia 07 de novembro, será realizada a eleição 

para a composição da Câmara de Vereadores Mirins. A votação 

acontecerá nas escolas participantes que, posteriormente, divulgarão 

os respectivos horários.  

 

 - Próxima Reunião Ordinária dia 22 de novembro de 2022, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 
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Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 
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Leonardo de Oliveira Dutra 
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SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA E DÉCIMA TERCEIRA 

REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 08 de novembro de 2022 

Início: 19h 16min. 

Término: 19h 50min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Írio Henriques Furtado Filho, José 

Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. Ausente 

justificadamente os Vereadores Herculano Badoco Rodrigues e 

Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 01 de novembro de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

83/2022, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. 

Monique Quina de Freitas”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira 

de Andrade. Parecer nº. 19/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

84/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo 

Marcos da Silva”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos Barbosa. 

Parecer nº. 20/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

85/2022, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao 

Investigador de Polícia Cláudio Luis dos Santos Costa”, de autoria do 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. Parecer nº. 21/2022 da 

Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

87/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Arquiteto 

Thoni Litsz”, de autoria da Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Parecer 

nº. 23/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

88/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Iara 

Cristina da Silva Fonseca Candiá”, de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade. Parecer nº. 24/2022 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

89/2022, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. 

José Dário Gomes”, de autoria do Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho. Parecer nº. 25/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

90/2022, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao 

Reverendíssimo Padre Cláudio Machado”, de autoria do Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho. Parecer nº/ 26/2022 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

94/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo 

Magela Rabello”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva. Parecer nº. 27/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

95/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Pop’s 

Restaurante”, de autoria do Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho. Parecer nº. 28/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

96/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Ana 
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Claudia Dias Souza Figueiredo”, de autoria da Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva. Parecer nº. 29/2022 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

97/2022, que “Altera a Lei nº. 2.617, de 20 de agosto de 2009, que 

‘Institui a Câmara de Vereadores Mirins no Poder Legislativo do 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 96/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 66/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 71/2022 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

98/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Dr. Jose 

Antonio Galvão Duarte de Oliveira”, de autoria do Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Parecer nº. 30/2022 da 

Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

99/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Luiz 

Heleno Gonçalves”, de autoria do Vereador José Maria de Almeida. 

Parecer nº. 31/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

100/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. 

Caroline dos Santos Vidal”, de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida. Parecer nº. 32/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

101/2022, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. 

José Rodrigues”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

Parecer nº. 33/2022, da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

102/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. 

Alberto de Castro Evangelista”, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Parecer nº. 34/2022 da Comissão Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

103/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Mecânica 

Carneirinho Ltda.”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos Barbosa. 

Parecer nº. 35/2022. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

104/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. 

Ricardo Alves Rabello”, de autoria do Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo. Parecer nº. 36/2022. Aprovado. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 83/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Monique Quina 

de Freitas”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 84/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo Marcos da 

Silva”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 85/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Investigador de 

Polícia Cláudio Luis dos Santos Costa”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 87/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Arquiteto Thoni Litsz”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 88/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Iara Cristina da Silva 

Fonseca Candiá”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 89/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. José Dário 

Gomes”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 90/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Reverendíssimo 

Padre Cláudio Machado”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 94/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo Magela 

Rabello”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 95/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Pop’s Restaurante”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 96/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Ana Claudia Dias 

Souza Figueiredo”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 97/2022, que 

“Altera a Lei nº. 2.617, de 20 de agosto de 2009, que ‘Institui a 

Câmara de Vereadores Mirins no Poder Legislativo do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 98/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Dr. Jose Antonio Galvão 

Duarte de Oliveira”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 99/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Luiz Heleno 

Gonçalves”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 100/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Caroline dos Santos 

Vidal”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 101/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. José Rodrigues”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 102/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Alberto de Castro 

Evangelista”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 103/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Mecânica Carneirinho 

Ltda.”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 104/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Ricardo Alves 

Rabello”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 83, 84, 85, 87, 88, 89, 90, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 

103 e 104/2022. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a décima segunda Sessão e 

declarou aberta a décima terceira Reunião Extraordinária da Sessão 

Legislativa de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 83/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Monique Quina 

de Freitas”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 84/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo Marcos da 

Silva”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 85/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Investigador de 

Polícia Cláudio Luis dos Santos Costa”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 87/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Arquiteto Thoni Litsz”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 88/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Iara Cristina da Silva 

Fonseca Candiá”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 89/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. José Dário 

Gomes”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 90/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Reverendíssimo 

Padre Cláudio Machado”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 94/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Geraldo Magela 

Rabello”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 95/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Pop’s Restaurante”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 96/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Ana Claudia Dias 

Souza Figueiredo”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 97/2022, que 

“Altera a Lei nº. 2.617, de 20 de agosto de 2009, que ‘Institui a 

Câmara de Vereadores Mirins no Poder Legislativo do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 98/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Dr. Jose Antonio Galvão 

Duarte de Oliveira”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 99/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Luiz Heleno 

Gonçalves”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 100/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Caroline dos Santos 

Vidal”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 101/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. José Rodrigues”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 102/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Alberto de Castro 

Evangelista”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 103/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Mecânica Carneirinho 

Ltda.”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 104/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Ricardo Alves 

Rabello”. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 83, 84, 85, 87, 

88, 89, 90, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103 e 104/2022. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA TRIGÉSIMA OITAVA E TRIGÉSIMA NONA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 22 de novembro de 2022 

Início: 19h 27min. 

Término: 21h 03min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 08 de novembro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

82/2022, que “Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial e dá 

outras providências”. Parecer nº. 93/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 68/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 63/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

86/2022, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao 3º Sargento 
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PM/MG Cristiano Coimbra de Oliveira”. Parecer nº 22/2022 da 

Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

92/2022, que “Institui o Serviço de Acolhimento em Família 

Acolhedora para Crianças e Adolescentes (SFA) no Município de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 94/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 69/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

64/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

93/2022, que “Autoriza a concessão de abono financeiro da educação 

básica da rede municipal de ensino com recursos do Fundo de 

Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização 

dos Profissionais da Educação (FUNDEB) e dá outras providências”. 

Parecer nº. 95/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 70/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas e Parecer nº. 65/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados.  

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 105, que “Estabelece diretrizes para a implantação 

da Política Municipal para a promoção e o atendimento da população 

LGBTQIAPN+ e dá outras providências”, de autoria da Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara.   

 

- Projeto de Lei nº. 106, que “Dispõe sobre a comprovação da origem 

dos materiais recicláveis em cobre, sobre e cadastro dos fornecedores, 

e dá outras providências”, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei nº. 107, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense à Dra. Ana Cristina de Lima Pimentel”, de autoria da 
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Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão 

Especial: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho (Presidente); 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade (Relatora) e Vereador Írio 

Henriques Furtado Filho (Secretário). 

 

- Projeto de Lei nº. 108, que “Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de 

novembro de 2015, que ‘Dispõe sobre multas e sanções 

administrativas para maus-tratos a animais no âmbito do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 246/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, providencie a reforma da quadra de 

basquete da Praça de Esportes do Bairro Santa Rita, incluindo reforma 

e pintura do contrapiso, que está quebrado, além de reparo em outros 

equipamentos, como as tabelas, por exemplo, que estão em precário 

estado de conservação. 

 

- Indicação nº. 244/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a instalação de uma guarita 

no ponto de ônibus localizado na Avenida Israel Pinheiro, no antigo 

Posto Garoupa. Justifica-se a presente indicação, tendo em vista que o 

local é utilizado há muitos anos como ponto de ônibus pelos 

passageiros que utilizam o transporte intermunicipal. E, devido à 

ausência da estrutura de proteção, acabam ficando expostos ao sol e à 

chuva, além de não terem um local para aguardarem assentados. 

 

- Indicação nº. 249/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

providencie a instalação de placas indicativas de embarque e 

desembarque de passageiros nos pontos de ônibus já estabelecidos, 

norteando, dessa forma, usuários e motoristas do transporte coletivo 

urbano quanto ao local adequado para este fim. Foi sugerido, ainda, 

que além da sinalização indicativa dos pontos de ônibus, também 

sejam incluídas informações contendo destino, itinerário e horários 
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das respectivas linhas de ônibus, assim como os telefones dos pontos 

de táxi da cidade. 

 

- Indicação nº. 247/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal que seja providenciada a 

instalação de grade de proteção em um bueiro localizado na Rua 

Juvenal de Matos, próximo ao ferro velho. Além do risco de acidentes, 

tanto para condutores de veículos, como para pedestres, 

principalmente crianças e idosos, a ausência da grade de proteção 

pode contribuir para o entupimento do bueiro, tendo em vista que, 

como está aberto, todo tipo de lixo/entulho é arrastado para ele pela 

enxurrada quando chove. 

 

- Indicação nº. 250/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Executivo Municipal analise a possibilidade de 

instalar uma grade de proteção ao redor do ponto de ônibus localizado 

na chegada do Distrito de Taruaçu. A medida visa barrar a entrada dos 

cães e evitar que eles deitem em cima do banco. Além da grade, ainda 

foi indicada a necessidade de aumentar o telhado da estrutura, 

garantindo, assim, que os passageiros fiquem mais protegidos do sol e 

da chuva. 

 

- Indicação nº. 245/2022: Vereadores Fabiana Ferreira de Andrade e 

Írio Henriques Furtado Filho, solicitando ao Senhor Prefeito 

Municipal que autorize a Secretaria de Obras e Desenvolvimento 

Urbano a instalar corrimão nas escadas existentes na subida da Rua 

São Bento, que dá acesso à parte de cima daquela via e que é um 

trecho bastante utilizado por moradores. Com a colocação do corrimão 

em ambos os lados da via, a Municipalidade proporcionará mais 

segurança às pessoas, que terão um apoio para subir e descer o morro, 

que é bastante íngreme.   

 

- Representação nº. 18/2022: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando à COPASA que possam ser providenciadas obras para a 

captação do esgoto que corre a céu aberto nos fundos das residências 

situadas na Rua Alcebíades Valente. Tal pleito faz-se urgente e 

necessário, visto que os moradores estão sofrendo com a proliferação 

de insetos e com o odor desagradável que exala do trecho em que o 

esgoto corre a céu aberto sem a devida canalização. 
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- Indicação nº. 243/2022: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo analise, juntamente à 

Secretaria Municipal Obras e Desenvolvimento Urbano, a 

possibilidade de realizar a pavimentação asfáltica no entorno da Praça 

Riza Nicodemos de Castro, no Bairro Alto dos Pinheiros. A execução 

do serviço melhorará o acesso dos moradores, que hoje está bastante 

prejudicado pelo péssimo estado do pavimento, em virtude do 

desgaste provocado pela ação do tempo. 

 

- Indicação nº. 241/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Educação, que analise a possibilidade de inclusão de conteúdos 

referentes a Noções de Direito e Cidadania nos currículos das Escolas 

de Ensino Fundamental do Município de São João Nepomuceno, com 

o objetivo de formar cidadãos para o exercício dos seus direitos e 

deveres. Ao ensinar às crianças Noções de Direito e Cidadania, 

contribui-se para a formação mais completa do cidadão, ressaltando 

que o conhecimento de direitos como liberdade de expressão, de livre 

associação e livre iniciativa; dos direitos sociais e de todos os demais 

direitos e garantias fundamentais constitucionalmente assegurados, 

contribuem para essa formação, desde a infância. 

 

- Indicação nº. 240/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo que o Executivo Municipal faça a inscrição para participar 

do 2º edital do Programa Conheça seu Amigo – Identificação de Cães 

e Gatos Domésticos, para recebimento de doação, por parte da 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável (Semad), de leitores eletrônicos e microchips de 

identificação para aplicação subcutânea em animais de rua, 

pertencentes à população de baixa renda e sob tutela de entidades 

protetoras. Com esta iniciativa, a Municipalidade estará ajudando a 

coibir o abandono, que é crime, com pena de detenção de até cinco 

anos, conforme diz a Lei Federal nº 14.064/2020, além de auxiliar 

naquelas situações em que, por qualquer razão, o animal doméstico se 

encontra perdido. 

 

- Indicação nº. 239/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal entre em entendimento, o mais 

brevemente possível, com a Superintendência Regional de Saúde 

(SRS), visando viabilizar a pactuação de um leito em saúde mental no 
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Hospital São João, conforme diretrizes da Secretaria Estadual de 

Saúde de Minas Gerais e da Portaria 148/2012 do Ministério da 

Saúde.  A medida, que vem sendo debatida e reivindicada há anos, 

possibilitará oferecer suporte hospitalar em atenção às pessoas com 

sofrimento ou transtornos mentais e com necessidades de saúde 

decorrentes do uso de álcool e outras drogas até a estabilidade clínica 

do usuário em articulação com o CAPS, representando um importante 

fortalecimento da RAPS e avanço no cuidado da saúde mental em 

nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 49/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando o senhor Sílvio Alves da Costa por ser exemplo de 

agricultura familiar em nosso Município, servindo de inspiração a 

outros munícipes, de modo especial para os que procuram tirar da 

terra o sustento de suas famílias. 

 

- Moção de Aplausos nº. 50/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos ao Jeep Clube de São João 

Nepomuceno pelos 10 anos de sua fundação. 

 

- Indicação nº. 248/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de 

colocação de pavimentação asfáltica na Rua Mariana Alves de Castro, 

Bairro Santa Terezinha. Tal indicação faz-se necessária, pelo fato da 

referida via ser muito íngreme, o que ocasiona, em dias de chuva, 

deslizamento dos veículos, aumento os riscos de acidentes, além de 

dificultar o acesso dos moradores, principalmente daqueles com 

dificuldade de locomoção. 

 

- Indicação nº. 242/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Executivo que autorize a Secretaria de 

Desenvolvimento Social e Econômico a promover capacitação e 

aperfeiçoamento profissional da população são-joanense, 

principalmente daqueles que se encontram em situação de 

vulnerabilidade social. O objetivo é promover cursos de capacitação, 

treinamento e orientação para o trabalho, como, por exemplo, cursos 

de eletricista, pintor predial, gesseiro, panificador, serralheiro, 

manicure, cabelereiro, dentre outros, destinados a jovens e adultos, 

visando propiciar a geração de emprego e renda, bem como 

desenvolver o empreendedorismo no Município. 
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- Pedido de Providência nº. 14/2022: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, solicitando ao Executivo Municipal que fiscalize, junto aos 

estabelecimentos que comercializam lâmpadas, pilhas, baterias, 

baterias de celular e outros tipos de acumuladores de energia, se os 

mesmos estão cumprindo as determinações da Lei nº 2.941, de 15 de 

maio de 2014, quanto à obrigatoriedade de manterem postos de coleta 

para o recebimento destes produtos após sua utilização ou 

esgotamento energético, bem como se estão dando a destinação 

correta a esses materiais. A medida é de extrema importância, visto 

que produtos como pilhas, baterias e similares possuem componentes 

tóxicos como mercúrio, cádmio, chumbo e seus compostos, e que, se 

descartados em lixo comum, podem contaminar o solo e os lençóis 

freáticos, causando danos à saúde e ao meio ambiente. Também foi 

sugerido à Municipalidade que analise a possibilidade de providenciar 

a aquisição de recipientes coletores de pilhas e baterias usadas para 

serem disponibilizados nas repartições públicas e Unidades Básicas de 

Saúde, dando, posteriormente, o encaminhamento necessário para o 

descarte correto, além da promoção de campanhas educativas e de 

conscientização sobre a importância do recolhimento e destino 

adequado desses materiais, conforme disposto no artigo 3º da Lei nº 

2.941/2014. 

 

- Indicação nº. 242/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, assinada pelos demais Edis, solicitando ao Executivo 

Municipal que analise a possibilidade de substituição dos atuais 

ônibus que fazem o transporte universitário para o Município de Juiz 

de Fora, por outros mais recentes e de melhor qualidade. Tal pedido 

justifica-se para garantir mais segurança e comodidade aos alunos 

usuários deste transporte. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 82/2022, que 

“Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 86/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao 3º Sargento PM/MG 

Cristiano Coimbra de Oliveira”. Aprovado.  
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 92/2022, que 

“Institui o Serviço de Acolhimento em Família Acolhedora para 

Crianças e Adolescentes (SFA) no Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado com emendas.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 93/2022, que 

“Autoriza a concessão de abono financeiro da educação básica da rede 

municipal de ensino com recursos do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 

Profissionais da Educação (FUNDEB) e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 82, 86, 92 e 93/2022. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a trigésima oitava e declarou 

aberta a trigésima nona Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 82/2022, que 

“Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 86/2022, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao 3º Sargento PM/MG 

Cristiano Coimbra de Oliveira”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 92/2022, que 

“Institui o Serviço de Acolhimento em Família Acolhedora para 

Crianças e Adolescentes (SFA) no Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado com emendas.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 93/2022, que 

“Autoriza a concessão de abono financeiro da educação básica da rede 

municipal de ensino com recursos do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 
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Profissionais da Educação (FUNDEB) e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 82, 86, 92 e 

93/2022. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula destacou a aprovação do abono financeiro a ser concedido 

aos profissionais da educação básica. O Vereador Leonardo agradeceu 

e ressaltou o bom trabalho realizado pelo Sr. Isaías Sporch de Freitas 

no período em que esteve à frente da Secretaria de Obras. Também 

desejou sucesso à nova secretária da pasta, Paula Danelon. A 

Vereadora Eluza chamou a atenção para o Novembro Azul e disse que 

a Secretaria de Saúde iniciará a campanha de prevenção ao câncer de 

próstata no próximo dia 25 de novembro. Salientou que foi feita uma 

campanha de prevenção ao câncer de pênis, um assunto que não é 

muito falado, mas que é de suma importância ser discutido. Afirmou 

que tem estado presente nas confecções e outros locais com número 

maior de homens para tratar sobre o tema, abordando a forma de 

prevenção a esse tipo de tumor, que pode levar à amputação parcial ou 

total do órgão. Ainda comentou que é importante fortalecer a 

vacinação contra HPV junto aos meninos, para que não venham a 

sofrer com esse problema na vida adulta. Disse que teve contato com 

pacientes com câncer de pênis, enquanto acadêmica do Curso de 

Enfermagem da UFJF, há 30 anos. Comentou, ainda, que voltou a 

lembrar do assunto somente este ano, ao participar de um evento 

realizado na Asfecer, quando uma empresária de São Paulo, D. 

Marlene, falou sobre o câncer de pênis. Aproveitando o ensejo, a 

Vereadora Ana Paula comentou que D. Marlene faz parte do Instituto 

Lado a Lado pela Vida, que indicou a Asfecer para receber o Prêmio 

“Fronteira da Saúde: Inovação, Saúde, Acesso e Sustentabilidade”, na 

categoria Social/Área: Acolhimento, premiação esta que foi recebida 

na noite do dia 22 de novembro, em Brasília. O Vereador Sebastião 

também parabenizou e desejou sucesso a Paula Danelon enquanto 

secretária de Obras e Desenvolvimento Urbano. A Vereadora Fabiana 

também deixou seus cumprimentos a Paula Danelon, destacando a 
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importância de uma mulher estar ocupando seu espaço dentro de uma 

Secretaria Municipal. Disse que a nova secretária municipal teve um 

excelente professor, ressaltando o trabalho excepcional realizado por 

Isaías Sporch de Freitas. Comentou que o então secretário, nos cinco 

meses em que comandou a pasta, atendeu as demandas que ela vinha 

reivindicando há um ano e meio e não eram atendidas. Falando sobre 

o abono financeiro que será concedido aos profissionais da educação 

básica, com recursos do Fundeb, a parlamentar afirmou que fica um 

pouco aborrecida por, todos os anos, ver a ansiedade e a luta dos 

professores para terem garantido um direito deles. Ainda comentou 

sobre a necessidade de a Administração fazer um planejamento 

melhor para os próximos anos, já procurando deixar definido o valor a 

ser repassado à categoria, evitando, assim, que o professorado fique na 

angústia da incerteza. O Vereador Írio fez uma colocação sobre a 

Polícia Militar, dizendo que muitas pessoas estão reclamando que o 

quartel está ficando com as portas fechadas, além da dificuldade de 

comunicação por telefone. Comentou, ainda, que admira o trabalho da 

Polícia Militar, que, mesmo com um número limitado de efetivo, faze 

um bom trabalho. Mas ressaltou que esse atendimento à população é 

primordial. Comentou que a recepção do quartel sempre funcionou 

aberta, mas que, de uns tempos para cá, está fechada, dificultando o 

atendimento. O parlamentar sugeriu que a Câmara possa conversar 

com o comandante da 136ª Companhia para verificar sobre esse 

atendimento. O Vereador Francisco sugeriu o envio de ofício para a 

PM questionando a respeito dessa situação. O Vereador José Maria 

também ressaltou o bom trabalho realizado por Isaias como secretário 

de Obras e Desenvolvimento Urbano. Também parabenizou o 

secretário de Saúde, Edison de Souza Silva, pela maneira cordial e 

atenciosa com que atende os munícipes que, em sua maioria, estão 

passando por problemas. Afirmou, porém, que não é sobre todo 

secretário que se pode usar o microfone da Câmara para elogiar ou 

agradecer. Disse que o secretário André Manzo o deixou muito 

aborrecido por algumas situações que aconteceram. O parlamentar 

explicou que trabalhou na campanha política para o Dr. Roberto e que 

o mesmo havia conseguido para São João Nepomuceno um kit de 

mata-burros, que até hoje não foi retirado pela Prefeitura, e uma pá 

mecânica, que acabou sendo enviada para outro Município, tendo em 

vista a situação dos mata-burros. Disse, ainda, que Dr. Roberto 

também conseguiu um ônibus adaptado para ser repassado para a 

Pestalozzi, no valor de mais de R$500 mil. Explicou que, mesmo 
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liberado, o veículo não veio para o Município, porque o André Manzo 

não cadastrou esse ônibus na prefeitura. Explicou que o secretário 

cadastrou os cinco ônibus da prefeitura e deixou passar o prazo do 

ônibus da Pestalozzi. Ainda afirmou que o Dr. Roberto está tentando 

trocar a emenda para a Secretaria de Saúde para conseguir novamente 

o veículo. Comentou que, na manhã seguinte à reunião ordinária, iria à 

Prefeitura para conversar com o Ernandes sobre esse assunto, mas 

recebeu a informação de que o prefeito já estava com viagem 

programada para esse dia. O Vereador Francisco parabenizou e 

agradeceu a atenção que o Isaías dispensou a todos os vereadores nos 

meses em que comandou a Secretaria de Obras, bem como pelo 

trabalho realizado. Também deu boas-vindas à nova secretária da 

pasta, Paula Danelon. O parlamentar ainda comentou a respeito do 

plano de cargos e salários do magistério. Disse que a matéria ainda 

não chegou na Câmara Municipal, mas que está sabendo, através de 

uma entrevista concedida pela Secretária de Educação a uma emissora 

de rádio, que a proposta será enviada para o Legislativo. Por fim, 

expressou o desejo de a Câmara tomar as decisões certas e de escutar 

não somente o pessoal da educação, mas também o Sisep, que fará 

parte da discussão junto com os parlamentares, para que se consiga 

fazer um trabalho bacana para a categoria.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Na próxima Reunião Ordinária será realizada a votação para eleição 

da Mesa Diretora para a Sessão Legislativa de 2023. Aqueles que 

desejarem concorrer a qualquer dos cargos, deverão protocolar suas 

candidaturas na Secretaria da Câmara Municipal, até o dia 05 de 

dezembro de 2022, observados os termos do Regimento Interno.  

 

 - Próxima Reunião Ordinária dia 06 de dezembro de 2022, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 
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ATA DA QUADRAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 06 de dezembro de 2022 

Início: 19h 17min. 

Término: 20h 38min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho e 

Sebastião Carlos Barbosa. Ausência justificada do Vereador José 

Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 22 de novembro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

- Neste momento, o Presidente deu início à eleição da Mesa Diretora, 

Sessão Legislativa de 2023. Conforme artigo 5º, parágrafo 5º, inciso 

III, do Regimento Interno, como houve candidatura individual, a 

votação foi feita por cargo, na seguinte ordem: Presidente, Vice-

Presidente e Secretário. 

 

Apresentação dos candidatos a Presidente: 

Candidato 1: Vereador José Maria de Almeida; 

Candidato 2: Vereador Sebastião Carlos Barbosa; 

Candidata 3: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade 

Candidato 4: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. 
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Votaram no Candidato 2, os Vereadores: Ana Paula, Francisco, 

Herculano, Írio, Sebastião e Leonardo. Votaram na Candidata 3, as 

Vereadoras: Eluza e Fabiana. 

 

Assim, o Presidente declarou eleito o Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa para o cargo de Presidente da Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

Apresentação do candidato a Vice-Presidente: 

Candidata única: Vereadora Ana Paula Callegaro Silva. 

 

Votaram na candidata única os Vereadores: Ana Paula, Eluza, 

Fabiana, Francisco, Herculano, Írio, Sebastião e Leonardo.  

 

Assim, o Presidente declarou eleita a Vereadora Ana Paula Callegaro 

Silva para o cargo de Vice-Presidente da Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

Apresentação do candidato a Secretário: 

Candidato único: Vereador Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Votaram no candidato único, os Vereadores: Ana Paula, Eluza, 

Francisco, Herculano, Írio, Sebastião e Leonardo. A Vereadora 

Fabiana absteve-se de votar.  

 

Assim, o Presidente declarou eleito o Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho para o cargo de Secretário da Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

Finalizando, o Presidente informou que a Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2023 ficou composta pelos seguintes membros: 

 

Presidente: Vereador Sebastião Carlos Barbosa; 

Vice-Presidente: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva; 

Secretário: Vereador Írio Henriques Furtado Filho.  

 

5ª) Grande Expediente: 

 

- Apresentação sem discussão:  
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Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 109, de 06 de dezembro de 2022, substitutivo ao 

Projeto de Lei nº 74/2022, que “Dispõe sobre a concessão de 

subvenções sociais às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara.   

 

- Projeto de Lei nº. 110, de 06 de dezembro de 2022, que “Dispõe 

sobre concessão de subvenções sociais às Entidades que menciona, e 

dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção nº. 55/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

parabenizando o grupo “Só o Cano Ação Social”, nas pessoas de seus 

organizadores, Ivan Weitzell, Larissa Ferreira de Souza Matos, Lorena 

Enes Rosa, Cátia Rita do Carmo Reis e Pedro Augusto Calegaro 

Salvarani, pelo belíssimo trabalho social realizado em São João 

Nepomuceno. 

 

- Moção nº. 56/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

parabenizando Fabiane Alves Dutra Ramos pelos relevantes serviços 

prestados ao desenvolvimento de São João Nepomuceno, sendo um 

excelente exemplo de empreendedorismo feminino para as mulheres 

são-joanenses. 

 

- Moção nº. 56/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

manifestando votos de aplausos e congratulações a Fernanda Alves 

Dutra Knop, pela brilhante visão empreendedora, sendo exemplo para 

as mulheres são-joanenses quanto ao protagonismo feminino no 

mercado empreendedor. 

 

- Indicação nº. 254/2022: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, providências no sentido de 

reformar a escada situada ao lado da Asfecer e que liga a Rua Prefeito 

Nagib Camilo Ayupe, Bairro Três Marias, à Rua Oscar Henriques 

Ladeira, no Bairro Shangrilá. A presente indicação justifica-se, uma 
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vez que o estado de conservação da escada está muito ruim, 

apresentando degraus quebrados e outras avarias. O Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra sugeriu que fosse feita emenda à 

proposição, solicitando manutenção em outra escada, situada mais à 

frente, na mesma via, próximo a uma oficina de caminhão. Assim 

como na anteriormente citada, nessa escada, o piso também está ruim, 

além de a iluminação estar precária.   

 

- Indicação nº. 252/2022: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que seja analisada a possibilidade de 

asfaltar a Rua Juvenal de Matos, no centro da cidade. O asfaltamento 

beneficiará os moradores, contribuindo com a melhor qualidade de 

locomoção, além de facilitar o fluxo de veículos que circulam pela 

via, que é um morro. Caso não seja possível a realização imediata da 

pavimentação asfáltica, que a Municipalidade possa providenciar, ao 

menos, o serviço de capina na referida rua, tendo em vista que a 

vegetação crescente ao longo da via, em meio ao calçamento de 

pedras, contribui para o aparecimento de insetos, aranhas e outros 

animais peçonhentos, podendo colocar em risco a saúde dos 

moradores.  

 

- Moção de Aplausos nº. 53/2022: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, manifestando votos de aplausos ao senhor Jorge Alves (“Jorge 

do Espetinho”), pela visão empreendedora e pelos 18 anos de bons 

serviços prestados à nossa população. 

 

- Moção de Aplausos nº. 54/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a diretora da Policlínica, Amanda Delage Novaes 

Pinton, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados à saúde 

de São João Nepomuceno. 

 

- Moção de Aplausos nº. 52/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a técnica em saúde bucal, Renata de Almeida Rocha 

Knop, pelo empenho e dedicação com que conduziu os trabalhos de 

articulação entre Secretaria Municipal de Saúde, Legislativo e SESC, 

contribuindo para o funcionamento e sucesso das atividades da carreta 

OdontoSesc em nosso Município. 
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- Moção de Aplausos nº. 52/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando Marcela Vasconcelos Ferraz, pelo excelente trabalho 

realizado à frente da Farmácia Municipal da Prefeitura de São João 

Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 255/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Prefeito Municipal que autorize a Secretaria Municipal 

de Desenvolvimento Urbano a construir uma escada de acesso, com 

corrimão, entre as Ruas Silvestre Detoni e José Rodrigues Barbosa, 

Bairro Três Marias. Tal medida é de extrema importância e 

necessidade, pois o acesso utilizado pelos moradores é bastante 

íngreme, não havendo escada em nenhum dos lados da via. 

 

- Indicação nº. 256/2022: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Chefe do Poder 

Executivo que encaminhe pedido à Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano no sentido de que seja feita a reforma da 

quadra poliesportiva do Bairro Shangrilá. O referido local necessita de 

uma revitalização, incluindo nova pintura e reforma do piso. Ainda 

sugiro que sejam realizados estudos para uma futura cobertura da 

quadra, possibilitando sua utilização mesmo em dias de chuva. 

 

- Indicação nº. 257/2022: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, sugerindo ao Executivo 

Municipal que estude a possibilidade de se construir, no Cemitério 

Municipal, refeitório com cozinha, além de vestiário, com banheiro e 

chuveiros, para a utilização dos funcionários. Justifica-se a indicação, 

uma vez que os funcionários dispõem de apenas um cômodo que é 

utilizado tanto como cozinha quanto local para armazenamento dos 

equipamentos de proteção individual (EPI’s covid), as ferramentas de 

trabalho e outros utensílios, não havendo, ainda, um espaço exclusivo 

para que possam tomar banho após o expediente e sempre que 

necessário. O local também não conta com uma sala para que os 

munícipes sejam atendidos, sendo interessante a construção de uma 

sala de administração. Como sugestão de local para as referidas obras, 

foi indicada a área disponível subindo para o estacionamento. 

 

- Indicação nº. 253/2022: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando que o Executivo Municipal, através dos 

setores competentes, providencie a instalação de redutores de 
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velocidade ao longo da Rua Renê Mendonça, no Bairro Vivendas do 

Barão. A medida é urgente e necessária, uma vez que, com a 

construção da ponte e interligação entre os Bairros José Maria Fam e 

Vivendas do Barão, para acesso à Matriz, a referida via ganhou um 

fluxo grande de veículos. Soma-se a isso, o fato de muitos condutores 

estarem ultrapassando os limites de velocidade, colocando em risco a 

vida dos moradores. 

 

7ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula disse que se tentou fazer uma bancada feminina, mas não 

houve êxito. Agradeceu ao Vereador Sebastião pelo convite para 

participar da chapa, e que, posteriormente, tornou-se candidatura 

individual. Salientou, ainda, que, mantendo seu compromisso e sua 

palavra, votou no Vereador Sebastião. Também parabenizou a 

Vereadora Fabiana pelo terceiro ano colocando seu nome à disposição 

para concorrer à Mesa Diretora. Por fim, expressou o desejo de que a 

Sessão Legislativa de 2023 caminhe tranquilamente, da mesma forma 

como foram os dois primeiros anos da Legislatura. O Vereador Írio 

agradeceu os colegas por sua eleição como secretário. Disse que tem 

um ótimo relacionamento com todos os parlamentares. Afirmou que 

fará todo esforço para assumir a Mesa Diretora da melhor forma 

possível, substituindo a Vereadora Eluza, que fez um trabalho 

espetacular. Por fim, disse que o importante é estar trabalhando em 

prol do Município. O Vereador Leonardo parabenizou a nova Mesa 

Diretora. Ele também informou que o Deputado Federal Júlio 

Delgado, mesmo não tendo sido reeleito no último pleito, destinou ao 

Hospital São João recursos no montante de R$750 mil. Disse que se 

trata de um esforço da bancada do PSB de São João Nepomuceno, que 

não mede esforços para conseguir recursos em benefício aos 

munícipes. O Vereador Sebastião deixou registrado novamente os 

parabéns ao grupo “Só o Cano” e também às empreendedoras 

Fernanda Alves Dutra Knop e Fabiane Alves Dutra Ramos. 

Agradeceu seus colegas pelos votos recebidos na eleição da Mesa 

Diretora. Também parabenizou a Vereadora Fabiana pela participação 

no pleito. Disse que é muito importante ter uma presença feminina na 

Mesa e que fica gratificado com isso. Dirigindo-se aos demais 

integrantes eleitos, Vereadores Ana Paula e Írio, afirmou que, sob as 

graças de Deus, farão tudo o que for possível em benefício da 
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população são-joanense. A Vereadora Eluza parabenizou os novos 

membros da Mesa Diretora. Afirmou que respeita o grupo político, 

mas não poderia deixar de votar nas mulheres. Ressaltou, ainda, que 

não se trata, em hipótese alguma, de levantar bandeira do feminismo. 

Disse acreditar que 2023 será um bom ano, e que continuarão a fazer o 

trabalho, sempre em equipe, lutando pelas mulheres. Por fim, solicitou 

ao presidente eleito para que a vice-presidente, Vereadora Ana Paula, 

possa participar ativamente. A Vereadora Fabiana também 

parabenizou os novos integrantes da Mesa eleita. A parlamentar 

afirmou que o fato de ter-se abstido de votar no Vereador Írio para 

secretário não teve cunho pessoal. Explicou que, como a ideia era ter 

uma mesa composta por integrantes femininas, preferiu não votar. 

Parabenizando os novos membros da Mesa Diretora, o Vereador 

Francisco afirmou que tem certeza absoluta de que os eleitos 

continuarão o trabalho que vem sendo feito todos esses anos, com 

respeito aos colegas e também à população são-joanense. Também 

comentou sobre a campanha em prol de Louise Lima Miguez, de seis 

meses de idade, diagnosticada com atrofia muscular espinhal (AME), 

e que necessita urgentemente tomar, até janeiro, um medicamento que 

custa R$7 milhões. Ressaltou que, mesmo não sendo de São João 

Nepomuceno, a situação da pequena Louise o sensibilizou. Convidou 

a todos para participarem do festival esportivo marcado para o dia 

11/12, no campo do Mangueira, e cujo objetivo é arrecadar fundos 

para a campanha da bebezinha.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Conforme o Regimento Interno, em seu Art. 32, §1º, foi solicitado às 

lideranças partidárias que indiquem os representantes para a formação 

das Comissões Técnicas Permanentes da Câmara até à próxima 

Reunião Ordinária, no dia 19 de dezembro de 2022, quando as 

mesmas serão nomeadas para a Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Tendo em vista a realização da Sessão Solene de Posse no dia 20 de 

dezembro de 2022, o presidente solicitou a concordância do Plenário, 

para que a próxima Reunião Ordinária fosse designada para o dia 19 

de dezembro de 2022, às 19 horas.  

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 
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ATA DA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO 

ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de dezembro de 2022 

Início: 19h 29min. 

Término: 20h 54min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reunião 

ordinária do dia 06 de dezembro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

- Neste momento, o Presidente deu início à formação das Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara Municipal para a Sessão Legislativa 

de 2023. Apresentação de Chapa Única. 

 

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. 

 

Presidente: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; 

Relator: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; 

Secretário: Vereador José Maria de Almeida. 

 

Suplentes: 

1º Suplente: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 
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2º Suplente: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; 

3º Suplente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

COMISSÃO DE SERVIÇOS PÚBLICOS MUNICIPAIS. 

 

Presidente: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; 

Relatora: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; 

Secretário: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 

 

Suplentes: 

1º Suplente: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; 

2º Suplente: Vereador José Maria de Almeida; 

3º Suplente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E TOMADA DE 

CONTAS. 

 

Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; 

Relator: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; 

Secretário: Vereadora Eluza Salvador Côrtes. 

 

Suplentes: 

1º Suplente: Vereador José Maria de Almeida; 

2º Suplente: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 

3º Suplente: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. 

 

Colocada a formação das Comissões Técnicas Permanentes em 

votação, foram todas aprovadas. 

 

5ª) Grande Expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

72/2022, que “Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de São 

João Nepomuceno para o exercício financeiro de 2023”. Neste 

momento, a Vereadora Fabiana solicitou vista do Projeto de Lei 

supramencionado, apresentando logo em seguida suas razões. 

Segundo a Vereadora, há aproximadamente 60 (sessenta) dias, foi 

realizada uma reunião das Comissões Técnicas Permanentes da 

Câmara, oportunidade em que todos os Vereadores assinaram ofício 

solicitando ao Executivo Municipal prestação de contas das seguintes 
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entidades do Município: Associação de Caridade de São João 

Nepomuceno (Hospital São João), Associação Pestalozzi de São João 

Nepomuceno, Conselho Municipal do Bem Estar do Menor 

(CMBEM) e Associação do Bem Estar do Menor (ABEM). Disse, 

porém, que até a presente data essa prestação de contas não foi 

encaminhada à Câmara Municipal. Prosseguiu sua explanação 

comentando sobre a desimportância que esta Casa tem perante a atual 

Administração, e que, se esta Câmara fosse respeitada realmente como 

uma Casa Legislativa, a resposta teria sido fornecida em tempo hábil. 

Falou que o ofício foi redigido no dia 08 de novembro e entregue ao 

Executivo Municipal no dia 22 de novembro do corrente ano. 

Prosseguindo, a Vereadora explicou os motivos pelos quais pediram a 

prestação de contas dessas Entidades em específico, comentando que, 

para elas, houve aumento significativo no valor das subvenções 

sociais. Em seguida, citou os valores relativos ao exercício de 2022 e 

2023. Para o Hospital São João, no ano de 2022 o valor consignado na 

Lei nº. 3.433/2021 foi de R$1.947.000,00 (um milhão novecentos e 

quarenta e sete mil reais), e para o ano de 2023, R$7.200.000,00 (sete 

milhões e duzentos mil reais). Diante desse aumento, questionou 

como o Hospital continua encaminhando as gestantes para Juiz de 

Fora. Para a Pestalozzi disse que o aumento foi considerável, mas 

ainda aquém dos que eles precisam, sendo que, o valor foi de 

R$425.000,00 (quatrocentos e vinte e cinco mil reais) para 

R$480.000,00 (quatrocentos e oitenta mil reais), e ainda assim, a 

Entidade possui déficit na prestação de serviços de fisioterapia, 

psicologia, fonoaudiologia, terapia ocupacional, comentando também 

que existe uma fila de espera de quatro a seis meses por uma vaga na 

Instituição. Com relação ao CMBEM, o valor passou de 

R$2.450.000,00 (dois milhões quatrocentos e cinquenta mil reais) para 

R$3.500.000,00 (três milhões e quinhentos mil reais), questionando 

que ainda assim as creches continuam sem vagas. Comentou que estão 

sendo procurados por mães de alunos com relação a essa questão, 

sendo que ela própria questionou a Presidente da Entidade, Sra. Paula 

Monfardini, que confirmou a ausência de vagas. Por todo o exposto, a 

Vereadora interroga no sentido de que, aumentam-se os recursos, mas 

não a prestação de um serviço de qualidade à comunidade? Tratando 

agora da ABEM, a Vereadora afirmou que o valor passou de 

R$370.000,00 (trezentos e setenta mil reais) para R$800.000,00 

(oitocentos mil reais), questionando o que de tão diferente foi feito no 

projeto da ABEM que justifique tamanha diferença? Falou que a 
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Câmara Municipal possui a obrigatoriedade de fiscalizar, sendo um 

Poder independente. Disse que faz esse pedido de vista com 

indignação e certa tristeza no coração, principalmente pela falta de 

respeito com a Câmara, na medida em que se pede uma informação e 

uma prestação de contas ao Executivo Municipal, nada é respondido, e 

simplesmente encaminham o Projeto de Lei para ser votado. Falou 

que acredita que os colegas compactuam dessa mesma opinião, pois já 

ouviu reclamações com relação à desimportância dessa Casa frente ao 

Executivo Municipal, citando como exemplo, a inauguração da Escola 

Municipal em Taruaçu, em que o Presidente, que tanto lutou pela 

causa, não teve sequer seu nome citado na solenidade. Comentou 

também sobre a solenidade recente do Tiro de Guerra, em que nas 

fotos estavam as Vereadoras Ana Paula e Eluza, porém na matéria 

redigida pela Assessoria de Comunicação da Prefeitura, foi citada 

apenas a Vereadora Eluza como presente, demonstrando total falta de 

respeito. Assim sendo, disse que a desimportância com essa Casa só 

vai aumentando, e, se todos os Vereadores não se unirem e 

entenderem que a Câmara Municipal é um Poder independente, nada 

disso irá mudar. Finalizando, falou que espera, com esse pedido de 

vista, que o Poder Executivo envie as informações necessárias. 

Pedindo a palavra, o Vereador Sebastião, disse que o pedido de vista é 

um direito da Vereadora, porém se preocupa se terão tempo hábil para 

votação do Projeto de Lei Orçamentário, sugerindo que seja feito 

convite ao Secretário da Pasta, para que preste os esclarecimentos, 

pois, se for feito formalmente, através de ofício, pode demorar um 

pouco mais. Comentou que, se não for votado o orçamento até o final 

do ano, estarão sujeitos a trabalharem com o orçamento do ano 

anterior. Com a palavra o Presidente, disse que também fica bastante 

chateado com a situação, pois o Executivo Municipal teve 

praticamente um mês para enviar a prestação de contas, algo simples, 

assim como para prestar as explicações sobre os aumentos, pois já 

possuem essa informação. Diante disso, o Presidente aceitou o pedido 

de vista da Vereadora Fabiana, pelo prazo de 2 (dois) dias, esperando 

que consigam designar uma Reunião Extraordinária para quarta-feira, 

para que se ultimem a votação do Projeto de Lei Orçamentário. Diante 

disso, a votação dos demais Projetos ficará suspensa, até que se vote o 

Projeto de Lei nº. 72/2022. Pedindo a palavra, o Vereador José Maria 

disse que, a Pestalozzi até hoje não conseguiu pagar o décimo terceiro 

de seus colaboradores, por irresponsabilidade da Prefeitura, uma vez 

que ainda falta repassar para a Entidade o valor de R$188.300,06 
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(cento e oitenta e oito mil e trezentos reais e seis centavos), além de 

terem impedido a Instituição de receber um ônibus proveniente de 

emenda parlamentar, em virtude de falhas no preenchimento dos 

documentos. Neste momento, o Vereador Sebastião pediu um aparte, 

dizendo que a colocação do Vereador José Maria é extremamente 

importante, pois todos possuem um carinho muito grande com a 

Associação Pestalozzi. Contudo, comentou que tomou conhecimento 

de uma reunião do Presidente da Entidade com o Prefeito Municipal, 

oportunidade em que se entenderam, e as pendências foram 

resolvidas. Segundo o Vereador Sebastião, ele teve um encontro com 

o Presidente da Entidade, que disse ter ficado bastante satisfeito com a 

reunião. Parabenizou, em seguida, o Vereador José Maria pela 

preocupação com a Instituição. Ao final, o Presidente falou que irão 

aguardar as explicações do Poder Executivo com relação aos 

aumentos de valores, assim como o envio das prestações de contas 

solicitadas, ficando suspensa a votação dos demais Projetos, que serão 

apreciados em Reunião Extraordinária. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 111, de 14 de dezembro de 2022, que “Altera a Lei 

nº. 3.369, de 12 de maio de 2021 e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.   

 

- Projeto de Lei nº. 112, de 16 de dezembro de 2022, que “Altera a Lei 

nº. 2.462, de 09 de abril de 2007, que ‘Aprova o Programa de 

Fomento à Industrialização e Urbanização Municipal, autoriza a 

realização de incentivos fiscais, para-fiscais e extra-fiscais”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 113, de 14 de dezembro de 2022, que “Altera o 

Anexo de Metas e Prioridades à Lei nº 3.488, de 23 de junho de 2022, 

que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro 

de 2023 e os Quadros Analítico e Detalhados dos Programas da Lei n° 

3.441, de 27 de dezembro de 2021, Plano Plurianual 2022-2025”. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 
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- Projeto de Lei nº. 114, de 14 de dezembro de 2022, que “Prorroga o 

prazo da concessão de direito real de uso dos beneficiários que 

menciona e dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 115, de 16 de dezembro de 2022, que “Dispõe 

sobre a concessão de contribuição à Entidade que menciona, e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 21, de 14 de dezembro de 2022, 

que “Altera a Lei Complementar nº. 11, de 26 de abril de 2010, e dá 

outras providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 265/2022: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, sugerindo ao Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Educação, que seja analisada a possibilidade de incluir a disciplina de 

língua inglesa na grade curricular da Rede Municipal de Ensino, a 

partir do 1º ano do Ensino Fundamental. 

 

- Indicação nº. 264/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Executivo Municipal providencie a limpeza da Rua 

Homero Martins de Oliveira, mais conhecida como “Morro do 

Jujuba”. 

 

- Indicação nº. 259/2022: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

providencie a instalação de contêiner de lixo na Rua Renê Ladeira, no 

Bairro Centenário. Por sugestão da Vereadora Fabiana, solicitou 

também a colocação de contêiner de lixo na Rua Edésio Ferreira, 

próximo à Associação de Moradores, também no Bairro Centenário. 

 

- Indicação nº. 260/2022: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando 

ao Chefe do Poder Executivo que analise, juntamente com os setores 
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competentes, a viabilidade de se promover, no Distrito de Roça 

Grande, um evento cultural, nos mesmos moldes do “Canta São João”, 

realizado em Taruaçu, e do “Festival Doce Viola”, que foi promovido 

pela primeira vez, este ano, em Carlos Alves. Colocada a Indicação 

em discussão, o Vereador Leonardo disse, à título de informação, que 

já existe um planejamento por parte do Executivo Municipal, para que 

o evento seja realizado no Distrito de Roça Grande, porém ainda sem 

data definida. 

 

- Indicação nº. 261/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva e 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao 

Executivo Municipal que analise a possibilidade de, a partir do 

próximo ano, antecipar, para antes do encerramento do exercício, a 

publicação do edital de convocação para escolha das vagas 

disponíveis para contratação temporária da Secretaria de Educação, 

bem como o resultado dos candidatos classificados. A iniciativa tem o 

objetivo dar mais tranquilidade aos trabalhadores ao término do 

contrato, que, geralmente, dá-se em dezembro. Com a antecipação 

desse processo, esses servidores terão um final de ano sem muita 

apreensão, por já terem o conhecimento se terão a vaga disponível 

para o próximo ano. Oportuno frisar que o pedido inclui somente a 

antecipação do edital e do resultado, não relacionando a assinatura do 

contrato, que continuará se dando com o início das atividades. 

 

- Indicação nº. 266/2022: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Executivo Municipal, através dos setores 

competentes, analise a viabilidade de realizar o alargamento de um 

trecho da via pública situado na esquina da Avenida Sebastião Carlos 

Leite com a Rua Maria da Glória de Castro Mendonça, no Bairro 

Chácara dos Palmares. 

 

- Indicação nº. 258/2022: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal estude a possibilidade de 

implantar, no Centro de Especialidades Odontológicas (CEO), serviço 

de urgência odontológica para atender casos de emergência no período 

da noite, feriados e finais de semana, tais como os de infecção 

dentária, dor de dente, hemorragias após extração dentária e casos de 

pequenos traumas provocados por quedas, acidentes ou outras causas. 
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- Moção de Pesar nº. 58/2022: De autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes e assinada por todos os Vereadores, manifestando o 

mais profundo sentimento de pesar pelo falecimento da ex-vereadora, 

Dra. Dyrce Campos Rodrigues, apresentando, publicamente, 

condolências à família enlutada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 59/2022: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando a nadadora Creuza de Almeida Rocha, pela 

belíssima participação no desafio final da temporada 2022 do 

XTERRA Brasil – Etapa Búzios. 

 

- Representação nº. 19/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando à COPASA que possa providenciar a extensão de rede de 

água em um trecho de, aproximadamente, 500 metros, na saída do 

Povoado de Araci, sentido ao Distrito de Roça Grande. 

 

- Indicação nº. 262/2022: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando que o Executivo Municipal tome as providências 

necessárias para resolver da água do Povoado de Araci, que foi 

considerada imprópria para o consumo, após análises físico-químicas, 

garantindo, desta forma, o consumo de uma água de boa qualidade 

para os moradores do Povoado. O Vereador ressaltou a existência de 

outra nascente que poderia servir para o abastecimento dos moradores 

de Araci, mas que está localizada em uma propriedade particular. 

Assim, sugeriu que a Municipalidade envide esforços na tentativa de 

entrar em entendimento com o proprietário do terreno, a fim de 

viabilizar a sua utilização. 

 

- Indicação nº. 263/2022: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Executivo Municipal que tome as providências 

necessárias para a reforma da escadaria situada na Rua Dr. Gouvêa, ao 

lado da Escola Municipal Coronel José Brás. Por sugestão do 

Vereador Leonardo, indicou também a necessidade de se reformar o 

corrimão existente do outro lado do educandário, que se encontra 

quebrado, carecendo de conserto. 

 

8ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Fabiana faz agradecimento especial à Deputada Federal Delegada 
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Ione, pois recebeu hoje, pela manhã, uma ligação dela, informando 

que a partir do ano de 2023, já no mês de janeiro, poderão fazer as 

indicações de partes das emendas parlamentares. Assim, a Deputada, 

cumprindo seu compromisso com a Vereadora e com a população da 

cidade de São João Nepomuceno, estará enviando R$200.000,00 

(duzentos mil reais) para o Hospital São João, direcionado 

especificamente à questão das gestantes e mais R$300.000,00 

(trezentos mil reais), para fomentar o asfaltamento da estrada que liga 

São João Nepomuceno ao Distrito de Carlos Alves. Em seguida, 

parabenizou o Presidente pela condução dos trabalhos dessa Casa 

Legislativa, comentando sobre os vários benefícios deixados, como 

por exemplo, a restauração dos trabalhos da Câmara Mirim, e a 

continuidade do Projeto do Parlamento Jovem, assim como pelas 

benfeitorias feitas no prédio da Câmara. Falou que o Presidente é uma 

pessoa que transmite confiança, agradecendo imensamente pelos 

ensinamentos, dizendo que sua admiração só cresce a cada dia. O 

Vereador Irio Henriques agradeceu o carinho dos colegas no momento 

difícil que passou recentemente com seu pai. Ao final de sua 

participação, também parabenizou o Presidente pela condução dos 

trabalhos nesse ano de 2022. O Vereador José Maria agradeceu o 

carinho de todos os colegas e dos funcionários do Hospital São João, 

pelo tempo que ficou naquela Instituição de Saúde, em recuperação da 

cirurgia que realizou. O Vereador também parabenizou o Presidente 

por sua atuação frente à Câmara Municipal. O Vereador Leonardo 

comentou sobre a retirada da torre de celular do Bairro Três Marias, o 

que ocasionou prejuízos ao sinal de celular da Operadora Vivo na 

cidade. Dessa forma, deixou uma solicitação, o que inclusive já fez 

junto à Prefeitura Municipal, para que o sinal seja reestabelecido o 

quanto antes. Nesse sentido, parabenizou o Procurador do Município, 

Dr. Michel Alves de Souza, e toda a equipe da Procuradoria, pelo 

esforço e empenho na desmobilização das torres, tanto do Bairro 

Centenário quanto do Bairro Três Marias. Disse ter certeza que os 

moradores estão muito satisfeitos, pois era algo realmente prejudicial 

a essas comunidades. Continuando sua participação, agradeceu ao 

Presidente pela oportunidade de ter sido seu Vice nessa atual Mesa 

Diretora, dizendo que aprende um pouco a cada dia. Finalizando, 

desejou boa sorte à nova Mesa Diretora, afirmando que tem certeza 

que continuarão com o belo trabalho. O Vereador Sebastião endossou 

as palavras dos colegas quanto à gestão do atual Presidente, 

enfatizando sua competência, seu comprometimento e sua vasta 
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experiência na vida pública. Agradeceu, ao final, as manifestações dos 

colegas, para que realizem uma boa gestão no próximo ano, esperando 

contar com o apoio dos colegas e dos colaboradores dessa Casa 

Legislativa. A Vereadora Eluza corroborou as palavras dos colegas 

quanto à gestão do Presidente. Diante de todas as palavras ditas, o 

Presidente agradeceu os colegas pelas congratulações, dizendo que 

possui apenas um papel de facilitador dos trabalhos. Disse que passar 

pela Presidência é muito gratificante, porém, alguns dos projetos não 

puderam ser realizados em sua integralidade, visto que o período de 

apenas um ano mostra-se, por vezes, curto. Falou que procurou tomar 

as decisões sempre em conjunto com os demais Vereadores, falando 

que, se não fosse pelos colegas, nada do que foi feito teria sido 

possível. Dando prosseguimento, comentou que, se está até aqui até 

hoje, é porque se manteve fiel às suas palavras. Agradeceu aos 

colaboradores da Casa pela paciência, pelo apoio e suporte. Disse que 

tentou aproximar a população da Câmara Municipal, assim como 

buscou politizar as crianças. Disse que gostaria de ter ido a todos os 

Distritos, porém só foi possível em dois, por conta das eleições 

presidenciais, mas tem certeza, que o Vereador Sebastião dará 

continuidade às Reuniões Itinerantes. Ao final, agradeceu 

imensamente a todos. Pedindo novamente a palavra, o Vereador José 

Maria lembrou que participou de uma reunião na Escola Caic, 

oportunidade em que a comunidade solicitou a retirada das antenas. 

Disse que, na época, fez nesta casa um Pedido de Providências, 

parabenizando o Dr. Michel, que cumpriu com sua palavra de retirar 

as referidas antenas. O Vereador Leonardo afirmou que, apesar de 

muitas pessoas terem desacreditado, ele sempre foi firme, agindo com 

muito profissionalismo e competência. Sobre esse mesmo assunto, o 

Vereador José Maria comentou ainda que, apesar da retirada, a 

Prefeitura ainda conseguiu receber o valor de R$107.000,00 (cento e 

sete mil reais), a título de aluguéis atrasados. Em seguida, o Presidente 

questionou para onde será transferida a torre, respondendo o Vereador 

Leonardo que, provavelmente, será para um local mais afastado da 

cidade. Pedindo novamente a palavra, a Vereadora Fabiana solicitou 

que seja publicada a Portaria de nomeação de Procuradora da Mulher, 

informando a Assessoria da Casa, que ela será feita no próximo mês. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 
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- Sessão Solene em homenagem às pessoas que se destacaram em 

diversos setores de atividades no nosso Município, e Posse da nova 

Mesa Diretora para a Sessão Legislativa de 2023, amanhã, dia 20 de 

dezembro de 2022, às 20 horas, na Sede Social do Clube 

Trombeteiros. 

 

- Sessão Solene de descerramento das Placas de Homenagens com os 

nomes de todos os representantes e suas respectivas Legislaturas, 

quarta-feira, dia 21 de dezembro de 2022, às 18 horas. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 24 de janeiro de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 

 

Local: Novo Clube Trombeteiros de Momo 

Data: 20 de dezembro de 2022 

Início: 20h 30min. 

Término: 22h20. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo  

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Eluza Salvador Côrtes. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, Írio Henriques Furtado Filho, 

José Maria de Almeida e Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

 

1ª) O mestre de cerimônias, Luiz Carlos Dutra, anuncia a abertura da 

Reunião Solene, falando sobre a finalidade da mesma, que é a entrega 

dos “Diplomas de Honra ao Mérito” e “Títulos de Cidadania 

Sãojoanense” às pessoas que tenham prestado relevantes serviços ao 

nosso Município. Além da outorga de títulos, esta Sessão Solene 

também tem por finalidade empossar a nova Mesa Diretora para a 

Sessão Legislativa de 2023. Registrou a presença e convidou para 

ocuparem lugar de destaque os Vereadores Mirins Tarço Faria Melo, 

presidente da Câmara Mirim, Felipe Mariano de Freitas, Kaio Fábio 

de Souza Silva, Beatriz de Abreu Santos e Ítalo Carmo Oliveira 

Santiago. Também convidou para compor a Mesa de Honra, o 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, Ernandes José da Silva. 

 

2ª) O mestre de cerimônias declinou os nomes das seguintes pessoas a 

serem homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• O Ilustríssimo Senhor Alberto de Castro Evangelista; 

• A Ilustríssima Senhora Dra. Ana Cláudia Dias Souza 

Figueiredo; 
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• A Ilustríssima Senhora Caroline dos Santos Vidal; 

• O Ilustríssimo Senhor Cláudio Luís dos Santos Costa; 

• O Reverendíssimo Padre Cláudio Machado; 

• O Ilustríssimo Senhor Geraldo Magela Rabello; 

• O Ilustríssimo Senhor Geraldo Marcos da Silva; 

• A Ilustríssima Senhora Iara Cristina da Silva Fonseca Candiá; 

• O Ilustríssimo Senhor Dr. José Antônio Galvão Duarte de 

Oliveira; 

• O Ilustríssimo Senhor José Dario Gomes; 

• O Ilustríssimo Senhor José Rodrigues; 

• O Ilustríssimo Senhor Luiz Heleno Gonçalves; 

• Mecânica Carneirinho Ltda. representada por seu proprietário, 

ilustríssimo senhor José Geraldo Resende de Souza; 

• Ilustríssima senhora Dra. Monique Quina de Freitas; 

• Pop’s Restaurante, representado por suas proprietárias, 

ilustríssimas senhoras Pâmela Honorato Ramos e Paula 

Honorato Ramos; 

• Ilustríssimo Senhor Ricardo Alves Rabello; 

• Ilustríssimo Senhor Thoni Litsz; 

• E Ilustríssimo Senhor Vinícius Nallon de Mendonça, 

representado por seus pais, Ernesto Sebastião de Mendonça e 

Sônia Maria Nallon Mendonça.  

 

3ª) O mestre de cerimônias registrou a presença das seguintes 

autoridades e representantes de órgãos e entidades do Município: 

 

• Senhor Walter de Moura Vogt, Presidente do CONSEP; 

• Dr. Michel Alves de Souza, Procurador Geral do Município de 

São João Nepomuceno; 

• Leonardo Araújo Ribeiro, Secretário Municipal de Planejamento 

e Gestão; 

• Pedro Augusto Rezende Rodrigues, Presidente do Conselho da 

Comunidade e Execução Penal da Comarca de São João 

Nepomuceno; 

• Marcelo Jardim, Vereador do Município de Bicas; 

• Altair Florenzano, Vereador do Município de Senador Côrtes; 

• Marcilene Bul-la de Jesus Girardi, Secretária Municipal de 

Desenvolvimento Social e Econômico; 

• Jordana Moura, vice-diretora da Escola Estadual Osvaldo Cruz; 
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• Cristiano Amarante, gerente do Sicredi Vale do Jaguari Zona da 

Mata; 

• Emerson de Paula, representando a Rádio Difusora; 

• Jorge Luís da Silva, diretor do Procon; 

• Eduardo Abreu, presidente do Conselho Municipal de Saúde; 

• Walter de Moura Vogt, presidente do Consep; 

• Monnyana Bertolini, assistente social e coordenadora do CAPS; 

• Luiz Antônio Barroso Rodrigues, defensor público do Estado de 

Minas Gerais; 

• Sabrina Simões, representando o vice-prefeito, Tony Callegaro. 

 

4ª) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da 

Câmara Municipal fez a abertura da presente sessão, convidou a todos 

para ouvirem a execução dos Hinos Nacional e do Município,  e 

proferiu seu discurso inicial. 

 

5ª) Entrega dos “Diplomas de Honra ao Mérito” e “Títulos de 

Cidadania Sãojoanense”, através de seus Vereadores, aos seus 

homenageados; 

 

• Ilustríssima Senhora Dra. Ana Cláudia Dias Souza Figueiredo. 

“Diploma de Honra ao Mérito”, entregue pela Vereadora Ana 

Paula Callegaro da Silva, de acordo com a Lei nº 3.529, de 16 

de novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor Geraldo Magela Rabello. “Diploma de 

Honra ao Mérito”, entregue pela Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva, de acordo com a Lei nº 3.521, de 16 de 

novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor Thoni Litsz. “Diploma de Honra ao 

Mérito”, entregue pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de 

acordo com a Lei nº 3.524, de 16 de novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor Vinícius Nallon de Mendonça, representado 

por seus pais, Ernesto Sebastião de Mendonça e Sônia Maria 

Nallon Mendonça. “Diploma de Honra ao Mérito”, entregue 

pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, através da Lei nº 3.418, 

de 15 de outubro de 2021; 
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• Ilustríssima Senhora Iara Cristina da Silva Fonseca Candiá. 

“Diploma de Honra ao Mérito”, entregue pela Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade, conforme a Lei nº 3.527, de 16 de 

novembro de 2022; 

 

• Ilustríssima Senhora Dra. Monique Quina de Freitas. “Título de 

Cidadania Sãojoanense”, entregue pela Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade, de acordo com a Lei nº 3.530, de 16 de 

novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor Antônio Galvão Duarte de Oliveira. 

“Diploma de Honra ao Mérito”, entregue pelo Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, de acordo com 

a Lei nº 3.523, de 16 de novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor Ricardo Alves Rabello. “Diploma de Honra 

ao Mérito”, entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista 

de Oliveira Carillo, de acordo com a Lei nº 3.518, de 16 de 

novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor Cláudio Luís dos Santos. “Título de 

Cidadania Sãojoanense”, entregue pelo Vereador Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, de acordo com a Lei nº 3.533, de 16 

de novembro de 2022; 

 

• Pop’s Restaurante, representado por suas proprietárias, 

ilustríssimas senhoras Pâmela Honorato Ramos e Paula 

Honorato Ramos. “Diploma de Honra ao Mérito”, entregue pelo 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, de acordo com a 

Lei nº 3.525, de 16 de novembro de 2022; 

 

• Reverendíssimo Padre Cláudio Machado. “Título de Cidadania 

Sãojoanense”, entregue pelo Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, de acordo com a Lei nº 3.534, de 16 de novembro de 

2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor José Dario Gomes. “Título de Cidadania 

Sãojoanense”, entregue pelo Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, de acordo com a Lei nº 3.532, de 16 de novembro de 

2022; 
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• Ilustríssima Senhora Caroline dos Santos Vidal. “Diploma de 

Honra ao Mérito”, entregue pelo Vereador José Maria de 

Almeida, de acordo com a Lei nº 3.528, de 16 de novembro de 

2022; 

 

• Ilustríssimo Senhor Luiz Heleno Gonçalves. “Diploma de 

Honra ao Mérito”, entregue pelo Vereador José Maria de 

Almeida, de acordo com a Lei nº 3.520, de 16 de novembro de 

2022; 

 

• Ilustríssimo senhor Alberto de Castro Evangelista. “Diploma de 

Honra ao Mérito”, entregue pelo Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra, de acordo com a Lei nº 3.519, de 16 de 

novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo senhor José Rodrigues. “Título de Cidadania 

Sãojonense”, entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

de acordo com a Lei nº 3.531, de 16 de novembro de 2022; 

 

• Ilustríssimo senhor Geraldo Marcos da Silva. “Diploma de 

Honra ao Mérito”, entregue pelo Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, de acordo com a Lei nº 3.522, de 16 de novembro de 

2022; 

 

• Mecânica Carneirinho Ltda., representada por seu proprietário, 

ilustríssimo senhor José Geraldo Resende de Souza. “Diploma 

de Honra ao Mérito”, entregue pelo Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, de acordo com a Lei nº 3.526, de 16 de novembro de 

2022.  

 

6ª) Entregues as homenagens, o Presidente passou à solenidade de 

posse da Mesa Diretora da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno para a Sessão Legislativa de 2023. O Mestre de 

Cerimônias realizou a leitura do Termo de Posse, que foi assinado 

pelos novos componentes da Mesa Diretora, contendo os seguintes 

dizeres: TERMO DE POSSE. Aos vinte dias do mês de dezembro de 

dois mil e vinte e dois, nesta cidade de São João Nepomuceno, Estado 

de Minas Gerais, foram empossados os vereadores e a vereadora 

abaixo assinados, como membros integrantes da Mesa Diretora, para o 

mandato correspondente à Sessão Legislativa do ano de 2023, nos 
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cargos para os quais foram respectivamente eleitos. São João 

Nepomuceno, 20 de dezembro de 2022. Presidente: Sebastião Carlos 

Barbosa. Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva. Secretário: 

Írio Henriques Furtado Filho. O Presidente eleito fez seu 

pronunciamento, seguido do Prefeito Municipal, Senhor Ernandes 

José da Silva. 

 

8ª) Encerramento: Agradecendo a todos os homenageados e às 

pessoas presentes, o Presidente eleito, Sebastião Carlos Barbosa, 

encerrou a presente reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra 

 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA QUARTA E DÉCIMA QUINTA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 21 de dezembro de 2022 

Início: 18h 07min. 

Término: 19h 04min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, Írio 

Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida e Sebastião Carlos 

Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata da reunião ordinária 

do dia 19 de dezembro de 2022; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

72/2022, que “Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de São 

João Nepomuceno para o exercício financeiro de 2023”. Parecer nº. 

80/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

54/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

57/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Apresentação das Emendas de nº. 01 a 09 (Emendas Impositivas) ao 

Projeto de Lei nº. 72, de 31 de agosto de 2022, que “Estima a Receita 

e Fixa a Despesa do Município de São João Nepomuceno para o 
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exercício financeiro de 2023”. Leitura, discussão e votação dos 

pareceres sobre as Emendas de nº. 01 a 09 (Emendas Impositivas) ao 

Projeto de Lei nº. 72, de 31 de agosto de 2022. Parecer nº. 102/2022 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 71/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 78/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

105/2022, que “Estabelece diretrizes para a implantação da Política 

Municipal para a promoção e o atendimento da população 

LGBTQIAPN+ e dá outras providências”. Parecer nº. 97/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 67/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 72/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

106/2022, que “Dispõe sobre a comprovação da origem dos materiais 

recicláveis em cobre, sobre e cadastro dos fornecedores, e dá outras 

providências”. Parecer nº. 98/2022 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 68/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº. 73/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

107/2022, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. 

Ana Cristina de Lima Pimentel”. Parecer nº. 37/2022 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

108/2022, que “Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, 

que ‘Dispõe sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a 

animais no âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Parecer nº. 99/2022 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e Parecer nº. 75/2022 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

109/2022, que “Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às 
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Entidades que menciona, e dá outras providências”. Parecer nº. 

100/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

69/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

76/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

110/2022, que “Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às 

Entidades que menciona, e dá outras providências”. Parecer nº. 

101/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

70/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

77/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

111/2022, que “Altera a Lei nº. 3.369, de 12 de maio de 2021 e dá 

outras providências”. Parecer nº. 106/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 74/2022 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 81/2022 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

112/2022, que “Altera a Lei nº. 2.462, de 09 de abril de 2007, que 

‘Aprova o Programa de Fomento à Industrialização e Urbanização 

Municipal, autoriza a realização de incentivos fiscais, para-fiscais e 

extra-fiscais”. Parecer nº. 107/2022 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 77/2022 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº. 82/2022 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

113/2022, que “Altera o Anexo de Metas e Prioridades à Lei nº 3.488, 

de 23 de junho de 2022, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias 

para o exercício financeiro de 2023 e os Quadros Analítico e 

Detalhados dos Programas da Lei n° 3.441, de 27 de dezembro de 

2021, Plano Plurianual 2022-2025”. Parecer nº. 103/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 79/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

114/2022, que “Prorroga o prazo da concessão de direito real de uso 

dos beneficiários que menciona e dá outras providências”. Parecer nº. 

104/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

72/2022 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

115/2022, que “Dispõe sobre a concessão de contribuição à Entidade 

que menciona, e dá outras providências”. Parecer nº. 105/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 73/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 80/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 20/2022, que “Altera a Lei nº. 1.815, de 11 de 

novembro de 1994 e dá outras providências”. Parecer nº. 108/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 76/2022 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 83/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 21/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 11, 

de 26 de abril de 2010, e dá outras providências”. Parecer nº. 

109/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

84/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 72/2022, que 

“Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de São João 

Nepomuceno para o exercício financeiro de 2023”, com emendas. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 105/2022, que 

“Estabelece diretrizes para a implantação da Política Municipal para a 
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promoção e o atendimento da população LGBTQIAPN+ e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 106/2022, que 

“Dispõe sobre a comprovação da origem dos materiais recicláveis em 

cobre, sobre e cadastro dos fornecedores, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 107/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Ana Cristina de 

Lima Pimentel”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 108/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, que ‘Dispõe 

sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a animais no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 109/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 110/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 111/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.369, de 12 de maio de 2021 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 112/2022, que 

“Altera a Lei nº. 2.462, de 09 de abril de 2007, que ‘Aprova o 

Programa de Fomento à Industrialização e Urbanização Municipal, 

autoriza a realização de incentivos fiscais, para-fiscais e extra-fiscais”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 113/2022, que 

“Altera o Anexo de Metas e Prioridades à Lei nº 3.488, de 23 de junho 

de 2022, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício 

financeiro de 2023 e os Quadros Analítico e Detalhados dos 
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Programas da Lei n° 3.441, de 27 de dezembro de 2021, Plano 

Plurianual 2022-2025”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 114/2022, que 

“Prorroga o prazo da concessão de direito real de uso dos 

beneficiários que menciona e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 115/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de contribuição à Entidade que menciona, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

20/2022, que “Altera a Lei nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994 e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

21/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 11, de 26 de abril de 

2010, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente aprovados, em primeiro turno, os Projetos de Lei nº 72, 

105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114 e 115/2002, e os 

Projetos de Lei Complementar nº. 20 e 21/2022. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a décima quarta Sessão e declarou 

aberta a décima quinta Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa 

de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 72/2022, que 

“Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de São João 

Nepomuceno para o exercício financeiro de 2023”, com emendas. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 105/2022, que 

“Estabelece diretrizes para a implantação da Política Municipal para a 

promoção e o atendimento da população LGBTQIAPN+ e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 106/2022, que 

“Dispõe sobre a comprovação da origem dos materiais recicláveis em 

cobre, sobre e cadastro dos fornecedores, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 107/2022, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Ana Cristina de 

Lima Pimentel”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 108/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, que ‘Dispõe 

sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a animais no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 109/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 110/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 111/2022, que 

“Altera a Lei nº. 3.369, de 12 de maio de 2021 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 112/2022, que 

“Altera a Lei nº. 2.462, de 09 de abril de 2007, que ‘Aprova o 

Programa de Fomento à Industrialização e Urbanização Municipal, 

autoriza a realização de incentivos fiscais, para-fiscais e extra-fiscais”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 113/2022, que 

“Altera o Anexo de Metas e Prioridades à Lei nº 3.488, de 23 de junho 

de 2022, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício 

financeiro de 2023 e os Quadros Analítico e Detalhados dos 

Programas da Lei n° 3.441, de 27 de dezembro de 2021, Plano 

Plurianual 2022-2025”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 114/2022, que 

“Prorroga o prazo da concessão de direito real de uso dos 

beneficiários que menciona e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 115/2022, que 

“Dispõe sobre a concessão de contribuição à Entidade que menciona, 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

20/2022, que “Altera a Lei nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994 e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

21/2022, que “Altera a Lei Complementar nº. 11, de 26 de abril de 

2010, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente aprovados os Projetos de Lei nº 72, 105, 106, 107, 108, 

109, 110, 111, 112, 113, 114 e 115/2002, e os Projetos de Lei 

Complementar nº. 20 e 21/2022. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 
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ATA DA DÉCIMA SEXTA E DÉCIMA SÉTIMA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2022 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 21 de dezembro de 2022 

Início: 19h 27min. 

Término: 19h 43min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária: Eluza Salvador Côrtes 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Fabiana Ferreira de Andrade, Írio 

Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida e Sebastião Carlos 

Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 21 de dezembro de 2022; 

4ª) Tendo em vista a proximidade do encerramento da Sessão 

Legislativa, o Presidente, excepcionalmente, fez a distribuição dos 

seguintes Projetos do Executivo: 

- Projeto de Lei nº. 116, de 21 de dezembro de 2022, que “Altera o 

Anexo de Metas e Prioridades à Lei nº. 3.488, de 23 de junho de 2022, 

que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro 

de 2023 e os Quadros Analítico e Detalhados dos Programas da Lei nº. 

3.441, de 27 de dezembro de 2021, Plano Plurianual 2022-2025. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

- Projeto de Lei nº. 117, de 21 de dezembro de 2022, que “Altera a Lei 

Municipal nº. 3.512, de 11 de outubro de 2022 e dá outras 
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providências”, Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

- Projeto de Lei nº. 118, de 21 de dezembro de 2022, que “Altera a Lei 

Municipal nº. 3.440, de 27 de dezembro de 2021”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 116, 117 e 118/2022 fossem votados nessa Reunião. Para isso 

deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

116/2022, que “Altera o Anexo de Metas e Prioridades à Lei nº. 3.488, 

de 23 de junho de 2022, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias 

para o exercício financeiro de 2023 e os Quadros Analítico e 

Detalhados dos Programas da Lei nº. 3.441, de 27 de dezembro de 

2021, Plano Plurianual 2022-2025”. Parecer nº. 110/2022 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 85/2022 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

117/2022, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.512, de 11 de outubro de 

2022 e dá outras providências”. Parecer nº. 111/2022 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 86/2022 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

118/2022, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.440, de 27 de dezembro 

de 2021”. Parecer nº. 112/2022 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 87/2022 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

6ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 116, de 21 de 

dezembro de 2022, que “Altera o Anexo de Metas e Prioridades à Lei 
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nº. 3.488, de 23 de junho de 2022, que estabelece as Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício financeiro de 2023 e os Quadros 

Analítico e Detalhados dos Programas da Lei nº. 3.441, de 27 de 

dezembro de 2021, Plano Plurianual 2022-2025”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 117, de 21 de 

dezembro de 2022, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.512, de 11 de 

outubro de 2022 e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 118, de 21 de 

dezembro de 2022, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.440, de 27 de 

dezembro de 2021”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei 116, 117 e 118/2022. 

 

7ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

8ª) O Presidente declarou encerrada a décima sexta Sessão e declarou 

aberta a décima sétima Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa 

de 2022. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 116, de 21 de 

dezembro de 2022, que “Altera o Anexo de Metas e Prioridades à Lei 

nº. 3.488, de 23 de junho de 2022, que estabelece as Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício financeiro de 2023 e os Quadros 

Analítico e Detalhados dos Programas da Lei nº. 3.441, de 27 de 

dezembro de 2021, Plano Plurianual 2022-2025”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 117, de 21 de 

dezembro de 2022, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.512, de 11 de 

outubro de 2022 e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 118, de 21 de 

dezembro de 2022, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.440, de 27 de 

dezembro de 2021”. Aprovado. 

 

9ª) Ato de proclamação das leis: 

 



330 
 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 116, 117 e 

118/2022. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Eluza Salvador Côrtes 
SECRETÁRIA 

 


